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Αθήνα, σήµερα στις 29 Νοεµβρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.02’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-11-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΗ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
28ης Νοεµβρίου 2019, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµων:

α) «Απελευθέρωση αγοράς ενέργειας, εκσυγχρονισµός της
ΔΕΗ, ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ και στήριξη των ΑΠΕ και άλλες
διατάξεις» και

β) «Διαµεσολάβηση σε αστικές και εµπορικές υποθέσεις - Πε-
ραιτέρω εναρµόνιση της Ελληνικής Νοµοθεσίας προς τις διατά-
ξεις της Οδηγίας 2008/52/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 21ης Μαΐου 2008 και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο των επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 2
Δεκεµβρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού Βουλής)

1. Η µε αριθµό 247/25-11-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού της Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Χρήστου Γιαννούλη προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κενά σε σχολεία της δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας».  

2. Η µε αριθµό 257/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Λιάνας
Κανέλλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Αδικίες που διαπιστώνονται µε την ανακοίνωση των προ-
σωρινών πινάκων της Ειδικής Αγωγής».

3. Η µε αριθµό 255/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµαQ «Εξο-
ρυκτική δραστηριότητα στις Σκουριές και η πρόσφατη απόφαση
του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ)».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 258/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Προβλήµατα

στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου (ΕΑΚ) Λάρι-
σας».

2. Η µε αριθµό 256/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ανά-
δειξη του Αρχαιολογικού Περιπάτου της Ιεράς Οδού». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 Κανονι-
σµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1065/3-10-2019 ερώτηση της Βουλευτού Ιωαν-
νίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης
Τζούφη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Χρονοδιάγραµµα διορισµών στην Ειδική Αγωγή και Εκ-
παίδευση, σύσταση οργανικών θέσεων, κατανοµή ανά κλάδο και
ειδικότητα και κάλυψη κενών».

2. Η µε αριθµό 1419/22-10-2019 ερώτηση της Βουλευτού Βοι-
ωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιούς
(Γιώτας) Πούλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Καθυστερήσεις στις πληρωµές των σχολικών κα-
θαριστριών».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι µε έγγραφό του ο Γενικός Γραµ-
µατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το
Σώµα για τα εξής:

«Προς τη Βουλή των Ελλήνων, Ειδική Γραµµατεία Προέδρου
της Βουλής.

Με την παρούσα, σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου την Παρασκευή 29 Νοεµβρίου 2019 ότι οι επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθ. 228/18-11-2019, 233/19-11-2019, 235/19-11-2019,
245/25-11-2019, 254/26-11-2019 επίκαιρες ερωτήσεις, επίσης οι
υπ’ αριθ. 1125/47/7-10-2019, 1152/8-10-2019 ερωτήσεις, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βου-
λής, θα απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Κωνσταντίνο Χατζηδάκη.

Επίσης, οι υπ’ αριθ. 217/15-11-2019, 244/25-11-2019 και 248/
25-11-2019 επίκαιρες ερωτήσεις και η υπ’ αριθ. 1317/16-10-2019
ερώτηση, σύµφωνα µε το άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανο-
νισµού της Βουλής, θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνο Καραµανλή.

Η υπ’ αριθ. 216/14-11-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Απόστολο Βεσυρόπουλο.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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Οι υπ’ αριθ. 229/18-11-2019, 252/26-11-2019 και 253/26-11-
2019 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό
Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικονόµου. 

Επίσης, οι υπ’ αριθ. 215/12-11-2019, 259/26-11-2019, 263/26-
11-2019 επίκαιρες ερωτήσεις και οι υπ’ αριθ. 1199/11-10-2019
και 1237/14-10-2019 ερωτήσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, θα απαντηθούν από
τον Υφυπουργό υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη.

Τέλος, η υπ’ αριθ. 243/25-11-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαν-
τηθεί από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Ιωάννη
Κεφαλογιάννη.

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προ-
κειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία,
όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές. 

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των κ. Στυλιανός-Ιωάννης Κουτνατζής.».

Πρώτα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 244/25-11-2019 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Πέλλας της
Νέας Δηµοκρατίας  κ. Βασιλείου Βασιλειάδη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ολοκλήρωση έργου Εθνι-
κού Οδικού Άξονα ΕΟ2».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μετα-
φορών κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής.  

Ο ερωτών συνάδελφος κ. Βασιλειάδης έχει τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΛΑΚΗΣ) ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Θα µπω απευθείας στο θέµα. 
Η ερώτησή µας αφορά το έργο «Εθνικός Οδικός Άξονας ΕΟ2».

Στην ουσία, πρόκειται για την οδική σύνδεση της Πέλλας µε τη
Θεσσαλονίκη. Εν προκειµένω, έχει κατατµηθεί στα εξής επιµέ-
ρους έργα: «Παράκαµψη Χαλκηδόνας», «Παράκαµψη Γιαννι-
τσών», «Μαυροβούνι-νότια Παράκαµψη Έδεσσας» και «Ανάβαση
Άγρα». 

Σύµφωνα µε τα λεγόµενα και τις διαβεβαιώσεις της προηγού-
µενης κυβέρνησης, η παράκαµψη Χαλκηδόνας και η παράκαµψη
Γιαννιτσών παρουσιάζουν πλήρη µελετητική ωριµότητα. Το οδικό
τµήµα «Μαυροβούνι-νότια Παράκαµψη Έδεσσας» παρουσιάζει
µερική µελετητική ωριµότητα και για το οδικό τµήµα «Ανάβαση
Άγρα» οι µελέτες δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόµα. Μάλιστα, ση-
µείωναν ότι το έργο είναι έτοιµο να προκηρυχθεί, όταν ολοκλη-
ρωθούν οι απαλλοτριώσεις και η χρηµατοδότησή του θα πραγ-
µατοποιηθεί από τα αδιάθετα, τα οποία θα προκύψουν από την
αναθεώρηση του ΕΣΠΑ της τρέχουσας προγραµµατικής περιό-
δου 2013-2020.

Ερχόµαστε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όπου στην οµι-
λία του ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην αξία αυτού του
έργου και στη σηµασία που και ο ίδιος δίνει στην ολοκλήρωσή
του. Όµως, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, το έργο είναι τελείως
ανώριµο.

Την ίδια στιγµή, εσείς ο ίδιος, κύριε Υπουργέ, σε τοποθετήσεις
σας και στη Βουλή έχετε αναφέρει πως το πρόβληµα έγκειται
στη χρηµατοδότηση του έργου και ειδικότερα στην έλλειψη µε-
λέτης κόστους-οφέλους. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, αυτές οι τοποθετήσεις έχουν προκα-
λέσει έντονη ανησυχία στον κόσµο της Πέλλας, που περιµένει
από µέρα σε µέρα τις µπουλντόζες.  Επειδή, λοιπόν, το θέµα αυ-
τό είναι ύψιστης σηµασίας και επειδή ο κόσµος θέλει και δικαιού-
ται επιτέλους, να µάθει την πλήρη αλήθεια, θα θέλαµε µερικές
διευκρινίσεις: Κυρίως, τι έχει συµβεί µέχρι σήµερα; Πού βρισκό-
µαστε;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κύριος Υπουρ-

γός έχει τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ για την επίκαιρη

ερώτηση που έχετε καταθέσει, γιατί  µου δίνεται η ευκαιρία, για
ακόµη µια φορά, να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα, να ξεδιαλύ-
νουµε την κατάσταση που υπάρχει και να ενηµερώσουµε µε
πλήρη ειλικρίνεια τους πολίτες της εκλογικής σας περιφέρειας.
Με αυτό το ζήτηµα νοµίζω ότι ασχολείται η ευρύτερη περιοχή -

θα έλεγα- εδώ και δεκαετίες.
Γνωρίζω πολύ καλά ότι υπάρχει παραπληροφόρηση, σχετικά

µε τα έργα του οδικού σας άξονα και την ευθύνη γι’ αυτό, έχω
την αίσθηση ότι φέρουν διαχρονικά πολλές κυβερνήσεις, αλλά
θα µου επιτρέψετε να πω ότι η προηγούµενη κυβέρνηση έσπασε
κάθε κοντέρ. Και αυτό έγινε ολοφάνερο σε όλους -νοµίζω- στις
27 Σεπτεµβρίου, όταν σε αντίστοιχη επίκαιρη ερώτηση διαπιστώ-
σαµε όλα τα ψέµατα και την κοροϊδία, που έχουν υποστεί οι κά-
τοικοι της Πέλλας.

Θα προσπαθήσω, για ακόµη µία φορά, να διευκρινίσω την κα-
τάσταση. Η αλήθεια, λοιπόν, είναι η εξής. Οι όποιες µελέτες
υπάρχουν για τις δύο παρακάµψεις της Χαλκηδόνας και των
Γιαννιτσών είναι του 2011. Αυτό σηµαίνει ότι χρειάζονται επικαι-
ροποίηση. Και, αν θέλετε, µπορώ µε λεπτοµέρειες στη δευτερο-
λογία µου να σας εξηγήσω ποια είναι η διαδικασία. 

Η αλήθεια είναι ότι καταστάσεις και οι προδιαγραφές που
έχουµε σήµερα είναι εντελώς διαφορετικές από αυτές που επι-
κρατούσαν πριν από δέκα χρόνια και αυτό θα πρέπει να το έ-
χουµε πάντα στο πίσω µέρος του µυαλού µας, όταν µιλάµε για
µεγάλα έργα υποδοµής, όπως για το συγκεκριµένο έργο, το
οποίο έχει προϋπολογισµό 200 εκατοµµύρια. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πλέον, κύριε συνάδελφε, αυστηρο-
ποιεί τις διαδικασίες και αν θέλετε και την άποψη της Κυβέρνη-
σης και τη δική µου, πολύ σωστά κάνει. Διότι έχει συγκροτηθεί
τεχνικό συµβούλιο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι λεγόµενοι JA-
SPERS, οι οποίοι «ξεσκονίζουν» όλα τα έργα.

Αυτό που πρέπει κάποτε να καταλάβουµε σε αυτή τη χώρα
είναι ότι µετά το 2015 πλέον δεν αρκεί να έχεις µελετητική ωρι-
µότητα, που εδώ δεν έχουµε, ειδικά για το κοµµάτι «Μαυροβούνι-
Έδεσσα» στο οποίο αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός στην οµιλία
του στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Υπάρχει µηδέν µελετη-
τική ωριµότητα. 

Εποµένως, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πλέον, δεν έρχεται να εγ-
κρίνει επειδή εσύ ως Ελληνική Δηµοκρατία έχεις έτοιµη µελετη-
τική ωριµότητα. Δεν σηµαίνει ότι επειδή έχω µια έτοιµη µελέτη,
θα βρω λεφτά. Σου λέει, αν θέλεις να το χρηµατοδοτήσεις το
έργο, πήγαινε από το ΠΔΕ και χρηµατοδότησέ το. Αν θέλεις χρή-
µατα από τους οργανισµούς και τα ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά
ταµεία, πρέπει να εγκρίνουν το έργο οι JASPERS. 

Αυτό που ζητάει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη συγκεκριµένη πε-
ρίπτωση, είναι µελέτες σκοπιµότητας και βιωσιµότητας, τα λεγό-
µενα cost-benefit analysis. Καµµία τέτοια µελέτη, λοιπόν, δεν έχει
εκπονηθεί γι’ αυτούς τους δύο κόµβους. Ως εκ τούτου, το έργο
αυτή τη στιγµή δεν µπορεί να τύχει ευρωπαϊκής χρηµατοδότη-
σης ούτε να ενταχθεί στο ΕΣΠΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα σας θυµίσω ότι προηγουµένως, το έργο είχε εξαιρεθεί από
το εθνικό σχέδιο µεταφορών. Δεν βρίσκεται µέσα στο εθνικό σχέ-
διο µεταφορών µε ευθύνες των προηγούµενων κυβερνήσεων και
η πραγµατικότητα είναι ότι πλέον, πρέπει να τρέξουµε µε πολύ
γρήγορους ρυθµούς, για να ωριµάσουµε τις µελέτες, να τις επι-
καιροποιήσουµε και να προσπαθήσουµε να βρούµε πιστώσεις. 

Είµαστε σε πλήρη επικοινωνία µε την Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας και µε τον αρµόδιο αντιπεριφερειάρχη και της πε-
ριοχής σας και τον κ. Μπίλια, που ως πρώην Πρόεδρος του ΤΕΕ
γνωρίζει αυτά τα θέµατα πολύ καλά, και προσπαθούµε πολύ σύν-
τοµα να βρούµε λύση σε ένα πρόβληµα, το οποίο, όµως, δεν θα
λυθεί αύριο. Διότι αυτά τα προβλήµατα δεν λύνονται από τη µία
µέρα στην άλλη. 

Εποµένως, καταλαβαίνω ότι οι πολίτες της Πέλλας µπορεί να
περιµένουν τις µπουλντόζες, αλλά δυστυχώς, έχουν πέσει θύ-
µατα µιας απίστευτης πολιτικής εξαπάτησης από τους προηγού-
µενους. Να κλείσω, λέγοντας ότι, επειδή εσείς έχετε εκλεγεί
τώρα και είστε ένας νέος Βουλευτής, καλό είναι να πω και κάτι,
το οποίο ξεπερνάει, αν θέλετε, όλη την πολιτική αντιπαράθεση. 

Ευθύνη για την καθυστέρηση αυτού του έργου έχουν διαχρο-
νικά όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Απλούστατα, η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση προσπάθησε µε ένα προπέτασµα καπνού,
αν θέλετε, να πετάξει 10 εκατοµµύρια ευρώ στην Περιφέρεια και
να πει «ξεκινήστε τις απαλλοτριώσεις». Αυτό έδωσε την αίσθηση
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ότι ξεκινάει το έργο, αλλά οι απαλλοτριώσεις θέλουν τουλάχι-
στον δύο χρόνια. 

Εµείς έχουµε λύση για το θέµα των απαλλοτριώσεων. Θα χρη-
σιµοποιήσουµε τη διαδικασία 7Α, που για έργα εθνικής σηµασίας
οι απαλλοτριώσεις αυτές γίνονται µε πολύ γρήγορη διαδικασία,
αφού παίρνουν έγκριση από το Υπουργικό Συµβούλιο, έτσι ώστε
κάποτε να ξεκολλήσει αυτό το πολύ σηµαντικό έργο, το οποίο
έχει οδηγήσει σε αποµόνωση την όλη περιοχή.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και για τα τεχνικά χαρακτη-
ριστικά του έργου και για ποιον λόγο συγκεκριµένα, αν θέλετε
να ενηµερωθείτε, υπάρχουν αντιρρήσεις και για ποιον λόγο δεν
χρηµατοδοτείται εύκολα αυτό το έργο, έτσι όπως είναι σχεδια-
σµένο σήµερα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Βασιλειάδη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΛΑΚΗΣ) ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Άρα, κύριε Υπουργέ, µας λέτε, εν ολίγοις, ότι δεν έχει γίνει ου-

σιαστικά τίποτα ή έστω πως ό,τι έχει γίνει πρέπει να ξαναγίνει,
επειδή δεν έγινε σωστά. Επιτρέψτε µου να πω πως δεν µε ικανο-
ποιεί καθόλου η απάντηση, και φυσικά, εννοώ ως προς το σκέλος
της υφιστάµενης κατάστασης, που και εσείς παραλάβατε. Κρα-
τάω, βέβαια, την ειλικρίνεια των προθέσεών σας. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω για µία ακόµα φορά, να τονίσω τη σηµα-
σία που έχει αυτό το έργο για την Πέλλα. Μιλάµε για έργο προ-
τεραιότητας για εµάς, αφού αφορά την ασφαλή και γρήγορη
διακίνηση ανθρώπων και προϊόντων από τον νοµό και διαµέσου
του νοµού, ενώ συµβάλλει και στην άρση του αναπτυξιακού ελ-
λείµµατος, που παρουσιάζει η Πέλλα. Είναι γνωστό ότι η περιοχή
µας έχει παραµεληθεί, για διάφορους λόγους. Όπως µας είπατε,
έχει συντελεστεί µια κατάφωρη αδικία, την οποία όµως οφεί-
λουµε να διορθώσουµε. Έτσι, θα παρέχουµε, µεταξύ άλλων, κί-
νητρα για νέες επενδύσεις, αφού είναι ένα έργο αναπτυξιακό και
όχι απλά ένα έργο υποδοµών, κάτι που αντιλαµβάνεστε και εσείς,
όπως είδα στην πρωτολογία σας. Πρέπει, λοιπόν, να είµαστε ξε-
κάθαροι. Υπάρχει αυτή η κατάσταση και θα προβούµε σε αυτές
τις ενέργειες. 

Όπως έντιµα και µε ειλικρίνεια αναφερθήκατε στα δύο πρώτα
τµήµατα, έτσι θα πρέπει να πω και για τα υπόλοιπα δύο.

Όσον αφορά το τµήµα «Μαυροβούνι-Έδεσσα», στο οποίο ανα-
φερθήκατε, θα πρέπει άµεσα να γίνουν όλες οι ενέργειες για την
ολοκλήρωση της µελέτης. Υπάρχουν δεσµευµένα 500.000 ευρώ
στον ενάριθµο αυτού του τµήµατος του έργου από το 2014 της
τότε κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας για το συγκεκριµένο
τµήµα του έργου. Δηλαδή, κύριε Υπουργέ, στα τεσσεράµισι χρό-
νια της προηγούµενης κυβέρνησης δεν έγινε απολύτως καµµία
ενέργεια ούτε γι’ αυτό το κοµµάτι.

Όσον αφορά το τελευταίο κοµµάτι «Έδεσσα-Ανάβαση-Άγρα»,
µαθαίνουµε, δυστυχώς, πως δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα. Θα
πρέπει και γι’ αυτό να υπάρξει άµεσα µέριµνα. 

Συνεπώς, είναι σηµαντικό για εµάς, για τον κόσµο της Πέλλας,
να µας πείτε πιο αναλυτικά τι ενέργειες προγραµµατίζετε και κυ-
ρίως σε τι βάθος χρόνου βλέπετε την ολοκλήρωση αυτού του
έργου. 

Τέλος, θέλω να συµφωνήσουµε πως αυτό το έργο θα παρα-
µείνει προτεραιότητα στον εθνικό σχεδιασµό, διότι πραγµατικά,
είναι ένα έργο ύψιστης εθνικής σηµασίας, όπως είπατε, και εφό-
σον χαρακτηρίζεται ως «ύψιστης εθνικής σηµασίας», θα δροµο-
λογηθούν πιο γρήγορα οι διαδικασίες που πρέπει.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να πάρουµε τα πράγµατα µε τη σειρά. Το τµήµα «Θεσσαλο-

νίκη-Έδεσσα», όπως πολύ σωστά είπατε, χωρίζεται στα εξής ση-
µεία: «Παράκαµψη Χαλκηδόνας», «Χαλκηδόνα-Παραλίµνη», «Πα-
ράκαµψη Γιαννιτσών» -σηµειώνουµε ότι η Παράκαµψη Χαλκηδό-
νας και Γιαννιτσών είναι αυτό που µας πιέζει και προέχει- «Γιαν-
νιτσά-Μαυροβούνιο» -που, όπως σας είπα, δεν υπάρχει µελε-

τητική ωριµότητα- «Παράκαµψη Μαυροβουνίου» και εδώ «Μαυ-
ροβούνι-Έδεσσα». 

Οι δύο µελέτες, που αφορούν τις δύο µεγάλες παρακάµψεις,
αυτές της Χαλκηδόνας και των Γιαννιτσών, έχουν προχωρήσει.
Όπως σας είπα, το ζήτηµα δεν είναι αν έχουν προχωρήσει ή όχι.
Χρειάζονται µία επικαιροποίηση. Αυτό, όµως, δεν είναι κάτι που
πρέπει να µας ανησυχεί. Πρέπει να µας ανησυχεί, όµως, κάτι
άλλο. 

Αυτό που πρέπει να µας ανησυχεί, κύριε συνάδελφε, είναι ότι
το συγκεκριµένο έργο -αυτό είναι καλό να ξαναειπωθεί- δεν είναι
µέσα στο εθνικό σχέδιο µεταφορών. Άρα, έχουµε πρόβληµα νού-
µερο «1». Δεν το έχουµε εντάξει στο εθνικό σχέδιο µεταφορών,
πράγµα το οποίο είναι απαραίτητο, για να µπορέσουµε να πετύ-
χουµε καλά αποτελέσµατα στην αίτησή µας για χρηµατοδότηση.

Το δεύτερο, όµως, και το πιο σηµαντικό είναι ότι µπαίνουµε
πλέον σε µια εποχή, που µε την κλιµατική αλλαγή, που συντελεί-
ται, η Ευρωπαϊκή Ένωση προχωράει σε µια διαδικασία, που αρ-
χίζει και χρηµατοδοτεί λιγότερο µεγάλους αυτοκινητόδροµους.
Γιατί γίνεται αυτό; Αυτό γίνεται διότι πλέον, η Ευρώπη έχει θέσει
πολύ συγκεκριµένους στόχους για την κλιµατική αλλαγή και
µέχρι το 2050 έχει µία πολύ φιλόδοξη ατζέντα και πολύ φιλόδοξο
στόχο, να έχει µια Ευρώπη, αυτό που λέµε, µε µηδέν εκποµπές
CO2.

Εποµένως, κάθε φορά που ερχόµαστε εµείς -ή η κάθε χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης- και λέµε ότι θέλουµε να κάνουµε τε-
τράιχνο δρόµο, και εδώ οι παρακάµψεις Χαλκηδόνας είναι µή-
κους 5,3 και οκτώ χιλιοµέτρων αντίστοιχα, και ο σχεδιασµός των
παρακάµψεων είναι για τετράιχνη διατοµή, µε κεντρική νησίδα
πλάτους 21,10 και εκτιµώµενο κόστος 200 εκατοµµυρίων ευρώ,
έρχεται η Ευρώπη και σου λέει κάτι πολύ απλό: Υπάρχουν κυ-
κλοφοριακοί φόρτοι, που δικαιολογούν έναν τόσο µεγάλο δρόµο; 

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να έρθει η Ελληνική Δηµοκρατία, µε τη
µελέτη κόστους, µε το λεγόµενο costs-benefits analysis και να
δικαιολογήσει αν ισχύει αυτό και αν συντρέχουν λόγοι ή όχι. 

Εδώ, λοιπόν, η Ευρώπη µάς λέει ότι δεν συντρέχουν οι λόγοι.
Εποµένως, δυστυχώς, βρισκόµαστε στη δυσάρεστη θέση, αν θέ-
λουµε να πετύχουµε ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, να αλλάξουµε
τις διατοµές του έργου. Αυτό πρέπει να το συζητήσουµε και το
συζητάµε τώρα µε τους ευρωπαϊκούς θεσµούς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα, σας παρακαλώ, για λίγο την ανοχή
σας. 

Όµως, σας λέω µε ειλικρίνεια -και σε σας και στους πολίτες
της Πέλλας- ότι σε αυτή τη φάση, έτσι όπως είναι σχεδιασµένο
το έργο, δεν υπάρχει περίπτωση να χρηµατοδοτηθεί από ευρω-
παϊκά ταµεία. Μία περίπτωση υπάρχει να βοηθήσουµε την περι-
φέρεια εµείς ως Υπουργείο, να εξαντλήσουµε τις διαδικασίες
των µελετών, να τις ολοκληρώσουµε όλες, όπως και τις περιβαν-
τολογικές µελέτες, και να προσπαθήσει η περιφέρεια να εντάξει
το έργο αυτό χρηµατοδοτικά σε κάποιο από τα προγράµµατά
της µε τη βοήθεια του ελληνικού δηµοσίου. 

Γνωρίζετε καλύτερα από µένα -νοµίζω ότι το γνωρίζουµε όλοι-
ότι το ΠΔΕ δεν είναι αρκετό αυτή τη στιγµή, για να χρηµατοδο-
τήσει αυτό το έργο. Αυτό είναι κάτι, που πρέπει να πούµε µε από-
λυτη ειλικρίνεια. Από εδώ και στο εξής, για όποια έργα θέλουµε
να χρηµατοδοτήσουµε, για τέτοια µεγάλα έργα, πρέπει να επι-
ζητούµε χρήµατα από την Ευρώπη. Αυτό, λοιπόν, είναι κάτι που
πρέπει κάποτε να καταλάβουµε.

Όταν η Ευρώπη έρχεται και σου δίνει χρήµατα, θέτει όρους
και προϋποθέσεις. Το κατάλαβε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015, µετά την εξά-
µηνη περίοδο του κ. Βαρουφάκη. Έτσι λειτουργεί η Ευρωπαϊκή
Ένωση. Θέλεις λεφτά; Πρέπει να µου πεις: Γιατί τα χρειάζεσαι;
Γιατί τα θέλεις; Πού είναι οι µελέτες; Και για ποιον λόγο πρέπει
να χρηµατοδοτηθεί αυτό το έργο; 

Όπως είπα και σε άλλους συναδέλφους της περιφέρειάς σας,
που αδυνατούν να το καταλάβουν, δυστυχώς σήµερα, ειδικά
µετά το 2015, δεν σηµαίνει ότι επειδή έχουµε ωρίµανση µελετών,
αυτοµάτως χρηµατοδοτείται ένα έργο. 

Ελπίζω να µην σας κούρασα µε τις τεχνικές λεπτοµέρειες. Εγώ
είµαι στη διάθεση όλων των Βουλευτών της περιοχής, για να εξη-
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γήσω τα ζητήµατα αυτά. Πρέπει να θέσουµε τα θέµατα στη
σωστή τους βάση, να αφήσουµε το παρελθόν και να δούµε πώς
µπορούµε να ξεκινήσουµε αυτό το έργο, έτσι ώστε κάποτε να
ολοκληρωθεί και να φύγει πλέον η Πέλλα από την αποµόνωση
πολλών δεκαετιών. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εισερχόµεθα τώ-

ρα στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 248/25-11-2019 επί-
καιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλο-
νίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης
Νοτοπούλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Κίνδυνος αναβολής της επέκτασης του µετρό στη δυτική
Θεσσαλονίκη».

Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός
Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Ορίστε, κ. Νοτοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καληµέρα. 
Είµαι, δυστυχώς, στη δυσάρεστη θέση να φέρνω για άλλη µια

φορά στη Βουλή -σε εσάς- µια ερώτηση για το µετρό της Θεσ-
σαλονίκης, ένα µετρό που είναι φανερό ότι είστε αποφασισµένοι
ως Κυβέρνηση να το ξηλώσετε, όπως κάποτε συνέβη και µε το
τραµ. 

Το λέω αυτό, γιατί είναι χρήσιµο να βγάζουµε συµπεράσµατα
από την ιστορία. Γνωρίζετε ότι παραλάβαµε ένα έργο σταµατη-
µένο, ότι το προχωρήσαµε, ότι απελευθερώθηκαν χώροι, ότι τε-
λείωσαν σταθµοί, σήραγγες, το αµαξοστάσιο. Ένα έργο, λοιπόν,
πνοή που έπνιξε την πόλη µε τρύπες και µετατράπηκε σε εφιάλ-
της, είναι σχεδόν έτοιµο και το ξανασταµατάτε. 

Εµείς, όµως, δεν µείναµε σε αυτό. Δεν µείναµε, δηλαδή, στην
κεντρική γραµµή, αλλά προετοιµάσαµε τον διαγωνισµό για τις
πρόδροµες εργασίες της επέκτασης του µετρό προς τις δυτικές
συνοικίες, όπως τις αρχαιολογικές τοµές, τη µεταφορά των δι-
κτύων, όλα αυτά δηλαδή, που εσείς δεν είχατε κάνει για τη βα-
σική γραµµή του µετρό. Έτσι φτάσαµε σήµερα µέχρι εδώ. 

Επιλέχθηκε από την «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» για τη Δυτική Θεσσα-
λονίκη η κατασκευή µιας ενιαίας κυκλικής γραµµής, που θα συν-
δέει τις δύο επεκτάσεις προς Νεάπολη και Σταυρούπολη και
προς Κορδελιό-Εύοσµο. 

Θα έφτανε µέχρι το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου». Η δυτική
επέκταση αναµενόταν να εξυπηρετεί µια περιοχή, που έχει πλη-
θυσµό πάνω από τριακόσιες πενήντα χιλιάδες ανθρώπους και µια
ιδιαίτερη οικονοµία. Είναι πιο υποβαθµισµένες περιοχές και πιο
πυκνοκατοικηµένες. Μάλιστα, η χάραξη έγινε µετά από διαβού-
λευση µε όλους τους δηµάρχους, µε όλους τους φορείς της πε-
ριοχής, µε τον Περιφερειάρχη, µε τα επιµελητήρια. 

Θα σας αναφέρω -θα την καταθέσω στο τέλος στα Πρακτικά-
ότι ο κ. Γκρος είχε κάνει µια δήλωση. Είχε πει πως µπορεί να χρη-
µατοδοτηθεί ένα τέτοιο έργο από το πακέτο του 2020, ειδικά εάν
έχει ωριµότητα στις µελέτες. Το θέσατε πάρα πολύ σωστά νωρί-
τερα στην προηγούµενη απάντησή σας, λέγοντας ότι, για να χρη-
µατοδοτηθούν αυτά τα έργα, χρειάζεται ωριµότητα και φυσικά
θα χρειαστεί να προβλέψουµε εγκαίρως αν υπάρχουν αρχαία,
για να µην ξαναπέσουµε στα ίδια.

Δυστυχώς, ο κ. Ταχιάος, ο Πρόεδρος που επιλέξατε για την
«ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ», ανέφερε ότι το έργο της επέκτασης του µετρό
Θεσσαλονίκης προς τα βορειοδυτικά δεν είναι ορατό σ’ αυτήν
τη φάση που βρισκόµαστε. Σε άλλη συνέντευξή του -θα κατατε-
θεί κι αυτή στα Πρακτικά- είπε ότι «δεν υπάρχει σάλιο» και διά-
φορα άλλα. 

Δεν ξέρω από πού πληροφορείται ο κ. Ταχιάος, αλλά εσάς,
κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε εάν εσείς ενστερνίζεστε αυτήν την
άποψη, αν δηλαδή είναι η επίσηµη άποψη του Υπουργείου ότι
δεν θα πραγµατοποιηθεί η επέκταση στα δυτικά και σε ποια τε-
χνική τεκµηρίωση στηρίζεται η άποψη της αναίρεσης αυτής της
προγραµµατισµένης κυκλικής χάραξης και ποιες είναι οι επιπτώ-
σεις, που θα υπάρχουν στο χρονοδιάγραµµα για την επέκταση
στα δυτικά, ειδικά λαµβάνοντας υπόψη ότι εξυπηρετεί πάνω από
πεντακόσιες χιλιάδες ανθρώπους σε ιδιαίτερη περιοχή.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Νοτοπούλου, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι τα πράγ-
µατα δεν είναι ακριβώς έτσι και σας ευχαριστώ που µου δίνετε
την ευκαιρία να ξεκαθαρίσουµε µερικές παρεξηγήσεις, που
έχουν γίνει.

Μπορώ να σας πω, βέβαια, κάνοντας ένα βήµα πίσω, ότι η ευ-
ρηµατικότητα του ΣΥΡΙΖΑ σε ό,τι αφορά το µετρό Θεσσαλονίκης
συνεχίζει να µε εκπλήσσει, διότι µετά τον µύθο που διακινείτο
στην πόλη της Θεσσαλονίκης -όχι από εσάς, αλλά από πολλά
άλλα στελέχη και από την αρµόδια ηγεσία του Υπουργείου επί
εποχής σας- είχαµε σχεδόν κι εµείς πιστέψει ότι το µετρό θα είναι
έτοιµο το 2020-2021. Και τώρα, µας λέτε δήθεν, ότι εµείς δεν θέ-
λουµε την επέκταση του µετρό στη δυτική Θεσσαλονίκη που,
όπως πολύ σωστά είπατε, είναι µια υποβαθµισµένη περιοχή και
πολύ σωστά πρέπει να φροντίζει η πολιτεία για µια πόλη, η οποία
αυτήν τη στιγµή έχει πραγµατικά διαλυµένες συγκοινωνίες. 

Ο ΟΑΣΘ βρίσκεται σε µια τραγική κατάσταση -πολύ λυπάµαι
που το λέω- µε κατ’εξοχήν ευθύνη της προηγούµενης κυβέρνη-
σης, η οποία κατάφερε να κάνει την πρώτη κρατικοποίηση µετά
από τριάντα χρόνια. Εποµένως, το µετρό και η προέκτασή του
στη δυτική Θεσσαλονίκη είναι κάτι, το οποίο εµείς δεν έχουµε
εγκαταλείψει. 

Ποια είναι, όµως, η πραγµατικότητα; Για το έργο της επέκτα-
σης του µετρό Θεσσαλονίκης προς τα βορειοδυτικά της πόλης
υπάρχουν αυτήν τη στιγµή πάρα πολλές εκκρεµότητες και αυτό
ακριβώς είπε ο Πρόεδρος της «Αττικό Μετρό», εκκρεµότητες
τόσο όσον αφορά την ωριµότητα κάποιων στοιχείων του σχεδια-
σµού, όσο και το γεγονός ότι µέχρι σήµερα δεν έχει εκπονηθεί
το σύνολο των αναγκαίων τεχνικών µελετών. 

Ειλικρινά, δεν µπορώ να αντιληφθώ πώς αυτή η περιγραφή της
υφιστάµενης κατάστασης σχετίζεται µε τη δήθεν πρόθεση της
Κυβέρνησης για αναβολή της επέκτασης. Εµείς ποτέ δεν είπαµε
κάτι τέτοιο και τα όσα ανέφερε ο Πρόεδρος της «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ» δεν οδηγούν σ’ αυτό το συµπέρασµα και δεν αναιρούν
τη δυνατότητα της εταιρείας να προχωρήσει στην ανάθεση των
πρόδροµων εργασιών, τις οποίες εσείς αναφέρατε. 

Αντιθέτως, µπορώ να σας πω ότι η επικείµενη υπογραφή της
σύµβασης των πρόδροµων εργασιών της δυτικής επέκτασης από
την «Αττικό Μετρό» και τον ανάδοχο, που έχει προκύψει έπειτα
από διαγωνισµό, θα προχωρήσει κανονικά στην ωρίµανση των
απαραίτητων διαδικασιών για την υλοποίηση του κυρίως έργου. 

Το γεγονός ότι ξεκινάνε οι πρόδροµες εργασίες δεν σηµαίνει
ότι έχουµε ωριµότητα ή χρηµατοδότηση στο συγκεκριµένο έργο.
Αυτό πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε. Ξεκινάει µια προεργασία, γι’
αυτό λέγονται και πρόδροµες εργασίες, για να γίνουν οι απαραί-
τητες µελέτες, για να γίνουν οι απαραίτητες εργασίες, οι οποίες
είναι σε πολλές φάσεις, σε πολλά επίπεδα και γεωτεχνικές, για
να δούµε κατά πόσον, όπως πολύ σωστά αναφέρετε, µπορούµε
να εντάξουµε το έργο αυτό, την επέκταση του µετρό στη δυτική
Θεσσαλονίκη, στην προγραµµατική περίοδο 2021-2027.

Ας αφήσουµε, λοιπόν, τους µύθους που είτε αφορούν στα αρ-
χαία είτε αφορούν στη δυτική επέκταση. Είστε µια νέα πολιτικός.
Νοµίζω ότι πρέπει να απολιτικοποιήσουµε αυτήν την ένταση, που
έχει δηµιουργηθεί στη Θεσσαλονίκη και να δούµε τα πραγµατικά
τεχνικά προβλήµατα, που υπάρχουν και τις ενέργειες που κάνει
η σηµερινή Κυβέρνηση. 

Εγώ µάλιστα, υπήρξα πολύ κριτικός απέναντι στην προηγού-
µενη ηγεσία για τον σταθµό «Βενιζέλου», γιατί θεωρώ ότι επιλέγει
µια λάθος τακτική, αλλά στο υπόλοιπο έργο επανειληµµένως έχω
τονίσει ότι η προηγούµενη κυβέρνηση, όντως προχώρησε µε ικα-
νοποιητικούς ρυθµούς τη διαδικασία του µετρό. 

Νοµίζω ότι οι Θεσσαλονικείς έχουν κουραστεί από τις δικές
µας αντιπαραθέσεις, που πολλές φορές, δεν έχουν και ιδιαίτερο
νόηµα. Πλέον πρέπει να κάτσουµε όλοι κάτω σε ένα τραπέζι και
να συµφωνήσουµε ότι το έργο αυτό πρέπει να τελειώσει το συν-
τοµότερο δυνατόν, διότι αν δεν τελειώσει µέχρι το 2023, κινδυ-
νεύουµε, το έργο αυτό να απενταχθεί, όπως και σε άλλα έργα
-που θα συζητήσουµε σε λίγο- και τελικά, αυτό είναι κάτι το
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οποίο, ξέρετε, θα επηρεάσει όλη τη χώρα και πλέον δεν θα µπο-
ρούν να κρυβόµαστε ούτε εµείς ως Κυβέρνηση, αλλά ούτε εσείς
ως Αντιπολίτευση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Νοτοπού-

λου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Θα ξεκινήσω από

την κατάληξή σας. Θα επισηµάνω πως έχετε πραγµατικά δίκιο.
Βέβαια, η πόλη έχει κουραστεί από τις τρύπες και όχι από αυτούς
που ολοκληρώνουν τα έργα και σας ζητούν να τα ολοκληρώσετε
και να µην τα σταµατήσετε ξανά. Ο κίνδυνος είναι πράγµατι ορα-
τός. Ελπίζω αυτό να κάνει εσάς να αναθεωρήσετε τη στάση σας,
σε σχέση µε τις παλινωδίες και την καταστροφική σας επιλογή
για το σταθµό της «Βενιζέλου».

Όµως, κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση σήµερα δεν έρχε-
ται τυχαία ούτε έρχεται επειδή το φανταστήκαµε. Επίσης, δεν
έρχονται τυχαία οι αντιδράσεις των δηµάρχων στα δυτικά. Έρ-
χονται µετά τις δηλώσεις του κ. Ταχιάου. Ο κ. Ταχιάος, λοιπόν,
δεν έβλεπε επέκταση στα δυτικά, διότι -όπως είπε- δεν υπάρχει
χρηµατοδότηση εξασφαλισµένη. Φαντάζοµαι ότι θα τον ενηµε-
ρώσετε πως απαιτείται η ωριµότητα, για να εξασφαλιστεί η χρη-
µατοδότηση.

Επίσης, µας είπε ότι δεν έχουµε τελειώσει µε τη βασική γραµ-
µή και θα αρχίσουµε να ανοίγουµε άλλα µέτωπα. Δεν πρόκειται
να τελειώσετε µε τη βασική γραµµή. Δεν θυµάµαι, αν έχετε επι-
σκεφτεί τον τελευταίο καιρό τη Θεσσαλονίκη. Θα ήταν καλό,
όµως, να το κάνετε. Θα διαπιστώσετε ο ίδιος, παίρνοντας και τα
ηµερολόγια του έργου, πως καµµία εργασία δεν εκτελείται αυτήν
τη στιγµή.

Επίσης, θα ήθελα να σας επισηµάνω, κύριε Υπουργέ, πως τις
τελευταίες µέρες ακούγεται και λέει ο κ. Ταχιάος -και όχι µόνο-
πως δεν υπάρχει χάραξη κάποιων σταθµών. Νοµίζω πως πρέπει
να εµπιστευτείτε την «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ». Έχει µεγάλη εµπειρία.
Υπάρχουν συγκεκριµένες µελέτες. Το γνωρίζετε αυτό.

Θα µου επιτρέψετε να κλείσω, λέγοντας πως δεν είναι τυχαίο
το χθεσινό σας νοµοθέτηµα που δίνει µια παράταση ζωής στον
αµαρτωλό ΟΑΣΘ. Είναι εµφανές, λοιπόν, πως δεν είστε έτοιµοι
να δώσετε καµµία περαιτέρω λύση. 

Δεν έχω κάτι περισσότερο να πω. Θα ήθελα, όµως, να σας ζη-
τήσω, µε το βάρος της ευθύνης που έχουµε και οι δύο -και πρω-
τίστως εσείς, ως Υπουργός- να επισκεφτείτε τη Θεσσαλονίκη και
να δεσµευτείτε µπροστά στους δηµάρχους ότι θα υιοθετήσετε,
θα αγκαλιάσετε και θα υλοποιήσετε το έργο, το οποίο έχει προ-
κηρυχθεί ήδη από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλέξη Τσί-
πρα.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Νοτοπούλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Κυρία Νοτοπούλου, µε όλο τον σεβασµό, τα
έργα δεν είναι ούτε του Αλέξη Τσίπρα, ούτε του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ούτε του ΣΥΡΙΖΑ, ούτε του ΠΑΣΟΚ. Τα έργα αυτά είναι
έργα που ανήκουν στον ελληνικό λαό, διότι αυτό το έργο είχε ξε-
κινήσει το 2006 από την τότε κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας.
Εποµένως, τα έργα αυτά, ειδικά αυτά που λέµε «υπόγεια σιδη-
ροδροµικά έργα», είναι έργα που παίρνουν πολύ χρόνο. Άλλοι τα
οραµατίζονται, άλλοι τα σχεδιάζουν, άλλοι τα δηµοπρατούν.
Εσείς ήσασταν πάρα πολύ καλοί στο να κόβετε κορδέλες σε µου-
σαµάδες. Μην πάµε, λοιπόν, σε αυτήν την κουβέντα.

Μιλήσατε για σταµατηµένο έργο που παραλάβατε. Το έργο
αυτό είχε σταµατήσει για δύο βασικούς λόγους και το ξέρετε
πολύ καλά. Πρώτον, διότι υπήρχε µία προσφυγή στο Σ.τ.Ε. που
είχε παγώσει το έργο και δεύτερον υπήρχε η µεγάλη αντιπαρά-
θεση από το 2013 και µετά για το ζήτηµα του σταθµού Βενιζέλου,
όπως και λόγω της οικονοµικής κρίσης και των τεράστιων προ-
βληµάτων που είχε η Ελλάδα την εποχή εκείνη.

Εγώ ξαναλέω για να είµαι ξεκάθαρος. Ναι, το έργο ξεπάγωσε
σε ένα πολύ µεγάλο µέρος του από την προηγούµενη κυβέρνηση

και αυτό το αναγνωρίζω. Αυτό, όµως, που έχετε κάνει στο σταθ-
µό Βενιζέλου είναι η µεγαλύτερη πολιτική απάτη που έχει ζήσει
ο πολίτης της Θεσσαλονίκης. 

Και επειδή µε µεµφθήκατε ότι δεν έχω επισκεφθεί τη Θεσσα-
λονίκη, σας διορθώνω και σας λέω ότι πήγα χωρίς να ειδοποιήσω
κανέναν στον σταθµό Βενιζέλου, για να διαπιστώσω αν έχει ξεκι-
νήσει η εργασία της κατασκευής του σταθµού. Σας διαβεβαιώ
ότι δεν υπήρχε εργοτάξιο. Ξέρετε τι υπήρχε; Απλά η πλάκα από
πάνω. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι µέχρι και εµάς, στη Νέα Δηµοκρα-
τία, είχατε πείσει -διότι είστε τόσο καλοί στην πολιτική επικοινω-
νία και στην πολιτική εξαπάτηση- ότι ο σταθµός Βενιζέλου είχε
ξεκινήσει. Ε, λοιπόν δεν είχε ξεκινήσει τίποτα!

Τώρα, για τον ΟΑΣΘ ας µη συζητήσουµε, διότι πραγµατικά
χθες και η Κοινοβουλευτική σας Εκπρόσωπος δεν είπε κουβέντα
για το συγκεκριµένο θέµα, διότι προφανώς, καθώς είναι έµπειρη
η συγκεκριµένη πολιτικός, αναγνωρίζει µε αυτόν τον τρόπο τις
τεράστιες ευθύνες που έχετε για το γεγονός ότι γονατίσατε τις
αστικές συγκοινωνίες στη Θεσσαλονίκη. 

Αυτό, όµως, δεν έχει σηµασία. Σηµασία έχει -για να επανέλ-
θουµε στο ερώτηµά σας για την επέκταση στα δυτικά προάστια-
ότι εµείς δεν εγκαταλείπουµε το έργο. Ο κ. Ταχιάος δεν είπε κάτι.
Μπορεί να υπερέβαλε σε έναν βαθµό, καθώς ξέρετε ότι πολλές
φορές όταν έχουµε πολύ µεγάλη έκθεση στα µίντια µπορεί κάτι
να ειπωθεί, να το εκλάβουν και να το βγάλουν εκτός περιεχοµέ-
νου. Αυτό που είπε ότι δεν υπάρχει χρηµατοδότηση, ότι το έργο
δεν είναι ορατό -εννοώντας ορατό άµεσα, γιατί είναι σε πολύ
πρώιµο στάδιο-, το παραδεχτήκατε κι εσείς νοµίζω. 

Μας είπατε για τις πρόδροµες εργασίες και σας απαντώ ότι οι
πρόδροµες εργασίες και η σύµβαση που έχει δηµοπρατηθεί θα
συνεχιστεί κανονικά. Οπότε δεν νοµίζω ότι συντρέχει κάποιος
λόγος ανησυχίας για το ότι εµείς θα ακυρώσουµε την επέκταση
στη δυτική Θεσσαλονίκη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα προχωρή-

σουµε στη δωδέκατη µε αριθµό 217/15-11-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, µε θέµα: «Αναλυτική ενηµέρωση για τις προτάσεις της
Κυβέρνησης για το έργο Πάτρα - Πύργος».

Επίσης, θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1317/16-10-2019
ερώτηση του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Η-
λείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Διονυσίου -
Χαράλαµπου Καλαµατιανού προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην υλο-
ποίηση του οδικού άξονα Πατρών - Πύργου».

Λόγω του ότι οι συγκεκριµένες δύο ερωτήσεις διαπραγµα-
τεύονται το ίδιο θέµα, θα συζητηθούν ταυτόχρονα, σε εφαρµογή
της διάταξης της παραγράφου 4 του άρθρου 131 του Κανονι-
σµού της Βουλής. 

Όλοι οι οµιλητές, δηλαδή και οι ερωτώντες αλλά και ο Υπουρ-
γός, θα µιλήσουν όσο χρόνο συνολικά προβλέπει ο Κανονισµός.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κων-
σταντίνος Αχ. Καραµανλής.

Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι πολίτες της Ηλείας

αγωνιούν εύλογα και διαµαρτύρονται για το γεγονός ότι ο Νοµός
Ηλείας παραµένει σήµερα αποκοµµένος από τους σύγχρονους
οδικούς άξονες. Μιλάω για το έργο Πάτρα - Πύργος, το σύγ-
χρονο «γιοφύρι της Άρτας», όπως χαρακτηρίζεται, για την καθυ-
στέρηση της υλοποίησης του οποίου υπάρχει διακοµµατική και
διαχρονική ευθύνη. 

Είναι συντριπτική όµως, η ευθύνη της προηγούµενης κυβέρ-
νησης του ΣΥΡΙΖΑ, που παρέλαβε ένα έτοιµο έργο το 2014 µε
εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση και αποφάσισε να το επαναδη-
µοπρατήσει σε οκτώ εργολαβίες, µε την πρώτη δηµοπράτηση να
ολοκληρώνεται δεκατέσσερις µήνες µετά την ακύρωση της δη-
µοπράτησης ενιαίου έργου και να εντάσσει το έργο στον ΕΣΠΑ
δύο χρόνια µετά και µε έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τρία
χρόνια µετά την ακύρωση δηµοπράτησης.
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Βεβαίως, ο σηµερινός Πρωθυπουργός επισκέφθηκε την Ηλεία
προεκλογικά, στις 12 Ιουνίου, και είπε ότι γι’ αυτόν και για την
παράταξή του αποτελεί προτεραιότητα η υλοποίηση του έργου
στο συντοµότερο χρονικό διάστηµα, κάτι το οποίο λέτε και εσείς
και κανένας δεν αµφιβάλλει για την ειλικρίνεια των προθέσεων
και των δικών σας και του Πρωθυπουργού και της Κυβέρνησής
σας.

όµως, έχει περάσει όλο αυτό το διάστηµα, χωρίς να υπάρχει
κάποια επίσηµη ενηµέρωση. Έχουµε µία ενηµέρωση από εσάς
τέλη Οκτωβρίου σε δηµοσιογράφους. Στις 11 Νοεµβρίου, αφού
βλέπετε ότι υπάρχουν οι αποφάσεις των δηµοτικών συµβουλίων
της Ηλείας, που διαµαρτύρονται όλοι οι αιρετοί της Ηλείας για
την καθυστέρηση και την µη επίσηµη τοποθέτηση, κάνετε µία συ-
νάντηση µε τους δηµάρχους και τους ενηµερώνετε ότι έχετε
τρεις προτάσεις.

Η πρώτη πρόταση είναι να δοθεί το κοµµάτι Πάτρα - Πύργος
σε παραχωρησιούχο, ώστε να κατασκευαστεί και σωστά και
εντός χρονοδιαγράµµατος. Η δεύτερη πρόταση είναι να γίνει
νέος διαγωνισµός για το σύνολο της εργολαβίας. Και η τρίτη
πρόταση είναι να χωριστεί το έργο σε τέσσερα ζευγάρια εται-
ρειών.

Σήµερα, η κατάσταση είναι ότι το έργο έχει πραγµατικά παγώ-
σει, δεν υλοποιείται και υπάρχει ορατός κίνδυνος -το έχετε δια-
πιστώσει και εσείς- να µείνει το έργο χωρίς χρηµατοδότηση και
να αναγκαστούµε να επιστρέψουµε τα 293 εκατοµµύρια ευρώ
από το Ταµείο Συνοχής.

Το ερώτηµα, το οποίο έχει τρία σκέλη, είναι το εξής: Ποια από
τις τρεις λύσεις, που φέρεται ότι έχετε προτείνει στην αρµόδια
Επίτροπο, θα επιλέξετε τελικά για την υλοποίηση του έργου;
Ποιος είναι ο χρόνος υλοποίησης, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τον
χρόνο από πιθανή δικαστική διαµάχη που θα προκύψει; Και τι κό-
στος συνεπάγεται η τελική λύση; Και αυτό αφορά το κατασκευα-
στικό κόστος, το κόστος των αποζηµιώσεων και, βεβαίως -και να
µην το υποτιµούµε- το κόστος των διοδίων που θα επωµιστούν
οι χρήστες αν επιλεγεί η λύση της παραχώρησης στην κοινοπρα-
ξία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε.
Κύριε Καλαµατιανέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το έργο Πάτρα - Πύργος είναι έργο ζωτικής

σηµασίας για τον Νοµό Ηλείας, αλλά και για τους όµορους Νο-
µούς Αχαΐας, Ζακύνθου, Κεφαλονιάς. Τα τελευταία δέκα χρόνια
έχουν συµβεί εκατόν έξι θανατηφόρα ατυχήµατα στον αυτοκινη-
τόδροµο αυτό και έχουν σκοτωθεί πάνω από εκατόν τριάντα συµ-
πολίτες µας. Επίσης, ο Νοµός Ηλείας έχει καταδικαστεί σε
χαµηλούς δείκτες ανάπτυξης σε σύγκριση µε άλλους νοµούς.

Θα ήθελα να πω ότι η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και
του ΠΑΣΟΚ εγκληµατικά απένταξαν το έργο αυτό, το έργο
Πάτρα - Πύργος - Καλό Νερό - Τσακώνα, µέρος του οποίου είναι
το Πάτρα - Πύργος, από την παραχώρηση της Ολυµπίας Οδού.

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, αµέσως µόλις ανέλαβε τη διακυβέρ-
νηση, ξεκίνησε τις διαπραγµατεύσεις µε την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή που κατέληξαν µετά από επίπονες και επίµονες προσπά-
θειες σε εξασφάλιση χρηµατοδότησης 293 εκατοµµυρίων ευρώ
και σε έγκριση υλοποίησης του έργου.

Σήµερα έχουµε πέντε εργολαβίες οι οποίες εκτελούνται. Για
τις υπόλοιπες δύο από τις τρεις, µέχρι τις οκτώ εναποµείνασες,
οι επιλαχόντες ανάδοχοι αναµένουν από εσάς, που έχετε καθυ-
στερήσει από το καλοκαίρι, να προχωρήσετε τις νόµιµες διαδι-
κασίες επιλογής. Για την όγδοη εργολαβία περιµένουµε να καθα-
ρογραφεί η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας.

Όπως ανέφερε και ο συνάδελφος, στον Τύπο υπάρχουν δη-
λώσεις σας που λέτε ότι εξετάζετε τις τρεις αυτές περιπτώσεις,
δηλαδή συνολική ακύρωση του έργου και επαναπροκήρυξη. Μά-
λιστα, τελευταία είπατε ότι η καλύτερη λύση θα ήταν στην παρα-
χώρηση - ξανά ένταξη του έργου στην Ολυµπία Οδό, µετά
βέβαια την απένταξη που είχε γίνει πριν από χρόνια.

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που τίθενται είναι συγκεκριµένα.
Με ποιες διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής βρίσκεστε

σε επικοινωνία; Ποια ερωτήµατα έχετε θέσει; Ποια είναι η πολι-
τική σας βούληση σχετικά µε την κατασκευή του αυτοκινητοδρό-
µου; Ποιο είναι το εκτιµώµενο κόστος µε το οποίο διαπραγ-
µατεύεστε εκ νέου τον διαγωνισµό αυτόν ή άλλον διαγωνισµό,
ώστε να ακυρώσετε τον υφιστάµενο και να προκηρύξετε νέο; Αν
επαναπροκηρύξετε το σύνολο του έργου ή µέρους του, µε ποιον
προϋπολογισµό θα υλοποιήσετε τον διαγωνισµό; Με αυτόν του
2014 ή µε τις επικαιροποιηµένες µελέτες που έγιναν οι οκτώ δια-
γωνιστικές διαδικασίες και έχουν υπερδιπλάσιες ποσότητες
αδρανών υλικών; Στον σχεδιασµό σας, για την ένταξη του έργου
στην παραχώρηση της Ολυµπίας Οδού, έχετε λάβει υπ’ όψιν τις
καθυστερήσεις εξαιτίας των δικαστικών προσφυγών των ήδη εγ-
κατεστηµένων εργολάβων και τις αποζηµιώσεις που θα διεκδική-
σουν; Έχετε ζητήσει από την παραχώρηση της Ολυµπίας Οδού
το οικονοµικό τίµηµα για την κατασκευή του οδικού άξονα και αν
ναι, σε τι ποσό; Τι σας έχουν πει; Τι ποσό θα απαιτούν; 

Έχετε χρονοδιάγραµµα για τις τελικές αποφάσεις της Κυβέρ-
νησης µε δεδοµένο ότι η καθυστέρηση, που δηµιουργείται µετα-
θέτει τις τελικές ηµεροµηνίες παράδοσης του έργου; 

Πώς θα εξασφαλίσετε την έγκριση χρηµατοδότησης για τον
αυτοκινητόδροµο µε δύο λωρίδες ανά κατεύθυνση και διαχωρι-
στική νησίδα και όχι έργο µικρότερης διατοµής, εφόσον επιλέ-
ξετε να διενεργήσετε έναν ενιαίο διαγωνισµό και συνεπώς να
µειώσετε τον ανταγωνισµό και τις προσφερόµενες εκπτώσεις;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Με την ανοχή σας, βέβαια, γιατί έχω να απαν-
τήσω σε δύο εκλεκτούς συναδέλφους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε έξι λεπτά,
οπότε είναι διπλάσιος ο χρόνος για εσάς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Θα προσπαθήσω να είµαι σύντοµος.

Ξαφνιάζοµαι ειλικρινά, µε το µέγεθος της υποκρισίας, όταν
βλέπω Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που επί τέσσερα χρόνια δεν έβγα-
ζαν κουβέντα για τις τεράστιες καθυστερήσεις σε αυτό το έργο
να µας κουνάτε τώρα το δάχτυλο και να τολµάτε να επικαλείστε
σε κείµενα των ερωτήσεών σας τα θύµατα των τροχαίων ατυχη-
µάτων. 

Τεσσερισήµισι χρόνια πόσα τροχαία και πόσα θανατηφόρα
ατυχήµατα είχαµε; Θα σας πληροφορήσω εγώ. Κάθε χρόνο
έχουµε τουλάχιστον τριάντα νεκρούς σε αυτούς τους δρόµους.
Μην πάµε σε αυτήν τη διαδικασία για να προσθέσω πόσους νε-
κρούς και πόσα θανατηφόρα ατυχήµατα είχαµε τα τεσσερισήµισι
χρόνια που πέρασαν;

Εποµένως, θα σας συµβούλευα να είστε πιο προσεκτικός όταν
µιλάτε για καθυστερήσεις, γιατί και ο κ. Κατρίνης και το ΚΙΝΑΛ
έκανε ερώτηση για το ίδιο θέµα. Ο άνθρωπος κατέγραψε τους
προβληµατισµούς του και είτε διαφωνούµε είτε συµφωνήσουµε
για την κατάληξη αυτού του έργου, έχει µία ειλικρινή αφετηρία,
δεν ήρθε εδώ να κάνει θέατρο του παραλόγου και να µιλάει για
αίµα στους δρόµους. Αυτό το κάνετε εσείς και µάλιστα µε έναν
τρόπο που πραγµατικά µε ξαφνιάζει.

Αφού, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει τόσο ασθενή µνήµη θα µου επι-
τρέψετε να βοηθήσω, να τη φρεσκάρω λίγο. Η Νέα Δηµοκρατία,
όπως πολύ σωστά είπε ο κ. Κατρίνης, στη συγκυβέρνηση µε το
ΠΑΣΟΚ είχε έτοιµο προς δηµοπράτηση το Πάτρα - Πύργος µε
προϋπολογισµό το 2014 τα 443 εκατοµµύρια. 

Χαµηλότερο προϋπολογισµό, αγαπητέ συνάδελφε του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, από αυτό της κατάτµησης, γιατί κάτι είπατε για ανταγωνι-
σµό. Εποµένως, καταλαβαίνετε ότι αυτό το επιχείρηµα καταρ-
ρέει.

Εσείς και το κόµµα σας τινάξατε το έργο στον αέρα. Εσείς και
το κόµµα σας ακυρώσατε έναν έτοιµο διαγωνισµό. Ειρήσθω εν
παρόδω, ο δρόµος θα ήταν έτοιµος σήµερα, το 2019, αν δεν εί-
χατε ακυρώσει, όπως πολύ σωστά είπε ο κ. Κατρίνης, το έργο
και αν δεν σας είχε πάρει δεκατέσσερις µήνες να επαναδηµο-
πρατήσετε το έργο.

Γιατί το κάνατε αυτό; Για να τα λέµε όλα εδώ ανοιχτά σε αυτήν
την Αίθουσα, το κάνατε για ένα και µοναδικό λόγο: Για να ενισχύ-
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σετε συγκεκριµένο κατασκευαστικό όµιλο. Και θέλατε µε αυτό
το έργο, για αυτό είχατε δώσει τέσσερα από τα οκτώ στον κ. Κα-
λογρίτσα και στην κοινοπραξία «ΤΟΞΟΤΗΣ», να βοηθήσετε αυτόν
τον επιχειρηµατία να γίνει καναλάρχης και να γίνει εκδότης. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα και την ξέρουµε όλοι και σε αυτήν την Αί-
θουσα και την ξέρουν όλοι και στη δυτική Ελλάδα. Εποµένως,
καλό είναι κάποτε τα πράγµατα να λέγονται µε το όνοµά τους. 

Μην έρχεστε, λοιπόν, εδώ και µη µας κουνάτε το δάχτυλο,
γιατί σας θυµίζω ότι ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση είχαµε επα-
νειληµµένως κρούσει εγκαίρως τον κώδωνα του κινδύνου και λέ-
γαµε ότι αυτό το έργο δεν πρόκειται να προχωρήσει ως κατάτ-
µηση.

Κατ’ αρχάς, η DG REGIO και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν εγ-
κρίνει τις κατατµήσεις των έργων. Κάθε φορά που έγινε κατά-
τµηση έργου στην Ελλάδα το έργο ξεπέρασε κάθε προϋπο-
λογισµό και ξεπέρασε κάθε χρονοδιάγραµµα. Το Άκτιο - Αµβρα-
κία έχει κοστίσει στον Έλληνα και στον Ευρωπαίο φορολογού-
µενο 6,1 εκατοµµύρια ευρώ το χιλιόµετρο. 

Οι συµβάσεις σκούπα, οι λεγόµενες συµπληρωµατικές συµβά-
σεις, είναι πιο ακριβές από την αρχική σύµβαση προϋπολογισµού
του έργου. Αυτό θέλετε να κάνουµε στο Πάτρα - Πύργος; Ε, λοι-
πόν, όχι. Κάποτε πρέπει να σταθούµε όρθιοι και να πούµε την
απόλυτη αλήθεια στους πολίτες της δυτικής Ελλάδος.

Πολύ σωστά -και νοµίζω για πρώτη φορά µέσα στο εθνικό Κοι-
νοβούλιο- δίνεται ευκαιρία να σας πω πού βρισκόµαστε τώρα.
Διότι βρισκόµαστε µε την πλάτη στον τοίχο. 

Κατ’ αρχάς η Επίτροπος δεν είναι καν η κ. Μπουλτς. Είναι η κ.
Βεστάγκερ, που είναι Επίτροπος Ανταγωνισµού. Η κ. Μπουλτς
ήταν Επίτροπος Μεταφορών. 

Όταν συνάντησα την κ. Βεστάγκερ, κατ’ αρχάς της ζήτησα –
και νοµίζω ότι αυτό κάποτε πρέπει να το πούµε- συγγνώµη εκ µέ-
ρους της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τις παλινωδίες σ’ αυτό το
έργο. Διότι οι Ευρωπαίοι δεν βλέπουν κόµµατα και Υπουργούς.
Οι σοβαροί θεσµοί θέλουν να βλέπουν συνέχεια στο ελληνικό
κράτος.

Τι κάναµε, λοιπόν, εµείς; Το 2013 το έργο αυτό το απεντάσ-
σουµε από την παραχώρηση, γιατί ήταν µέρος της παραχώρη-
σης το έργο αυτό. Το 2015 το επαναδηµοπρατούµε ως ενιαίο µε
εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση και µετά ερχόµαστε και κάνουµε
κατάτµηση. Και τώρα, έρχεται η Ελληνική Δηµοκρατία, µε εκπρό-
σωπο τον οµιλών και ζητάει από την κ. Βεστάγκερ να βάλει το
έργο πίσω στην παραχώρηση. 

Γιατί το κάνουµε αυτό; Πρώτον, διότι µε αυτό τον τρόπο το
έργο θα τελειώσει γρήγορα, το έργο αυτό θα γίνει σε πολύ σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα και δεν θα έχουµε τα προβλήµατα, που
έχουµε σε κατατµήσεις. 

Αυτό, όµως, για να το πετύχουµε -θέλω να είµαι ειλικρινής-
έχουµε δύο προϋποθέσεις: Πρώτον, να συµφωνήσει ο παραχω-
ρησιούχος, που δεν είναι µία εταιρεία. Εποµένως, πρέπει να
έχουµε µία διαπραγµάτευση µε τον παραχωρησιούχο για να συµ-
φωνήσουµε στο τίµηµα -και εκεί βρισκόµαστε- έτσι ώστε να µην
είναι εξωφρενικό το τίµηµα. 

Δεύτερον, χρειαζόµαστε την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. Εποµένως σε αυτήν τη φάση, εµείς είµαστε πολύ κοντά να
φτάσουµε σε µία τελική συµφωνία µε τον παραχωρησιούχο, έτσι
ώστε το τίµηµα, όπως πολύ σωστά αναφέρατε, να µην είναι το
εξωφρενικά πιο υψηλό από τον προϋπολογισµό του έργου.

Εδώ θέλω να πω το εξής: Άλλο ο προϋπολογισµός του έργου
και άλλο η έκπτωση. Όταν δίνουµε µία έκπτωση 50% στο έργο,
δεν σηµαίνει ότι το έργο αυτό θα ολοκληρωθεί µε έκπτωση 50%. 

Θέλω, επίσης, να σας ενηµερώσω ότι η εµπειρία διδάσκει ότι
όσο µεγαλύτερες είναι οι εκπτώσεις σε δηµόσια έργα και σε
έργα υποδοµών τόσο µεγαλύτερος είναι ο χρόνος, ξεπερνάµε
τα χρονοδιαγράµµατα και σχεδόν ποτέ δεν ανταποκρινόµαστε
σε αυτή την έκπτωση. Πάντα έχουµε συµπληρωµατικές συµβά-
σεις. Εποµένως, οι µεγάλες εκπτώσεις πρέπει να µας χτυπάνε τα
καµπανάκια και να µας δηµιουργούν αρκετά ερωτηµατικά. 

Η κ. Βεστάγκερ το βλέπει θετικά αυτό, αλλά έχει µία διαδικα-
σία για να εγκριθεί. Όπως βλέπετε, εµείς κάνουµε το αντίθετο
ακριβώς από αυτό που κάνατε εσείς, γιατί εµείς είµαστε οι πραγ-
µατικοί ευρωπαϊστές. Πρώτα ρωτάµε την άποψη της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και ζητάµε την έγκριση της και µετά ανακοινώνουµε
τρόπους δηµοπράτησης. Εσείς κάνατε το ανάποδο. 

Εποµένως, αφού συµφωνήσουµε µε τον παραχωρησιούχο, θα
πάµε στην επιτροπή. Και αν πάρουµε το «φως», θα κολλήσει το
κοµµάτι Πάτρα - Πύργος στην παραχώρηση και το έργο θα είναι
έτοιµο πριν το 2023. Γιατί πριν το 2023; Διότι αν δεν είναι έτοιµο
πριν το 2023, κινδυνεύουµε, όπως πολύ σωστά είπατε, να µας
ζητηθούν τα χρήµατα πίσω, τα οποία έχουµε πάρει από το Ταµείο
Συνοχής. 

Εποµένως, κάνουµε και κάτι άλλο. Σε αυτήν τη φάση προσπα-
θούµε το έργο αυτό να το κολλήσουµε «γέφυρα» στην επόµενη
χρηµατοδοτική περίοδο, τουλάχιστον να µη χάσουµε τα λεφτά,
πράγµα το οποίο εσείς δεν κάνατε. Διότι µε την κατάτµηση η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ήρθε και σας κούνησε το δάχτυλο και σας
τράβηξε το αυτί και σας είπε ότι «εγώ µε κατάτµηση έργου δεν
πρόκειται να εντάξω το έργο αυτό «γέφυρα» σε καινούργια προ-
γραµµατική περίοδο». 

Αν αυτό το σενάριο δεν λειτουργήσει -διότι σας είπα ποιες
είναι οι δύο προϋποθέσεις- τότε έχουµε τη δυνατότητα ή να το
ακυρώσουµε και να το επαναπροκηρύξουµε, πράγµα το οποίο
δεν θέλουµε να κάνουµε ή να βρούµε κάποιο τρόπο, έτσι όπως
είναι σχεδιασµένο το έργο, να το σπάσουµε σε δύο βασικές κα-
τατµήσεις, σε δύο τετράδες και να συνεχίσει το έργο. 

Αυτές είναι αυτές οι επιλογές που έχουµε. Δεν υπάρχουν άλ-
λες επιλογές. Εποµένως, θα πρέπει, δυστυχώς, να κάνουµε λίγο
υποµονή, να καταλήξουµε στη διαπραγµάτευση µε τους παρα-
χωρησιούχους και να δούµε αν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα µας
εγκρίνει να γυρίσουµε το ρολόι πίσω και να φέρουµε το Πάτρα -
Πύργος πίσω στην παραχώρηση. 

Στη δευτερολογία µου µπορώ να αναφερθώ, αν θέλετε, και σε
άλλες λεπτοµέρειες για τη διαδικασία που ακολουθείται στις πε-
ριπτώσεις αυτές. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κατρίνη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σίγουρα οι πολίτες της
Ηλείας θα συµφωνήσουν ότι υπάρχουν συντριπτικές ευθύνες
διαχρονικές και διακοµµατικές -εγώ θέλω να είµαι δίκαιος, το
είπα και στην πρωτολογία µου, το λέω και τώρα- για τη µη υλο-
ποίηση του έργου και το πώς το Πάτρα - Πύργος από κοµµάτι
της κοινοπραξίας της Ολυµπίας Οδού έφτασε σήµερα να είναι
ένα έργο του οποίου η ολοκλήρωση κινδυνεύει. Και αυτό νοµίζω
ότι είναι κοινή οµολογία. 

Συµφωνούµε, λοιπόν, στις συντριπτικές ευθύνες της προηγού-
µενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, που παρέλαβε µία κατάσταση σε
ένα καλό επίπεδο και κατέληξε, λίγο πριν τις εκλογές, να κόβει
κορδέλες και να πανηγυρίζει γιατί παρέδωσε τις πέντε από τις
οκτώ υπογεγραµµένες εργολαβίες.

Εδώ τώρα, κύριε Υπουργέ, θα διαφωνήσουµε γιατί σήµερα έρ-
χεστε και µας λέτε αυτό το οποίο έχετε πει και στους αιρετούς
της αυτοδιοίκησης και στα µέσα ενηµέρωσης, το λέτε και σή-
µερα στη Βουλή για πρώτη φορά, ότι είστε σε διαπραγµατεύσεις
µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ότι είστε σε διαπραγµατεύσεις µε
την κοινοπραξία. 

Σήµερα, όµως, που µιλάµε διάγουµε τον πέµπτο µήνα της νέας
Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν µας δίνετε ένα σαφές
χρονοδιάγραµµα για το πότε θα ολοκληρωθεί η διαδικασία, τι
χρόνος θα χρειαστεί αν και εφόσον το σχέδιο, όπως εσείς λέτε
ότι προκρίνατε, της παραχώρησης δεν εγκριθεί και πάτε στη δεύ-
τερη ή στην τρίτη πρόταση. Και βεβαίως, αυτό το συζητάµε σε
µία κατάσταση που χρονικά πιέζει πάρα πολύ και το ξέρετε κι
εσείς αυτό πολύ καλά. 

Γιατί εσείς εκφράζετε τη βεβαιότητα ότι µε το υπάρχον σχέδιο
το έργο δεν θα ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του 2023 και θα χρει-
αστεί να επιστρέψουµε και τα 293 εκατοµµύρια ευρώ, την ίδια
στιγµή που οι ανάδοχοι οι οποίοι έχουν πάρει τις εργολαβίες
απευθύνουν σε εσάς επιστολές, λέγοντας ότι όχι µόνο είναι
έτοιµη…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Μην πάτε εκεί τώρα. Σας εκθέτει αυτό που
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λέτε για τους εργολάβους. Φερέφωνο των εργολάβων είστε; 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, άλλο λέω. 
Οι εργολάβοι µε τους οποίους έχει υπογράψει σύµβαση το ελ-

ληνικό δηµόσιο λένε: «Έχετε πάρει την επιστολή».
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ποιοι απ’ όλους; Ποιος είναι αυτός ο εργολά-
βος, που έστειλε την επιστολή; 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν θα κάνω ονοµαστική αναφορά, κύριε
Υπουργέ. Δεν είναι αυτό το θέµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Γιατί; Ντρέπεσαι; Φοβάσαι; 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Λένε ότι µπορούν να παραδώσουν το
έργο και εµπρόθεσµα και στο σύνολο του αντικειµένου και µάλι-
στα -και αυτό είναι το σηµαντικό και πρέπει να απαντήσετε, δεν
απαντήσατε- απειλούν µε δικαστικές προσφυγές, λέγοντας ότι
δεν θα δεχθούν τις όποιες αποζηµιώσεις εσείς τους επιδικάσετε. 

Αυτό, λοιπόν, δηµιουργεί µία προβληµατική κατάσταση για τον
χρόνο αποπληρωµής. Εγώ δεν ξέρω πότε προτίθεστε να ζητή-
σετε παράταση για να γίνει το έργο «γέφυρα» από τη στιγµή που
δεν έχει ξεκινήσει το έργο κι αν αυτή θα δοθεί για µετά το 2023.
Το µόνο βέβαιο είναι ότι και σήµερα δεν παίρνουµε µία σαφή
απάντηση για το χρονοδιάγραµµα, για το κόστος και για τον
τρόπο µε τον οποίον το έργο Πάτρα - Πύργος θα ολοκληρωθεί
επιτέλους, για να δώσει µία ανάσα αναπτυξιακή στον Νοµό
Ηλείας. 

Νοµίζω ότι είναι ένα ζήτηµα στο οποίο κι εσείς συµφωνείτε ότι
δεν αξίζει στην περιοχή να παραµένει και άλλο στην αποµόνωση
και να πληρώνει όλη αυτή την ολιγωρία, η οποία κορυφώθηκε
την προηγούµενη κυβερνητική περίοδο και να πληρώνει την
όποια καθυστέρηση η οποία σήµερα, πραγµατικά, έχει πολύ µε-
γάλο κόστος για τον Νοµό Ηλείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Καλαµα-
τιανέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, βεβαίως αναφέροµαι στους νεκρούς, που
έχουµε στον δρόµο αυτό, γιατί η Ηλεία έχει πληρώσει πολύ βαρύ
φόρο αίµατος και οφείλουµε να το κάνουµε, έχουµε χρέος να το
κάνουµε.

Ανέφερα και στην πρωτολογία µου ότι ήταν εγκληµατική η
απένταξη του έργου το 2013 από την παραχώρηση της Ολυµπίας
Οδού. Τώρα, µετά από τόσα χρόνια, έρχεστε και λέτε ότι θα προ-
σπαθήσουµε να το εντάξουµε ξανά, να το ξαναδώσετε στην
Ολυµπία Οδό. Και πώς θα πείσετε τους Ευρωπαίους; Γιατί τότε
το απεντάξατε και σήµερα προσπαθείτε το εντάξετε; 

Έχουµε ένα έργο που κατασκευάζεται, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Αλήθεια; 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Βεβαίως, κα-

τασκευάζεται. Υπάρχουν τα εργοτάξια, έχουν εγκατασταθεί ερ-
γολάβοι και το έργο κατασκευάζεται.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών):…(Δεν ακούστηκε) 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Υπάρχουν
πάρα πολλά δηµοσιεύµατα, τα οποία µπορείτε να τα δείτε, µε τα
έργα που υλοποιούνται.

Οι εργολάβοι, όπως ανέφερε και ο συνάδελφος, σας κατηγο-
ρούν ότι έχετε εµµονή να διαλύσετε τις υφιστάµενες συµβάσεις,
να δώσετε το έργο στην Ολυµπία Οδό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Έχουν εκπροσώπους οι εργολάβοι στο ελλη-
νικό Κοινοβούλιο!

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Από αυτήν
δεν πήρατε το έργο; Γιατί το αφαιρέσατε τότε και τώρα θέλετε
να το ξαναδώσετε; Σας κατηγορεί ότι έχετε κάνει τέσσερις µήνες
αναστολή πληρωµών στις εκτελούµενες εργολαβίες και όποιος
λέει ότι δεν µπορεί να κατασκευαστεί ο δρόµος µε τις υφιστάµε-
νες εργολαβίες, οφείλει να το αποδεικνύει µε επιχειρήµατα.

Είπατε πριν ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν εγκρίνει κατατµή-
σεις. Μα, εγκρίθηκε το έργο, κύριε Υπουργέ. Το συγκεκριµένο
έργο εγκρίθηκε. Πώς εγκρίθηκε το έργο; Δεν είναι εγκεκριµένο

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή; Πώς υπάρχει η χρηµατοδότηση
των 293 εκατοµµυρίων ευρώ; Βεβαίως και εγκρίθηκε και είναι ένα
έργο που κατασκευάζεται και υλοποιείται. Και έχετε καθυστερή-
σει να αναθέσετε στους επόµενους µειοδότες, στους επιλαχόν-
τες αναδόχους τις επόµενες εργολαβίες.

Λέτε ότι θα γίνει το έργο αόριστα το 2023 και ψάχνετε και «γέ-
φυρα». Άρα οµολογείτε ότι ουσιαστικά θα πάει µετά το 2023. Η
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν χρειαζόταν να το κάνει αυτό, γιατί το
έργο µε τον υφιστάµενο σχεδιασµό υλοποιείται το 2023. Και
εσείς µε τις καθυστερήσεις σας δηµιουργείτε το ενδεχόµενο και
τον κίνδυνο να τιναχθεί το έργο στον αέρα, αλλά και σίγουρα να
καθυστερήσει πηγαίνοντας µετά το 2023. Αυτό θα καταφέρετε
µε τις καθυστερήσεις σας.

Είµαστε -λέτε- αυτήν τη στιγµή µε την πλάτη στον τοίχο. Βε-
βαίως, είµαστε µε την πλάτη στον τοίχο λόγω των δικών σας κα-
θυστερήσεων. 

Δεν µου απαντάτε σε συγκεκριµένα ερωτήµατα. Λέτε για τον
διαγωνισµό του 2014. Ποια ήταν η χρηµατοδότηση; Οι µελέτες
τότε ποια αδρανή υλικά περιείχαν; Έγιναν µελέτες µετά και ήταν
υπερδιπλάσια τα αδρανή υλικά. Για ποιον διαγωνισµό µιλάτε για
το 2014; Ούτε χρηµατοδότηση υπήρχε και οι µελέτες για τα
αδρανή υλικά ήταν εντελώς λάθος και λιγότερες από τις επόµε-
νες µελέτες.

Ξαναλέω ότι ο λαός της Ηλείας έχει πληρώσει βαρύ φόρο αί-
µατος και απαιτεί τη συνέχιση της κατασκευής του έργου. Το
έργο υλοποιείται. Μην καθυστερείτε άλλο. Προχωρήστε άµεσα
στην ανάθεση στους επόµενους µειοδότες του έργου, για να
προχωρήσει και να κατασκευαστεί, να έχουµε έναν σύγχρονο αυ-
τοκινητόδροµο, να µην θρηνούµε άλλα θύµατα και η Ηλεία επι-
τέλους να µπει στον χάρτη της ανάπτυξης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο
κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του για έξι λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ξεκινώ λέγοντας το εξής. Είναι λυπηρό να
βλέπω δύο εκπροσώπους του ελληνικού Κοινοβουλίου να έρχον-
ται εδώ και να µου παρουσιάζουν την επιχειρηµατολογία εργο-
λάβων. Λυπάµαι! Πραγµατικά λυπάµαι.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριοι συνάδελ-

φοι, παρακαλώ!
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ:…(Δεν ακούστηκε) 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εµείς, αγαπητέ κύριε του ΠΑΣΟΚ,…
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Σύµβαση µε το δηµόσιο δεν έχει υπογρά-

ψει; Την έχετε καταγγείλει; Καταγγείλτε την!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μην διακόπτετε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Μην φωνάζετε, γιατί ούτε το όνοµα της Επι-
τρόπου δεν ξέρετε τώρα και έχετε γίνει όλοι ειδικοί. Διάβασε,
λοιπόν, πρώτα αγαπητέ µου, να µάθεις και µετά να µου κουνάς
εµένα το δάκτυλο.

Εµείς, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, «Καλογρίτσες»
της Δεξιάς, αγαπητέ µου, δεν θα δεχθούµε. Αυτοί οι οποίοι κρύ-
βονται πίσω από εταιρείες ιταλικές οι οποίες δεν υπάρχουν…

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Πόσες εργο-
λαβίες πήρε; Μην τα λέτε αυτά.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν έχουν υπογράψει;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ένας έχει υπογράψει.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ:…(Δεν ακούστηκε)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κάνεις λάθος. Έχει υπογραφεί µία σύµβαση
από τις οχτώ. Άρα οι αποζηµιώσεις θα είναι για µία σύµβαση.
Εποµένως δεν τίθεται θέµα αποζηµιώσεων.

Τώρα, σε ό,τι αφορά ότι έχουν ξεκινήσει οι εργασίες του Πάτ-
ρα - Πύργος, σας καλώ ειλικρινά να πάµε µαζί να τις δούµε. Είναι
κάτι παλιοµηχανήµατα και γίνονται κάποιες εργασίες για να δη-
µιουργήσουν την αίσθηση ότι κάτι γίνεται. Μακάρι να ξεκινούσε
αυτός που έχει πάρει σύµβαση και να έκανε έστω και κάποιες
πρόδροµες εργασίες. 

Στην εργολαβία 5, αγαπητέ µου, σκουπιδότοπο παρέλαβε η
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νέα Κυβέρνηση. Το ξέρεις; Σε πληροφορώ, λοιπόν. Και έχει δια-
ταχθεί ΕΔΕ στο Υπουργείο. Στην εργολαβία 5 βρέθηκαν χιλιάδες
τόνοι σκουπιδιών. Έτσι ξεκινάνε τα έργα, από σκουπιδότοπο; Και
ο εργολάβος έρχεται και ζητάει αποζηµίωση από το ελληνικό δη-
µόσιο να του παραδώσουµε τη συγκεκριµένη έκταση καθαρή.
Αυτό κάνατε.

Τέσσερα χρόνια κοροϊδέψατε εσείς ως ΣΥΡΙΖΑ τους πολίτες
της περιοχής αυτής. Κατατµήσατε το έργο, ως µη οφείλατε, για
να κάνετε τον κ. Καλογρίτσα και τον «ΤΟΞΟΤΗ» εκδότη και επι-
χειρηµατία. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριοι συνάδελ-

φοι, παρακαλώ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ξέρετε τι κάνατε; Τον πετάξατε µετά, σαν στη-
µένη λεµονόκουπα, στον κάλαθο των αχρήστων και κηρύχθηκε
έκπτωτος, γιατί δύο µήνες πριν τις εκλογές δεν του δίνατε εγ-
γυήσεις από την αγαπηµένη τράπεζά σας, την Τράπεζα Αττικής.

Εµείς τι κάναµε; Απλά, επικυρώσαµε αυτήν την πραγµατικό-
τητα. 

Αφού, λοιπόν, δεν σας βγαίνει ο κ. Καλογρίτσας, έρχεστε τώρα
εδώ και µου κουνάτε επιστολές άλλων εργολάβων. Ας τα κρίνουν
αυτά οι ψηφοφόροι σας. Ας κρίνουν οι ψηφοφόροι σας, που σας
έφεραν στο ελληνικό Κοινοβούλιο, κατά πόσο θα πρέπει να σας
ξαναστείλουν την επόµενη περίοδο στη Βουλή. Διότι το επιχεί-
ρηµα εδώ δεν είναι να µου κουνάτε χαρτιά εργολάβων. Ο εργο-
λάβος, αγαπητέ µου, θέλει να πάρει λεφτά, δεν θέλει να τελειώ-
σει το έργο. Ο εργολάβος είναι επιχειρηµατίας.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν έχει υπογράψει µαζί σας; Καταγ-
γείλτε τον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε συνάδελφε,
γιατί διακόπτετε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Θα τον καταγγείλουµε όταν πρέπει. 

Τώρα εσείς µας κουνάτε το δάχτυλο;
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Είναι συµβαλλόµενος µε το δηµόσιο ή

όχι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κατρίνη,

σας παρακαλώ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ναι, ναι, είναι συµβαλλόµενος. Του έταξες…;
Έχει υπογραφεί µία σύµβαση. Έχει δοθεί προκαταβολή για µία

εργολαβία, για τον αγαπηµένο σας εργολάβο, φαίνεται.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν είναι αγαπηµένος µου. 
Κύριε Καραµανλή, αυτά µακριά από εµένα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εδώ που βρισκόµαστε, σας εξήγησα, η διαδι-
κασία θέλει τουλάχιστον -γιατί µου ζητήσατε χρονοδιαγράµµατα-
ένα εξάµηνο για να δούµε κατά πόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα
εγκρίνει.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Εξάµηνο από
τώρα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ακριβώς.

Επειδή εσείς µου κουνάτε τα χέρια, όταν εσείς, αγαπητέ µου,
του ΣΥΡΙΖΑ, ακυρώσατε το έργο του 2015, σάς πήρε τέσσερα
χρόνια για να δώσετε προκαταβολή σε ένα. Ακυρώσατε ένα έρ-
γο, που είχε έτοιµη χρηµατοδότηση και σήµερα θα ήταν έτοιµο.

Την ευθύνη, λοιπόν, για τους νεκρούς την έχει η Κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ για τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Και µην κουνάτε
εδώ το δάχτυλο σε εµάς και µας λέτε για νεκρούς. Διότι προ-
σβάλλετε τη µνήµη αυτών των ανθρώπων. Διότι αν συνεχίσουµε,
αγαπητοί µου, την κατάτµηση, το έργο δεν θα γίνει ποτέ και το
ξέρετε καλύτερα από εµένα αυτό, γιατί έχουµε το παράδειγµα
του Άκτιο-Αµβρακία. Τι θέλετε, λοιπόν;

Εξυπηρετείτε µήπως συµφέροντα εργολάβων; Γιατί αυτό θέ-
λουν οι εργολάβοι, να ξεκινήσουµε γρήγορα, να γίνει η κατά-
τµηση, να πάρουµε λεφτά.

Επειδή είναι µικρή η χώρα, όλοι γνωριζόµαστε εδώ µέσα. Όλοι
γνωρίζουµε ποιοι εργολάβοι ή µάλλον ποιος, τον οποίο δεν έχετε
το θάρρος να τον κατονοµάσετε...

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν είµαι εκπρόσωπος κανενός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Τότε γιατί µου κουνάτε την επιστολή του;
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Μα, σε εσάς την έστειλε την επιστολή,

δεν την πήρατε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Και σε εσάς την έστειλε, σε όλους την έστειλε.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Μας την κοινοποίησε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κατρίνη, µε

τον παρόντα Κανονισµό δεν προβλέπεται τριτολογία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Λοιπόν, να τελειώνει αυτή η αντιπαράθεση.
Δεν έχει νόηµα.

Εµείς θέλουµε το έργο να τελειώσει. Εµείς δεν χρησιµοποι-
ούµε επιχειρήµατα συγκεκριµένων εργολάβων που όλοι γνωρί-
ζουν στον τεχνικό κόσµο ότι δεν έχουν τη δυνατότητα να τε-
λειώσουν το έργο.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Λήξτε το, αν δεν το πιστεύετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Όχι, δεν γίνεται. Ακούστε, αγαπητέ µου,
επειδή είστε πολύ νέος, δεν είναι έτσι «λήξτε το». Αυτές τις µαγ-
κιές τις κάνατε εσείς προφανώς. Δεν είναι «λήξτε το». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
µην κάνετε διάλογο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Πριν λήξουµε µία σύµβαση, πριν καταγγεί-
λουµε µία σύµβαση πρέπει να έχουµε την έγκριση της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής. Άκου τώρα, πώς λειτουργούµε σε αυτήν την Αί-
θουσα! 

Έρχεστε και µου λέτε «λήξτε το»; Έτσι λειτουργείτε; 
Εγώ σας είπα τρεις επιλογές. Εάν η πρώτη δεν δουλέψει, εν-

νοείται ότι θα πρέπει να κάτσουµε στο τραπέζι µε τις εργολαβίες
που υπάρχουν. Θα γίνουν πάρα πολλές ενστάσεις, γιατί άµα πάει
η εργολαβία στον δεύτερο και στον τρίτο οι από κάτω θα κάνουν
ενστάσεις. Και σας διαβεβαιώ ότι το έργο µε τις κατατµήσεις δεν
θα τελειώσει πριν το 2023. Και αυτό δεν το λέω εγώ. Το λέει
όποιος γνωρίζει τα τεχνικά ζητήµατα και όλος ο τεχνικός κόσµος
της χώρας. 

Αυτοί που δεν το λένε αυτό είναι ο συγκεκριµένος εργολάβος
που θέλει να αναστήσει την εταιρεία του µέσα από αυτό το έργο
και ποτέ να µην γίνει ο δρόµος. 

Εµένα, λοιπόν, δεν µε ενδιαφέρουν οι εργολάβοι. Την Κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν την ενδιαφέρουν τα επιχει-
ρηµατικά συµφέροντα. Εµείς δεν θα έρθουµε εδώ να κουνάµε
επιστολές εργολάβων. Εµείς θα βρούµε λύση και το έργο θα τε-
λειώσει. Και τότε θα απολογείται ο ΣΥΡΙΖΑ για την τεράστια κα-
θυστέρηση η οποία έγινε στο συγκεκριµένο έργο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ.

Προχωράµε στην επόµενη ερώτηση. Θα συζητηθεί η πέµπτη
µε αριθµό 252/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτων -
Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε
θέµα: «Παράνοµη παρακολούθηση διαδηλωτών από την Ασφά-
λεια».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευ-
θέριος Οικονόµου.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν ήταν καλή η εικόνα που είδαµε προηγουµένως µε τον

Υπουργό να διακόπτει τους Βουλευτές κατά τη διάρκεια της οµι-
λίας τους.

Το θέµα που συζητάµε αυτή τη στιγµή είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό και αφορά τις πολιτικές ελευθερίες και τη δηµοκρατία στην
Ελλάδα. Έχουν καταγραφεί και έχουν δηµοσιευτεί κρούσµατα
όπου πολίτες βρίσκουν ξαφνικά στο αυτοκίνητό τους ή στη µο-
τοσυκλέτα τους συσκευές παρακολούθησης συνδεδεµένες µε
SIM κινητού, ακόµα και κάµερες στο παρµπρίζ αυτοκινήτων που
παρακολουθούν συγκεκριµένους πολίτες, ακόµα και έξω από τα
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σπίτια τους.
Είναι συγκλονιστικά αυτά τα φαινόµενα, ιδίως και επειδή στρέ-

φονται εναντίον ανθρώπων που έχουν περιβαλλοντική δράση ή
αντιρατσιστική δράση. Τα φαινόµενα αυτά ξεκίνησαν -η πρώτη
καταγγελία- στον Βόλο από τον κ. Πολίτη, καθηγητή του Πανε-
πιστηµίου Θεσσαλίας, αντιπρόεδρο των εργαζοµένων διδακτικού
προσωπικού. Καταγγέλθηκε στις 9 Αυγούστου, µόλις ανέλαβε
σχεδόν αυτή η Κυβέρνηση και εσείς, κύριε Υπουργέ.

Το ερώτηµα είναι σαφές: Υπάρχει σχέδιο παρακολούθησης
αυτών των κινηµάτων, των πολιτών που συµµετέχουν σε διαδη-
λώσεις, γιατί ένα άλλο συγκλονιστικό σηµείο είναι ότι όλοι σχε-
τίζονται µε πορείες για τους µετανάστες και περιβαλλοντικά
ζητήµατα, δηλαδή οι άνθρωποι που βρέθηκαν να παρακολου-
θούνται εντόπισαν µάλιστα ανθρώπους να βάζουν αυτές τις συ-
σκευές στις µοτοσυκλέτες ή στα αυτοκίνητά τους ενώ ήταν ή
γυρνούσαν από συγκεκριµένη διαδήλωση, ειρηνική διαδήλωση. 

Το θέµα είναι τεράστιο. Αναρωτιέµαι αν µετά τις καταγγελίες
έχετε ζητήσει ΕΔΕ και αν όχι, πότε θα το κάνετε. Τελικά, να µας
πείτε έχει εκπονηθεί ειδικό σχέδιο από την ΕΥΠ και την Αστυνο-
µία για την παρακολούθηση πολιτών µε κοινωνική και πολιτική
δράση; Αυτό να ξέρετε ότι παραβιάζει το άρθρο 5 και το άρθρο
7 του Συντάγµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, την 12η

Αυγούστου 2019 αναρτήθηκε σε διάφορες ιστοσελίδες ανακοί-
νωση ηµεδαπού άντρα, αναπληρωτή καθηγητή του Πανεπιστη-
µίου Θεσσαλίας, κατοίκου Βόλου, µε την οποία κατήγγειλε ότι
παρακολουθείται από κρατική υπηρεσία. 

Ειδικότερα, ανέφερε µεταξύ άλλων ότι στις 15 Ιουλίου 2019
σε τακτικό έλεγχο που υπέβαλε το ΙΧ αυτοκίνητό του, ιδιοκτησίας
του σε συνεργείο της πόλης του Βόλου, δίχως να το κατονοµά-
σει, εντοπίστηκε από τον αρµόδιο υπάλληλο εξωτερικά και στο
κάτω µέρος µια συσκευή γεωεντοπισµού (GPS tracker) διαστά-
σεων 15Χ3,5 εκατοστά η οποία είχε τρεις µαγνήτες για στερέ-
ωση. Η συσκευή δεν είχε ένδειξη κατασκευάστριας εταιρείας,
παρά µόνο ένδειξη σήµατος και διακόπτη λειτουργίας on-off.

Επίσης, ανέφερε ότι η συσκευή τοποθετήθηκε από κρατική
υπηρεσία, δίχως να την προσδιορίσει, µε σκοπό την παρακολού-
θησή του, ενώ ως αιτία προσδιόρισε τη δραστηριότητά του ως
µέλος του δικτύου για τα πολιτικά και κοινωνικά δικαιώµατα, τη
διοργάνωση αντιρατσιστικών φεστιβάλ στον Βόλο, την έµπρακτη
υποστήριξη σε πρόσφυγες δοµών φιλοξενίας της περιοχής, τη
στήριξη σε αιτήµατα κρατουµένων σε φυλακές, τη διοργάνωση
αντιφασιστικών εκδηλώσεων, καθώς και άλλες δράσεις.

Κατόπιν αυτών, η επιστολή του καταγγέλλοντα προς το Υ-
πουργείο Προστασίας του Πολίτη υποβλήθηκε από τη Διεύθυνση
Αστυνοµίας Μαγνησίας στον εισαγγελέα πρωτοδικών Βόλου για
την ενηµέρωσή του και τη δικαστική εκτίµηση του περιεχοµένου
αυτής.

Επίσης, µε σχετικό έγγραφο η Διεύθυνση Αστυνοµίας Μαγνη-
σίας ενηµέρωσε τον καταγγέλλοντα σχετικά µε τα αποτελέσµατα
των ενεργειών και τις διαπιστώσεις της.

Από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Βόλου σχηµατίστηκε δικο-
γραφία η οποία απεστάλη στην Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Βόλου
για τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης που βρίσκεται σε
εξέλιξη.

Στο πλαίσιο της διενεργούµενης προκαταρκτικής εξέτασης ο
καταγγέλλων προσκόµισε µία συσκευή γεωεντοπισµού χωρίς την
κάρτα SIM, η οποία απεστάλη στο Τµήµα Ψηφιακών Πειστηρίων
της Υποδιεύθυνσης Εγκληµατολογικών Εργαστηρίων Βορείου
Ελλάδος για εργαστηριακή εξέταση. 

Για άλλο περιστατικό που είδε το φως της δηµοσιότητας σας
ενηµερώνω ότι από τη Διεύθυνση Αντιµετώπισης Ειδικών Εγκλη-
µάτων Βίας είχε διατεθεί υπηρεσιακό αυτοκίνητο µε συµβατικές
πινακίδες το οποίο δεν είχε τοποθετηµένες συσκευές καταγρα-
φής εικόνας ή ήχου, µε πλήρωµα δύο αστυνοµικούς για εκτέλεση
υπηρεσίας πρόληψης έκνοµων ενεργειών κατά το ωράριο 23.00’
της 18-11-2019 έως 7.00’ της 19-11-2019 σε περιοχές του ευρύ-
τερου κέντρου της Αθήνας. 

Στις 23.45’ της 18-11-2019 το προαναφερόµενο υπηρεσιακό
αυτοκίνητο στάθµευσε επί της οδού Αραχώβης 51, προκειµένου
οι αστυνοµικοί να πάνε πεζοί στην παρακείµενη Πλατεία Εξαρ-
χείων για εκτέλεση περιπολίας. Στις 24.00’ οι αστυνοµικοί διαπί-
στωσαν ότι το υπηρεσιακό όχηµα είχε περικυκλωθεί από τριάντα
περίπου άτοµα, τα οποία το περιεργάζονταν και το χτυπούσαν,
προκαλώντας φθορές περιµετρικά, πιθανόν διότι είχαν αντιλη-
φθεί την ιδιότητα των αστυνοµικών.

Προκειµένου να αποφευχθεί περαιτέρω ένταση και ενδεχό-
µενη επίθεση εναντίον των δύο αστυνοµικών από τα συγκεντρω-
θέντα άτοµα, κλήθηκε διµοιρία της Υποδιεύθυνσης Αποκατάστα-
σης της Τάξης, η οποία παρείχε την αναγκαία συνδροµή για
ασφαλή είσοδο των δύο αστυνοµικών στο αυτοκίνητο και την
αποχώρησή τους από το σηµείο για να συνεχίσουν την εκτέλεση
της υπηρεσίας τους.

Για το εν λόγω περιστατικό η Διεύθυνση Αντιµετώπισης Ειδι-
κών Εγκληµάτων Βίας διενεργεί προανάκριση, σύµφωνα µε το
άρθρο 245 παράγραφος 2 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, η
οποία είναι σε εξέλιξη. Επισηµαίνεται ότι δεν επιτρέπεται η καθ’
οιονδήποτε τρόπο γνωστοποίηση κατά τη διάρκεια της προανά-
κρισης των όποιων συλλεγέντων στοιχείων, λόγω της αρχής της
µυστικότητας, που διέπει το συγκεκριµένο στάδιο της ποινικής
διαδικασίας.

Παράλληλα, έχει διαταχθεί ένορκη διοικητική εξέταση για τη
διερεύνηση του περιστατικού, τον καταλογισµό των φθορών που
προκλήθηκαν στο υπηρεσιακό αυτοκίνητο και τη διερεύνηση
τυχόν πειθαρχικών ευθυνών των εµπλεκόµενων αστυνοµικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, όλα αυτά τα φαινόµενα µάς ανησυχούν,

γιατί έρχονται πάνω σε κάτι άλλο πάλι της δικής σας διακυβέρ-
νησης παλαιότερα, επί κυβέρνησης Σαµαρά, όταν σε όλη την
πόλη της Ιερισσού βρέθηκαν να καταγράφονται όλες οι συνοµι-
λίες, να υποκλέπτονται οι συνοµιλίες της. Στη συνέχεια, πάνω
από διακόσια άτοµα, γιαγιάδες, παππούδες, νέοι άνθρωποι βρέ-
θηκαν να κατηγορούνται για σύσταση εγκληµατικής οργάνωσης
µε αστείες, ανυπόστατες κατηγορίες, µε κωδικό όνοµα για κά-
ποιον που λεγόταν «Δηµήτρης» και τέτοια πράγµατα. Έπεσαν
όλες οι υποθέσεις στα δικαστήρια. Όµως, το κόστος για τους
πολίτες ήταν πάρα πολύ σηµαντικό µε οµηρία για πάρα πολλά
χρόνια. 

Οπότε, αυτές οι πρακτικές έχουν επαναληφθεί. Και αυτό που
λέµε -και µας κάνει εντύπωση- είναι ότι τα φαινόµενα αυτά εµ-
φανίζονται ξανά στις 9 Αυγούστου -είναι η πρώτη καταγγελία- µε
το που αναλάβατε. Κάποιοι φαίνεται ότι πήραν µια εντολή µε το
που αναλάβατε. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Το περιστατικό που επικαλείστε είναι στις 15 Ιουλίου,
όταν καλά-καλά δεν είχαµε αναλάβει ακόµα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είχατε, όµως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, µην

κάνετε διάλογο.
Κύριε Υπουργέ, θα απαντήσετε στη δευτερολογία σας. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Όσον αφορά τις συσκευές, πολί-

της-σύζυγος µέλους της Πολιτικής Γραµµατείας του ΜέΡΑ25,
µας έφερε µια τέτοια συσκευή που είχε µπει στη δική του µοτο-
σικλέτα. Επειδή δεν µπορώ να την καταθέσω στα Πρακτικά, κα-
ταθέτω τις φωτογραφίες της.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το ερώτηµα είναι σαφές: Γνωρίζετε γι’ αυτά τα φαινόµενα ή
δεν τα  γνωρίζετε; Υπάρχουν δύο πιθανότητες: Ή τα γνωρίζετε
και τα αποκρύπτετε είτε ένα κοµµάτι της Αστυνοµίας έχει ξεφύ-
γει από τον έλεγχό σας. Ειλικρινά, εύχοµαι να ισχύει το πρώτο. 

Όµως, η κατάσταση είναι πάρα πολύ σοβαρή και είναι κλιµα-
κούµενη. Σας καλούµε άµεσα να πάρετε µέτρα. 

Στις προηγούµενες καταγγελίες µου για την παρακολούθηση
πολιτών, που συµµετέχουν σε διαδηλώσεις για το κίνηµα ενάντια
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στις εξορύξεις στα Γιάννενα, µου είπατε ότι έχουµε µεροληψία
εναντίον της Αστυνοµίας και ότι δεν υπάρχουν φαινόµενα αστυ-
νοµικής βίας, για να έρθει µετά από λίγο η Κυβέρνησή σας να
συστήσει επιτροπή για την αντιµετώπιση της αστυνοµικής βίας. 

Ας δούµε τα πράγµατα όπως είναι και να τα αντιµετωπίσουµε
πριν η δηµοκρατία µας µπει σε κίνδυνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε τον λόγο,
κύριε Υπουργέ, για τη δευτερολογία σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Ακούγοντας τον κύριο Βουλευτή να ρωτά το κατά πόσο
η Ασφάλεια και η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών έχουν καταρ-
τίσει επιχειρησιακό σχέδιο για την παρακολούθηση πολιτών, που
συµµετέχουν σε διαδηλώσεις, νόµιζα προς στιγµήν πως βρισκό-
µουν σε άλλον αιώνα, πολύ µακριά από το σήµερα.

Θέλω να είµαι ξεκάθαρος. Είναι αδιανόητη η κατηγορία, ακόµη
και ως ερώτηµα, περί παρακολούθησης πολιτών από την Αστυ-
νοµία µε κριτήριο την πολιτική τους δράση, εφόσον φυσικά ως
πολιτική δράση εννοούµε την εντός του κοινοβουλευτικού πλαι-
σίου και της νοµιµότητας λειτουργικότητα. 

Είναι πραγµατικά δυσχερής στην κατανόησή της η αντίληψη,
σύµφωνα µε την οποία η Αστυνοµία έχει διάθεση µονίµως να κι-
νηθεί εκτός του δηµοκρατικού πλαισίου, ενώ η κάθε ενέργειά της
θα πρέπει να ακολουθείται από κάποια ένορκη διοικητική εξέ-
ταση. 

Επίσης, είναι µάλλον περίεργο ελάχιστες ηµέρες πριν από τη
θλιβερή επέτειο της δολοφονίας του Αλέξανδρου Γρηγορόπου-
λου, αλλά και ελάχιστες ηµέρες µετά από τα τελεσίγραφα της
Αναρχικής Δράσης ότι µε την ευκαιρία αυτής της επετείου θα
υπάρξει νεκρός αστυνοµικός, να βρισκόµαστε στο Κοινοβούλιο
και να καλούµαστε να απαντήσουµε αν υπάρχει οργανωµένο
σχέδιο για την παρακολούθηση πολιτών που συµµετέχουν στις
διαδηλώσεις.

Τέλος, κύριε Βουλευτά, θέλω να σας υπενθυµίσω ότι χθες εί-
χαµε την κακοποίηση και τον σοβαρότατο τραυµατισµό του στε-
νού συνεργάτη του Υπουργού κ. Χρυσοχοΐδη, του κ. Αναστασά-
κου. Η προσπάθεια που κάνουµε για τη διασφάλιση της τάξης
και την ασφάλεια των πολιτών δεν είναι ούτε απλή ούτε και χωρίς
θυσίες. 

Η Αστυνοµία έχει νεκρούς και τραυµατίες από τον πόλεµο
εναντίον του εγκλήµατος, της τροµοκρατίας και τους εξτρεµι-
σµούς περιθωριακών οµάδων. Σας καλώ να σεβαστείτε αυτή την
πραγµατικότητα και να µην επηρεάζεστε από διάφορα µυθεύ-
µατα ή εικασίες ανθρώπων που συγχέουν τους ιδεασµούς τους
µε την καθηµερινότητα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πριν εισέλθουµε

στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα δύο µα-
θήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 13ο

Γενικό Λύκειο Περιστερίου. 
Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Να σας εξηγήσω, για να µην απορείτε που δεν έχει πολύ

κόσµο σήµερα η Βουλή, ότι έχουµε τη διαδικασία του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου, όπως λέγεται και θα σας το πουν και οι εκπαι-
δευτικοί σας. Γίνονται ερωτήσεις Βουλευτών απ’ όλα τα κόµµατα
προς τους αρµόδιους Υπουργούς για τρέχοντα ζητήµατα. Γι’
αυτό ακριβώς κατά κανόνα παρακολουθούν τη Βουλή οι Βουλευ-
τές οι οποίοι ερωτούν τον αρµόδιο Υπουργό και ο αρµόδιος
Υπουργός απαντά. Αυτή τη στιγµή Βουλευτές κάνουν ερωτήσεις
προς τον κ. Ελευθέριο Οικονόµου, τον Υφυπουργό Προστασίας
του Πολίτη, ο οποίος απαντά σε αυτές. Έχει τρεις ερωτήσεις σή-
µερα, απάντησε στην πρώτη και προχωράµε στη δεύτερη.

Σειρά έχει τώρα η τέταρτη µε αριθµό 253/26-11-2019 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουρ-
γό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Παράνοµες και παράλογες

διώξεις σε φιλόζωους που σιτίζουν αδέσποτα».
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να καλωσορίσω κι εγώ τα παιδιά από το Περιστέρι, την περι-

φέρειά µου.
Κύριε Υφυπουργέ, δεν απαντήσατε στην προηγούµενη ερώ-

τηση, όµως δεν θα επιµείνω. Νοµίζω ότι λάβατε το µήνυµα και
ελπίζω να αναλάβετε δράση, ανεξάρτητα αν δεν απαντήσατε. 

Αυτό που θέλω να επισηµάνω µε τη δεύτερη ερώτηση συνεχί-
ζει στην ουσία το πρώτο, όχι στην ίδια σοβαρότητα, αλλά ανα-
φέρεται σε προβλήµατα στη λειτουργία της Αστυνοµίας. 

Έχουµε ανθρώπους που φροντίζουν τα αδέσποτα. Είναι άν-
θρωποι σε όλη την Ελλάδα που δίνουν τροφή και νερό στα αδέ-
σποτα ζώα και όµως αυτοί οι άνθρωποι, που το κάνουν από το
υστέρηµά τους σε µια δύσκολη οικονοµική κατάσταση για τη
χώρα, φαίνεται τελευταία ότι διώκονται από αστυνοµικά όργανα.
Είχαµε δύο περιπτώσεις στη Μύρινα της Λήµνου και στη Θέρµη
της Θεσσαλονίκης, όπου σε ανθρώπους πιστοποιήθηκαν από την
Αστυνοµία πρόστιµα ύψους έξι χιλιάδων ευρώ για τη Λήµνο και
χιλίων οκτακοσίων ευρώ για τη Θεσσαλονίκη. Είναι εξαντλητικά
πρόστιµα, µε χρήση του ν.4039/2012, που στοχεύει στην προ-
στασία των ζώων και όχι στην καταστολή των φιλόζωων και των
ανθρώπων που τα προστατεύουν έτσι κι αλλιώς. Μετά από γράµ-
µατα της Πανελλήνιας Φιλοζωικής Περιβαλλοντικής Οµοσπον-
δίας, αλλά και της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας της Θεσσαλονίκης,
αυτά τα πρόστιµα ακυρώθηκαν, όµως στη συνέχεια βλέπουµε ότι
το αστυνοµικό όργανο που είχε βάλει το πρόστιµο στην κυρία
στη Μύρινα της Λήµνου, έκανε ξανά καταγγελία ότι η κυρία τάιζε
αδέσποτα χωρίς να έχει εκδώσει βιβλιάριο υγείας γι’ αυτά και ζη-
τάει πάλι χρήµατα. Είναι πάρα πολύ σηµαντική η οικονοµική
εξάντληση αυτών των ανθρώπων, που ήδη δυσκολεύονται. 

Θέλουµε να σας ρωτήσουµε αν ξεκινήσατε ΕΔΕ γι’ αυτά τα θέ-
µατα, αν θα συνεχίσουν επιτέλους τα σεµινάρια που είχαν γίνει
το 2015 και το 2017 για την εκπαίδευση των αστυνοµικών στην
προστασία των ζώων και τι θα κάνετε για να σταµατήσουν αυτά
τα φαινόµενα καταστρατήγησης του νόµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Στις 17 Αυγούστου 2019 στις 10.05’ αστυνοµικοί του
Αστυνοµικού Τµήµατος Θέρµης, κατόπιν εντολής του τηλεφωνι-
κού κέντρου της Διεύθυνσης Άµεσης Δράσης Θεσσαλονίκης, µε-
τέβησαν στη δηµοτική κοινότητα Νέου Ρυσίου, προκειµένου να
διαπιστωθεί η παρουσία ζώων συντροφιάς -γατών- εντός αυλής
µιας συγκεκριµένης οικίας. Κατά την άφιξή τους διαπίστωσαν σε
περιφραγµένη αυλή µονοκατοικίας ιδιοκτησίας ηµεδαπής γυναί-
κας, η οποία ήταν παρούσα στο σηµείο, την ύπαρξη τριών νεο-
γέννητων γατιών. Καθώς τα εν λόγω ζώα βρέθηκαν σε ιδιόκτητο
χώρο της προαναφεροµένης, οι εµπλεκόµενοι αστυνοµικοί συµ-
πέραναν εύλογα πως είναι η ιδιοκτήτριά τους. Στη συνέχεια, οι
αστυνοµικοί προέβησαν σε νοµότυπο έλεγχο και διαπίστωσαν
παράβαση των διατάξεων του άρθρου 5 παράγραφος 1 περί-
πτωση α’ του ν.4039/2012, έλλειψη ηλεκτρονικής σήµανσης και
καταγραφής των ζώων, καθώς και έλλειψη βιβλιαρίων υγείας.
Όλα αυτά επιφέρουν τις διοικητικές κυρώσεις του άρθρου 21
του ίδιου νόµου και προχώρησαν στη βεβαίωση των παραβά-
σεων. 

Τέλος, η εν λόγω ηµεδαπή δήλωσε πως τα ζώα δεν είναι ιδιο-
κτησίας της, αλλά αδέσποτα, γεγονός όµως που δεν αποδεικνυό-
ταν από τα πραγµατικά γεγονότα, καθόσον τα ζώα διαπιστώθηκε
να διαµένουν εντός του αύλιου χώρου της ιδιοκτησίας της.

Την 15η Σεπτεµβρίου 2019 οι αστυνοµικοί του Αστυνοµικού
Τµήµατος Θέρµης πήγαν εκ νέου στην προαναφερόµενη οικία,
προκειµένου να επιδώσουν στην ηµεδαπή την πράξη βεβαίωσης
διοικητικού προστίµου, αντίγραφο της οποίας εστάλη στη Διεύ-
θυνση Κτηνιατρικής Υπηρεσίας Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσ-
σαλονίκης για την επιβολή του προστίµου, και διαπίστωσαν πως
τα εν λόγω ζώα βρίσκονταν ξανά στην αυλή της οικίας της και
παρέµεναν χωρίς ηλεκτρονική σήµανση και βιβλιάρια υγείας.

Επισηµαίνεται ότι στο αιτιολογικό της ακυρωτικής απόφασης
του προστίµου η Διεύθυνση Κτηνιατρικής Υπηρεσίας Μητροπο-
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λιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης αναφέρει ως λόγο ακύρωσης
την παρουσία των επίµαχων ζώων εκτός της οικίας της ηµεδα-
πής, γεγονός το οποίο ουσιαστικά αντίκειται στην επιτόπια και
αυτοπρόσωπη διαπίστωση και βεβαίωση αυτού από τους επιλη-
φθέντες αστυνοµικούς, παρουσία και της εµπλεκόµενης ηµεδα-
πής.

Από τη Διεύθυνση Αστυνοµίας Θεσσαλονίκης κρίθηκε ότι από
το εν λόγω περιστατικό δεν προκύπτει πειθαρχικό παράπτωµα
των εµπλεκοµένων αστυνοµικών, καθώς οι ενέργειές τους ήταν
σύννοµες και εντός των ορίων άσκησης των υπηρεσιακών τους
καθηκόντων, µε αποτέλεσµα η εν λόγω υπόθεση να τεθεί στο αρ-
χείο από πειθαρχικής πλευράς. 

Ως προς το περιστατικό στην περιοχή της Διεύθυνσης Αστυ-
νοµίας Λέσβου, γνωρίζετε ότι στις 7-8-2019 στο πλαίσιο διερεύ-
νησης καταγγελιών που υποβλήθηκαν στο Αστυνοµικό Τµήµα
Μύρινας σχετικά µε την παρουσία µεγάλου αριθµού ζώων συν-
τροφιάς -γατών- σε περιφραγµένη αυλή οικίας στη Μύρινα Λή-
µνου, ιδιοκτησίας ηµεδαπής γυναίκας, αστυνοµικός του οικείου
τµήµατος πήγε στην εν λόγω οικία, όπου και διαπίστωσε την
ύπαρξη δέκα ζώων συντροφιάς -γατών. Παράλληλα, εντός του
αύλιου χώρου της οικίας υπήρχε πλαστικό δοχείο µε νερό, προ-
κειµένου να έχουν πρόσβαση τα εν λόγω ζώα. 

Από τον αστυνοµικό που πραγµατοποίησε τον έλεγχο διαπι-
στώθηκε ότι τα εν λόγω ζώα δεν διέθεταν ηλεκτρονική σήµανση,
ούτε βιβλιάρια υγείας, κατά παράβαση του ν.4039/12 και επιβλή-
θηκε το προβλεπόµενο διοικητικό πρόστιµο. Η προαναφερόµενη
ηµεδαπή υπέβαλε ένσταση στη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας
και Κτηνιατρικής Βορείου Αιγαίου, στο Τµήµα Κτηνιατρικής Λή-
µνου, και η εν λόγω υπηρεσία έκανε δεκτές τις αντιρρήσεις της
και αποφάσισε τη διαγραφή και µη επικύρωση του εν λόγω προ-
στίµου, παρ’ όλο που ο προϊστάµενός της διαβεβαίωσε την αστυ-
νοµία για την ορθότητα των ενεργειών του επιληφθέντος αστυ-
νοµικού, καθόσον ο αύλιος χώρος θεωρείται τµήµα της οικίας. 

Πέραν των προαναφερόµενων διοικητικών προστίµων, στην εν
λόγω ηµεδαπή υπεβλήθη παράλληλα µήνυση πληµµεληµατικού
χαρακτήρα για παράβαση του άρθρου 5 παράγραφος 1 περί-
πτωση γ’ σε συνδυασµό µε το άρθρο 20 του ν.4039/12. Το αστυ-
νοµικό προσωπικό οφείλει να επιδεικνύει ιδιαίτερη βαρύτητα,
στην αντιµετώπιση ανάλογων περιστατικών, στην άµεση διερεύ-
νηση και ενδελεχή εξέταση κάθε σχετικής περίπτωσης σε συνερ-
γασία µε τους συναρµόδιους φορείς.

Κατά συνέπεια, και στις δύο περιπτώσεις θα ήθελα να σας ενη-
µερώσω ότι τα αστυνοµικά όργανα ενήργησαν µε βάση αυτά τα
οποία διαπίστωσαν, εφήρµοσαν τον νόµο και στη συνέχεια βέ-
βαια οι καθ’ ου -που βεβαιώθηκαν τα πρόστιµα- έκαναν τις ανα-
γκαίες προσφυγές. Από τις αρµόδιες υπηρεσίες που εξετά-
στηκαν οι προσφυγές αυτές κρίθηκε ότι θα έπρεπε να προβούν
στην ακύρωση των προστίµων και αυτή είναι η υπόθεση.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, από πλευράς Αστυνοµίας υπάρ-
χουν συγκεκριµένες οδηγίες και διαταγές ως προς την εφαρ-
µογή της νοµοθεσίας. Επιδεικνύεται και η αναγκαία ευαισθητο-
ποίηση από πλευράς προσωπικού ως προς την προστασία των
ζώων και υπάρχουν µια σειρά δράσεων της Αστυνοµίας προς
αυτήν την κατεύθυνση που θα σας αναφέρω στη δευτερολογία
µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Αρσένη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αφού και σε εσάς αρέσει να διαβάζετε κεί-

µενα, θα σας διαβάσω και εγώ από τη Πανελλήνια Φιλοζωική και
Περιβαλλοντική Οµοσπονδία το δελτίο Τύπου της. Αναρωτιέται
η Πανελλήνια Φιλοζωική και Περιβαλλοντική Οµοσπονδία: «Γιατί
η ΕΛΑΣ δεν επιδεικνύει τη δέουσα ευαισθησία στο αναρίθµητα
περιστατικά κακοποίησης και δολοφονιών ζώων που διώκονται
αυτεπάγγελτα; Άραγε, πόσες αυτεπάγγελτες µηνύσεις έχουν κα-
ταθέσει τα όργανα του Αστυνοµικού Τµήµατος Μύρινας για κα-
κοποίηση ζώων»;

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα γραπτά το κείµενο που είπατε από
την κτηνιατρική υπηρεσία. Όλοι όσοι έχουν µείνει ποτέ σε σπίτια
µε αυλή γνωρίζουν ότι µια γάτα µπορεί να πάει στην αυλή και να

µένει και σε χιλιάδες άλλα σπίτια. Είναι αστείο αυτό που περι-
γράφετε. Ας έχουµε, όµως, γραπτά αυτό το κείµενο της κτηνια-
τρικής υπηρεσίας για την απάντηση προς τα αστυνοµικά όργανα.

Τα παράνοµα αυτά πρόστιµα βάλανε ανθρώπους σε άγχος και
οικονοµικά έξοδα, γιατί οι άνθρωποι αυτοί προσέφυγαν σε δικη-
γόρους, σε µια περίοδο οικονοµικής δυσκολίας. Απλοί πολίτες,
όπως λέει η Πανελλήνια Φιλοζωική Περιβαλλοντική Οµοσπονδία,
που έχουν ως µέληµα να ταΐσουν και να ποτίσουν άµοιρα ζώα,
ενοχοποιούνται και τιµωρούνται ως έχοντες αποκλίνουσα συµ-
περιφορά. 

Σας ρωτάει στην ανακοίνωσή της γιατί δεν έχετε απαντήσει
στις δύο επιστολές της για τα περιστατικά και δεν έχετε πάρει
δηµόσια θέση. Νοµίζω είναι η πρώτη σας δηµόσια θέση για το
θέµα. Ποιες κυρώσεις υπήρξαν στους συγκεκριµένους αστυνο-
µικούς; Μας είπατε ότι δεν θα υπάρξει καµµία, γιατί θεωρείτε ότι
όλα πήγαν καλά. 

Κλείνω µε ένα τελευταίο ερώτηµα προς εσάς: Τι περιµένει
ακόµα η ηγεσία της ΕΛΑΣ, προκειµένου να εκδώσει µια διευκρι-
νιστική εγκύκλιο για την ορθή εφαρµογή του νόµου περί δεσπο-
ζοµένων και αδέσποτων ζώων συντροφιάς, προκειµένου να µην
κορυφωθούν ανάλογα περιστατικά που συνεπάγονται στην άδικη
ταλαιπωρία πολιτών; Πραγµατικά αυτό είναι και το δικό µου ερώ-
τηµα.

Επίσης, θα ήθελα να σας επαναλάβω και το άλλο ερώτηµα: Θα
συνεχίσετε τα ειδικά σεµινάρια που είχαν ξεκινήσει το 2015 και
2017 προς τους αξιωµατικούς της Αστυνοµίας και τα όργανα της
Αστυνοµίας, προκειµένου να υπάρξει εκπαίδευση για την προ-
στασία των ζώων κατ’ εφαρµογή των νόµων και διεθνών διατά-
ξεων;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Βουλευτά, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η
Ελληνική Αστυνοµία από πλευράς δηµόσιων υπηρεσιών είναι
στην πρωτοπορία ως προς την εκδήλωση διαφόρων δραστηριο-
τήτων φιλοζωικού χαρακτήρα. Βρισκόµαστε σε πολύ στενή συ-
νεργασία µε τις διάφορες φιλοζωικές οργανώσεις που δρα-
στηριοποιούνται στη χώρα µας και από κοινού έχουµε διοργα-
νώσει µια σειρά συνεδρίων - ηµερίδων που αποσκοπούν στην
ευαισθητοποίηση του αστυνοµικού προσωπικού, γύρω απ’ αυτά
τα θέµατα και έχουµε εντάξει και ειδικά µαθήµατα µέσα στις
αστυνοµικές σχολές. Οι σπουδαστές των σχολών της Αστυνοµι-
κής Ακαδηµίας διδάσκονται γνωστικά αντικείµενα που αφορούν
στη νοµοθεσία περί προστασίας των ζώων, στο πλαίσιο µαθηµά-
των που υλοποιούνται από εξειδικευµένο αστυνοµικό προσω-
πικό, καθώς και στο πλαίσιο διαλέξεων τόσο σε επίπεδο εκπαί-
δευσης όσο και µετεκπαίδευσης του αστυνοµικού προσωπικού.

Με τον τρόπο αυτό, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι τα εκπαι-
δευόµενα και µετεκπαιδευόµενα στελέχη της Ελληνικής Αστυνο-
µίας στις σχολές Αστυνοµικής Ακαδηµίας λαµβάνουν µια πλήρη
και ουσιαστική κατάρτιση αναφορικά µε την ισχύουσα νοµοθεσία
περί των ζώων, αλλά και της ορθής εφαρµογής της.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ακόµη µια φορά τελειώνοντας, ότι
είµαστε σε µια αγαστή συνεργασία µε τις φιλοζωικές οργανώ-
σεις, έχουµε αναλάβει πάρα πολλές πρωτοβουλίες κατά το πα-
ρελθόν προς την κατεύθυνση αυτή και αρκετές είναι σε εξέλιξη
και ως προς τη διοργάνωση κοινών συνεδρίων και για την κακο-
ποίηση των ζώων και για µια σειρά άλλων πρωτοβουλιών. Μην
έχετε καµµιά αµφιβολία περί αυτού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ κι εγώ.
Θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 229/18-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Πιερίας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελισσάβετ Σκούφα προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Μέτρα για την προ-
στασία και ασφάλεια της ζωής των περιηγούµενων στον Όλυ-
µπο».

Κυρία Σκούφα, έχετε τον λόγο.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Κύριε Υπουργέ, ποιος δεν γνωρίζει τον

Όλυµπο, όχι µόνο στην Ελλάδα, αλλά και παγκοσµίως; Θα λέ-
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γαµε ότι, µετά τον Παρθενώνα, είναι το δεύτερο παγκοσµίου
φήµης γνωστό µνηµείο. Ο Όλυµπος έχει ανακηρυχθεί Εθνικός
Δρυµός το 1938. Από την UNESCO ανακηρύχθηκε ως διατηρη-
τέο οικοσύστηµα της παγκόσµιας βιόσφαιρας, ενώ έχει καταχω-
ρηθεί και στον κατάλογο του ευρωπαϊκού δικτύου «NATURA
2000» ως «Ζώνη Ειδικής Προστασίας».

Κατόπιν των παραπάνω, είναι εύλογο το ότι κάθε χρόνο εκα-
τοντάδες χιλιάδες επισκεπτών έρχονται στον Όλυµπο. Παρ’ όλα
αυτά, ακόµη δεν υπάρχουν όλες οι απαραίτητες υποδοµές και
το αναγκαίο προσωπικό για τη φύλαξη και την προστασία τόσο
του Εθνικού Δρυµού όσο και των επισκεπτών, γι’ αυτό και σηµει-
ώνονται ατυχήµατα και δυστυχήµατα.

Θέλω να υπενθυµίσω ότι στις αρχές Μαρτίου του 2018, στην
Αντιπεριφέρεια Πιερίας, υπό την αρµοδιότητα του τότε Γενικού
Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας κ. Καπάκη, έγινε ευρύτατη σύ-
σκεψη µε όλους τους αρµόδιους φορείς, οι οποίοι κατέθεσαν
συγκεκριµένες προτάσεις για τη φύλαξη του Ολύµπου και για τα
µέτρα προστασίας των περιηγούµενων, αλλά έκτοτε δεν έχουµε
δει ως Πιεριείς κάτι συγκεκριµένο και απτό.

Ένα άλλο πρόβληµα το οποίο θέτω στην ερώτησή µου είναι
ότι οι αρµόδιες πυροσβεστικές υπηρεσίες αρµόδιες για τη διά-
σωση των περιηγουµένων, συγκεκριµένα η Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία Λιτοχώρου και Κατερίνης, παρά τις υπεράνθρωπες προ-
σπάθειες και το κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό, στερούν-
ται βασικής υλικοτεχνικής υποδοµής.

Σας ρωτώ, εποµένως, ποια είναι τα άµεσα µέτρα που έχει η
Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας για την προστασία της
ανθρώπινης ζωής των περιηγούµενων. Επίσης, αν υπάρχει και
ποιος είναι ο µεσοπρόθεσµος σχεδιασµός της Κυβέρνησής σας
για την προστασία της ανθρώπινης ζωής στον Όλυµπο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Θα είµαι πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Όπως αναφερθήκατε και στην ερώτησή σας, ποιος δεν γνω-

ρίζει τον Όλυµπο. Έχουµε υποχρέωση όλοι µας να οργανώ-
σουµε το σύστηµα της πρόληψης αλλά και της έγκαιρης επέµ-
βασης οσάκις διάφοροι επισκέπτες στον Όλυµπο βρίσκονται σε
δύσκολη κατάσταση ή όταν συµβαίνει κάποιο ατύχηµα. Πρέπει
να υπάρχει η έγκαιρη και ουσιαστική παρέµβαση των υπηρεσιών
του ελληνικού κράτους, προκειµένου να διατηρήσουµε πραγµα-
τικά αυτό το όνοµα το οποίο η χώρα µας δικαιούται και ο Όλυµ-
πος ως ιστορία και να διασφαλίσουµε ότι θα είναι ένας προο-
ρισµός πολλών επισκεπτών.

Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά τις προσπάθειες τις οποίες κατα-
βάλλει η Πυροσβεστική Υπηρεσία, αλλά και οι άλλες συναρµό-
διες υπηρεσίες διαχρονικά, θα έλεγα, προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Η εκπαίδευση είναι συνεχής, καθώς πραγµατοποιούνται
ασκήσεις συνέχεια. Καταβάλλεται προσπάθεια στο πλαίσιο των
οικονοµικών δυνατοτήτων της χώρας να υπάρχει όσο το δυνατόν
ο καλύτερος δυνατός εξοπλισµός για τη διάσωση. Το προσωπικό
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, οσάκις έχει κληθεί να επέµβει,
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι το έχει πράξει µε υπεράνθρωπες
προσπάθειες και ξεπερνώντας πολλές φορές και τα ανθρώπινα
όρια. Έχουµε ένα υψηλό επίπεδο προσφοράς υπηρεσιών το
οποίο αναγνωρίζεται διεθνώς. Προς αυτήν την κατεύθυνση συ-
νεχίζουµε. Αυτό που βρήκαµε το βελτιώνουµε.

Ελπίζουµε ότι τα αµέσως επόµενα χρόνια, µε την αναδιοργά-
νωση που γίνεται από πλευράς Πολιτικής Προστασίας, θα µπο-
ρούµε να προσφέρουµε ακόµα καλύτερες υπηρεσίες και να
διασφαλίσουµε πραγµατικά την περιήγηση στον Όλυµπο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε.
Η κ. Σκούφα έχει τον λόγο για τη δευτερολογία της.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που αναγνω-

ρίζετε και εσείς τη σηµασία του Ολύµπου, σηµασία που έχει να
κάνει πρωτίστως µε την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρι-
σµού.

Δεν σας κρύβω ότι επισκέφθηκα και προσωπικά την Πυροσβε-
στική Υπηρεσία Λιτοχώρου και, επιτρέψτε µου τον όρο, ντράπηκα

για το γεγονός ότι οι άνδρες και οι γυναίκες πυροσβέστες της
υπηρεσίας, ουσιαστικά, παρακαλούν για κάποια δωρεά από
ιδιώτη όσον αφορά τον υλικοτεχνικό εξοπλισµό. Άρα λάβετέ το,
στον προγραµµατισµό του Υπουργείου σας, παρακαλώ, πολύ σο-
βαρά υπ’ όψιν.

Μια άλλη εικόνα -που συνέβη και υπάρχει- στον Όλυµπο και
που δυστυχώς µας κάνει να αισθανόµαστε ντροπή είναι, για πα-
ράδειγµα, η µεταφορά σορών, πτωµάτων µε µουλάρια. Καταλα-
βαίνουµε το δύσβατο της περιοχής. Όµως, ίσως θα έπρεπε να
ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν η πρόταση της ίδιας της Πυροσβεστικής
να διατίθεται συχνότερα, και όποτε είναι απαραίτητο, ειδικό ελι-
κόπτερο, προκειµένου να υλοποιηθεί η εναέρια διάσωση.

Η πιο συχνή διάθεση ελικοπτέρου και η συντόµευση των ίδιων
των διαδικασιών από τη στιγµή υποβολής αιτήµατος για ελικό-
πτερο µέχρι και την απογείωσή του θα διευκολύνει και τους ίδι-
ους τους πυροσβέστες οι οποίοι καταπονούνται σωµατικά,
προκειµένου να οδοιπορήσουν χιλιόµετρα επάνω στο ψηλότερο
βουνό της Ελλάδος. Με το ελικόπτερο θα µεταφέρονταν και
πολύ περισσότερα αναγκαία υλικά.

Σ’ αυτήν την κατεύθυνση, η πρόταση της ίδιας της Πυροσβε-
στικής είναι το ελικόπτερο της υπηρεσίας εναερίων µέσων, που
σταθµεύει στο αεροδρόµιο της Θεσσαλονίκης τους καλοκαιρι-
νούς µήνες και διατίθεται στο ΕΚΑΒ, να διατίθεται και στις περι-
πτώσεις, που απαιτείται η αεροδιακοµιδή στον Όλυµπο.

Πέραν όµως όλων αυτών, να πω ότι, δυστυχώς, στις ίδιες τις
υποδοµές δεν υπάρχει ακόµη έγκαιρη υλοποίηση του απαραίτη-
του σχεδιασµού. Τι εννοώ; Tα καταφύγια έκτακτης ανάγκης, για
παράδειγµα, δεν είναι στελεχωµένα, δεν είναι εξοπλισµένα µε
υλικό διάσωσης. 

Επίσης, καλό θα ήταν να βγαίνει εβδοµαδιαίο δελτίο καιρικών
συνθηκών, κατά προτίµηση κάθε Πέµπτη, το οποίο να αναρτάται
διαδικτυακά και να έχουν πρόσβαση σε αυτό όλοι οι επιθυµούν-
τες αναρρίχηση στον Όλυµπο.

Επίσης, µια τρίτη πρόταση από τους ίδιους τους φορείς είναι
οι ίδιοι οι περιηγητές να ενοικιάζουν -εν ανάγκη- ειδικές συ-
σκευές εντοπισµού, προκειµένου το έργο της έρευνας και της
διάσωσης να γίνεται σε συντοµότερο χρόνο.

Υπάρχουν πάρα πολλές προτάσεις. Σας ξαναλέω, έγινε ειδική
σύσκεψη στις αρχές Μαρτίου του 2018. Το µόνο που έχετε να
κάνετε -αν µου επιτρέπετε την υπόδειξη- είναι αυτές οι προτά-
σεις να υλοποιηθούν και να µπουν σε ένα συγκεκριµένο χρονο-
διάγραµµα, εν ανάγκη και µε επίσκεψη σε Γαλλία ή Ελβετία ή σε
άλλες χώρες ,που έχουν χειµερινό ορειβατικό τουρισµό και
έχουν ήδη καλές πρακτικές.

Σας ευχαριστώ για την απάντηση σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι όλες οι προτάσεις,
οι οποίες υποβάλλονται υπηρεσιακά και θεσµικά εξετάζονται,
αξιολογούνται και εντάσσονται σε ένα πλαίσιο υλοποίησης, ανά-
λογα µε τον βαθµό µε τον οποίον εκτιµάται υπηρεσιακά. Θα πα-
ρακαλούσα έτσι το επιχειρησιακό σκέλος να το αφήσουµε έξω
από αυτήν την Αίθουσα. Είναι αρµοδιότητα άλλων να το εξετά-
σουν λεπτοµερέστερα. Ας µην µπούµε σε αυτά τα θέµατα. Νο-
µίζω είναι θέµατα για τα οποία έχουµε όλοι τον ίδιο σκοπό, να
διαφυλάξουµε πραγµατικά αυτήν τη φυσική κληρονοµιά του
Ολύµπου.

Το θέµα της προστασίας της ανθρώπινης ζωής µας απασχολεί
όλους το ίδιο. Και ως προς τα θέµατα, τα προηγούµενα, που θί-
ξατε ως προς την έλλειψη του απαραίτητου εξοπλισµού κ.λπ.,
δεν νοµίζω ότι πρέπει να έχετε την απαίτηση στους λίγους µήνες
που είµαστε Κυβέρνηση να καλύψουµε όλα αυτά τα ελλείµµατα,
τα οποία υπάρχουν από το παρελθόν. Αλλά δεν νοµίζω ότι υπάρ-
χει λόγος για µία αντιπαράθεση για τα θέµατα αυτά, τα οποία ου-
σιαστικά µας ενώνουν και δεν µας χωρίζουν.

Εκείνο όµως που θα ήθελα να σας πω είναι πως σε ότι αφορά
γενικότερα την πολιτική προστασία βρίσκεται σε µία πλήρη ανα-
διοργάνωση. Η Κυβέρνηση θέλει να δηµιουργήσει µια σύγχρονη
υπηρεσία πολιτικής προστασίας η οποία να µπορεί να ανταπο-
κριθεί τόσο στις παρούσες όσο και στις µελλοντικές ανάγκες που
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θα προκύψουν. Βλέπουµε τα φαινόµενα µε την κλιµατική αλλαγή
και µία σειρά άλλα γεγονότα, τα οποία µπορούν να µας επηρεά-
σουν. Και όντως, όλοι αναγνωρίζουµε ότι η χώρα µας από πλευ-
ράς πολιτικής προστασίας δεν διαθέτει εκείνο το σύστηµα το
οποίο θα θέλαµε όλοι. Προς την κατεύθυνση αυτή η πολιτική
προστασία εκσυγχρονίζεται και δηµιουργούνται δοµές. Το αµέ-
σως επόµενο χρονικό διάστηµα θα έχετε την ευκαιρία να τις
δείτε. 

Το Πυροσβεστικό Σώµα εκσυγχρονίζεται και πολύ σύντοµα -
θέλω να πιστεύω και προς αυτήν την κατεύθυνση εργαζόµαστε-
µε πολύ συστηµατικό τρόπο η χώρα µας θα διαθέτει ένα σύγ-
χρονο σύστηµα πολιτικής προστασίας που µέσα εκεί θα εντάσ-
σεται βέβαια και η διάσωση και όποιες άλλες δραστηριότητες
και επιχειρησιακές ενέργειες είναι αναγκαίες να εκδηλωθούν και
στον Όλυµπο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κυρία συνάδελφε και κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα
«Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βου-
λής, είκοσι µία µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί-εκπαιδευ-
τικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Παπάγου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα ήθελα να σας πω το εξής, παιδιά. Μη βλέπετε τώρα που
στη Βουλή υπάρχουν λίγοι συνάδελφοι. Σήµερα δεν έχουµε νο-
µοθετικό έργο. Στο νοµοθετικό έργο έρχονται πάρα πολλοί Βου-
λευτές, ειδικά όταν συνεδριάζει η Βουλή για συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο. Όταν έχουµε Ολοµέλεια, είναι όλοι οι Βουλευτές
εδώ. Σήµερα υπάρχει µία διαδικασία, η οποία λέγεται κοινοβου-
λευτικός έλεγχος, δηλαδή για επίκαιρα θέµατα, που απασχολούν
την κοινωνία γενικώς, τη χώρα ή τοπικά ζητήµατα σε διάφορες
περιφέρειες της χώρας είναι παρόντες οι ενδιαφερόµενοι Βου-
λευτές από τα µέρη αυτά και έρχονται εδώ οι αρµόδιοι Υπουργοί
προς τους οποίους απευθύνονται οι ερωτήσεις για να απαντή-
σουν. Αυτό λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος, γι’ αυτό να µη
σας ξενίζει ότι δεν υπάρχουν παρά πολλοί Βουλευτές σήµερα
στη Βουλή.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 245/25-11-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου - Χρήστου Αυλω-
νίτη, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Ανάγκη τοποθέτησης µόνιµου συνεργείου αποκατάστασης ζη-
µιών της ΔΕΗ στο νησί των Οθωνών».

Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης. 

Ορίστε, κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κίνητρο για να σας υποβάλω αυτήν την επί-

καιρη ερώτηση είναι το γεγονός ότι τις τελευταίες µέρες, όπως
ξέρετε, υπήρξαν πληµµυρικά φαινόµενα στην Κέρκυρα. Φυσικά
δεν αντιµετώπισε το νησί ιδιαίτερο πρόβληµα σε σχέση µε αυτό,
αλλά ταυτόχρονα υπενθύµισε τα προβλήµατα που έχει το ηλε-
κτρικό δίκτυο στην περιοχή των Διαποντίων νήσων και ειδικότερα
στους Οθωνούς. 

Σκεφτείτε ότι κάθε φορά που υπάρχει µία κακοκαιρία, ακόµα
και µικρού µεγέθους, υφίσταται βλάβη το ηλεκτρικό δίκτυο των
Οθονών, µε αποτέλεσµα, εάν υπάρχει και θαλασσοταραχή, η µε-
ταφορά συνεργείου από την Κέρκυρα στους Οθωνούς, αλλά και
σε όλα τα Διαπόντια νησιά να είναι δύσκολη και χρονοβόρα. Μην
ξεχνάτε ότι ιδιαίτεροι γεωπολιτικοί και εθνικοί λόγοι επιβάλλουν
την ιδιαίτερη προστασία των Διαποντίων νησιών, έτσι ώστε εκεί
να παραµένουν οι έστω και γηραιοί κάτοικοι κατά τους χειµερι-
νούς µήνες, αλλά και εν πάση περιπτώσει να ζουν κατά τρόπο
ανεκτό.

Το 2013 σταµάτησε να υπάρχει εκεί τοποθετηµένος ένας ενα-
ερίτης, αυτός δηλαδή ο τεχνικός ο οποίος επεµβαίνει άµεσα στις
κολώνες της ΔΕΗ να διορθώνει βλάβες. Αντιλαµβάνεστε ότι είναι

και έξι και επτά µέρες το νησί -και ειδικά µερικές περιοχές του
νησιού αυτού- µη ηλεκτροδοτούµενες. Αντιλαµβάνεστε το πρό-
βληµα που αντιµετωπίζουν οι γηραιοί άνθρωποι.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να προβείτε σε εκείνες τις ενέρ-
γειες, έτσι ώστε να τοποθετηθεί εκεί µόνιµα ένας εναερίτης, ο
οποίος, όχι µόνο θα εξυπηρετεί τέτοιου είδους ανάγκες στο νησί
των Οθονών, αλλά έχουν φροντίσει να έχουν και µεταφορικό
µέσο, έτσι ώστε αν ανάλογα περιστατικά συµβαίνουν στα άλλα
δύο νησιά, στην Ερεικούσα και στο Μαθράκι να επεµβαίνει άµεσα
αυτός, έτσι ώστε να επιδιορθώνει τις βλάβες.

Τα υπόλοιπα θα σας τα πω αµέσως µετά, κύριε Υπουργέ.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, δεν γνωρίζω
φυσικά όπως εσείς το θέµα των Οθωνών. Ρώτησα λόγω της κα-
ταθέσεως της ερωτήσεως σας και εκείνο το οποίο προκύπτει ότι
πως το θέµα είναι δυστυχώς υπαρκτό. 

Οι Οθωνοί είναι ένα µικρό νησί στο Ιόνιο στα βορειοδυτικά της
Κέρκυρας, ένα ακριτικό νησί µε ελάχιστους κατοίκους, που
όντως συµβάλλουν όπως σωστά λέτε, κύριε Αυλωνίτη, στο να µη
γίνει µια ερηµωµένη βραχονησίδα. Οι Οθωνοί, πράγµατι, χτυπή-
θηκαν από την πρόσφατη κακοκαιρία, η οποία έπληξε το δίκτυο
ηλεκτροδότησης, µε αποτέλεσµα να παρατηρούνται όσα αναφέ-
ρονται στην ερώτησή σας.

Επικοινώνησα µε τον ΔΕΔΔΗΕ, τον διαχειριστή του δικτύου
διανοµής της ηλεκτρικής ενέργειας για τη χώρα, που έχει την
αρµοδιότητα για τα ζητήµατα αυτά και µε ενηµέρωσαν πως έχει
αποκατασταθεί από τις 15 Νοεµβρίου η πρόσβαση όλων των
χρηστών στο δίκτυο και τις προηγούµενες ηµέρες αποκαταστά-
θηκε και η λειτουργία του δικτύου ηλεκτροφωτισµού του νησιού. 

Επίσης, µε ενηµέρωσαν για το γενικότερο πρόβληµα σε σχέση
µε το δίκτυο ηλεκτροδότησης στους Οθωνούς. Λόγω της γεω-
γραφικής θέσης του νησιού, όπως µου λένε, αυτό πλήττεται κατά
τους χειµερινούς µήνες από έντονα καιρικά φαινόµενα, που
συχνά έχουν ως αποτέλεσµα βλάβες στο δίκτυο διανοµής και
διακοπή της ηλεκτροδότησης. 

Ο ΔΕΔΔΗΕ καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την πρό-
ληψη τέτοιων βλαβών, όσο και για την έγκαιρη αποκατάστασή
τους όταν συµβαίνουν. 

Τα προηγούµενα χρόνια ο ΔΕΔΔΗΕ προχώρησε σε εργασίες
για την αναβάθµιση του δικτύου διανοµής, µεταξύ των οποίων
αντικαταστάσεις στήλων, µονωτήρων, καλωδίων, αντικαταστά-
σεις αγωγών µέσης τάσης στην περιοχή του Φάρου, µεταφορά
του υποσταθµού για την καλύτερη προστασία και αξιοποίησή
του. 

Στο δίκτυο του νησιού πραγµατοποιούνται τακτικές επιθεωρή-
σεις και στοχευµένες συντηρήσεις και βελτιώσεις όπου κρίνεται
αναγκαίο. Σε ό,τι δε έχει να κάνει µε τις βλάβες και την αντιµε-
τώπισή τους, ο ΔΕΔΔΗΕ φροντίζει για την έγκαιρη µεταφορά τε-
χνικού προσωπικού από τη µονάδα της Κέρκυρας, ώστε να
επιλυθούν τα προβλήµατα όσο πιο σύντοµα είναι εφικτό και µε
τις µικρότερες δυνατές συνέπειες στο νησί και τους κατοίκους
του. 

Σχετικά µε τη µόνιµη παρουσία τεχνικού προσωπικού, εναερι-
τών δηλαδή, που θέτετε στην ερώτησή σας, οι αρµόδιες υπηρε-
σίες του ΔΕΔΔΗΕ κατανέµουν το προσωπικό µε βάση τις
ανάγκες, που παρουσιάζονται και την κατάσταση του δικτύου σε
κάθε περιοχή και µε µόνο κριτήριο την καλύτερη εξυπηρέτηση
των πελατών. 

Με τα µέχρι τώρα δεδοµένα, αξιολογώντας, από τη µία πλευ-
ρά, την κατάσταση του δικτύου και, από την άλλη πλευρά, το δια-
θέσιµο προσωπικό, οι υπηρεσίες του ΔΕΔΔΗΕ, σύµφωνα µε την
ενηµέρωση που µου έδωσαν, έχουν κρίνει ότι οι ανάγκες του νη-
σιού των Οθωνών µπορούν να ικανοποιούνται από την οµάδα της
Κέρκυρας, µε τακτικές επισκέψεις ελέγχων και συντηρήσεων,
αλλά και έκτακτες επισκέψεις για την αποκατάσταση των προ-
βληµάτων. Αυτή είναι η εκτίµηση που γίνεται από τις υπηρεσίες
του ΔΕΔΔΗΕ. 

Εν πάση περιπτώσει, η ερώτησή σας θέτει το θέµα. Έχω δια-
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βιβάσει, όπως είναι προφανές, το κείµενο της ερώτησής σας
στον ΔΕΔΔΗΕ και είναι µία ευκαιρία προβληµατισµού η ερώτησή
σας και για τα περαιτέρω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Αυλωνίτη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ,
επειδή περίµενα την απάντηση αυτή από πλευράς του ΔΕΔΔΗΕ,
θα σας πω το εξής χαρακτηριστικά. Το 2019 υπήρξαν τριάντα
πέντε βλάβες σε σπίτια και δεκαεπτά βλάβες στο δίκτυο. Ο µέ-
σος όρος επισκευής από συνεργείο, που έρχεται από την Κέρ-
κυρα ήταν δέκα ως δεκαπέντε ηµέρες για σπίτια και επτά ηµέρες
για βλάβες στο δίκτυο. 

Αντιλαµβάνεστε ότι δεν γενίκευσα την ερώτηση και εντόπισα
το όλο πρόβληµα, γιατί όλοι οι κάτοικοι της περιοχής θεωρούν
ότι η παρουσία αυτού του τεχνικού εκεί λύνει προβλήµατα
άµεσα. Οι Οθωνοί είναι το πιο αποµακρυσµένο Διαπόντιο νησί
από την Κέρκυρα. Μία θαλασσοταραχή σε µία ανοιχτή θάλασσα
εµποδίζει οποιοδήποτε σκάφος να προσεγγίσει εκεί. 

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, ιδιαίτερα να το κάνετε αυτό, να
πιέσετε, έτσι ώστε να λύσουµε το πρόβληµα. Έχετε αναγνωρίσει
και εσείς τα επιχειρήµατά µου σε σχέση µε την εθνικής σηµασίας
θέση των Διαποντίων νησιών. Και, όπως σας είπα, αυτός ο εναε-
ρίτης θα εξυπηρετήσει και τα άλλα νησιά. 

Θα ήθελα ευκαιρίας δοθείσης, κύριε Υπουργέ, να σας γνω-
ρίσω -είµαι σίγουρος ότι το ξέρετε- ότι µεγάλες περιοχές της
Κέρκυρας είναι σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

Αυτό έδειξε ταυτόχρονα και το τεράστιο πρόβληµα που έχει
το δίκτυο ολόκληρης της Κέρκυρας σε σχέση µε τη δυναµικό-
τητα που έχει, τις συνεχείς βλάβες, την παλαιότητά του κ.λπ.. Και
η βόρεια Κέρκυρα και η νότια Κέρκυρα, για να µην πω και το κέν-
τρο, αντιµετωπίζουν σοβαρότατα προβλήµατα διακοπών. 

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι οσονούπω θα σας έρθει σχετικό
εξώδικο -γιατί έχω το αντίγραφο- από την Ένωση των Ιδιοκτητών
Ραδιοφωνικών Σταθµών της Κέρκυρας. Συγγνώµη που φεύγω
λίγο από το θέµα, αλλά ευκαιρίας δοθείσης. 

Αντιλαµβάνεστε ότι όλοι οι ραδιοφωνικοί σταθµοί της Κέρκυ-
ρας, που επιτελούν σηµαντικό έργο, αλλά και η τηλεοπτικοί, έ-
χουν τοποθετήσει τις εγκαταστάσεις τους, τις κεραίες τους, στο
βουνό του Παντοκράτορα. Έχουν συνεχείς διακοπές, τρεις έως
τέσσερις φορές τον µήνα, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται
αλυσιδωτές συνέπειες όσον αφορά και τους χορηγούς και τους
διαφηµιζόµενους, αλλά ταυτόχρονα και την ενηµέρωση του λαού
της Κέρκυρας από τις συχνότητες των ραδιοφώνων και της τη-
λεόρασης. 

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, ιδιαίτερα να δείτε συνολικά το θέµα
της Κέρκυρας, έτσι ώστε σε µία καλή συνεργασία του Υπουρ-
γείου σας µε τον ΔΕΔΔΗΕ και την ΔΕΗ στο σύνολό της, να αντι-
µετωπιστεί βαθµηδόν το όλο πρόβληµα της Κέρκυρας, µε ιδιαί-
τερη έµφαση, όπως είπαµε στους Οθωνούς, αλλά κυρίως και στα
ζητήµατα της εγκατάστασης των κεραιών των ραδιοφωνικών
σταθµών στο όρος Παντοκράτορα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κύριε Αυλωνίτη, δεν έχω κανέναν λόγο να αµφι-
σβητώ αυτά που µου λέτε για τους Οθωνούς, για το πόσες µέρες
χρειάζεται για να γίνει η επιδιόρθωση των βλαβών. 

Έθεσα, όπως σας είπα, το θέµα στον ΔΕΔΔΗΕ. Το µόνο που
µπορώ να σας ξαναπώ σε αυτή τη φάση είναι ότι θα το συζητήσω
ξανά µε τις υπηρεσίες του ΔΕΔΔΗΕ, να δούµε µήπως το θέµα
µπορεί να αντιµετωπιστεί µε κάποιον καλύτερο τρόπο. Διότι,
πράγµατι, εµείς εδώ στη Βουλή των Ελλήνων µπορεί να συζη-
τάµε µε την άνεσή µας, αλλά ο κάτοικος των Οθωνών ο οποίος
βιώνει µία σειρά από δύσκολες καταστάσεις, που προκύπτουν
από την αποµόνωση, περιµένει από εµάς µια καλύτερη αντιµε-
τώπιση. Και δεν µιλάω µόνο από την πλευρά της Κυβέρνησης,
αλλά από το πολιτικό σύστηµα συνολικά.

Εποµένως η ερώτησή σας, όπως σηµείωσα και προηγουµέ-
νως, είναι µία ευκαιρία προβληµατισµού, να δούµε µε τα διαθέ-
σιµα µέσα τι καλύτερο µπορούµε να κάνουµε.

Σηµειώνω, επίσης, και όλον τον προβληµατισµό, που αναπτύ-

ξατε για την Κέρκυρα. Βεβαίως, εµείς είµαστε µία σχετικά νέα
Κυβέρνηση και τα προβλήµατα δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν
από τη µία στιγµή στην άλλη. Έτσι κι αλλιώς, όµως, αυτό που θέ-
σατε δεν είχε κανένα κοµµατικό χρώµα. Αντανακλά το ενδιαφέ-
ρον που έχετε για την εκλογική σας περιφέρεια. 

Δεν είµαι έτοιµος αυτή την ώρα να σας δώσω µια πιο λεπτο-
µερή απάντηση. Η απάντησή µου είναι ότι καταγράφω αυτά τα
οποία µου λέτε. Θα τα µελετήσουµε και θα δούµε πώς µπορούν
να αντιµετωπιστούν µε τον καλύτερο τρόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ τον
κύριο Υπουργό και τον κύριο συνάδελφο.

Μας γνωστοποιήθηκε ότι η έκτη µε αριθµό 225/18-11-2019 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χανίων της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Μανούσου Βολουδάκη προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, µε θέµα: «Αξιοποίηση των SMPs και ANFAs για χρηµα-
τοδότηση δηµοσίων επενδύσεων», κατόπιν συνεννοήσεως του
Υπουργού και του Βουλευτή, δεν θα συζητηθεί. Συνεπώς διαγρά-
φεται. 

Τώρα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 235/19-11-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Οι γραφειοκρατικές αγκυλώ-
σεις, εµπόδιο στην καστανοπαραγωγή του Κισσάβου».

Και σε αυτήν την ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης. 

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έρχοµαι σήµερα µε µία ερώτηση ενώπιόν σας

στην οποία εναποθέτουµε πολλές ελπίδες στον Νοµό Λάρισας
και θέλουµε κύριε Υπουργέ, να λύσετε το θέµα σήµερα και τώρα.
Γιατί το θέµα φυσικά έχει πολιτικό υπεύθυνο, φυσικά έρχεται από
το 2016, γιατί υπογράφηκε η σχετική νοµοθεσία, κατ’ εξουσιο-
δότηση, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, για να διευθετήσει δήθεν το
ζήτηµα της καστανοπαραγωγής ουσιαστικά του Κισσάβου, αλλά
στη συνέχεια δεν το έπραξε αυτό. 

Ερχόµαστε µε ένα θέµα το οποίο έχει ιδιαίτερη σηµασία για
τον νοµό µας, γιατί είναι πολυσήµαντο και πολύπλευρο, αφού
έχουµε ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι στην καστανοπαραγωγή. Στους
δεκαπέντε χιλιάδες τόνους κάστανου, ο Νοµός Λάρισας έχει ένα
πολύ σηµαντικό κοµµάτι. Έχει όµως και σωρεία προβληµάτων.
Δεν είναι µόνο η ίδια η παραγωγή που είναι ιδιόρρυθµη, έχουµε
και προβλήµατα στο ιδιοκτησιακό καθεστώς το οποίο βρίσκεται
στον αέρα, γιατί δεν έχει επιλυθεί ποτέ και οριστικά αυτό το ιδιό-
τυπο ιδιοκτησιακό καθεστώς.

Η προηγούµενη κυβέρνηση υπέγραψε µία υπουργική από-
φαση και απαίτησε την καταβολή ενός τιµήµατος 250 έως 300
ευρώ το στρέµµα. Φανταστείτε ότι οι παράνοµοι καταπατητές-
εκχερσωτές πληρώνουν 80 ευρώ το στρέµµα! Τιµωρία ήταν αυτή
για τους καστανοπαραγωγούς.   

Και από την άλλη, παράλληλα, απαίτησε τίτλους, ενώ γνωρίζει
ότι είναι µία παραδοσιακή παραγωγή από το 1950, όχι από το
1974 που λένε τα χαρτιά, κύριε Υπουργέ και προκύπτει από τα
έγγραφα. Απαιτήθηκαν και συµβόλαια και απαιτήθηκε, επίσης,
να είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, ενώ όλοι γνωρίζουν ότι
η καστανοπαραγωγή είναι µία συµπληρωµατική καλλιέργεια, που
σήµερα στην πραγµατικότητα την κάνουν οι άνθρωποι, που είναι
και ετεροαπασχολούµενοι, γιατί πολύ απλά δεν µπορούν να ζή-
σουν απ’ αυτό.

Συνεπώς καλείστε, κύριε Υπουργέ, σήµερα και τώρα, έχοντας
τακτοποιήσει πια τη νοµοθεσία -είναι στο χέρι σας- να δώσετε
µία λύση επιτέλους -που έχει και έναν παραλογισµό και θα πω
στην δευτερολογία µου ποιος είναι ο παραλογισµός- σε µία µικρή
παραδοσιακή παραγωγή, που έχει σχέση κυρίως µε τον Νοµό
Λάρισας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο

κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κυρία Λιακούλη, η αλήθεια είναι ότι η ερώτηση
αυτή δεν είναι η πιο κλασσική ερώτηση, που µπορεί να κατατεθεί,
µε την έννοια ότι αφορά ένα πολύ ειδικό και ιδιαίτερο θέµα, για
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το οποίο πρέπει να σας πω ότι ενηµερώθηκα και εγώ. Δεν ήξερα
πώς λειτουργεί το πράγµα, από τότε που ανέλαβα Υπουργός Πε-
ριβάλλοντος.

Η εκµετάλλευση των καστανοτεµαχίων είναι, πράγµατι, µία πα-
ραδοσιακή και σηµαντική δραστηριότητα στην ελληνική ύπαιθρο.
Απ’ αυτήν εξαρτούν το βασικό τους εισόδηµα πολλές εκατοντά-
δες παραγωγοί και χωριά σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές. Τα
τελευταία χρόνια, όπως ενηµερώθηκα, η καστανοκαλλιέργεια πα-
ρουσιάζει ιδιαίτερη δυναµική. Η εγχώρια παραγωγή έχει αυξηθεί
σηµαντικά, ενώ σηµαντικές είναι και οι εξαγωγικές προοπτικές
µε το ελληνικό κάστανο να είναι -όπως µου είπαν- περιζήτητο
στις ευρωπαϊκές και διεθνείς αγορές. Η Λάρισα, πράγµατι, είναι
από τους νοµούς µε τη µεγαλύτερη παραγωγή. Οπότε είναι και
λογικό το ενδιαφέρον σας. 

Μάλιστα, για το θέµα αυτό µε ενηµέρωσαν µε άλλες γραπτές
ερωτήσεις τους οι συνάδελφοι κύριοι Χαρακόπουλος και Κέλλας,
οπότε συνειδητοποίησα ότι είµαστε εµείς στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και όχι στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, όπως
θεωρούσα, που έχουµε την αρµοδιότητα για τις καστανοκαλλιέρ-
γειες, δεδοµένου του δασικού τους στοιχείου. Επειδή, δηλαδή,
η συγκεκριµένη δενδροκοµική καλλιέργεια ασκείται, κατά κύριο
λόγο, σε δηµόσια δάση και δασικές εκτάσεις, έχει προκύψει ένα
βασικό πρόβληµα για τους καστανοκαλλιεργητές και τους συνε-
ταιρισµούς τους.

Ποιο είναι αυτό; Το περιγράψατε και εσείς. Με τον ν.4280/2014
προβλέπεται πως η καλλιέργεια και η εκµετάλλευση των καστα-
νοτεµαχίων πρέπει να γίνεται από κατά κύριο επάγγελµα αγρό-
τες. 

Παλιότερα, στη δεκαετία του 1930 είχαν δοθεί παραχωρητήρια
κατά κυριότητα για καστανοπερίβολα στη Λάρισα και σε άλλες
περιοχές. Το ιδιότυπο ιδιοκτησιακό καθεστώς δεν αντιµετωπί-
στηκε ποτέ θεσµικά, µε αποτέλεσµα το πρόβληµα να παρατείνε-
ται µέχρι σήµερα.

Πολλοί από τους κατόχους των παραχωρητηρίων ή οι κληρο-
νόµοι τους είχαν απωλέσει την ιδιότητα τού κατά κύριο επάγ-
γελµα αγρότη για βιοποριστικούς λόγους, επειδή θα έπρεπε να
εργαστούν αλλού κ.λπ.. Συνέχισαν, όµως, να ασχολούνται µε την
καλλιέργεια των καστανοτεµαχίων και την αποκοµιδή καστάνων.

Επιπλέον, δύο κοινές υπουργικές αποφάσεις του 2016 και του
2017, σχετικά µε την δενδροκοµική εκµετάλλευση καστανοκαλ-
λεργειών δεν έδωσαν λύση στο πρόβληµα αυτό. Αυτό είχε ως
αποτέλεσµα στις διαδικασίες παραχώρησης καστανοπεριβόλων
έναντι τιµήµατος να µην µπορούν να συµµετέχουν όσοι κατέχουν
παραχωρητήρια, αλλά δεν είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες,
ακόµα και αν ασκούν για χρόνια τη δραστηριότητα αυτή και
έχουν αφιερώσει σε αυτή χρόνο, προσπάθεια και πόρους και µε
τους νέους παραγωγούς, που διαδέχθηκαν τους παλιότερους,
να αντιµετωπίζουν µεγαλύτερα προβλήµατα.

Πρόκειται, λοιπόν, για ένα ζήτηµα σύνθετο µε πολλές παρα-
µέτρους. Έχει να κάνει µε την υποστήριξη της πρωτογενούς πα-
ραγωγής και των καλλιεργητικών δραστηριοτήτων, που µπορούν
να δηµιουργήσουν εισόδηµα και θέσεις εργασίας. Όµως, έχει να
κάνει και µε τη στήριξη της περιφέρειας και ιδιαίτερα των ορει-
νών περιοχών µε κίνητρα για την παραµονή του πληθυσµού εκεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δεν µπορώ να σας πω ότι σήµερα έχουµε µία έτοιµη λύση για
το ζήτηµα αυτό, µε την έννοια ότι θα πρέπει να συνεννοηθούµε
µε το Υπουργείο Γεωργίας, να δούµε τις προβλέψεις του νόµου
για τους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, όπως και την περίπλοκη
έτσι και αλλιώς και αναγόµενη στο παρελθόν, ήδη στην δεκαετία
του 1930, δασική νοµοθεσία.

Αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι εξετάζουµε µε τη Γενική
Διεύθυνση Δασών και Δασικής Πολιτικής του Υπουργείου όλες
τις δυνατότητες για στοχευµένες βελτιώσεις στο θεσµικό πλαί-
σιο, που διέπει τη διαχείριση των καστανοτεµαχίων. Το ίδιο ισχύει
και για το προβλεπόµενο τίµηµα για την παραχώρηση των κα-
στανοτεµαχίων, καθώς πολλοί από τους παραγωγούς θεωρούν
ότι το τίµηµα είναι υπερβολικό. 

Άρα, ουσιαστικά αυτό το µπερδεµένο, όπως αποδεικνύεται,
ζήτηµα είναι υπό µελέτη. Θα το δούµε µαζί και µε το Υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει η κ.

Λιακούλη για να δευτερολογήσει. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ πάρα πολύ για το ενδια-

φέρον σας, κύριε Υπουργέ.
Χαίροµαι πάρα πολύ που συµφωνούµε στα µεγάλα ζητήµατα

αυτού του θέµατος, δηλαδή ότι έχουµε ένα ιδιότυπο ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς και είδατε και εσείς τι µπέρδεµα, για να το
πούµε απλά, υπάρχει.

Όµως, το µπέρδεµα το οποίο υπάρχει, κύριε Υπουργέ, δεν εί-
ναι χθεσινό, όπως καταλάβατε. Έχει χρόνια τώρα που ταλαιπω-
ρεί ανθρώπους οι οποίοι είναι και οι άτυποι δασοφύλακες της πε-
ριοχής. Οι άνθρωποι, δηλαδή, οι οποίοι περνάνε σε αυτήν την
παραδοσιακή παραγωγή από γενιά σε γενιά, όπως είπαµε -γι’
αυτό και υπάρχει το πρόβληµα µε τους τίτλους και µε τα παρα-
χωρητήρια και ούτω καθ’ εξής- είναι οι άνθρωποι οι οποίοι µέ-
νουν στην περιοχή και είναι οι άνθρωποι οι οποίοι έχουν αναλάβει
αυτήν την παραδοσιακή παραγωγή.

Το ιδιότυπο αυτό καθεστώς θα πρέπει να τελειώσει µε µία δική
σας απόφαση. Θα πρέπει, λοιπόν, να αντιληφθούµε τα σύγχρονα
δεδοµένα και να επικαιροποιήσουµε τις θέσεις µας. 

Θεωρώ ότι εσείς, κύριε Υπουργέ, είστε ένας τέτοιος Υπουργός
που θα τολµήσει και θα προχωρήσει. Γι’ αυτό περιµένουµε από
εσάς να το κάνετε. Τολµήστε, λοιπόν, να πείτε ότι δεν είναι δυ-
νατόν ένας κατά κύριο επάγγελµα αγρότης να είναι αυτός, που
καλλιεργεί τα κάστανα, γιατί δεν είναι µία παραγωγή που µπορεί
να του διασφαλίσει εισόδηµα για να ζήσει. Είναι τόσο απλά τα
πράγµατα. Αυτό είναι το ένα. 

Δεύτερον, είναι δυνατόν να είναι 250 µε 350 ευρώ το στρέµµα,
κύριε Υπουργέ -επίσης απλά πραγµατάκια- όταν ο άλλος πάει να
εκχερσώσει την έκταση, την καλλιεργεί και µετά από δύο-τρία
χρόνια πάει και πληρώνει το τίµηµα για την παρανοµία την οποία
έχει κάνει και το τίµηµα να είναι 80 ευρώ; Είναι λογικό εγώ που
έχω περάσει µετά από πενήντα χρόνια χέρι-χέρι και γενιά-γενιά
να πληρώνω το τετραπλάσιο από αυτό που ο εκχερσωτής δίπλα
µου πληρώνει; Αυτό ούτε ηθικό είναι, ούτε δίκαιο, ούτε εύλογο. 

Εσείς θα το δείτε αυτό και το βλέπετε τώρα. Βλέπω ότι µε κοι-
τάτε µε κατανόηση και θα το κάνετε.

Χάθηκαν τίτλοι. Εδώ να σας πω και κάτι ακόµα. Κατά καιρούς,
έχουµε πολλές φορές την απαίτηση από τους ανθρώπους της
καθηµερινότητας, από αυτούς που ανακατεύουν τον ιδρώτα µε
το χώµα και στους οποίους η πατρίδα οφείλει πάρα πολλά, από
τους ανθρώπους του πρωτογενούς τοµέα να γνωρίζουν διάφο-
ρες αποφάσεις. Για παράδειγµα, το 2014 βγήκε µία απόφαση -
εγώ το γνωρίζω σαν νοµικός- που έλεγε «ελάτε δηλώστε τώρα
όποιες εκτάσεις εσείς καλλιεργείτε» και ούτω καθ’ εξής, χωρίς
να διαχυθεί αυτή η απόφαση πουθενά και χωρίς να καταλάβει
κανείς τι ακριβώς σηµαίνει αυτό και πόσα προβλήµατα µπορούσε
να λύσει. 

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, έχουµε µπροστά µας ένα θέµα το
οποίο δεν χρειάζεται να το κάνουµε πιο σύνθετο απ’ ό,τι ήδη το
έχουν κάνει οι προηγούµενοι. 

Και εδώ υπάρχει πολιτική ευθύνη στην προηγούµενη κυβέρ-
νηση. Εγώ τολµώ να τα πω αυτά. Το 2016 γύριζαν στην περιοχή
και έκαναν χαιρετισµούς σε γιορτές και σχόλες και έλεγαν «το
θέµα µε τα καστανοπερίβολα το λύσαµε». Και κανένα πρόβληµα
δεν λύθηκε, αλλά επιτάθηκε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Είναι πεδίο δόξης λαµπρό. Κοιτάξτε, περιµένουν από εσάς και
περιµένουν πολλά. Το κάστανο είπατε -εσείς µόνος σας ανακα-
λύψατε- πως είναι ένα δυναµικό προϊόν, εξαγώγιµο προϊόν και
πολύτιµο προϊόν. Διότι είναι παραδοσιακό και γίνεται µε συγκε-
κριµένο τρόπο στη χώρα µας. Αυτούς οι οποίοι ασχολούνται πρέ-
πει να τους κρατήσουµε ως κόρη οφθαλµού. Δεν είναι τυχαίοι
παραγωγοί, είναι παραδοσιακοί παραγωγοί. Αν δεν τους ενθαρ-
ρύνετε εσείς, αν δεν τους δώσετε πράσινο φως και να τους πείτε
«προχώρα, είµαι δίπλα σου», πώς θα προχωρήσουν, κύριε Υ-
πουργέ;

Άρα το Υπουργείο δεν είναι µόνο για τα µεγάλα και τα σπου-
δαία και αυτά που θεωρούµε ότι είναι η καθηµερινότητα. Είναι
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για την πραγµατική πολιτική. Συνεπώς, πεδίο δόξης λαµπρό για
εσάς!

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Λιακούλη. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Το συµπέρασµα είναι ότι πρέπει να βγάλουµε τα
κάστανα όχι από τη φωτιά, αλλά από τα προβλήµατα που αντι-
µετωπίζουν.

Θα το δω µαζί µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, διότι
αντιλαµβάνεστε και εσείς, πολύ καλά, ότι το θέµα σχετίζεται και
µε τον νόµο για τους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Χρειάζεται
µία σφαιρική και συνεκτική πολιτική η οποία δεν θα ανοίγει τρύ-
πες για παρερµηνείες και για αλλαγή ουσιαστικά µίας αντίληψης
για τους κύριο επάγγελµα αγρότες, που µας βρίσκει όλους σύµ-
φωνους. 

Υπάρχει µία ιδιαιτερότητα και θα το δω. Πρόσφατα είχα επι-
σκεφθεί τον Όλυµπο. Δεν έχω επισκεφθεί τον Κίσσαβο, που είναι
«τα δύο βουνά που µαλώνουν», αλλά θα έρθω να δω από κοντά
την καστανοπαραγωγή γιατί, όπως σας εξοµολογήθηκα, δεν
γνώριζα το θέµα αυτό και ούτε γνώριζα και τις εξαγωγικές προ-
οπτικές που έχει το κάστανο.

Αντιλαµβάνοµαι -για να το θέτετε όλοι οι Βουλευτές- ότι το ζή-
τηµα έχει τη σηµασία του. Θα το δω µε τον συνάδελφο, τον κ.
Βορίδη και µε τη Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλ-
λοντος. Ελπίζω πως σύντοµα θα µπορέσουµε να κάνουµε πιο
συγκεκριµένες ανακοινώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Αποδεχθήκατε την
πρόσκληση, κύριε Υπουργέ, και θα περάσετε καλά; 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, και αποδέχ-
θηκε την πρόσκληση ο κύριος Υπουργός. Μάλιστα, είπε ότι θα
έρθει σύντοµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, δέκα
επτά µαθητές και µαθήτριες και ένας εκπαιδευτικός συνοδός
από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Καρύστου Ευβοίας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανα-
κοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από
τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώ-
θηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, δώδεκα µαθητές και µαθήτριες και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Διαδραστικό Ευρω-
παϊκό Σχολείο. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στην επόµενη ερώτηση. 
Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 228/18-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2 Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας
(Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Σχέδια δράσης για την αντιµετώπιση του θορύ-
βου».

Ορίστε, κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καληµέρα. 
Το θέµα της σηµερινής ερώτησης αφορά έναν σηµαντικό πε-

ριβαλλοντικό ρύπο και έχει σηµασία ο θόρυβος, γιατί είναι κάτι
το οποίο δεν το συζητάµε αν και ενοχλεί γενικότερα τους ανθρώ-
πους. Είναι ένας σηµαντικός περιβαλλοντικός ρύπος στον οποίον
είναι εκτεθειµένοι οι περισσότεροι άνθρωποι. Γύρω στο 40% των
κατοίκων της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι εκτεθειµένοι σ’ αυτόν
τον σηµαντικό ρύπο, ο οποίος µαζί µε άλλους αέρινους ρύπους

κ.λπ. επιβαρύνουν σηµαντικά το περιβάλλον. 
Μάλιστα, έχει καθιερωθεί σε πανευρωπαϊκό επίπεδο -κι αυτό

δείχνει και τη σηµασία του- η τελευταία Τετάρτη του Απρίλη κάθε
χρόνο να είναι αφιερωµένη στην αντιµετώπιση του συγκεκριµέ-
νου ζητήµατος, στην αντιµετώπιση του θορύβου. 

Κατ’ αρχάς, θα έλεγα ότι µε βάση την αξιολόγηση του Ευρω-
παϊκού Οργανισµού Περιβάλλοντος για το 2014, ένας στους τέσ-
σερις Ευρωπαίους εκτίθεται σε θορύβους από οδική, σιδηροδρο-
µική, αλλά και πολεοδοµική αιτία. 

Η ετήσια δε έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία µας
ήρθε τον Απρίλιο του 2019, αναφέρεται στην έκθεση για τη χώρα
µας -στο σχέδιο «ΕΛΛΑΔΑ», όπως λέει- και περιγράφονται οι ανα-
γκαίες ενέργειες όσον αφορά τον περιβαλλοντικό τοµέα και γί-
νεται µια ειδική µνεία της οδηγίας 49/2002 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου. 

Με την ΚΥΑ του 2012 έχουν θεσµοθετηθεί ως ανώτατα επιτρε-
πόµενα όρια δεικτών οδικού, σιδηροδροµικού θορύβου οι δεί-
κτες 70 dB, για τη νύχτα, ο νυχτερινός 60 dB, ενώ προβλέπεται
µείωση έως και 5 dB µε βάση συγκεκριµένες τεκµηριωµένες µε-
λέτες. 

Επιπλέον, για την τήρηση των εθνικών υποχρεώσεων στο πλαί-
σιο της εφαρµογής της οδηγίας αυτής και κατ’ εφαρµογή της
ΚΥΑ του 2006, προκηρύχθηκαν δεκατρείς µελέτες στρατηγικής
χαρτογράφησης περιβαλλοντικού θορύβου και εκπόνησης σχε-
δίων δράσης για πολεοδοµικά συγκροτήµατα µε έτος βάσης το
2013.

Σε ό,τι αφορά τα πολεοδοµικά συγκροτήµατα που πραγµατικά
εµπίπτουν στο πεδίο της οδηγίας, οι στρατηγικοί χάρτες θορύ-
βου και τα σχέδια δράσης πρέπει να αναθεωρηθούν, καθώς έχει
περάσει η πενταετία από την εκπόνησή τους. 

Επιπλέον, µε βάση την έκθεση κατάστασης περιβάλλοντος για
την Ελλάδα του 2018, εκκρεµεί η εφαρµογή της οδηγίας για πολ-
λούς µεγάλους οδικούς άξονες και αεροδρόµια, εκτός από το
«Ελευθέριος Βενιζέλος», όπου ο στρατηγικός χάρτης θορύβου
εγκρίθηκε το 2019. Και βέβαια, όλες αυτές οι αναθεωρήσεις των
χαρτών θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν µε βάση νέες µεθόδους
αξιολόγησης της οδηγίας 996/2015. 

Ποιος είναι ο σχεδιασµός του Υπουργείου σας, κύριε Υπουργέ,
για την εκπόνηση στρατηγικών χαρτών θορύβου και σχεδίων
δράσης για µεγάλους οδικούς άξονες και για τα πολεοδοµικά
συγκροτήµατα της χώρας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Χατζηδάκης έχει

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κυρία Καφαντάρη, η αλήθεια είναι ότι το θέµα
της ηχορύπανσης όσο σοβαρό και να είναι -και είναι- δεν τίθεται
συχνά στο δηµόσιο διάλογο. Εδώ και τεσσερσήµισι µήνες που
είµαι Υπουργός, είναι η δεύτερη φορά που το συζητάω. Αρχικά
αυτό έγινε µε την κ. Πιπιλή που το θέτει συχνά, ιδίως µε την ηχο-
ρύπανση από τα µπαρ και τώρα για δεύτερη φορά λόγω της ερω-
τήσεως της κ. Καφαντάρη.

Πρόκειται για ένα θέµα µε σηµαντικές προεκτάσεις, ωστόσο,
για την υγεία και την καθηµερινότητα, για την ποιότητα της ζωής
µας και γι’ αυτό απαιτεί την προσοχή µας.

Η ετήσια επισκόπηση εφαρµογής της περιβαλλοντικής πολιτι-
κής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ελλάδα για το 2019, στην
οποία παραπέµπει και η επίκαιρη ερώτηση αναφέρει τις προτε-
ραιότητες για τη µείωση της ηχορύπανσης. Αναφέρει και κάτι
ακόµη: Πως στην περίοδο που γραφόταν η έκθεση, είχε καθυ-
στερήσει σηµαντικά η εφαρµογή της ευρωπαϊκής οδηγίας για
τον περιβαλλοντικό θόρυβο, µε βάση τα διαθέσιµα δεδοµένα και
πως δεν είχε ολοκληρωθεί ακόµη η χαρτογράφηση του θορύβου
για τα µεγάλα πληθυσµιακά κέντρα, τους µεγάλους οδικούς άξο-
νες και το µεγαλύτερο αεροδρόµιο της χώρας, ούτε είχαν ολο-
κληρωθεί τα σχέδια δράσης διαχείρισης θορύβου.

Αυτά για να γνωρίζουµε πάνω σε ποια βάση συζητάµε. Για να
µιλάµε µε όρους κατανοητούς σε αυτούς που παρακολουθούν,
επειδή το ζήτηµα έχει πολλές τεχνικές πτυχές, συζητάµε εδώ για
την οδηγία 49 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
του 2002, σχετικά µε την αξιολόγηση και τη διαχείριση περιβαλ-
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λοντικού θορύβου. Η οδηγία αυτή εισήγαγε µία ολοκληρωµένη
προσέγγιση για την αξιολόγηση και διαχείριση του περιβαλλον-
τικού θορύβου και για την ανάπτυξη δράσεων συνολικά σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Υπάρχει ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο το οποίο
πρέπει να ακολουθήσουµε.

Η ίδια οδηγία προέβλεπε, επίσης, την κατάρτιση στρατηγικών
χαρτών θορύβου και σχεδίων δράσης για τη µείωση των επιπέ-
δων θορύβου για οικιστικές περιοχές µε περισσότερους από δια-
κόσιους πενήντα χιλιάδες κατοίκους, καθώς και για µεγάλους
σιδηροδροµικούς άξονες, οδικούς άξονες και µεγάλα αεροδρό-
µια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Η οδηγία αυτή ενσωµατώθηκε στην ελληνική έννοµη τάξη το
2006. Προέβλεπε την εκπόνηση στρατηγικών χαρτών θορύβου
έως τον Ιούνιο του 2007 και σχεδίων δράσης για τη διαχείριση
επιδράσεων του θορύβου έως τον Ιούλιο του 2008. 

Είναι αλήθεια πως υπήρξε καθυστέρηση στην εκπόνηση των
χαρτών και των σχεδίων δράσης. Φτάσαµε έτσι στο 2012, οπότε
εκδόθηκε µία κοινή υπουργική απόφαση µε την οποία καθορί-
στηκαν ανώτερα επιτρεπτά όρια για τον οδικό, σιδηροδροµικό
και αεροπορικό θόρυβο, µε βάση κοινά αποδεκτές διεθνώς µε-
θόδους καταγραφής και ανάλυσης. 

Στη βάση αυτή η Διεύθυνση Κλιµατικής Αλλαγής και Ποιότη-
τας Ατµόσφαιρας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, µε πόρους
από το ΕΣΠΑ 2007-2013, υλοποίησε µελέτες χαρτογράφησης θο-
ρύβου, συνολικής δαπάνης περίπου 4 εκατοµµυρίων ευρώ. Οι
µελέτες αυτές αφορούσαν δεκαεπτά πολεοδοµικά συγκροτή-
µατα, τις µεγαλύτερες ελληνικές πόλεις. Από τις µελέτες αυτές
προέκυψαν στρατηγικοί χάρτες θορύβου µε έτος αναφοράς το
2013 και σχέδια δράσης για τη µείωση της ηχορύπανσης στα
συγκεκριµένα πολεοδοµικά συγκροτήµατα. 

Μιλάω ήδη τέσσερα λεπτά και µισό. Θα συνεχίσω στη δευτε-
ρολογία µου, γιατί φαντάζοµαι θα έχετε να κάνετε κάποιες πα-
ρατηρήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Καφαντάρη,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Θα συµφωνήσουµε όλοι ότι
πρόκειται για έναν σηµαντικό περιβαλλοντικό ρύπο, ο οποίος, αν
και ενοχλεί, δεν πολυσυζητείται. Έχουµε συνηθίσει την ατµο-
σφαιρική ρύπανση, άλλου είδους ρύπους, αλλά αυτό δεν πολυ-
συζητείται, αν και µε βάση την Πράσινη Βίβλο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, 20% του πληθυσµού της Ευρώπης υποφέρει εξαιτίας
αυτού και 40% είναι εκτεθειµένο. 

Νοµίζω ότι θα συµφωνήσουµε όλοι ότι πρέπει να προχωρή-
σουµε µπροστά. Πρέπει να ολοκληρωθούν αυτά τα οποία έχουν
ξεκινήσει, γιατί το πρόβληµα είναι πολύ µεγάλο. Γνωρίζουµε ότι
έχουν προκηρυχθεί δεκατρείς µελέτες στρατηγικής χαρτογρά-
φησης του περιβαλλοντικού θορύβου και εκπόνησης σχεδίων
δράσης για τα πολεοδοµικά συγκροτήµατα, µε έτος βάσης το
2013. 

Όσον αφορά τα πολεοδοµικά συγκροτήµατα που εµπίπτουν
στο πεδίο εφαρµογής της οδηγίας 49/2002, οι στρατηγικοί χάρ-
τες πρέπει να αναθεωρηθούν. Έχει περάσει πενταετία. Υπάρχει,
όµως, ενεργή πρόσκληση για διαγωνισµό το 2019-2020. Γι’ αυτό
θα θέλαµε να µας πείτε σαν Υπουργείο, ποιος είναι ο σχεδιασµός
σας για τους χάρτες θορύβου για τα πολεοδοµικά συγκροτή-
µατα. 

Για τους µεγάλους οδικούς άξονες τώρα, πάλι βάσει της έκ-
θεσης περιβάλλοντος για την Ελλάδα, εκκρεµεί η εφαρµογή της
οδηγίας για αρκετούς µεγάλους άξονες. Ποιοι είναι οι οδικοί άξο-
νες που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της οδηγίας; Και ποιος
είναι ο σχεδιασµός από το Υπουργείο σας για τους στρατηγικούς
χάρτες θορύβου;

Γνωρίζουµε, βέβαια, εδώ ότι ευθύνη έχουν και οι φορείς λει-
τουργίας. Παραδείγµατος χάριν, υπάρχει κάποια επικοινωνία, κά-
ποια συνεννόηση µε την «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ» για το συγκεκριµένο; 

Έρχοµαι τώρα σε αεροδρόµια. Πάλι µε βάση την έκθεση κα-
τάστασης του περιβάλλοντος, εκκρεµεί η εφαρµογή της οδη-
γίας. Θα συµπληρώσω ότι µόνο για το αεροδρόµιο «Ελευθέριος
Βενιζέλος» εγκρίθηκε το 2019 ο στρατηγικός χάρτης θορύβου

µε σχέδιο απόφασης 19-2-2019. 
Υπάρχει κάποιος σχεδιασµός και για τα άλλα αεροδρόµια ή

για το νέο αεροδρόµιο, που παραχωρείται στο Καστέλι, παρα-
δείγµατος χάριν, της Κρήτης; Παρακολουθείτε την αναγκαιότητα
εφαρµογής αυτών των οδηγιών; 

Βέβαια, θα έρθω τώρα και στο άλλο ζήτηµα. Ο Παγκόσµιος
Οργανισµός Υγείας προτείνει σηµαντικά χαµηλότερες τιµές, συ-
νιστώντας την οριακή τιµή για τη νύχτα στα σαράντα ντεσιµπέλ,
µε στόχο την προστασία του κοινού, συµπεριλαµβανοµένων και
των ευάλωτων οµάδων, παιδιά, ασθενείς, χρόνιες παθήσεις κ.λπ..
Η οριακή τιµή για τη νύχτα, πενήντα πέντε ντεσιµπέλ, η οποία συ-
νιστάται και από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, είναι ένας εν-
διάµεσος στόχος για χώρες όπου η κατευθυντήρια γραµµή θο-
ρύβου νύχτας δεν µπορεί να επιτευχθεί βραχυπρόθεσµα και
όπου οι φορείς χάραξης πολιτικής υιοθετούν σταδιακή προσέγ-
γιση. 

Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω το εξής. Υπάρχει σχεδιασµός, πέραν
της εκπόνησης των χαρτών και όλα αυτά που είπαµε πριν, για
αναθεώρηση δεικτών νύχτας και εικοσιτετραώρου, µε βάση τις
κατευθυντήριες γραµµές του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Είναι ακριβές ότι έχει παρέλθει σηµαντικός χρό-
νος από την κατάρτιση των χαρτών θορύβου για τα µεγάλα
αστικά κέντρα της χώρας και πως εκκρεµεί η εφαρµογή της οδη-
γίας για τους µεγάλους οδικούς άξονες. Οπότε ας δούµε τι γίνε-
ται σήµερα για το ζήτηµα της ηχορύπανσης στο επίπεδο του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, καθώς ξαναλέω ότι πρόκειται για
ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα. 

Η κοινή υπουργική απόφαση του 2006 τροποποιήθηκε µε µια
άλλη κοινή υπουργική απόφαση του Δεκεµβρίου του 2018, την
οποία υπέγραψαν τότε ο κ. Σταθάκης και ο κ. Φάµελλος.

Αυτή όριζε ότι υπόχρεος για την εκπόνηση των στρατηγικών
χαρτών θορύβου των κύριων οδικών αξόνων, των κύριων σιδη-
ροδροµικών αξόνων και των µεγάλων αεροδροµίων είναι ο φο-
ρέας λειτουργίας του αντίστοιχου έργου που υποβάλλει στην
αρµόδια αρχή τον στρατηγικό χάρτη θορύβου, µε το ίδιο να
ισχύει και για τα σχέδια δράσης.

Επί της βάσεως αυτής, η Διεύθυνση Κλιµατικής Αλλαγής και
Ποιότητας της Ατµόσφαιρας, µε έγγραφο που έστειλε στις 14
Οκτωβρίου, κάλεσε τους φορείς λειτουργίας των µεγάλων οδι-
κών αξόνων να εκπονήσουν στρατηγικούς χάρτες θορύβου για
τα τµήµατα που είχαν ετήσια κυκλοφορία άνω των τριών εκατοµ-
µυρίων οχηµάτων τον προηγούµενο χρόνο και σχέδια δράσης
αντιµετώπισης και διαχείρισης του περιβαλλοντικού θορύβου. 

Για ποιους δρόµους πρόκειται; Πρόκειται για την Αττική Οδό,
την Ολυµπία Οδό, τον Αυτοκινητόδροµο της Κεντρικής Πελοπον-
νήσου ΜΟΡΕΑΣ, τη Νέα Οδό, την Οδό Κεντρικής Ελλάδας, την
Εγνατία Οδό, τον Αυτοκινητόδροµο Αιγαίου και τη Γέφυρα Ρίου-
Αντιρρίου. Και για να είναι τα στοιχεία που θα χρησιµοποιηθούν
για τους χάρτες θορύβου επίκαιρα, ορίστηκε ως έτος αναφοράς
το 2018. 

Για την επικαιροποίηση των στρατηγικών χαρτών θορύβου των
αστικών κέντρων στο επιχειρησιακό πρόγραµµα ΥΜΕΠΕΡΑΑ έχει
ενταχθεί έργο για αυτόν ακριβώς τον σκοπό, µε προϋπολογισµό
3 εκατοµµύρια ευρώ και δικαιούχο την επιτελική δοµή ΕΣΠΑ του
Υπουργείου η οποία και θα το τρέξει. 

Αντικείµενο του έργου είναι η κατάρτιση στρατηγικών χαρτών
θορύβου για τα πολεοδοµικά συγκροτήµατα της Αθήνας, της
Θεσσαλονίκης, της Πάτρας, των Ιωαννίνων, της Λάρισας, του
Βόλου και του Ηρακλείου και η ανάπτυξη αντίστοιχων σχεδίων
δράσης για την αντιµετώπιση προβληµάτων περιβαλλοντικού θο-
ρύβου, σύµφωνα µε τις σχετικές ευρωπαϊκές οδηγίες. Το σχέδιο
διακήρυξης θα τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση, ώστε µέχρι το
τέλος του χρόνου να δηµοσιευθεί ο αντίστοιχος διαγωνισµός.

Αυτές οι διαδικασίες θα τρέξουν γρήγορα, το αµέσως επόµενο
χρονικό διάστηµα, ώστε σύντοµα να έχουµε στα χέρια µας τους
χάρτες θορύβου και τα σχέδια δράσης για τα µεγάλα πολεοδο-
µικά συγκροτήµατα και τους µεγάλους οδικούς άξονες.
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Θέλω να προσθέσω απλώς ότι στο πλαίσιο της ευαισθησίας
που πρέπει όλοι να έχουµε για τα θέµατα της ηχορύπανσης στον
καινούργιο Ποινικό Κώδικα, µε πρωτοβουλία της δικής µας Κυ-
βέρνησης, αυστηροποιήθηκαν οι ποινές οι οποίες επιβάλλονται
σε περιπτώσεις παραβίασης των ορίων της ηχορύπανσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Προχωρούµε στην επόµενη, την πέµπτη µε αριθµό 254/26-11-

2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Εγκατά-
σταση µηχανισµού µέτρησης αερίων ρύπων στο Χαϊδάρι». 

Κύριε Αρσένη, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι για ακόµα µία φορά που έρχεστε

εσείς αυτοπροσώπως στην Ολοµέλεια, είναι πολύ σηµαντικό.
Το θέµα αφορά το Χαϊδάρι και αφορά τη µεταφερόµενη ρύ-

πανση από το Θριάσιο. Έχει καταγραφεί και είναι και στην έκ-
θεση του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιµης
Ανάπτυξης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών τον Μάρτη του
2010. Τα επίπεδα της ρύπανσης στην περιοχή του Χαϊδαρίου
είναι υψηλά και χρειάζεται µία λεπτοµερής παρακολούθηση,
όπως είχαν πει. Είχε µπει όντως ένας σταθµός µέτρησης το 2010,
όµως, µετά αποσύρθηκε και ποτέ δεν ανακοινώθηκαν και τα στοι-
χεία, τι είχε µετρήσει.

Υπάρχει πολύ έντονη όχληση αυτή τη στιγµή στους κατοίκους
του Χαϊδαρίου και έχει γίνει και προσφυγή προς τους επιθεωρη-
τές περιβάλλοντος, οι οποίοι δήλωσαν αδυναµία εξέτασης της
µεταφερόµενης ρύπανσης λόγω έλλειψης προσωπικού. Και αυτό
το είπα σε προσωπικό επίπεδο.

Το ερώτηµα είναι αν δεσµεύεστε να τοποθετήσετε έναν τέτοιο
σταθµό µέτρησης, όπως έχει γίνει σε άλλες περιοχές. Είναι πολύ
σηµαντικό –νοµίζω- γιατί θα δούµε έτσι και τι µεταφέρεται τελικά
και στο Λεκανοπέδιο. Είναι πολύ σηµαντικό να δούµε τι από τη
ρύπανση του Θριασίου φτάνει στις κατοικηµένες περιοχές του
λεκανοπεδίου Αττικής. 

Άλλο ερώτηµα είναι, επίσης, αν θα δηµοσιοποιήσετε και τα πα-
λαιότερα στοιχεία του 2010, που είναι ανεξήγητο για ποιον λόγο
δεν δηµοσιοποιήθηκαν ποτέ.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε. 
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.
Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, έχω εδώ πολλά να απαντήσω για
την ερώτησή σας. Θα δω τι θα προλάβω να πω στην πρωτολογία
µου και συνεχίζω, οπότε αν δεν ικανοποιηθείτε από το πρώτο
µισό, υποµονή για το δεύτερο! 

Θα ξεκινήσω λέγοντας πως η ατµοσφαιρική ρύπανση και η ποι-
ότητα του αέρα αποτελούν προφανώς έναν τοµέα κρίσιµο για
την ποιότητα της ζωής και την καθηµερινότητα των πολιτών.
Όπως γνωρίζετε, η χώρα δεσµεύεται από τις ευρωπαϊκές οδη-
γίες 107/2004, 50/2008, 1480/2015, οι οποίες ενσωµατώθηκαν
στην εθνική νοµοθεσία και από τη δέσµη µέτρων για τον καθαρό
αέρα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Περνώντας τώρα στην ερώτησή σας, σχετικά µε την επιβά-
ρυνση της ατµόσφαιρας στην περιοχή του Χαϊδαρίου, λάβαµε
σχετική ενηµέρωση από τη Διεύθυνση Κλιµατικής Αλλαγής και
Ποιότητας Ατµόσφαιρας του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Τι λέει
αυτή η ενηµέρωση; «Το Υπουργείο µε στόχο την παρακολούθηση
της ποιότητας του αέρα και την εφαρµογή των κοινοτικών οδη-
γιών, έχει εγκαταστήσει το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης
Ατµοσφαιρικής Ρύπανσης. Το δίκτυο αυτό λειτουργεί σε εικοσι-
τετράωρη βάση, µε σταθερούς αυτόµατους σταθµούς που πα-
ρακολουθούν τους ατµοσφαιρικούς ρύπους που προβλέπει η
σχετική νοµοθεσία, µε βάση τις οριακές τιµές και τις τιµές στό-
χους που έχουν καθοριστεί. Στην Αττική λειτουργούν δεκατέσ-
σερις σταθµοί µέτρησης, σε τοποθεσίες που επιλέχθηκαν, µε
βάση τα όσα προβλέπει η κοινοτική νοµοθεσία και κατόπιν µελέ-
της του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου».

Πού είναι αυτοί οι σταθµοί; Πατησίων, Αριστοτέλους, Αθηνάς,

Γεωπονικό Πανεπιστήµιο, Πειραιάς, Περιστέρι, Λιόσια, Θρακο-
µακεδόνες, Ελευσίνα, Μαρούσι, Λυκόβρυση, Αγία Παρασκευή,
Νέα Σµύρνη, Κορωπί.

Οι θέσεις των σταθµών καλύπτουν όλους τους τύπους της
αστικής συγκρότησης, δηλαδή βιοµηχανοποιηµένες περιοχές,
περιοχές µε υψηλή κυκλοφορία, περιοχές µε αστικό και περιφε-
ρειακό υπόβαθρο, µε βάση τα πληθυσµιακά κριτήρια της νοµο-
θεσίας και µε στόχο την καλύτερη εκτίµηση και διαχείριση της
ποιότητας του αέρα. 

Στην περιοχή του Χαϊδαρίου, όπως προκύπτει, δεν εγκαταστά-
θηκε τέτοιος σταθµός παρακολούθησης µε βάση τα παραπάνω
κριτήρια. Μετά από συνεχείς αναφορές, όµως, του δήµου και
των υπηρεσιών κι επειδή έπρεπε να διαπιστωθεί εάν υπάρχουν ή
όχι προβλήµατα αέριας ρύπανσης στην περιοχή, το 2010 η αρ-
µόδια διεύθυνση του Υπουργείου ήρθε σε επαφή µε την Υπηρε-
σία Περιβάλλοντος του Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών, ο οποίος
διέθεσε έναν κινητό σταθµό µέτρησης για την παρακολούθηση
του αέρα στην περιοχή Χαϊδαρίου, για διάστηµα µέχρι ενός
έτους. 

Σε συνεργασία µε τον Δήµο Χαϊδαρίου βρέθηκε κατάλληλη
θέση και εγκαταστάθηκε εκεί ο κινητός σταθµός, που λειτούρ-
γησε από τον Σεπτέµβριο του 2010 έως τον Ιούνιο του 2011, δη-
λαδή για δέκα µήνες. Προφανώς, το πρόγραµµα παρακολού-
θησης δεν διήρκεσε τελικά ένα έτος, όπως είχε αρχικά αποφα-
σιστεί, επειδή, όπως ενηµερωθήκαµε, είχαν καταγραφεί κρού-
σµατα βανδαλισµών. Κάποιους τους πείραζε ο σταθµός µέτρη-
σης. Δεν ξέρω κι εγώ τι να πω. H Υπηρεσία Περιβάλλοντος του
Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών ζήτησε την αποµάκρυνσή του. 

Στο διάστηµα, όµως, αυτό, δηλαδή περίπου το 85%, ας πούµε,
ενός έτους, έγινε παρακολούθηση των ατµοσφαιρικών ρύπων
που προέρχονται από τις συνήθεις αστικές και βιοµηχανικές πε-
ριοχές, η οποία κρίθηκε ικανή για να εξαχθούν συµπεράσµατα.
Η ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία απαιτεί χρονική κάλυψη στο
14% του έτους για να είναι οι µετρήσεις ενδεικτικές. 

Η υπηρεσία διατύπωσε την εκτίµηση πως δεν υπάρχει υπέρ-
βαση των οριακών τιµών και των τιµών-στόχων για κανέναν ρύπο
στην εν λόγω περιοχή και ενηµέρωσε αναλυτικά τον Δήµο Χαϊ-
δαρίου µε ένα έγγραφο από το 2012.

Έχω φτάσει τα τέσσερα λεπτά οµιλίας. Θα συνεχίσω στη δευ-
τερολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα περιµένω και τη συνέχεια της απάντησής σας, κύριε Υ-

πουργέ. Δεν είναι θέµα πολιτικής αντιπαράθεσης, είναι θέµα
πρακτικό να λύσουµε το θέµα της περιοχής.

Υπάρχει έντονη αίσθηση υποβάθµισης. Δηλαδή, για κάποιον
που κινείται στην περιοχή του Χαϊδαρίου νιώθει την επιβάρυνση
στον αέρα που αναπνέει. Οπότε, το θέµα είναι να δούµε από πού
προκύπτει αυτό. 

Σαφέστατα, η κινητοποίηση ξεκίνησε απ’ αυτήν την επιβεβαί-
ωση αυτού που αισθάνονταν οι κάτοικοι που ζουν στην περιοχή,
από το Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιµης Ανάπτυ-
ξης του Αστεροσκοπείου Αθηνών, σε αυτή την έκθεση του Μαρ-
τίου του 2010. 

Θα ήταν σηµαντικό να δούµε το αποτέλεσµα, σε κάθε περί-
πτωση, της τότε καταγραφής του 2010, για να µπορούµε να τα
δούµε σε λεπτοµέρεια και να ξέρουν και οι πολίτες τι έχει γίνει.
Δεν υπάρχει λόγος να µη δηµοσιοποιούνται. 

Όµως, είναι σηµαντικό, αν υπάρχει δυνατότητα και για τους
κατοίκους του Χαϊδαρίου και της δυτικής Αθήνας, πέρα από το
Περιστέρι, να υπάρχει καταγραφή των ρύπων και στην πύλη ει-
σόδου των ρύπων, γιατί εκεί είναι µια βασική πύλη εισόδου των
ρύπων.

Είναι λογικό. Ένα µηχάνηµα µε το οποίο θα κατέγραφε κανείς
τους ρύπους, θα το έβαζε από εκεί που µπορούν να εισέλθουν
επίσης, για να δει ακριβώς την ποιότητα του αέρα που εισέρχε-
ται. Θα είναι σηµαντικό, αν µπορείτε να προβείτε σε µια τέτοια
απόφαση. Ήσασταν, τιµηθήκατε για πολλά χρόνια από την πε-
ριοχή µε την ψήφο και εκλεγήκατε πολλές φορές Βουλευτής. Νο-
µίζω ότι είναι ένα δίκαιο αίτηµα που και εσείς έχετε ασπαστεί
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φαντάζοµαι στο παρελθόν και πρέπει να ικανοποιηθεί. 
Οπότε, χωρίς καµµία διάθεση πολιτικής αντιπαράθεσης, να

βρούµε µία λύση. Να λυθεί αυτό το ζήτηµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία-τέσσερα λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Αρσένη, το βλέπω µε προ-
σοχή, εκτός όλων των άλλων, γιατί είναι µία περιοχή µε όλα τα
χαρακτηριστικά που αναφέρατε και επειδή ήταν -δεν το κρύβω-
και η εκλογική µου περιφέρεια για πολλά χρόνια.

Λοιπόν, να σας πω πως έχει η συνέχεια του πράγµατος,σε
αυτό το θέµα µε τον σταθµό µέτρησης της ρύπανσης στο Χαϊ-
δάρι. Το 2012 -αφού έκλεισε το θέµα µε τον τρόπο σας είπα µε
το πρώτο σταθµό το 2010- υπήρξε νέο αίτηµα από το Δήµο Χαϊ-
δαρίου για διενέργεια µετρήσεων. Η αρµόδια διεύθυνση απάν-
τησε πως το αίτηµα για εγκατάσταση σταθµού θα εξεταζόταν
µετά την ολοκλήρωση του σχετικού έργου για τη χαρτογράφηση
και την απεικόνιση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης στην Ελλάδα.
Επρόκειτο για ένα έργο που είχε ενταχθεί στο ΕΣΠΑ τότε και που
ολοκληρώθηκε το 2015. 

Από τις µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν για το Δήµο Χαϊ-
δαρίου, όπως µου λένε οι υπηρεσίες, δεν προέκυψαν υπερβάσεις
οριακών τιµών για τους αέριους ρύπους, τα αιωρούµενα σωµα-
τίδια και τα βαρέα µέταλλα. Τα αναλυτικά αποτελέσµατα του
έργου είναι διαθέσιµα για κάθε ενδιαφερόµενο στην ιστοσελίδα
του Υπουργείου, οπότε µπορείτε να τα ελέγξετε και εσείς. 

Από τα αποτελέσµατα της χαρτογράφησης δεν προέκυψε η
ανάγκη να επαναχωροθετηθούν οι δεκατέσσερις υφιστάµενοι
σταθµοί µέτρησης που είναι στο Λεκανοπέδιο και τους οποίους
σας ανέφερα προηγουµένως, ούτε και να τοποθετηθούν νέοι.
Επίσης, δεν προέκυψε υπέρβαση των οριακών τιµών και των
τιµών-στόχων για το Δήµο Χαϊδαρίου. 

Ειδικότερα για την εκτίµηση της ποιότητας της ατµόσφαιρας
της περιοχής της δυτικής Αττικής, που όντως επηρεάζεται από
το Θριάσιο Πεδίο και τη δραστηριότητα εκεί, λειτουργούν οι
σταθµοί µέτρησης Ελευσίνας, Περιστερίου και Λιοσίων, οι οποίοι
το 2015, στο πλαίσιο σχετικού έργου, αναβαθµίστηκαν πλήρως.

Συνολικά το θέµα της ποιότητας της ατµόσφαιρας είναι φυ-
σικά ιδιαίτερα σηµαντικό για το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Οι
αρµόδιες υπηρεσίες προβαίνουν σε όλες τις απαραίτητες µετρή-
σεις και ενέργειας, µε βάση τα όσα προβλέπει η νοµοθεσία, µε
ιδιαίτερη έµφαση, προφανώς, σε περιοχές όπως η δυτική Αθήνα
που βρίσκονται κοντά σε βιοµηχανικές ζώνες, οι οποίες επηρεά-
ζουν το αστικό και περιφερειακό περιβάλλον. 

Αυτά λένε τα στοιχεία. Αυτά τα στοιχεία είναι δηµόσια διαθέ-
σιµα. Αυτή η χωροθέτηση έχει γίνει στους δεκατέσσερις σταθ-
µούς µέτρησης, τρεις εκ των οποίων είναι στη δυτική Αθήνα.

Οι γνώσεις µου δεν µου επιτρέπουν να αµφισβητήσω όλα αυτά
τα τεχνικά στοιχεία. Οι µετρήσεις αυτές έχουν γίνει από ειδικούς,
από µελετητές, από µηχανικούς, από ανθρώπους, οι οποίοι
έχουν γνώσεις και εµπειρία σε αυτό το θέµα. Αντιλαµβάνοµαι την
ευαισθησία σας. Αυτό προκύπτει πάντως, από τις µετρήσεις.

Θέλω να σας πω σε κάθε περίπτωση ότι είµαι στη διάθεσή σας,
εφόσον αµφισβητείτε τα στοιχεία. Πάντοτε είµαστε στη διάθεση
όλων, προκειµένου να συζητήσουµε θέµατα που άπτονται περι-
βαλλοντικών ανησυχιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ, κύ-
ριε Υπουργέ.

Πάµε στην επόµενη ερώτηση µε τους ίδιους πρωταγωνιστές.
Θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 233/19-11-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα- Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Χώρος Υγειονοµικής Ταφής
Επικίνδυνων Αποβλήτων Κοκκινόλακα σε ενεργό σεισµικό ρήγµα
στις Σκουριές». 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Απλά, κύριε Υπουργέ, να πω ότι υπάρχει ένα θέµα µε τη χω-

ροθέτηση των σταθµών. Και στον Πειραιά βλέπουµε, η χωροθέ-
τηση των σταθµών µέτρησης να είναι στην κεντρική πλατεία και
όχι το λιµάνι και να µην µετρά κανένα ρύπο, ενώ ξέρουµε ότι

υπάρχουν πολλοί ρύποι. Οπότε υπάρχει κάποιο θέµα µε τις χω-
ροθετήσεις.

Το θέµα αυτό είναι, επίσης, πάρα πολύ σηµαντικό. Αφορά τον
άµεσο κίνδυνο για τη ζωή των κατοίκων της Βορειοανατολικής
Χαλκιδικής. 

Κατ’ αρχάς, ένα ιστορικό: Τον Οκτώβριο του 2000 η Μεγάλη
Παναγία πνίγηκε στην πράξη από µια µεγάλη βροχόπτωση εκα-
τόν δεκαοκτώ εκατοστών σε διάστηµα µιας ώρας και έπεσαν πε-
ρίπου εννιακόσια δέκα χιλιάδες κυβικά νερού µέσα στο ρέµα του
Κοκκινόλακα.

Αυτή τη στιγµή στο ίδιο ρέµα έχουν γίνει δύο φράγµατα, ένα
µικρό για να σταµατάει τη ροή -είναι ένας ποταµός ο Κοκκινόλα-
κας, έχει συνεχόµενη ροή- και ένα µεγαλύτερο που περιλαµβάνει
περίπου είκοσι χιλιάδες τόνους επικίνδυνων τοξικών αποβλήτων,
µε τα επικίνδυνα απόβλητα της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ». Αυτό
έχει αδειοδοτηθεί από τον κ. Σταθάκη το 2017.

Ένα αντίστοιχο φαινόµενο θα οδηγήσει σε κατάρρευση αυτού
του φράγµατος, όπως µας λένε οι επιστήµονες. Αν επαναληφθεί
το φαινόµενο του 2000 -και ξέρετε ότι µε την κλιµατική αλλαγή
το πιο πιθανό είναι να επαναληφθεί και µάλιστα προς το χειρό-
τερο- θα έχουµε την κατάρρευση αυτού του ρέµατος και εκατον-
τάδες χιλιάδες τόνοι τοξικών αποβλήτων θα πνίξουν το χωριό του
Στρατωνίου, τη Μεγάλη Παναγία, θα πάνε στον κόλπο της Ιερισ-
σού και θα φτάσουν να µολύνουν και τη θάλασσα, ένα από τα
µεγαλύτερα αλιευτικά πεδία της Ελλάδας.

Την ίδια στιγµή µάς λέει ο κ. Παπαζάχος ότι ένας σεισµός σαν
αυτόν των 7,3 Ρίχτερ που είχε πλήξει το ’32 την πόλη της Ιερισ-
σού και την ισοπέδωσε στην πράξη, θα οδηγήσει σε κατάρρευση
αυτού του ρέµατος, οπότε πάλι αυτό το φαινόµενο ενέχει κίν-
δυνο για τις ανθρώπινες ζωές και για τη ρύπανση της θάλασσας. 

Η ερώτηση είναι, αν σκοπεύετε να προχωρήσετε σε µελέτη της
σεισµικής δραστηριότητας και αν δεσµεύεστε να διακόψετε τη
λειτουργία του ΧΥΤΕΑ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, επειδή το θέµα αυτό έχει πολλές
τεχνικές πτυχές, πριν υπεισέλθω σ’ αυτές θέλω να υπενθυµίσω
τη θέση της Κυβέρνησης σχετικά µε την επένδυση της «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» στη Χαλκιδική, που άπτεται και της επίκαιρης
ερώτησης.

Υποστηρίζουµε κάθε επένδυση που µπορεί να έχει σηµαντικό
θετικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη και τη δηµιουργία θέσεων ερ-
γασίας, υπό την προϋπόθεση ότι παράλληλα αυτή η επένδυση
τηρεί απαρεγκλίτως την περιβαλλοντική νοµοθεσία και αυτό
αφορά φυσικά και στις στρατηγικές επενδύσεις. Έχουµε ξεκα-
θαρίσει και σε συζητήσεις που κάνουµε µε την «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΧΡΥΣΟΣ» ότι µας ενδιαφέρουν φυσικά οι θέσεις εργασίας, µας
ενδιαφέρει φυσικά το τίµηµα το οποίο θα εισπράττει το δηµόσιο
από την εκµετάλλευση των µεταλλείων, αλλά µας ενδιαφέρει επί-
σης και το περιβαλλοντικό αποτύπωµα της επένδυσης αυτής. 

Στην επίκαιρη ερώτησή σας, κύριε Αρσένη, αναφέρεστε στον
Χώρο Υγειονοµικής Ταφής Επικίνδυνων Αποβλήτων-ΧΥΤΕΑ,
όπως λέγονται αυτοί οι χώροι- στη θέση Κοκκινόλακα. Όπως ενη-
µερώθηκα από τη Γενική Διεύθυνση Ορυκτών Πρώτων Υλών,
πρόκειται για έναν νέο ενοποιηµένο και προστατευόµενο χώρο
ξηρής απόθεσης µεταλλευτικών αποβλήτων στη λεκάνη του ρέ-
µατος του Κοκκινόλακα. 

Η κατασκευή του χώρου από την «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» προ-
βλέπεται σε µια ΚΥΑ που εγκρίνει τους περιβαλλοντικούς όρους
στις 26-7-2011, για τα έργα µεταλλευτικών και µεταλλουργικών
εγκαταστάσεων των µεταλλείων Κασσάνδρας και τα έργα απο-
µάκρυνσης, καθαρισµού και αποκατάστασης του χώρου απόθε-
σης. Η κατασκευή του χώρου έχει εγκριθεί περιβαλλοντικά µε
την ΑΕΠΟ του έργου, τους περιβαλλοντικούς όρους και τεχνικά
µε απόφαση του 2013, του τότε Υφυπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας.

6216 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Θα ήθελα να επισηµάνω εδώ ότι µε βάση την πληροφόρηση
που έχω, ο χώρος διάθεσης αποβλήτων, σύµφωνα µε όσα ανα-
φέρονται στην απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, κατα-
σκευάζεται µε προδιαγραφές ΧΥΤΕΑ, προκειµένου να εξασφα-
λιστεί ένα εξαιρετικά αυξηµένο επίπεδο προστασίας του περι-
βάλλοντος και της υγείας των κατοίκων της περιοχής.

Σχεδιάστηκε για να καλύψει τις ανάγκες απόθεσης των νεότε-
ρων, αλλά και παλαιότερων αποβλήτων από τη δραστηριότητα
των µεταλλείων Μαύρων Πετρών και Ολυµπιάδας και πιο συγκε-
κριµένα, την υποδοχή των αποβλήτων των µεταλλείων και των
υλικών που θα προκύψουν από τις εργασίες αποµάκρυνσης, κα-
θαρισµού και αποκατάστασης που δεν έχουν τη δυνατότητα να
επαναχρησιµοποιηθούν, να ανακυκλωθούν ή να αξιοποιηθούν εµ-
πορικά. 

Πρόκειται, δηλαδή, για µια αναγκαία παρέµβαση στην ευρύ-
τερη περιοχή των µεταλλείων, µε στόχο να εξασφαλιστεί η προ-
στασία του περιβάλλοντος και ο περιορισµός πιθανών κινδύνων
για την υγεία. Διότι, αν δεν υπήρχε ένας ειδικός οργανωµένος
χώρος, προκειµένου να µεταφέρονται εκεί τα απόβλητα που πα-
ράγει η µεταλλευτική δραστηριότητα και οι υπόλοιπες εργασίες,
η επιβάρυνση προφανώς θα ήταν µεγαλύτερη.

Η «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» είχε την υποχρέωση µάλιστα να
εκπονήσει νέα γεωτεχνική µελέτη, την οποία κατέθεσε στις αρ-
µόδιες υπηρεσίες τον Δεκέµβριο του 2015, επικαιροποιώντας τα
τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου. Σύµφωνα δηλαδή µε τις επί-
σηµες αποφάσεις των υπηρεσιών αδειοδοτήσεων, η τεχνική της
ξηρής απόθεσης που χρησιµοποιείται στον εν λόγω χώρο προ-
στατεύει στο ακέραιο το φυσικό περιβάλλον και την υγεία των
κατοίκων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκατέσσερις µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Ροδολίβος
Σερρών.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Αρσένη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν συζητάµε εδώ το θέµα της εξόρυξης χρυ-

σού. Ξέρω ότι διαφωνούµε, έχουµε ριζικά αντίθετες θέσεις. Συ-
ζητάµε ένα τεχνικό ζήτηµα, στο οποίο µπορούµε να βρούµε έναν
κοινό τόπο.

Όταν εγκρίνονται οι περιβαλλοντικοί όροι ενός έργου και ανα-
καλύπτονται στοιχεία αργότερα που δείχνουν επικινδυνότητα για
το κοινωνικό σύνολο, αυτές µπορούν να επανατίθενται σε συζή-
τηση, ιδίως όταν έχουν ολοκληρωθεί οι αδειοδοτήσεις συγκεκρι-
µένων έργων. Αυτό νοµίζω ότι είναι η κοινή αρχή που στοχεύει
στη εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος. 

Δεύτερον, η Επιστηµονική Επιτροπή Ελέγχου είχε ενηµερώσει
το Υπουργείο Ενέργειας ότι η «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» παραβιάζει
σοβαρές κατασκευαστικές υποχρεώσεις της ως προς το έργο
αυτό και εισηγήθηκε στον τότε Υπουργό, τον κ. Σταθάκη ότι για
την αξιολόγηση της επίδρασης των παραβάσεων αυτών στις πε-
ριβαλλοντικές επιπτώσεις και την ασφάλεια του ΧΥΤΕΑ Κοκκινό-
λακα, θα πρέπει να γνωµοδοτήσουν ακαδηµαϊκοί εγνωσµένου
κύρους. Αυτή η απόφαση δηµοσιεύτηκε. Υπάρχει στη «ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ». 

Έρχεται, λοιπόν, ένας από αυτούς τους ανθρώπους, που είναι
εγνωσµένου κύρους, ο κ. Παπαζάχος και µας λέει ότι εκτός των
άλλων, εκτός της περίπτωσης ενός µεγάλου πληµµυρικού φαι-
νοµένου, όπως το 2000 που έγινε, ένας σεισµός στο ρήγµα της
Ιερισσού -που µας έχει δώσει, είναι ενεργό, είναι πολύ σοβαρό
και µεγάλο ρήγµα, δίνει µεγάλους σεισµούς και είχε παλιότερα
ισοπεδώσει την πόλη της Ιερισσού- θα οδηγήσει σε κατάρρευση
και αυτού του φράγµατος. Είναι ένας µεγάλος κίνδυνος για τους
πολίτες οι οποίοι µπορεί να καταπλακωθούν από τόνους τοξικών
αποβλήτων. 

Οπότε πρέπει πραγµατικά να το κοιτάξουµε, ανεξαρτήτως
πάλι της πολιτικής αντιπαράθεσης. Είναι ένα απλό θέµα διασφά-
λισης του δηµοσίου συµφέροντος, της προστασίας της ζωής των
πολιτών της περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, όλοι εδώ πέρα ζούµε. Προφανώς
γνωρίζουµε ότι για µια σειρά από θέµατα που υπάρχουν στον δη-
µόσιο διάλογο, υπάρχουν όχι µόνο διαφορετικές πολιτικές, αλλά
καµµιά φορά και διαφορετικές επιστηµονικές απόψεις, αλλά το
κράτος πρέπει να πάρει τις αποφάσεις του. Υπάρχει κοινοβου-
λευτική δηµοκρατία, υπάρχει εκτελεστική εξουσία, νόµιµα εκλεγ-
µένη Κυβέρνηση, δηµόσια διοίκηση η οποία ασκεί τα καθήκοντά
της, µε βάση το Σύνταγµα και τους νόµους.

Εδώ µιλάµε για µια σειρά από αποφάσεις των κυβερνήσεων ή
της δηµόσιας διοίκησης που πάντως δεν αφορούν τη δική µου –
τουλάχιστον- θητεία στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας. 

Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι οι αποφάσεις αυτές έχουν ληφθεί
µε βάση τους κανόνες µιας Κοινοβουλευτικής Δηµοκρατίας. Μι-
λήσατε για τη σεισµική δραστηριότητα. Εκπονήθηκε µελέτη
ασφάλειας για εγκαταστάσεις απόθεσης αποβλήτων, βάσει των
απαιτήσεων µιας ΚΥΑ του 2009. Στη µελέτη αυτή γίνεται εκτενής
εξέταση σχετικά µε το κατά πόσο το έργο είναι ευάλωτο σε κιν-
δύνους και φυσικές καταστροφές, όπως οι σεισµοί, οι πληµµύ-
ρες, οι κατολισθήσεις, οι ισχυροί άνεµοι, οι υψηλές βροχοπτώ-
σεις και οι απότοµες µεταβολές θερµοκρασίας. Επίσης, εξετά-
ζονται οι πιθανές δυσµενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τα
προληπτικά µέτρα που εφαρµόζονται για την πρόληψη και τον
περιορισµό τους. Στα τελικά συµπεράσµατα της µελέτης επιση-
µαίνεται πως το ρίσκο για αστοχία ή θραύση του έργου ως απο-
τέλεσµα των παραπάνω φαινοµένων είναι πολύ χαµηλό. 

Σχετικά µε τους παραπάνω κινδύνους από φυσικές καταστρο-
φές και άλλους κινδύνους που µπορεί να ανακύψουν κατά την
κατασκευή και λειτουργία του χώρου απόθεσης αποβλήτων,
έχουν συµπεριληφθεί στην ΑΕΠΟ, στους περιβαλλοντικούς
όρους, περίπου σαράντα συγκεκριµένοι όροι και περιορισµοί.
Δεν έχει νόηµα να διαβάσω εδώ το κείµενο της ΑΕΠΟ, που είναι
ένα πολυσέλιδο κείµενο, όπου µπορεί κανείς να ανατρέξει.

Επίσης, για το ενδεχόµενο εκδήλωσης της σεισµικής δραστη-
ριότητας έχει προβλεφθεί η συστηµατική παρακολούθηση της
περιοχής στην οποία πραγµατοποιείται το έργο, µέσω συστήµα-
τος παρακολούθησης των γεωτεχνικών και περιβαλλοντικών πα-
ραµέτρων. Με την ολοκλήρωση της κατασκευής της εγκατάστα-
σης, η εταιρεία υπέβαλε στο Υπουργείο τη µελέτη ασφαλείας και
το εσωτερικό σχέδιο έκτακτης ανάγκης, που εγκρίθηκαν µε από-
φαση του 2018, του τότε Υπουργού κ. Σταθάκη. Δηλαδή, από τον
ΣΥΡΙΖΑ.

Με βάση τα παραπάνω, ο χώρος απόθεσης εξορυκτικών απο-
βλήτων Κοκκινόλακα, έχει αδειοδοτηθεί µε πλήρη εφαρµογή της
νοµοθεσίας και συµπεριλαµβάνει όλα τα αναγκαία µέτρα ασφα-
λείας. Όλα τα ζητήµατα κινδύνων και αυτά που αναφέρονται
στην επίκαιρη ερώτηση έχουν αντιµετωπιστεί διεξοδικά στην πε-
ριβαλλοντική, την τεχνική και τη γεωτεχνική µελέτη, οι οποίες
έχουν εξεταστεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας και εγκριθεί µε επιστηµονική και τε-
χνική επάρκεια.

Παράλληλα, παρακολουθούµε φυσικά στενά και διαρκώς την
πορεία της επένδυσης στη Χαλκιδική. Υπογραµµίζω και πάλι: ναι,
είµαστε µια Κυβέρνηση φιλική στις επενδύσεις, αλλά σε καµµία
περίπτωση δεν θέλουµε να παραγνωρίσουµε -το αντίθετο- τον
παράγοντα βιώσιµη ανάπτυξη, διότι καµµία ανάπτυξη και καµµία
επένδυση δεν πρόκειται να προχωρήσει σε ένα κατεστραµµένο
περιβάλλον. Βεβαίως, εξαρτάται πού βάζει κανείς το σηµείο που
συνδυάζει τις δύο πολιτικές. Νοµίζω συµφωνούµε ως προς τους
στόχους. Εγώ θεωρώ ότι είστε υπερβολικοί στις ανησυχίες σας.
Εσείς θεωρείτε το αντίθετο, ότι είµαστε εφεκτικοί απέναντι στις
επενδύσεις και ότι δεν λογαριάζουµε επαρκώς αυτά που εσείς
λογαριάζετε. Πραγµατικά, θεωρώ ότι έχουµε δίκιο, θεωρώ ότι
συνεχίζουµε µια πολιτική στον συγκεκριµένο τοµέα που για τα
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περιβαλλοντικά τουλάχιστον, που σας ανέφερα, λαµβάνει υπ’
όψιν της και αποφάσεις του ίδιου του ΣΥΡΙΖΑ. Εδώ είµαστε,
όµως, να συζητάµε για το πώς εξελίσσεται το θέµα αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1152/8-10-2019 ερώτηση του

κύκλου των αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλο-
νίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη
Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Εύρυθµη λειτουργία των Φορέων Διαχείρισης Προστα-
τευόµενων Περιοχών του δικτύου «NATURA 2000» ».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκ των προτέρων να σας πω ότι και οι δύο

ερωτήσεις που θα συζητήσουµε µαζί είναι γραπτές. Θα πρέπει
να παίρνουµε κάποια πράγµατα και γραπτά. Ίσως µε τον προφο-
ρικό λόγο δεν προλάβουµε να τα αναλύσουµε όλα. Σας λέω, λοι-
πόν, εκ των προτέρων ότι θα επανέλθουµε γραπτώς για ό,τι δεν
µπορέσουµε να αναλύσουµε σήµερα. Δεν είναι προφορική η ση-
µερινή ερώτηση, είναι γραπτή. Όµως, ας λύσουµε όσα µπορούµε
να λύσουµε. 

Για τους φορείς, λοιπόν, των προστατευόµενων περιοχών: τον
Φεβρουάριο του 2018 µετά από πάρα πολλά χρόνια η χώρα µας
και από έναν διάλογο, που εκτιµώ ότι κράτησε περίπου δεκα-
πέντε χρόνια, κατέληξε στο θεσµικό πλαίσιο προστασίας και δια-
χείρισης της φύσης. Δηµιουργήθηκαν τριάντα έξι φορείς, από
αυτούς κάποιοι προϋπήρχαν, κάποιοι διευρύνθηκαν, έτσι ώστε
να έχουµε οικονοµία κλίµακας, να µπούνε περισσότερες περιο-
χές, να µην πολλαπλασιάσουµε το διοικητικό βάρος και το διοι-
κητικό σχήµα.

Υπήρξε µία ευρεία µεταρρύθµιση στη διαχείριση του φυσικού
περιβάλλοντος για να λύσουµε θέµατα αποφάσεων του Συµβου-
λίου της Επικρατείας, καταδικαστικών αποφάσεων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, προειδοποιήσεων. Όλα αυτά έπρεπε να µπουν σε
µία σειρά και το βασικό, να υποβάλει οριστικά η χώρα µας τον
αναθεωρηµένο κατάλογο των προστατευόµενων περιοχών, που
είναι και ένα εθνικό ζήτηµα το οποίο ολοκληρώθηκε τον Δεκέµ-
βριο του 2017.

Ο νόµος περιγράφει όλες τις αρµοδιότητες και µάλιστα είναι
πολύ αυστηρός και για τους εργαζόµενους και για τη διοίκηση,
γιατί βάζει την παράµετρο της τοπικής ανάπτυξης και του τοπι-
κού προϊόντος ως κριτήριο για την αξιολόγηση των περιοχών,
έτσι ώστε το περιβάλλον και η ανάπτυξη να πηγαίνουν µαζί. Διότι
αυτό ήταν ένα αίτηµα της κοινωνίας µας και δεν υπάρχουν ψευ-
δείς αντιθέσεις.

Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα να εκπροσωπούνται όλοι οι
τοπικοί φορείς, οι παραγωγικοί φορείς, η αυτοδιοίκηση, να είναι
µέσα στα συµβούλια και να υπάρχει συµµετοχικότητα, όπως προ-
βλέπει και η Τοπική Ατζέντα 21 του Οργανισµού Ηνωµένων Εθ-
νών, που είναι το βασικό εργαλείο για τη βιώσιµη ανάπτυξη.

Για πρώτη φορά υπάρχει χρηµατοδότηση από τον κρατικό
προϋπολογισµό. Δεν υπήρχε είκοσι χρόνια τουλάχιστον. Για
πρώτη φορά προβλέπεται οι εργαζόµενοι να είναι αορίστου χρό-
νου, να υπάρχει στελέχωση για να υπάρχει και τεχνογνωσία. Για
πρώτη φορά, επίσης, αποφασίστηκε και οριστικοποιήθηκε να µη
διαλυθούν οι φορείς όπως είχε προβλέψει η προηγούµενη κυ-
βέρνηση, παρ’ ότι το είχε βάλει αυτό «στον πάγο», δεν είχε προ-
χωρήσει.

Προχώρησαν οι κανονισµοί λειτουργίας, εγκρίθηκαν όλοι.
Προχώρησαν οι προϋπολογισµοί. Προχώρησαν τα διοικητικά
συµβούλια. Λειτουργούν ακόµα και κάποια παλιά και δεν είναι
όλα τοποθετηµένα από τη δική µας κυβέρνηση. Υπήρξε πρό-
σκληση, αξιολόγηση βιογραφικών και η πλειοψηφία δεν οριζόταν
από το Υπουργείο, αλλά από την τοπική κοινωνία, για να µην
υπάρχει κανένα ζήτηµα κοµµατικοποίησης, αν θέλετε, της διοί-
κησης. Προκηρύχθηκε πρόγραµµα του Υπουργείου για τους
οκτώ νέους φορείς του Υπουργείου, εννοώ του ΥΜΕΠΕΡΑΑ.
Υπήρχε προϋπολογισµός για αυτούς τους οκτώ και έχουµε δύο
µεγάλα εργαλεία που υλοποιούνται: 17,5 εκατοµµύρια από το
ΕΣΠΑ, για να γίνουν σε όλη την Ελλάδα σχέδια διαχείρισης και
να µην υπάρχει διχογνωµία ανάπτυξης και προστασίας, παντού

µε ξεκάθαρο πλαίσιο και σε ψηφιακό υπόβαθρο, και άλλα 17 εκα-
τοµµύρια για ένα πρωτοπόρο έργο LIFE, που δεν είχε ξαναπάρει
ποτέ η Ελλάδα, για να έχουµε τα πιο καινοτόµα εργαλεία για την
προστασία της φύσης.

Δεν δηµοσιεύτηκαν, λόγω χρόνου εκλογών, ενώ είχαν υπογρα-
φεί από εµάς, δεκαεννέα κανονισµοί, απλά γιατί το ΦΕΚ δεν δη-
µοσίευσε λόγω της προκήρυξης των εκλογών, αλλά είχαν υπο-
γραφεί όλοι οι κανονισµοί.

Όµως, ο χρόνος ξαφνικά σταµάτησε, κύριε Χατζηδάκη. Ακόµα
και σε αυτά τα διοικητικά ζητήµατα -και ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε- δεν ξαναϋπογράψατε τους κανονισµούς, που ήταν έτσι κι
αλλιώς διοικητικό θέµα, για να έχουν κανονισµό και οργανισµό
οι φορείς που υπολείποντο. Άρα, τώρα είναι πενήντα-πενήντα, οι
µισοί έχουν και οι άλλοι µισοί δεν έχουν. Συνεχίζουν οι προϋπο-
λογισµοί -αυτό το γνωρίζω- αλλά άνοιξε µία συζήτηση η οποία
µας ανησυχεί ιδιαίτερα. Διότι στο προηγούµενο θεσµικό πλαίσιο
η χώρα είχε καταφέρει να πάρει τα εύσηµα και από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και από την επιστηµονική κοινότητα και από όλα
τα περιβαλλοντικά κινήµατα και από τον χώρο της εργασίας.
Όλοι είχαµε συµφωνήσει, χωρίς κοµµατική ταυτότητα, να λύ-
σουµε ένα θέµα που ήταν µέχρι τώρα ένα στίγµα στην ιστορία
της χώρας µας. Δεν είχαµε φορείς παντού, είχαµε ορφανές πε-
ριοχές από φορείς, ποτέ δεν είχαµε κρατικό προϋπολογισµό για
το φυσικό περιβάλλον, το φυσικό κεφάλαιο, την κληρονοµιά της
πατρίδας µας, και όλα αυτά µπήκαν σε µία σειρά.

Να ξεκινήσω, λοιπόν, µε τα απλά. Πότε θα δηµοσιευτούν σε
ΦΕΚ οι κανονισµοί που είχαν υπογραφεί από µας, αλλά λόγω
εκλογών δεν δηµοσιεύτηκαν στο ΦΕΚ; Είναι απλό διοικητικό
θέµα, γιατί δεν έχουµε κανονισµούς. Δεν πιστεύω ότι είστε υπέρ
της διοικητικής αταξίας.

Δεύτερον, πείτε µας πότε θα ξεκινήσετε τη διαδικασία που
ήταν εγκεκριµένη για τις τετρακόσιες προσλήψεις, που είχαν ήδη
εγκριθεί, αορίστου χρόνου στους φορείς, προγραµµατισµένες,
εντός των πλαισίων περιορισµού προσλήψεων, για ανθρώπους
που εν πολλοίς δουλεύουν χρόνια ως συµβασιούχοι και τους εί-
χατε στον «αέρα» οι προηγούµενες κυβερνήσεις, διότι αυτό απλά
θέλει την αντίστοιχη έγκριση µε πράξη του Υπουργικού Συµβου-
λίου. Είναι στον προγραµµατισµό, δεν βαρύνουν τον προϋπολο-
γισµό, είναι ενταγµένα.

Να ξεκινήσουµε µε αυτά και θα δούµε και τα υπόλοιπα.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε.
Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.
Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Φάµελλε, προτού απαντήσω στα πιο συγκεκριµένα, λίγο

θέλω να σταθώ στο γενικό, στο πολιτικό θέµα σε σχέση µε τη
διαχείριση των φορέων.

Θέλω εγώ προσωπικά ή η Κυβέρνηση να αµφισβητήσουµε
καλές προθέσεις της προηγούµενης κυβέρνησης; Όχι. Θέλω να
αµφισβητήσω ότι οι παρεµβάσεις οι οποίες έγιναν µε τον νόµο
του 2018 ήταν σε κάποιες πλευρές τουλάχιστον ένα βήµα προς
τα µπρος; Όχι.

Θέλω να πω, όµως -και το λέω µε την ίδια ειλικρίνεια- ότι παρά
τις καλές προθέσεις και παρά τις κάποιες κινήσεις οι οποίες έγι-
ναν, η δική µου εκτίµηση είναι, από τους τεσσερισήµισι - πέντε
µήνες που είµαι στη θέση του Υπουργού Περιβάλλοντος, ότι
υπάρχουν πάρα πολλά πράγµατα να γίνουν σε σχέση µε τους
φορείς προστατευόµενων περιοχών και τις ίδιες τις προστατευό-
µενες περιοχές.

Το γεγονός ότι υπάρχει χρηµατοδότηση από τον τακτικό προ-
ϋπολογισµό, που πράγµατι υπάρχει, δεν νοµίζω ότι µπορεί να
µας καθιστά όλους περήφανους και τους εκάστοτε Υπουργούς
Οικονοµικών περήφανους, γιατί δίνουµε περίπου 8 εκατοµµύρια
ευρώ τον χρόνο για το 40% περίπου της επιφανείας της χώρας.

Επίσης, δεν νοµίζω ότι µπορεί να είµαστε ευτυχείς για το ότι
προστίθενται συνέχεια φορείς, αλλά δεν έχει προχωρήσει η στε-
λέχωσή τους, υπολειτουργούν, ακόµα και τα διοικητικά συµβού-
λια δεν είχαν τοποθετηθεί. 
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Επίσης, δεν µπορεί να µας κάνει περήφανους το γεγονός ότι
µία από τις πρώτες παραποµπές που έχει να διαχειριστεί αυτή η
Κυβέρνηση της χώρας στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι για το ζήτηµα της βιοποικιλότητας, που σχετίζεται άµεσα
µε τις δραστηριότητες αυτών των φορέων. Και µόνο αυτό το τε-
λευταίο δείχνει ότι κάποιο πρόβληµα υπάρχει στη διαχείριση των
φορέων.

Έχω ασχοληθεί ο ίδιος προσωπικά, αυτούς τους τεσσερισή-
µισι - πέντε µήνες έχω πάει προσωπικά στην Κορώνεια, προσω-
πικά στον Όλυµπο, προσωπικά στη Οίτη και θα συνεχίσω να το
κάνω διότι µε ενδιαφέρει το θέµα ιδιαίτερα, θέλω να έχω εγώ ο
ίδιος µία προσωπική άποψη πριν η Κυβέρνηση πάρει τις αποφά-
σεις της.

Η αλήθεια είναι ότι έχουµε προκαλέσει µία δηµόσια διαβού-
λευση για το θέµα αυτό. Έγινε ήδη µία πρώτη συνάντηση πριν
κάµποσες µέρες στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Θα συνεχί-
σουµε αυτή τη συζήτηση και κάποια στιγµή σύντοµα θα αναλά-
βουµε και σχετική νοµοθετική πρωτοβουλία, η οποία δεν θα έχει
σκοπό να ξηλώσει θετικές ρυθµίσεις ούτε να θέσει στο περιθώ-
ριο την αυτοδιοίκηση, τις περιβαλλοντικές οργανώσεις και την
κοινωνία των πολιτών. Η πρωτοβουλία µας έχει σκοπό να ανα-
βαθµίσει την προστασία όλων αυτών των προστατευόµενων πε-
ριοχών και να προστατεύσει αποτελεσµατικότερα το περιβάλλον,
µε όλο τον αναγκαίο συντονισµό που απαιτείται µεταξύ του κεν-
τρικού κράτους, των αποκεντρωµένων διοικήσεων, των περιφε-
ρειών, των δήµων και της κοινωνίας των πολιτών. Και αυτό πρέπει
να το πετύχουµε µε όρους management και φυσικά λαµβάνοντας
υπ’ όψιν τις προβλέψεις του Ενωσιακού Δικαίου, διότι προφανώς
η χώρα είναι υπόλογη και στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση µε
τις περιβαλλοντικές της επιδόσεις.

Πάντως ο σκοπός µας είναι να αναβαθµιστεί η προστασία των
περιοχών αυτών, να δοθεί η ουσιώδης χρηµατοδότηση και να
υπάρξει ένα πλαίσιο το οποίο θα ωθεί τα πράγµατα προς τα εµ-
πρός. 

Και αν είχαµε άλλες ευτελείς επιδιώξεις νοµίζω ότι αυτό ήδη
θα είχε φανεί. Όλους αυτούς τους µήνες, όπως ξέρετε, κύριε
Φάµελλε, δεν έχω προχωρήσει στην αντικατάσταση κανενός δι-
οικητικού συµβουλίου, διότι…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ούτε εγώ το έκανα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Δεν είπα ότι το κάνατε εσείς.
Λέω ότι λειτουργώ µε τους ανθρώπους οι οποίοι είχαν τοπο-

θετηθεί. Θα συνεργαστούµε µε όλους τους ανθρώπους, οι οποίοι
έχουν κύρος και διοικητική επάρκεια. Αυτή είναι η κατεύθυνσή
µας, διότι εδώ δεν πρέπει να υπάρχουν µικροκοµµατικές αντιλή-
ψεις, υπάρχει το φυσικό περιβάλλον το οποίο είναι ο πλούτος
της χώρας µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Φάµελλε, έχετε
τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ενδιαφέρουσα συζήτηση. Κάποια
στιγµή σας είχα πει σε µια επιτροπή ότι είµαστε και εµείς στη
διάθεσή σας να µπούµε σε αυτό τον διάλογο. Περιµένω. Δεν
αποδείχθηκαν οι καλές προθέσεις στη ΔΕΗ, όπου ήρθαν όλα
νύχτα. Θα το δω εδώ όµως, κύριε Χατζηδάκη.

Να είµαστε, όµως, λίγο ειλικρινείς. Η χώρα ήταν «στον αέρα»
και είχε αποφασίσει η κυβέρνηση Σαµαρά - Βενιζέλου να διαλυ-
θούν οι φορείς λόγω µνηµονίων και λόγω περιορισµών. Θα απο-
λύονταν οι εργαζόµενοι και οι φορείς θα γίνονταν δεκατρείς, αν
δεν κάνω λάθος. Αυτή ήταν η απόφαση, «παγωµένη». Οι εργα-
ζόµενοι ήταν «στον αέρα», χωρίς ταµείο χρηµατοδότησης. 

Μπήκαµε στο Πράσινο Ταµείο, κρατήσαµε ανοιχτούς τους φο-
ρείς, κάναµε έναν πολύ µεγάλο διάλογο µε όλες τις περιβαλλον-
τικές οργανώσεις και καταλήξαµε σε αυτόν τον νόµο. Δεν κατέ-
ληξε εύκολα αυτός ο νόµος. Έγινε ο διάλογος. Δεν υπάρχουν
νέα µονοπάτια να διαβείτε. Υπάρχουν άλλες επιδιώξεις, κύριε Χα-
τζηδάκη, και εγώ θα τις πω, δεν ντρέποµαι.

Δεν υπήρχε µέχρι τώρα ούτε ένα ευρώ στον κρατικό προϋπο-
λογισµό και αυτά τα 8 εκατοµµύρια που είπατε είναι ότι για
πρώτη φορά η πολιτεία αναγνωρίζει ότι έχει φυσικό κεφάλαιο.

Δεν το αναγνώριζε, κύριε Χατζηδάκη, µέχρι τώρα η πολιτεία.
Το αναγνωρίζει τώρα και καταβάλλει έστω το κόστος των ανα-

λώσιµων και της εργασίας. Όλο το προσωπικό αυτή τη στιγµή
είναι τοποθετηµένο, όλα τα διοικητικά συµβούλια είναι τοποθε-
τηµένα. Πουθενά δεν υπάρχει έλλειµµα. Και το βασικό είναι ότι
έχουν ήδη χρηµατοδοτηθεί ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες για
όλη την Ελλάδα, για να έχουµε σχέδια διαχείρισης για όλη την
Ελλάδα, να ξέρουµε παντού τι επιτρέπεται και τι δεν επιτρέπεται. 

Ποιο ήταν το βασικό θέµα, όµως, κύριε Χατζηδάκη, στη λει-
τουργία των φορέων; Δύο µεγάλα πολιτικά «αγκάθια» που η
Δεξιά δεν τα αντέχει. Συγγνώµη για τον όρο, αλλά έτσι είναι η
πραγµατικότητα. 

Το πρώτο. Το τοπικό πολιτικό δυναµικό πολλές φορές -το εί-
πατε κι εσείς- δεν ήθελε τους φορείς µέσα στα πόδια του και οι
περιφερειάρχες σάς είχαν ζητήσει να µην υπάρχουν φορείς -
εσείς το έχετε πει, δεν το λέω εγώ- και σχεδιάζετε να τους δώ-
σετε στις περιφέρειες.

Το δεύτερο. Ναι, η φύση έχει ανάγκη συµµετοχής όλων. Χρει-
άζονται µοντέλα συνδιαχείρισης. Έχετε «αλλεργία» στα µοντέλα
συνδιαχείρισης. Πιστεύετε ότι πρέπει να ιδιωτικοποιήσετε και
τους φορείς; Θέλω να µας το πείτε. 

Τώρα, όµως, προκύπτουν συγκεκριµένα ζητήµατα, τα οποία
εγώ σας ρώτησα. Τι θα κάνετε µε τους κανονισµούς που λείπουν;
Είστε οπαδός της διοικητικής αταξίας; Έχετε φορείς στο Υπουρ-
γείο, που για λόγους τελείως τεχνικούς ήταν υπογεγραµµένοι
από τον Υπουργό, από την προηγούµενη πολιτική ηγεσία, και
απλά το ΦΕΚ δεν τους δηµοσίευσε λόγω των εκλογών. Και οι
µισοί έχουν κανονισµό, ενώ οι άλλοι µισοί δεν έχουν. Πρώτο
θέµα. 

Δεύτερο θέµα. Τι θα κάνετε µε τους νέους οκτώ φορείς, που
κάλυψαν τεράστιες περιοχές; Φανταστείτε ότι όλο το Αιγαίο σχε-
δόν είναι ένας φορέας. Μην µας πείτε ότι κάναµε τακτοποιήσεις
τοπικές. 

Είναι πολύ µεγάλη, κύριε Πρόεδρε, αυτή η κλίµακα. Και το κά-
ναµε µε επιλογή οικονοµίας κλίµακας, για να µην κοστίσει στην
πατρίδα µας. Γιατί κάποιοι άλλοι τη χρεοκόπησαν την πατρίδα
µας και βρήκαµε ταµεία άδεια. 

Όµως, αυτούς τους οκτώ νέους φορείς -κύριε Χατζηδάκη, σας
το λέω γιατί είναι θεσµικό πρόβληµα, δεν ξέρω αν είστε ενηµε-
ρωµένος- επειδή δεν έχουν αναγνωριστεί ως φορείς γενικής κυ-
βέρνησης, δεν τους έχετε στον προϋπολογισµό του 2020. Όταν
έρθει, λοιπόν, σε µία εβδοµάδα ο προϋπολογισµός, εµείς θα σας
ρωτήσουµε -και τώρα είναι η ευκαιρία- το εξής: Τι θα κάνετε µε
αυτούς τους καινούργιους φορείς; Θα έχετε, δηλαδή, φορείς -
«σφραγίδα»; Δεν θα µπουν στους φορείς γενικής κυβέρνησης; 

Σε αυτούς, λοιπόν, τους οκτώ νέους φορείς, αλλά και στην
υπόλοιπη Ελλάδα υπάρχουν και οι εργαζόµενοι του ΟΑΕΔ. Δη-
µιουργήθηκε ένα πρόγραµµα για νέους επιστήµονες για έναν
χρόνο. Δεν είπατε τίποτα για τους τριακόσιους πενήντα που δου-
λεύουν.

Να δούµε λίγο τους νέους; Έχουµε νέους επιστήµονες που
βοηθούν σε όλους τους φορείς θεσµικά, νόµιµα και ιδιαίτερα
τους καινούργιους, που δεν δηµιουργούν δικαίωµα αορίστου,
είναι συµβασιούχοι. 

Το πρόγραµµα αυτό µας δίνει τη δυνατότητα, για να µην κλεί-
σει τέλος Δεκεµβρίου –και σας το λέω από τώρα- να ανανεωθεί
για έναν χρόνο, όχι παραπάνω. Θα το κάνετε; Είναι και αυτό ένα
σηµαντικό ερώτηµα, που αφορά τους φορείς, παραδείγµατος
χάριν, του Βορείου Αιγαίου- είναι δίπλα µου ο Βουλευτής από
την περιοχή- και των Κυκλάδων. Τι θα κάνουµε µε αυτούς τους
φορείς, που τους φτιάξαµε και είναι «κόσµηµα»; Είναι και εθνικό
ζήτηµα να έχουµε στο Αιγαίο, στα ελληνικά χωρικά ύδατα, φο-
ρείς για την ελληνική βιοποικιλότητα. 

Θέλω να πω κάτι και για την παραποµπή στην οποία αναφερ-
θήκατε.

Κύριε Χατζηδάκη, θεωρώ ότι ήταν ατόπηµα του γραφείου
τύπου του Υπουργείου σας -το είχα δηλώσει δηµόσια- να χρησι-
µοποιήσει µία διαδικασία που έχει ξεκινήσει εδώ και πάρα πολλά
χρόνια για την Ελλάδα για να κάνει στείρα αντιπολίτευση. Πού;
Στην Αντιπολίτευση. 

Κάνετε µονίµως αντιπολίτευση στην Αντιπολίτευση. Αυτό πρέ-
πει να το δείτε λιγάκι. Σηµαίνει ότι δεν έχετε επαρκές ιδεολογικό
υπόβαθρο ή πολιτική γραµµή. 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, λοιπόν, επειδή η χώρα µας δεν είχε
καθεστώς προστασίας σε όλες τις περιοχές, έχει ξεκινήσει µία
διαδικασία ελέγχου για την Ελλάδα. Και τι µας είπε; Κάντε φο-
ρείς, κάντε τις µελέτες και δηµιουργήστε σχέδια διαχείρισης. Η
παραποµπή αυτή, λοιπόν, επιλύεται µε όσα είχαµε δροµολογή-
σει. 

Αυτό που σας ρωτάµε πολύ απλά σήµερα, γιατί αγωνιούµε και
εµείς για την παραποµπή που δηµιουργήθηκε από τις δικές σας
αβελτηρίες, των  κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας,
είναι: Θα συνεχίσουν τη λειτουργία τους οι φορείς για να µην κα-
ταδικαστούµε; Θα συνεχίσει η εκπόνηση των ειδικών περιβαλ-
λοντικών µελετών, που εµείς εξασφαλίσαµε πόρους; Θα αποκτή-
σουµε προεδρικά διατάγµατα και σχέδια διαχείρισης, που εµείς
δροµολογήσαµε; Θα υλοποιηθεί το LIFE, που εµείς κερδίσαµε
για την Ελλάδα; Τριάντα τέσσερα εκατοµµύρια επενδύονται στο
φυσικό κεφάλαιο και µας είπε «µπράβο» η Κοµισιόν γι’ αυτά. 

Κύριε Χατζηδάκη, πολύ απλά σας λέω ότι αν ολοκληρωθούν
όσα σας περιέγραψα, η Ελλάδα δεν θα έχει πρόβληµα. Και αυτό
στηρίζεται στην εφαρµογή του ν.4519. Αν υλοποιήσετε, λοιπόν,
όσα έχουµε ετοιµάσει, δεν έχετε τίποτα να φοβηθείτε. Θα ει-
σπράξετε το «χειροκρότηµα», γιατί δεν τελειώσαµε εµείς όλο
αυτό το έργο. Αν όµως το ανατρέψετε, θα είστε εσείς υπεύθυνοι
για την καταδίκη, αλλά, πάνω απ’ όλα, θα είναι χαµένη η βιοποι-
κιλότητα της Ελλάδας. 

Απαντήστε µου, λοιπόν, σας παρακαλώ. Θα δηµοσιεύσετε
τους κανονισµούς, θα προκηρύξετε τον διαγωνισµό για όσους
δουλεύουν ήδη; Θα επεκτείνετε για τους καινούργιους επιστή-
µονες που τους κρατάµε χωρίς καµµία εξασφάλιση, έστω για να
δουλέψουν σε κρίσιµες περιοχές για την ελληνική επικράτεια; 

Είναι κρίσιµα τα θέµατα. Δεν υπάρχουν λύσεις µαθητευόµενων
µάγων, κύριε Χατζηδάκη. Σας το έχω πει. Δεν κάνω πολιτική. Οι
φορείς είναι «κόσµηµα» για την Ελλάδα. Η Κοµισιόν θα µας επι-
πλήξει, αν τους καταργήσετε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, ο ΣΥΡΙΖΑ επιλέγει συνεχώς ένα
εισαγγελικό ύφος. Δεν το καταλαβαίνω. Και δεν το καταλαβαίνω
πολύ περισσότερο γιατί εδώ πρόκειται για µία καινούργια Κυβέρ-
νηση, η οποία πρόσφατα εξελέγη, η οποία µόλις έχει δώσει κά-
ποια δείγµατα γραφής και κρίνεται σαν να είναι κυβέρνηση
δεκαετίας τουλάχιστον.

Δεν έχουµε φέρει ακόµα νοµοθετική πρωτοβουλία για τους
φορείς. Αναγνωρίζουµε τα όποια θετικά, επισηµαίνουµε τα αρ-
νητικά, ένα από τα οποία, προφανώς, είναι -πώς θα το κάνουµε
τώρα- η παραποµπή της χώρας για θέµατα βιοποικιλότητας, που
σχετίζεται το θέµα µε τη διαχείριση των φορέων. 

Από εκεί και πέρα, προτιθέµεθα να φέρουµε νοµοθετική πρω-
τοβουλία σε διαβούλευση µε τους φορείς, µε τις περιβαλλοντι-
κές οργανώσεις, µε την αυτοδιοίκηση, µε την κοινωνία των πο-
λιτών. Η πρωτοβουλία αυτή δεν πρόκειται να αργήσει. Εν τω µε-
ταξύ, λειτουργούµε µε τα διοικητικά συµβούλια τα οποία είχατε
κι εσείς. Ποιο είναι το κακό; Γιατί υπάρχει αυτή η διάθεση για
εσπευσµένη, βιαστική και λαχανιασµένη κριτική, την ώρα που
ακόµα είµαστε σε διαβούλευση και ξέρετε ότι ο νόµος θα έρθει
στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα, αρχές του επόµενου
έτους; Δεν µπορώ να το καταλάβω αυτό το πράγµα.

Εν πάση περιπτώσει, εγώ επισηµαίνω, και από την εµπειρία
µου την προσωπική, ότι οι φορείς, παρά τις καλές προθέσεις,
δεν παράγουν το αποτέλεσµα το οποίο όλοι θα θέλαµε. Το είδα,
παραδείγµατος χάριν, στην Κορώνεια. Αλλού είναι ο φορέας,
αλλού είναι η περιφέρεια, αλλού είναι οι δήµοι, αλλού είναι τα
Υπουργεία, αλλού οι αποκεντρωµένες διοικήσεις. Αυτό δεν είναι
µοντέλο µάνατζµεντ. Πώς να το κάνουµε, δεν είναι. Διότι υπάρ-
χουν οι καλές προθέσεις, υπάρχουν και οι αρχές του µάνατζµεντ,
της διοίκησης. Δεν είναι µοντέλο σύγχρονης και αποτελεσµατι-
κής διοίκησης. 

Δεν το αντιµετωπίζουµε το όλο θέµα απλά και µόνο ως µία εκ-
πλήρωση στα χαρτιά κάποιων υποχρεώσεων απέναντι στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Δεν µας φτάνει αυτό. Θέλουµε να διαχειρι-

στούµε µε τον σωστότερο τρόπο τον φυσικό πλούτο της χώρας
και να τον προστατεύσουµε και να τον αναδείξουµε. 

Θέλουµε, λοιπόν, αξιοποιώντας τις καλύτερες ευρωπαϊκές
πρακτικές, να προχωρήσουµε και να υιοθετήσουµε ένα θεσµικό
πλαίσιο που θα κρατάει τα καλά του παρελθόντος και θα προ-
σθέτει καινούργια στοιχεία. Κανένας νόµος δεν είναι οι «πλάκες
του Μωυσή», ούτε νόµοι που ψήφισα εγώ, ούτε νόµοι που ψήφι-
σαν άλλοι Υπουργοί. Η ζωή εξελίσσεται, τα πράγµατα εξελίσσον-
ται. Δεν µπορούµε δογµατικά να παραµένουµε σε νόµους οι
οποίοι έχουν περάσει τα περασµένα χρόνια.

Τώρα, σχετικά µε επιµέρους ερωτήµατα που θέτει ο κ. Φάµελ-
λος για την εφαρµογή του ν.4519/2018, η Διεύθυνση Οικονοµι-
κών Υπηρεσιών µε ενηµερώνει ότι προχωρούν οι διαδικασίες για
την κατάρτιση του προϋπολογισµού των Φορέων Διαχείρισης του
2020 και πως η Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος
και Βιοποικιλότητας χειρίζεται τις διαδικασίες για την κατάρτιση
κανονισµών λειτουργίας των φορέων διαχείρισης. Υπάρχει και
σχετικό έγγραφο της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικών Υπηρε-
σιών. Θα δω αν το έχω µαζί µου. Πάντως, υπάρχει. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα µας το δώσετε; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Θα σας το στείλω, κύριε Φάµελλε. Και προχθές
κάποιοι συνάδελφοί σας αµφισβητούσαν ότι έχω τον κανονισµό
της «ΔΕΗ Ανανεώσιµες», που είπα ότι είναι στο κινητό µου. Αναγ-
κάστηκα και τον ανήρτησα χθες. Οι εξυπνακισµοί του ΣΥΡΙΖΑ έγι-
ναν µπούµερανγκ εναντίον σας. Δεν είµαι άνθρωπος ο οποίος
επικαλείται -και συγνώµη που αναφέροµαι στον εαυτό µου- χαρ-
τιά τα οποία δεν υπάρχουν. Για όνοµα της Παναγίας! Έχουµε ιδε-
ολογικές διαφορές, αλλά µε ξέρετε τόσα χρόνια. Είµαστε λίγοι
σε αυτή τη χώρα και γνωριζόµαστε µεταξύ µας. Θα αναφερό-
µουν σε έγγραφα που δεν υπάρχουν;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Άλλο πράγµα σας είπα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συ-
νεχίζει µέσα στα καθορισµένα χρονοδιαγράµµατα το κοµβικό
έργο της εκπόνησης ειδικών περιβαλλοντικών µελετών, προεδρι-
κών διαταγµάτων και σχεδίων διαχείρισης όλων των περιοχών
του δικτύου «NATURA 2000», αξιοποιώντας το µεγαλύτερο σε
χρηµατοδότηση έργο, το LIFE - ΦΥΣΗ, στο οποίο αναφερθήκατε,
που έχει λάβει ποτέ η χώρα. 

Στο επόµενο διάστηµα θα προκηρυχθεί το νέο έργο της επο-
πτείας και αξιολόγησης της κατάστασης διατήρησης ειδών και
τύπων οικοτόπων κοινοτικού ενδιαφέροντος, καθώς και το έργο
της χαρτογράφησης των θαλασσίων οικοτόπων της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Προχωράµε στην επόµενη ερώτηση, µε τους ίδιους πρωταγω-

νιστές, που είναι η τελευταία ερώτηση που θα απαντήσει ο
Υπουργός κ. Χατζηδάκης.

Είναι η µε αριθµό 1125/47/7-10-2019 ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Εφαρµογή
οικονοµικών κινήτρων για την προώθηση της διαλογής στην πηγή
και της ανακύκλωσης».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είδατε, κύριε Υπουργέ, και αυτό το ερώτηµα έχει την αί-

τηση κατάθεσης εγγράφων. Αυτό σας έλεγα προηγουµένως. Κά-
ποια θεσµικά έγγραφα τα χρειαζόµαστε και γι’ αυτό παρακαλώ
είτε να τα καταθέσετε για να τα λάβουµε -που συνδέονται µε το
θέµα της ερώτησης πάντα- είτε σας ενηµέρωσα ότι θα προβούµε
ξανά σε γραπτή ερώτηση για να πάρουµε τα έγγραφα, όχι για
κανέναν άλλο λόγο, αλλά για τη θεσµική συνέχεια.

Όσον αφορά για το άλλο ζήτηµα που αναφέρατε, σήµερα
ανήρτησα και εγώ το άρθρο που προβλέπει πώς γίνονται οι
προσλήψεις στην ΡΑΕ. Ψευδώς είπατε ότι είναι ίδιες µε την ΔΕΗ.
Και σας καλώ να εφαρµόσετε τον κανονισµό αυτόν που προβλέ-
πει ενστάσεις στο ΑΣΕΠ στις προσλήψεις της ΡΑΕ, και στην ΔΕΗ.
Αλλά αυτό αφορά µια άλλη συζήτηση.

Όσον αφορά τώρα την ανακύκλωση, έχουµε ιδιαίτερη ανησυ-
χία για τα ζητήµατα της ανακύκλωσης. Για το ζήτηµα αυτό έ-
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χουµε µιλήσει και οι δύο σε δηµόσιο χώρο και έχουµε ήδη κατα-
θέσει τις απόψεις µας. Γνωρίζετε ότι είναι βασική στρατηγική της
Ευρώπης η ενίσχυση της διαλογής στην πηγή και της ανακύκλω-
σης και είναι και βασικά στοιχεία µιας κοινωνίας που αντέχει στην
κλιµατική κρίση.

Κάναµε µια πολύ µεγάλη µεταρρύθµιση µέσα στην χρεοκοπία
που αφήσατε την πατρίδα µας το 2015. Υπήρξε ένα νέο εθνικό
σχέδιο, πολλά περιφερειακά σχέδια. Και την ίδια στρατηγική που
έχουν οι σχεδιασµοί που έβαλε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, έχουν
και οι ευρωπαϊκές οδηγίες του 2018 και για την ταφή και για τα
απόβλητα και για τις συσκευασίες.

Σε αυτές τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις είχαµε και ένα µεγάλο
πρόβληµα, να κλείσουµε τις χωµατερές. Σας θυµίζω ότι τέλος
του 2014 η χώρα είχε καταδίκη για τριακόσιες εξήντα τρεις πα-
ραβάσεις σε χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριµµάτων.
Διακόσιοι εξήντα χώροι µπήκαν σε πρόστιµο και µειώθηκε αυτό
82% από την κυβέρνησή µας. Να τα λέµε αυτά. Όπως καλώς εί-
πατε ότι εµείς πήραµε και το µεγάλο πρόγραµµα LIFE. Τρία προ-
γράµµατα LIFE, καινοτόµα, αφήσαµε στο Υπουργείο.

Υπήρξε και µια µεγάλη αλλαγή στον σχεδιασµό της διαχείρι-
σης των απορριµµάτων. Η χωριστή συλλογή είναι υποχρέωση
όλων των ΟΤΑ µε δύο νόµους, τον νόµο 4497 και τον νόµο 4555.
Για να υποστηριχθεί όλο αυτό, κύριε Χατζηδάκη, -και να µπω
στην ερώτηση- υπήρξε και µε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής αλλά και µε συµφωνία όλων των αυτοδιοικητικών και πα-
ραγωγικών φορέων της χώρας µία µεγάλη αλλαγή, που ήταν η
αλλαγή µε την εισαγωγή κινήτρων για τη διαλογή στην πηγή και
στην ανακύκλωση και αντικινήτρων για την ταφή. Και όλα αυτά
υπήρξαν σε µία κοινή υπουργική απόφαση –αν δεν κάνω λάθος-
του κ. Χαρίτση και δική µου δηµοσιευµένη σε ΦΕΚ στις 15-4-2019
και στον ν. 4609, όπου εισήχθη η περιβαλλοντική εισφορά για
την ενίσχυση της κυκλικής οικονοµίας. Όλα αυτά είναι σύµφωνα
µε τις οδηγίες από το 1999 για την ταφή, από το 2008 για τη δια-
χείριση απορριµµάτων. 

Τα οικονοµικά κίνητρα πολλαπλασιάζουν την απόδοση της
ανακύκλωσης και δηµιουργούν νέα οικονοµία, που την έχουµε
ανάγκη ως χώρα και πιστεύω ότι συµφωνείτε. Επίσης, εξασφα-
λίζεται η διαφάνεια, γιατί ο Ελληνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης
έχει αναλάβει να κάνει µια βάση δεδοµένων για να ξέρουµε τε-
λικά ποιος ανακυκλώνει και πόσο. Διότι, δεν µπορεί τα συστή-
µατα να δηλώνουν ότι πιάνουν τους στόχους και η Ελλάδα να
µην έχει απόδοση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Και αυτό το αντι-
λαµβάνεστε και εσείς που έχετε να διαχειριστείτε το ίδιο θέµα.

Και βέβαια, µας δίνεται η δυνατότητα να µειωθούν δηµοτικά
τέλη για επιχειρήσεις και πολίτες. Αυτό ενδιαφέρει και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών που είναι δίπλα. Όποιος έχει απόδοση στην
ανακύκλωση, θα πληρώνει λιγότερα δηµοτικά τέλη.

Επειδή, λοιπόν, συντάσσονταν οι προϋπολογισµοί των δήµων,
και όλα αυτά ήταν σχεδιασµένα και προαποφασισµένα και µε
σύµφωνη δήλωση του κ. Πατούλη ως Προέδρου της ΚΕΔΕ στο
συνέδριο κυκλικής οικονοµίας που κάναµε στην Αθήνα µε την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή µέσα και την οικονοµική, κοινωνική επιτροπή,
άρα µε συµφωνία όλων, το ερώτηµα που ρωτάµε εσάς και τον
Υπουργό Εσωτερικών είναι το εξής: Πού βρίσκεται η εφαρµογή
αυτής της υπουργικής απόφασης; Θα προχωρήσει η τιµολογιακή
πολιτική µε κίνητρα για την ανακύκλωση; Μπορούµε να βεβαι-
ώσουµε τους πολίτες πως ό,τι σχεδίασε η Κυβέρνησή µας και
εξασφάλισε, να έχουµε δηλαδή από 1η Ιανουαρίου του 2020 όλοι
µας δηµοτικά τέλη µε βάση την ανακύκλωση, θα ισχύσει; 

Θα πάρετε συγκεκριµένα µέτρα για να εφαρµοστεί αυτό που
ήθελε και η Ευρώπη και η κοινωνία µας, να πηγαίνουµε µπροστά; 

Ανησυχούµε, γιατί δεν έχουµε καµµία πληροφορία και κανένα
έγγραφο για το ζήτηµα αυτό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ.

Κωνσταντίνος Χατζηδάκης, για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Πρώτα απ’ όλα, αυτά που είπα για την ΡΑΕ και
τον ΑΣΕΠ ήταν απολύτως ακριβή. Επιµένω και τώρα. Και καλό
θα κάνετε στον ΣΥΡΙΖΑ να µην διαλέγετε ως πεδίο αντιπαράθε-

σης τα ψέµατα, διότι δεν υπάρχει κόµµα στη σύγχρονη ελληνική
ιστορία που να έχει πει περισσότερα ψέµατα από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Εν πάση περιπτώσει, έρχοµαι στην ερώτηση. Δεν θα πρωτο-
τυπήσω φυσικά, λέγοντας ότι η ανακύκλωση και η διαλογή στην
πηγή βρίσκονται στο επίκεντρο της πολιτικής µας για τη διαχεί-
ριση των απορριµµάτων. Τόσο εγώ όσο και ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, έχουµε µιλήσει για το ζήτηµα
αυτό πολλές φορές τους τελευταίους µήνες. Ο δε Πρωθυπουρ-
γός απαντώντας στην «Ώρα του Πρωθυπουργού» ξεκαθάρισε τις
γενικές γραµµές της πολιτικής µας για την ανακύκλωση και για
τη διαχείριση των αποβλήτων.

Η Ελλάδα, κύριε Φάµελλε, σήµερα, και δεν θέλω να πω ότι
µόνο δική σας ευθύνη, αλλά πάντως και δική σας, και εννοώ του
κόµµατός σας, είναι ουραγός στην ανακύκλωση µε ποσοστό
κάτω του 20%, ενώ συνεχίζει να οδηγεί σε ταφή το 80% περίπου
των απορριµµάτων της.

Το έλεγα και πρόσφατα, όταν είχα επισκεφθεί το Αίγιο. Θυµά-
µαι ακόµα τις αγωνιώδεις επιστολές, που έστελνε ο Δήµαρχος
Αιγίου το περασµένο καλοκαίρι, ο οποίος έλεγε ότι υπάρχει κίν-
δυνος λεπτοσπείρωσης, εν πάση περιπτώσει προσβολής της δη-
µόσιας υγείας, εξαιτίας της απολύτως ανεπαρκούς διαχείρισης
των απορριµµάτων, αλλά την ίδια στιγµή βλέπω ότι στην ευρύ-
τερη περιοχή, ας πούµε της Αχαΐας και της δυτικής Ελλάδας,
υπάρχουν ακόµα αµφιβολίες ως προς το εάν πρέπει να γίνει αυτό
που έγινε στα Γιάννενα, αυτό που έγινε στις Σέρρες, αυτό που
έγινε στην Κοζάνη σε σχέση µε την ολοκληρωµένη διαχείριση
των αποβλήτων, τις νέες δηλαδή µονάδες επεξεργασίας των
αποβλήτων, οι οποίες πάντως ακολουθούν τις καλές ευρωπαϊκές
πρακτικές. 

Κάποια στιγµή, στη χώρα µας πρέπει όλοι να αντιληφθούµε,
και οι τοπικές κοινωνίες, και η αυτοδιοίκηση ότι δεν χρειάζεται
να ανακαλύψουµε τον τροχό και ότι όλοι αυτοί οι δογµατισµοί
και οι προκαταλήψεις βλάπτουν τη δηµόσια υγεία, την οικονοµία,
τη χώρα, το µέλλον µας.

Την κατάσταση αυτή έχουµε αποφασίσει να την αλλάξουµε,
θέλουµε να πιστεύουµε µε συµπαράσταση της αυτοδιοίκησης,
και να κινηθούµε γρήγορα και αποφασιστικά, ώστε η χώρα µας
να βρεθεί µεταξύ των πρωτοπόρων στον τοµέα της ανακύκλω-
σης και της σύγχρονης διαχείρισης απορριµµάτων. 

Προφανώς, συµφωνώ απόλυτα µαζί σας, πρέπει να ξεκινή-
σουµε από τη διαλογή στην πηγή και από το επίπεδο του νοικο-
κυριού. Βέβαια αυτό έχει να κάνει µε την ευαισθητοποίηση των
πολιτών, αλλά και µε την παροχή, κύριε Φάµελλε, επίσης συµ-
φωνώ, κατάλληλων κινήτρων στην κατεύθυνση αυτή, που είναι
και το θέµα το οποίο βασικά θίγετε στην επίκαιρη ερώτησή σας.

Επειδή το θέµα είναι αρκετά σύνθετο µε τεχνικές λεπτοµέ-
ρειες, κύριε Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας για λίγο, γιατί αλλιώς
θα είναι ατελής η απάντησή µου.

Θα ξεκινήσω από την ενηµέρωση που έχω λάβει από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Από τη Γενική
Διεύθυνση Αποβλήτων ενηµερώθηκα ότι από τις διατάξεις της
ΚΥΑ που αναφέρατε στην επίκαιρη ερώτηση, την 930/2019, προ-
κύπτει η διαδικασία για να καταρτιστεί ο κανονισµός τιµολόγη-
σης για τις υπηρεσίες που παρέχουν οι ΦΟΔΣΑ. 

Η ενηµέρωση των ΟΤΑ Α’ βαθµού των δήµων που συµµετέ-
χουν σε κάθε ΦΟΔΣΑ γίνεται µε βάση τα όσα προβλέπει ο
ν.4555/2018 και ειδικότερα τα άρθρα 239 και 242. Με το άρθρο
55 του ν.4609/2019 προβλέπεται πως η περιβαλλοντική εισφορά
συνυπολογίζεται κατά την κατάρτιση του κανονισµού τιµολόγη-
σης. 

Μέχρι σήµερα δεν έχει ολοκληρωθεί σε όλη τη χώρα η διαδι-
κασία που προβλέπει ο ν.4555 για τη σύσταση ΦΟΔΣΑ. Εποµέ-
νως, θα πρέπει πρώτα να συσταθούν οι φορείς και τα διοικητικά
τους συµβούλια και στη συνέχεια να καταρτιστούν οι κανονισµοί
τιµολόγησης. Μέχρι σήµερα στη Γενική Διεύθυνση Αποβλήτων
υποβλήθηκαν οι κανονισµοί τιµολόγησης από δύο ΦΟΔΣΑ, την
εταιρεία ΔΙΑΔΥΜΑ στη δυτική Μακεδονία µε µετόχους που τους
ξέρετε –µην σας τους πω- και την εταιρεία ΔΙΑΑΜΑΘ που αφορά
την ανατολική Μακεδονία και Θράκη.

Επιπλέον, ενηµερωθήκαµε πως βρίσκεται σε στάδιο ολοκλή-
ρωσης ο κανονισµός τιµολόγησης του ΕΔΣΝΑ εδώ στην Αττική
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που καλύπτει ολόκληρη την περιφέρεια. Ακόµα, έχει δοθεί δια-
βαθµισµένη πρόσβαση στο ηλεκτρονικό µητρώο αποβλήτων και
σε άλλους ΦΟΔΣΑ που υπέβαλαν αίτηση, προκειµένου να αντ-
λήσουν τα αναγκαία δεδοµένα ώστε να ολοκληρώσουν εγκαίρως
τους κανονισµούς τιµολόγησής τους. Αλλά είναι και είναι µήνυµα
που δίνεται και µε τη συζήτηση αυτή σήµερα ότι το πράγµα πρέ-
πει να προχωρήσει πιο γρήγορα από τους ΦΟΔΣΑ.

Το ξέρετε εσείς. Διαχειριστήκατε το θέµα. Δεν µπορεί κανένας
Υπουργός ό,τι και να κάνει να προχωρήσει στο ζήτηµα αυτό, αν
δεν µπει στο παιχνίδι δυνατά και η αυτοδιοίκηση και αν δεν υπάρ-
ξει ευαισθητοποίηση σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει κ. Φάµελλος για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Χατζηδάκη, προφανώς κανείς από τους δυο µας δεν θα

έλεγε ότι δεν είναι προτεραιότητα η ανακύκλωση. Ούτε κανείς
θα έλεγε ότι η χώρα µας είναι πρωτοπόρος στην ανακύκλωση. 

Αλλά, για να είµαστε σοβαροί και επειδή υπηρέτησα στο Υ-
πουργείο και έχω απόλυτη γνώση και του αντικειµένου και επι-
στηµονικά, δεν αλλάζει µε υπουργικές αποφάσεις η διαχείριση
απορριµµάτων. Πρέπει να αλλάξει στο επίπεδο της αυτοδιοίκη-
σης. Η αυτοδιοίκηση χρειάζεται να έχει πολιτική βούληση από
την πολιτική ηγεσία.

Η τιµολογιακή πολιτική και όλη αυτή η µεταρρύθµιση των
νόµων -που και εσείς αναφερθήκατε- είναι µια απόδειξη ότι
υπήρχε η πολιτική βούληση. Για να µπορέσει, όµως, να εφαρµο-
στεί αυτή η µεταρρύθµιση, πρέπει να αποδείξετε ότι έχετε και
εσείς την πολιτική βούληση, γι’ αυτό κάνω την ερώτηση. 

Έχω πάρει κάποια στοιχεία από την πρώτη απάντηση. Όµως,
θέλω να γίνουµε πιο συγκεκριµένοι. Δεν εξαρτάται από τη συγ-
κρότηση νέων ΦΟΔΣΑ η εφαρµογή τιµολογιακής πολιτικής. Το
είπατε λίγο πριν από το τέλος της απάντησής σας. Υπάρχει ήδη
πρόσβαση στο µητρώο για όλους τους ΦΟΔΣΑ και τους υφιστά-
µενους προ της µεταρρύθµισης, άρα µπορεί και στη µεταβατική
περίοδο να εφαρµοστεί η τιµολογιακή πολιτική. 

Εξάλλου, το θέµα µε τους ΦΟΔΣΑ έχει λήξει, εκτός εάν βγάλει
πάλι κανέναν λαγό από το καπέλο το Υπουργείο Εσωτερικών,
όπως έκανε χθες µε την ψευδή ανακοίνωσή του για τον «ΦΙΛΟ-
ΔΗΜΟ» ο κ. Θεοδωρικάκος. Όµως, θα το δούµε, γιατί αφορά και
εσάς. 

Εµείς αυτό που θέλουµε είναι να εξασφαλίσουµε ότι από τη
µεριά του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας δεν υπάρχει
κανένα συγχωροχάρτι για τους ΟΤΑ και τους ΦΟΔΣΑ που δεν
έχουν κάνει αυτή τη µεταρρύθµιση. Υπάρχουν ΦΟΔΣΑ, κύριε
Υπουργέ, οι οποίοι δεν τροποποιούνται καθόλου στο 45% µε
55%. Ο ΦΟΔΣΑ της περιφέρειάς µου, της Κεντρικής Μακεδονίας,
είναι ένας τέτοιος, όπως η ΔΙΑΑΜΑΘ και η ΔΙΑΔΥΜΑ, που ήταν
περιφερειακές και παραµένουν περιφερειακές και καλά έκαναν
και έκαναν τιµολογιακή πολιτική, απ’ ό,τι µου λέτε, και το ίδιο
έπρεπε να κάνει και η περιοχή της κεντρικής Μακεδονίας. 

Επειδή δεν έχετε απαντήσεις και επειδή εισπράττω από την
αυτοδιοίκηση -σας το λέω επίσηµα- ότι, επειδή δεν επιµένετε
εσείς, δεν κάνουν καµµία κίνηση, θα θέλαµε µια δήλωσή σας ότι
δεν υπάρχει συγχωροχάρτι για όποιον δεν προχωρά τη µεταρ-
ρύθµιση για τα κίνητρα στην ανακύκλωση. Είναι καλό αυτό, διότι
δηµιουργεί και µια πολιτική, αν θέλετε, τοποθέτηση όλων µας,
γιατί αλλιώς όλα αυτά τα πράγµατα που λέµε για το περιβάλλον
είναι απλά για επικοινωνία.

Γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι πολλές πρωτοβουλίες της Κυ-
βέρνησής σας δεν είναι πραγµατικά περιβαλλοντικές, είναι επι-
κοινωνιακές. Ας δούµε αν στην ανακύκλωση µπορούµε να
κάνουµε τη διαφορά. 

Κάναµε την ερώτηση αυτή στις 4 Οκτωβρίου -δεν την έκανα
σήµερα, σας είπα ότι είναι παλαιότερη- για να µου δώσετε τότε
τα έγγραφα και να πιέσουµε από κοινού όσους δεν έχουν κάνει
τιµολογιακή πολιτική. Γι’ αυτό, σας παρακαλώ, καταθέστε τους
κανονισµούς -αυτούς που λέτε ότι έχετε στα χέρια σας, γι’ αυτό
ζητάµε τα έγγραφα- για να βγάλουµε και εµείς µια ανακοίνωση
ότι κακώς ο τάδε και ο τάδε δεν έκανε τιµολογιακή πολιτική. Να
µάθει ο πολίτης ότι φταίνε οι δήµοι, αν δεν γίνεται η ανακύκλωση,

αν δεν δηµιουργούνται κίνητρα, αν δεν µειώνονται τα δηµοτικά
τέλη. Γιατί ποιος αντέχει σε συνθήκες παραγωγικής ανασυγκρό-
τησης, αν δεν έχει ανταγωνιστικά εργαλεία στη διαχείριση των
απορριµµάτων; Δεν υπάρχει κανένα περιθώριο αναβολής. Είναι
θέµα που αφορά και τις επιχειρήσεις και τους δήµους.

Επίσης θα ήθελα να σας επισηµάνω -και θα ήθελα και λίγο τη
γνώµη σας- το εξής: Το έργο της ανακύκλωσης, επειδή είδα τις
συνεντεύξεις, δεν είναι τετραετούς διάρκειας. Το έργο της ανα-
κύκλωσης είναι σήµερα. 

Άκουσα να λέτε για µια τετραετή προοπτική, για την ανάπτυξη
του καφέ κάδου, για την ανάπτυξη της ανακύκλωσης. Επαναλαµ-
βάνω ότι η υποχρέωση της χώρας είναι σήµερα απέναντι στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Είναι λάθος που είπατε κάποια στιγµή για
30% στην ανακύκλωση. Δεν ισχύει. Το χρέος της χώρας µας είναι
50% στην ανακύκλωση και µε την ευρωπαϊκή οδηγία του 2018
είναι 65%. Είναι δύσκολο και το καταλαβαίνουµε. Είναι σχεδόν
ονειρικό ή ουτοπικό, θα έλεγε κάποιος, όµως, πρέπει να µπει
αυτός ο στόχος στην κοινωνία µας, κύριε Χατζηδάκη, και γι’ αυτό
θα έλεγα να προσέξτε αυτά τα λάθη που γίνονται, όπως πρό-
σφατα σε µια συνέντευξη του γενικού γραµµατέα. Αυτή την
εβδοµάδα διόρθωσαν τον στόχο και τον έκαναν 50%. Δεν µπορεί
το Υπουργείο να λέει κάτι πιο πίσω από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Επίσης, πρέπει, κύριε Χατζηδάκη, να µιλήσουµε ειλικρινά για
την ανακύκλωση. Υπάρχουν παλινωδίες µεταξύ των Υπουργείων.
Ειλικρινά, την τελευταία εβδοµάδα πιστεύουµε ότι «χάνει η µάνα
το παιδί» στην ανακύκλωση. 

Θέλουµε να µας πείτε αν γνωρίζετε την πρωτοβουλία του
Υπουργείου Εσωτερικών για τους πιλοτικούς δήµους. Επίσης,
γνωρίζετε την πρωτοβουλία για τα συστήµατα ανταποδοτικής
ανακύκλωσης και το σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης ΕΟΑΝ
και την εκκρεµότητα στον Οργανισµό Ανακύκλωσης; 

Έχετε άλλη πρωτοβουλία πιλοτικών δήµων εσείς µε την «GIZ»,
τη γερµανική εταιρεία που ανακοίνωσε ο κ. Γραφάκος για τους
έξι δήµους της δυτικής Αθήνας και άλλη για το Υπουργείο Εσω-
τερικών; Υπάρχει µια πολιτική στην ανακύκλωση ή δύο πολιτικές
στην ανακύκλωση; Μήπως αυτό συνδέεται µε το ότι δεν έχουν
τιµολογιακή πολιτική οι ΟΤΑ; Μήπως κάποιοι από άλλο Υπουρ-
γείο τούς λένε να µην κάνουν τιµολογιακή πολιτική µε βάση την
ανακύκλωση; 

Σας λέω το εξής, το οποίο µας αφορά όλους, κύριε Πρόεδρε,
και κλείνω. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε έγγραφο έγκαιρης προει-
δοποίησης από τον Σεπτέµβριο του 2018 που παρέλαβα -και γι’
αυτό προχωρήσαµε σε αυτά τα µέτρα και όχι µόνο γι’ αυτό- µας
προειδοποιεί ότι χρειάζονται πρόσθετα µέτρα, οικονοµικά κίνη-
τρα, τέλος ταφής, τέλος κυκλικής οικονοµίας. Μας χτύπησε την
καµπάνα και γι’ αυτό κάναµε το φόρουµ κυκλικής οικονοµίας,
γιατί η χώρα µας πρέπει να προοδεύει. 

Επίσης, χρησιµοποίησαν τα κίνητρα της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής και είναι όλοι µαζί, συµφώνησαν όλοι µαζί, η Οικονοµική και
Κοινωνική Επιτροπή, η ΚΕΔΕ. Δεν είναι κάτι που έβγαλε µόνο η
πολιτική ηγεσία. 

Θέλουµε να υπάρχει αυτή η βελτίωση του περιβαλλοντικού
αποτυπώµατος. Οι δήµοι που θάβουν χωρίς επεξεργασία να τρο-
φοδοτούν τη δική τους ανακύκλωση, δεν θέλουµε να τα παίρνει
η πολιτεία. Να µην υπάρχει κανένα κέρδος για τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό. Θέλουµε να επιστρέφουν στην ανακύκλωση όλοι
αυτοί οι πόροι και να τιµολογεί ο κάθε ΦΟΔΣΑ διαφορετικά, γιατί
θέλουµε τον Ιανουάριο, µε λεφτά που υπάρχουν στα ΠΕΠ, να
έχουν όλοι οι πολίτες στους δήµους καφέ κάδο για τα οργανικά,
γατί τα οργανικά είναι αυτά που δηµιουργούν περιβαλλοντικές
επιπτώσεις στην ταφή και τα οργανικά είναι που µπορούν να µας
δώσουν εδαφοβελτιωτικά για την κυκλική οικονοµία. 

Σας το είπα και χθες. Έτσι και απ’ το βιοαέριο δηµιουργούµε
νέους πόρους και στα κτηνοτροφικά απόβλητα. Είναι απλά βή-
µατα που η Ευρώπη τα έχει κατακτήσει, τουλάχιστον, και µπο-
ρούν εδώ να ωφελήσουν τους πολίτες.

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, πολλαπλασιάζονται, κύριε Υπουργέ,
από την ερώτηση που έγινε στις αρχές Οκτωβρίου. Πώς προχω-
ρούν τα επιχειρησιακά σχέδια στον Οργανισµό Ανακύκλωσης;
Υπήρξε µια µεγάλη καθυστέρηση στην τοποθέτηση πολιτικής δι-
οίκησης ή ηγεσίας στον Οργανισµό Ανακύκλωσης τεσσάρων
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µηνών. Δεν θα µαλώσουµε γι’ αυτό. Μας ενδιαφέρει το διά
ταύτα. Να ξέρουµε πως ό,τι ο πολίτης δίνει για την ανακύκλωση
πιάνει τόπο. Να ξέρουµε ότι υπάρχει µία πολιτική για την ανακύ-
κλωση, ότι οι δήµοι οφείλουν να κάνουν τιµολογιακή πολιτική.
Θέλω να το ξαναπείτε για να καταγραφεί, ότι δεν υπάρχει συγ-
χωροχάρτι, δεν υπάρχει αναστολή, δεν υπάρχει καθυστέρηση,
διότι γνωρίζουµε ότι τα λεφτά των καταναλωτών από τα συστή-
µατα εναλλακτικής διαχείρισης δεν πιάνουν τόπο. 

Ξέρετε ότι είχαµε πολλαπλές οχλήσεις από Αστυνοµία και δι-
καστικές αρχές, για να µην αδειοδοτήσουµε και ελέγξουµε τα
συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης. Τολµήσαµε, όµως, δεν
υπολογίσαµε πολιτικό κόστος. Θα θέλαµε, κύριε Υπουργέ, να µην
κάνετε πίσω στην τιµολογιακή πολιτική. Είναι και δική σας ευ-
θύνη, προσωπική, αλλά είναι και της Κυβέρνησής σας. Θέλουµε
να στηρίξετε αυτή την προσπάθεια της χώρας, γιατί έχουµε σή-
µερα πληροφορίες από άλλον τοµέα, κύριε Υπουργέ, ότι κάτι τέ-
τοιο δεν γίνεται. Μάθαµε σήµερα ότι ετοιµάζεται να χάσει το
δηµόσιο την πλειοψηφία στο Διοικητικό Συµβούλιο των ΕΛΠΕ.
Είναι µια σηµερινή πληροφορία, που µου ήρθε µόλις τώρα. Δεν
τη βάζω στη συζήτηση, αλλά να ξέρετε ότι θα σας ρωτήσουµε
γι’ αυτό πολύ σύντοµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κύριε Φάµελλε, µη σπεύδετε σας είπα -αυτή
είναι η συµβουλή µου, αν θέλετε, την λαµβάνετε υπ’ όψιν- να βγά-
ζετε τόσο βιαστικά συµπεράσµατα. Εσείς είστε ένας έξυπνος άν-
θρωπος. Κρατήστε λίγο την υποµονή σας. Για να κάνετε κριτική,
θα σας δώσουµε -αλίµονο, κάθε κυβέρνηση δίνει αφορµή στις
αντιπολιτεύσεις να κάνουν κριτική- αφορµή, πατώντας πάνω σε
ένα πιο σταθερό έδαφος.

Πρώτα απ’ όλα, νοµίζω ότι συµφωνείτε στο ότι από τον χαρα-
κτήρα µου δεν µπορώ να κάθοµαι ήσυχος και θα προχωρήσω
µπροστά, όπως προχώρησα και µε τη ΔΕΗ. Μου καταλογίζετε
ό,τι µου καταλογίζετε για τη ΔΕΗ, αλλά προχώρησα πάντως στην
εφαρµογή µιας πολιτικής. Το ίδιο θα προχωρήσω και στα απορ-
ρίµµατα. Και το λέω και σ’ εσάς, το λέω και στην αυτοδιοίκηση,
το λέω και στην κοινωνία. Και δεν έχω καµµία δική µου πατέντα.
Παίρνω τι γίνεται στις πιο προηγµένες ευρωπαϊκές χώρες και
προσπαθώ να το εφαρµόσω και εδώ και νοµίζω ότι ειδικά στο
θέµα που συζητάµε, της ανακύκλωσης, υπάρχουν πια στην πα-
τρίδα µας κοινοί τόποι. Ελπίζω!

Μπορούµε να τα κάνουµε αύριο το πρωί όλα; Αυτό γίνεται
µόνο στα κινούµενα σχέδια. Δεν αλλάζει, ειδικά σ’ αυτό το θέµα,
η Ελλάδα. Δεν είναι θεσµικό το ζήτηµα, είναι ζήτηµα κατασκευής
νέων µονάδων, τοποθέτησης κάδων, αλλαγής νοοτροπίας, αλλα-
γής µιας ολόκληρης φιλοσοφίας. Αυτό δεν µπορεί να γίνει αύριο
το πρωί.

Πρέπει να έχουµε φιλόδοξους στόχους; Ασφαλώς πρέπει να
έχουµε. Πρέπει να σεβόµαστε την κοινοτική νοµοθεσία και ως
προς τους στόχους; Προφανώς πρέπει να τη σεβόµαστε. Αλλά
δεν πρέπει να έχουµε αυταπάτες ότι µπορεί αύριο το πρωί η Ελ-
λάδα να γίνει Δανία, Γερµανία, οτιδήποτε στο συγκεκριµένο ζή-
τηµα. Θα πιέσουµε, όµως, και θα πιέσουµε πάρα πολύ, για να
εφαρµοστούν οι σωστές πολιτικές και για να αξιοποιηθούν τα
χρήµατα που έχουµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Έχουµε προόδους όλο αυτό το διάστηµα; Έχουµε. Αντιµετω-
πίστηκε όπως αντιµετωπίστηκε, αλλά αντιµετωπίστηκε το ζήτηµα
του Αιγίου. Αποφεύχθηκαν τουλάχιστον οι κίνδυνοι της δηµόσιας
υγείας. Αποφασίστηκε να πάνε τα σκουπίδια απέναντι στη Φω-
κίδα, µε συµφωνία όλων.

Αντιµετωπίστηκε το ζήτηµα της Κέρκυρας. Όχι οριστικά, αλλά
αντιµετωπίστηκε µε µεταφορά των απορριµµάτων στην Κοζάνη,
πράγµα που το ήθελε και η ΔΙΑΔΥΜΑ και η σχετική µονάδα που
είναι εκεί, στη δυτική Μακεδονία, η οποία έτσι θα καταστεί και
περισσότερο βιώσιµη, αλλά προχωρεί και ο γενικότερος σχεδια-
σµός για την Κέρκυρα.

Τέθηκαν οι βάσεις -δεν αντιµετωπίστηκε ακόµη- για να αντιµε-
τωπιστεί το ζήτηµα της Θεσσαλονίκης µε τις δύο µονάδες, για
τις οποίες υπάρχει ένας αρχικός σχεδιασµός από τον φορέα και
αυτό είναι ένα µεγάλο βήµα, όπως και άλλες τέτοιες σχετικές

πρωτοβουλίες.
Ο Γενικός Γραµµατέας, ο κ. Γραφάκος, πηγαίνει όλους αυτούς

τους µήνες σε όλη τη χώρα, για να αντιµετωπίσει όλα αυτά τα
ζητήµατα και υπάρχει και το ζήτηµα της Αττικής, που έχουµε συ-
νεργαστεί κατ’ επανάληψη µε τον κ. Πατούλη, τον καινούργιο Πε-
ριφερειάρχη, για τον οποίο είναι προτεραιότητα το θέµα αυτό
και ο οποίος έχει υποσχεθεί ότι τους επόµενους µήνες, σε συ-
νεργασία φυσικά και µε εισήγηση του Περιφερειακού Συµβου-
λίου, θα φέρει τον νέο περιφερειακό σχεδιασµό, γιατί µε ευθύνες
της Περιφερειάρχου του ΣΥΡΙΖΑ, της κ. Δούρου, η Αττική είναι η
µεγαλύτερη µαύρη τρύπα στη διαχείριση των απορριµµάτων,
λόγω των δογµατισµών, όπως και µε ευθύνες τότε άλλων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην Κέρκυρα και η Κέρκυρα είχε γίνει θέµα το περασµένο
καλοκαίρι σε όλο τον κόσµο. 

Η ανακύκλωση, λοιπόν, θα προχωρήσει. Η τιµολογιακή πολι-
τική σε σχέση µε την ανακύκλωση θα προχωρήσει. Όπου υπάρ-
χουν καθυστερήσεις, θα τις επισηµάνουµε. Και µε την ερώτησή
σας καλά κάνετε και θέτετε το συγκεκριµένο θέµα. 

Μιλάω τελείως µε ανοικτά χαρτιά. Ξέρετε ότι βρεθήκαµε πρό-
σφατα σε µια ηµερίδα. Η δική µου εντύπωση είναι ότι σε µεγάλο
βαθµό, θεωρητικά τουλάχιστον, συµπίπτουµε στον τρόπο µε τον
οποίο ειδικά το ζήτηµα της ανακύκλωσης πρέπει να αντιµετωπι-
στεί. Και το θέµα, βεβαίως, είναι πώς θα αντιµετωπιστεί στην
πράξη. 

Τώρα εσείς είστε σε ευχερέστερη θέση, διότι µπορείτε να κά-
νετε κριτική, όπως έκανα εγώ προηγουµένως. Ενώ τώρα εγώ,
από τη δική µου θέση εδώ, πρέπει να αποδείξω ότι µπορεί να
προχωρήσει το όλο πράγµα. 

Είναι προτεραιότητά µας και µε τη συζήτηση αυτή νοµίζω ότι
στέλνουµε και ένα µήνυµα σε όλη την κοινωνία, ότι δεν µπορούµε
να καθυστερούµε άλλο µε την ανακύκλωση, µε τον καφέ κάδο
για τα οργανικά, µε την τιµολόγηση της ανακύκλωσης, µε τα κί-
νητρα που πρέπει να υπάρχουν για τους πολίτες. Έχουµε µιλήσει
για την εισαγωγή κάποια στιγµή µιας πράσινης κάρτας γι’ αυτούς
που κάνουν ανακύκλωση, όπως γίνεται σε πολλές χώρες του
εξωτερικού, για να έχουν κι ένα κίνητρο να το κάνουν, όταν πη-
γαίνουν και ψωνίζουν σε µαγαζιά, σε σουπερµάρκετ κ.ο.κ..

Προς αυτή την κατεύθυνση θα προχωρήσουµε και είµαι βέ-
βαιος ότι, καθώς περνάνε οι µέρες και οι µήνες, θα έχουµε να
δείχνουµε όλοι, και η κεντρική κυβέρνηση και η αυτοδιοίκηση,
ολοένα και πιο συγκεκριµένα δείγµατα γραφής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Περνάµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση που είναι η πρώτη

µε αριθµό 243/25-11-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της
Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ρυθµί-
σεις για τη στάθµευση των δίκυκλων».

Κυρία Πιπιλή, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κύριε Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα ήθελα να

συγχαρώ δηµοσίως για τη συντριπτική νίκη του Δηµάρχου Τρι-
κάλων, του Δηµάρχου-συµβόλου της Ελλάδας, στην προεδρία
της ΚΕΔΚΕ. 

Βεβαίως δεν το κάνω τυχαία, γιατί η ΚΕΔΚΕ και είναι και πρέπει
να είναι ο στενός συνεργάτης αναφορικά µε το θέµα για το οποίο
σας έκανα την επίκαιρη ερώτηση, που είναι επιτέλους να µπει µια
τάξη και σειρά στο πώς θα παρκάρουν τα δίκυκλα, ειδικά στο
κέντρο της Αθήνας, αλλά γενικότερα σε όλη την περιφέρεια.

Προσφάτως είδα δηµοσιεύµατα από εφηµερίδες που ανακοί-
νωναν ότι το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών προσανατο-
λίζεται σε αυτό που άλλες χώρες και άλλοι δήµοι έχουν τακτο-
ποιήσει εδώ και δεκαετίες, στο να χωροθετηθούν επιτέλους θέ-
σεις παρκαρίσµατος για τα δίκυκλα, µε δεδοµένο ότι τα δίκυκλα
είναι ό,τι πιο χρήσιµο και ό,τι πιο βοηθητικό για την κυκλοφο-
ριακή κίνηση, ειδικά στις µεγαλουπόλεις.

Όµως, η παντελής έλλειψη νοµοθέτησης για τους χώρους
στάθµευσής τους διαχρονικά, επίσης η διαχρονική αδιαφορία
των οργάνων της πολιτείας, των δηµάρχων, των αντιδηµάρχων,
της Δηµοτικής Αστυνοµίας, της ΕΛ.ΑΣ. και, κυρίως, η έλλειψη
παντελούς παιδείας στη συµπεριφορά των κατόχων δικύκλων
έχουν οδηγήσει αυτό το θετικό µέσο για να κινείσαι στη µεγαλύ-
τερη µάστιγα, γιατί παρκάρουν όπου γουστάρουν. Θα τα πούµε
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και στη συνέχεια. 
Σας ερωτώ τα εξής: Πείτε µου: Ποια είναι ακριβώς τα σχέδια

του Υπουργείου Μεταφορών για το συγκεκριµένο θέµα; Ποιο
είναι το ακριβές χρονοδιάγραµµα για τη νοµοθέτηση και χωρο-
θέτηση της στάθµευσης δικύκλων; Και πείτε µου αν προβλέπεται
επιτέλους στενή συνεργασία µε την τοπική και περιφερειακή αυ-
τοδιοίκηση, ώστε να γίνουµε ευρωπαϊκή πόλη, µε πολιτισµό της
καθηµερινότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Πιπιλή. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Ιωάννης Κεφαλογιάννης.

Κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κυρία συνάδελφε, γνωρίζω πολύ καλά πόσο σάς
απασχολεί το συγκεκριµένο ζήτηµα και δεν σας κρύβω ότι κά-
ποιες από τις πρωτοβουλίες που λαµβάνονται αυτή τη στιγµή στο
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών ξεκίνησαν ύστερα και από
µια συζήτηση που είχαµε πριν από λίγους µήνες. Νοµίζω ότι αυτό
είναι κάτι προς τη θετική κατεύθυνση.

Αυτή τη στιγµή µπορώ να σας πω ότι βρισκόµαστε σε ένα
πάρα πολύ καλό σηµείο. Έχω στα χέρια µου ένα σχέδιο υπουρ-
γικής απόφασης, το οποίο µάλιστα θα σταλεί σύντοµα και στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, είµαστε σε επαφή και
µε τον Υπουργό κ. Χατζηδάκη. 

Εκτιµάται, λοιπόν, ότι όλη αυτή η απόφαση θα έχει ολοκληρω-
θεί εντός του επόµενου διµήνου. Και θέλω σε αυτό το σηµείο να
σας πω τι ακριβώς σκεπτόµαστε όσον αφορά τις πρωτοβουλίες. 

Κατ’ αρχάς, εκκρεµεί εδώ και δεκαέξι χρόνια, από τότε που
ψηφίστηκε το 2003 ο ν.3185, η έκδοση µιας κοινής υπουργικής
απόφασης, η οποία µεταξύ άλλων θα καθόριζε το αρµόδιο όρ-
γανο, τους όρους και τις προϋποθέσεις όσον αφορά, για παρά-
δειγµα, τους σταθµούς µοτοσικλετών και µοτοποδηλάτων. 

Και αυτή η απόφαση αντιλαµβάνεστε ότι θα µπορούσε πολύ
εύκολα να προχωρήσει και να ρυθµίσει µια κατάσταση, όπως
πολύ σωστά είπατε, για την άναρχη στάθµευση των µοτοποδη-
λάτων και γενικότερα των δικύκλων, γιατί εκεί θα είναι όλες οι
λεπτοµέρειες για τη νόµιµη λειτουργία αυτών των χώρων στάθ-
µευσης των δικύκλων. 

Βεβαίως, οι αρµόδιες υπηρεσίες για τον έλεγχο όλων αυτών
των απαιτούµενων δικαιολογητικών και για την έκδοση της βε-
βαίωσης νόµιµης λειτουργίας θα είναι οι διευθύνσεις µεταφορών
των κατά τόπους περιφερειών.

Άρα απαντάω και στο ερώτηµά σας, ότι προφανώς θα υπάρχει
µια στενή συνεργασία µεταξύ του Υπουργείου και της τοπικής
αυτοδιοίκησης, είτε αυτή είναι η περιφέρεια είτε είναι δήµοι.

Βεβαίως, να θυµίσω και το εξής, ότι, όσον αφορά τις θέσεις
στάθµευσης, ρυθµίζονται και από τον ΚΟΚ -το θέµα του άρθρου
34 και αναφέροµαι κυρίως στα οχήµατα- και επίσης υπάρχει και
το άρθρο 52 του ΚΟΚ, όπου µεταξύ άλλων σε συνεργασία µε την
τοπική αυτοδιοίκηση ρυθµίζονται οι θέσεις στάθµευσης οχηµά-
των σε κοινόχρηστους χώρους και µάλιστα αυτές πρέπει να λαµ-
βάνονται -και αυτό πρέπει να το τονίσουµε για άλλη µία φορά-
µε αποφάσεις του περιφερειακού, δηµοτικού συµβουλίου, βε-
βαίως, στο οδικό δίκτυο που αφορούν τους δικούς τους όρους
και που είναι δική τους ευθύνη.

Τα λέω όλα αυτά, διότι, πρώτον, µε την υπουργική απόφαση
την οποία θα φέρουµε -που θα ρυθµίζει τους όρους που θα
ισχύουν για πρώτη φορά εξουσιοδοτικά του νόµου του 2003- θα
µπορούν να υπάρχουν χώροι στάθµευσης οργανωµένοι πλέον,
το οποίο αντιλαµβάνεστε ότι σε ένα αστικό περιβάλλον συνδέεται
και µε την προστασία της ιδιωτικής περιουσίας. Δηλαδή, αυτή τη
στιγµή -για να το πούµε πάρα πολύ απλά- δεν µπορεί κάποιος να
ιδρύσει έναν χώρο στάθµευσης πολύ συγκεκριµένο, γιατί δεν
υπάρχει αυτή η κοινή υπουργική απόφαση και το γνωρίζουµε
αυτό. Και βεβαίως και σε συνεργασία και µε τους δήµους θα προ-
χωρήσουµε και στη διευθέτηση των άλλων ζητηµάτων.

Και ξέρετε πολύ καλά, επίσης, ότι τα βασικά οφέλη που θα
έχουµε από αυτή τη ρύθµιση θα είναι ότι επιπλέον θα καθορίζον-
ται όλες οι λεπτοµέρειες για τη νόµιµη λειτουργία αυτών των
χωρών στάθµευσης. 

Επίσης, ωφελούµενοι θα είναι κατ’ αρχάς οι ίδιοι οι οδηγοί των
δικύκλων, γιατί µε αυτόν τον τρόπο στην ουσία αυτή τη στιγµή
υποχρεώνονται, όπως είπατε πολύ σωστά, να σταθµεύουν άναρ-
χα πάνω στο πεζοδρόµιο, µε αποτέλεσµα αυτή τη στιγµή να δη-
µιουργείται κίνδυνος και για τη δική τους ασφάλεια, αλλά κυρίως
για την ασφάλεια και των πεζών και την παρακώλυση της όποιας
συγκοινωνίας.

Επαναλαµβάνω για άλλη µια φορά ότι ως Κυβέρνηση αυτό που
έχουµε πει από την πρώτη στιγµή είναι ότι θα συνεργαστούµε µε
την τοπική αυτοδιοίκηση -και είναι όντως ευτυχής η συγκυρία
που χθες έγιναν και οι εκλογές στην ΚΕΔΕ- και µε το νέο προ-
εδρείο, ακριβώς για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε σε αυτές
τις ρυθµίσεις.

Θεωρούµε ότι πολύ σύντοµα, όπως σας είπα, και µε αυτή την
υπουργική απόφαση και µε τη συνεργασία που έχουµε στην
ΚΕΔΕ, θα ρυθµίζουµε και τη στάθµευση στους κοινόχρηστους
χώρους, που -επαναλαµβάνω- είναι κατά βάση αρµοδιότητα της
τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά θα ρυθµίζουµε και επιπλέον µε ορ-
γανωµένο τρόπο χώρους στάθµευσης, όπου θα µπορεί δηλαδή
κάποιος επενδυτής, κάποιος ιδιώτης να προχωρήσει σε αυτή την
επιχειρηµατική δραστηριότητα, ώστε οργανωµένα πλέον να ρυθ-
µιστεί αυτό το ζήτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Ορίστε, κυρία Πιπιλή, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία

σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Από τη µια χαίροµαι που βάλατε και χρο-

νοδιάγραµµα, από την άλλη ντρέποµαι που είµαι Ελληνίδα και
είµαι πολίτης µιας ευρωπαϊκής -κατά τα άλλα- χώρας, διότι αυτά
τα θέµατα, για παράδειγµα, στη Μαδρίτη τα χειρίζεται δεκάδες
χρόνια ο δήµος, στη Βαρκελώνη, η οποία βέβαια έχει και τερά-
στια πεζοδρόµια, έχουν λυθεί. Στο Παρίσι, επίσης ο δήµος.

Ο Δήµαρχος Αθηναίων, ο Κώστας Μπακογιάννης, που έχει δεί-
ξει ήδη σηµαντικά δείγµατα ευρωπαϊκής γραφής στον χειρισµό
των δηµοτικών προβληµάτων, µε κάνει να είµαι πιο αισιόδοξη. 

Να προσθέσω ότι παρκάρουν πάνω στα πεζοδρόµια, επειδή
θέλουν να πάνε να πιουν καφέ, όπως γίνεται -δεν µιλάµε για τους
µεροκαµατιάρηδες, τα παιδιά που µοιράζουν σουβλάκια που το
κάνουν και κάνουµε όλοι τα στραβά µάτια, κάθονται ένα λεπτό,
µοιράζουν το σουβλάκι και φεύγουν-, αυτοί που πάνε και αρά-
ζουν στα πολυτελή εστιατόρια ή σε πολυτελείς καφετέριες. Είναι
εξόφθαλµο, εξοργιστικό. Σπάνε οι πλάκες των πεζοδροµίων και
διαµαρτύρονται, σκοτώνονται οι πολίτες κι έρχεται µετά ο Δήµος
Αθηναίων επιδιορθώνει τις πλάκες και χρεώνει τους πολίτες,
επειδή υπάρχει αυτή η αναρχία. 

Με την ευκαιρία, θυµήθηκα τώρα τις κοµµένες εξατµίσεις,
διότι άκουσα και τον κ. Χατζηδάκη για το θέµα της ηχορύπανσης
που η Κυβέρνησή µας έφερε πάλι ως αδίκηµα, που το είχε κα-
ταργήσει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, σε µοτοσικλέτες και αυτοκίνητα.
Δεν περνούν από ΚΤΕΟ όλοι αυτοί οι Ελληναράδες, όλοι αυτοί
οι «καγκουραίοι», όπως τους ονοµάζουµε; Αυτό θέλω να µου το
απαντήσετε σε άλλη, βέβαια, επίκαιρη ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Αυτό είναι άλλη ερώ-
τηση.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Είναι πολύ σοβαρή ερώτηση. Περνάµε τα
ΚΤΕΟ και τι κάνουν τα ΚΤΕΟ στον κάγκουρα που έχει κοµµένη
εξάτµιση; Αφού το βλέπουν. Απλά πράγµατα.

Λοιπόν, πάµε σε ένα άλλο θέµα. Νοµίζω ότι πρέπει να συζητή-
σετε -µε την εικοσαετή εµπειρία µου και στον Δήµο Αθηναίων-
ειδικά µε τους δηµάρχους των µεγάλων πόλεων, πόσω µάλλον
µε τον Κώστα Μπακογιάννη, για τα δηµοτικά γκαράζ, που στην
ουσία είναι άχρηστα, στη Βαρβάκειο και την Κοτζιά. Θα µπορεί
ο Δήµος Αθηναίων, για να εξυπηρετήσει ακριβώς τα δίκυκλα που
είναι πολύ χρήσιµα και βοηθητικά, επαναλαµβάνω, για την κυ-
κλοφορία, να έχουν δικούς τους χώρους. 

Πραγµατικά, περνάς από την οδό Βουλής και έχει από παλιά
κάποιες θέσεις για µηχανάκια. Περνάς από την πλατεία Κλαυθ-
µώνος και, εν πάση περιπτώσει, είναι µια ευρωπαϊκή εικόνα. Αλλά
είναι λίγοι οι χώροι και πρέπει οπωσδήποτε να τα βρείτε. Εγώ
µιλάω έτσι µε πάθος, γιατί είµαι Βουλευτής της Α’ Αθηνών, κά-
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τοικος της πόλης των Αθηνών και ζω το πόσο φρίκη και απολίτι-
στη είναι η Αθήνα. 

Εδώ έχω το προεκλογικό µου φυλλάδιο. Προσέξτε, στο προ-
εκλογικό µου φυλλάδιο το 2019, µέσα στα πολύ λίγα που υπο-
σχέθηκα -ακολούθησα τη γραµµή Μητσοτάκη και δεν υποσχέθη-
κα πολλά-, έλεγα το εξής: «Θα απαιτήσω την υποχρεωτική δηµι-
ουργία χώρων στάθµευσης για τα δίκυκλα.». 

Σήµερα, λοιπόν, µια υπόσχεσή µου την κάνω πραγµατικότητα.
Και για να µη µε λέτε ψεύτρα, σας το καταθέτω κι έτσι θα χαρώ
πολύ να τα ξαναπούµε. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Πιπιλή καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο, για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Κυρία συνάδελφε, γνωρίζετε πολύ καλά ότι ένας
νόµος, όσο καλός και αν είναι, αν δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις
εφαρµογής του, τότε στην ουσία χάνει και την αξία του. 

Θα συµφωνήσω, κατ’ αρχάς, µαζί σας ότι προφανώς ο έλεγχος
της παραβατικότητας θα πρέπει να είναι και συνεχής και αυστη-
ρός και µάλιστα σε τέτοιον βαθµό, που στην ουσία να καταφέ-
ρουµε κάποια στιγµή να δηµιουργήσουµε κάποια σωστά πρό-
τυπα και οδηγικής συµπεριφοράς, που δυστυχώς στην Ελλάδα
είµαστε πάρα πολύ πίσω. 

Βεβαίως, γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτό δεν είναι αποτέλεσµα
µόνο ενός Υπουργείου, αλλά συνεργασίας µε τα συναρµόδια.
Αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι οι υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Μεταφορών και Υποδοµών θα συνεργαστούν και ήδη συ-
νεργάζονται πολύ στενά µε τις αντίστοιχες υπηρεσίες του Υ-
πουργείου Προστασίας του Πολίτη, ώστε ακριβώς να υπάρξει η
καλύτερη δυνατή εφαρµογή του συγκεκριµένου νόµου και βε-
βαίως της υπουργικής απόφασης, η οποία αυτή τη στιγµή είναι
στα σκαριά -σας την περιέγραψα προηγουµένως- και σχετίζεται
-και πολύ σωστά- µε αυτό που αναφέρατε, για τους οργανωµέ-
νους δηµοτικούς χώρους, γιατί αυτή τη στιγµή και να θέλει ο
Δήµος Αθηναίων να προχωρήσει σε αυτούς τους χώρους -εννοώ
τους στεγασµένους- δεν µπορεί, γιατί λείπουν οι προϋποθέσεις. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Να πω µια ιδέα για ένα δευτερόλεπτο. Τα
ερειπωµένα εγκαταλελειµµένα σπίτια που γκρεµίζονται, όταν δεν
έχουν ιδιοκτησίες και νοµικά προβλήµατα, µπορούν άνετα να
χρησιµοποιηθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μην κάνουµε διάλογο,
γιατί ο κ. Βεσυρόπουλος θέλει να φύγει για να πάρει µέρος στην
επιτροπή και είναι ο επόµενος. Σας παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Κυρία συνάδελφε, στην ουσία η συγκεκριµένη
απόφαση ρυθµίζει και αυτές τις περιπτώσεις. Γι’ αυτό σας λέω,
είτε είναι στεγασµένο είτε είναι ένα οικόπεδο το οποίο αυτή τη
στιγµή, για παράδειγµα, δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως χώρος
στάθµευσης για αυτοκίνητα, γιατί είναι µικρό, θα µπορεί κάλλι-
στα να είναι ένα οργανωµένο πάρκινγκ, να το πω απλά, δίκυκλων
όπου µε ένα ενοίκιο, ενδεχοµένως, ο δήµος να µπορεί να το πα-
ραχωρεί σε κάποιον ιδιώτη. 

Θέσατε, όµως, κι ένα ζήτηµα και νοµίζω ότι θα αναφερθώ και
σε αυτό, το ζήτηµα του θορύβου, γιατί είναι όντως σηµαντικό και
θα σας το απαντήσω και τώρα, εκφράζοντας κάποιες πρώτες
σκέψεις.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Για τις κοµµένες εξατµίσεις.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Γενικά της ηχορύπανσης που κάνουν τα δίκυκλα.
Μία από τις βασικές αιτίες είναι και οι κοµµένες εξατµίσεις.

Κατ’ αρχάς, να ξέρετε ότι ως Υπουργείο επεξεργαζόµαστε ήδη
το ενδεχόµενο να επανέλθει η κάρτα θορύβου και στα δίκυκλα -
γιατί αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει-, κάτι το οποίο συνεπάγεται ότι
θα περνάνε έλεγχο από τα ΚΤΕΟ και από κάποια εξουσιοδοτη-
µένα συνεργεία, ακριβώς για να αντιµετωπίσουµε και αυτό το ζή-
τηµα, γιατί το θέµα της ηχορύπανσης και το θέµα βεβαίως της
άναρχης στάθµευσης στην ουσία δηµιουργούν αυτή την εικόνα

που βλέπουµε αυτή τη στιγµή στις πόλεις µας, όπου ο καθένας
στην ουσία κάνει ό,τι θέλει.

Συµπληρωµατικά θα σας πω και κάτι άλλο: Επειδή ακριβώς
απαιτείται και το θεσµικό πλαίσιο που να περιβάλλει την εφαρ-
µογή του νόµου, να ξέρετε ότι ήδη επεξεργαζόµαστε κάτι το
οποίο προβλέπεται, δηλαδή πρόστιµα στα συνεργεία που συνερ-
γούν στην αλλοίωση των χαρακτηριστικών συνολικά των οχηµά-
των, είτε αυτά αφορούν τον θόρυβο είτε αφορούν την αφαίρεση
του φίλτρου DPF, το οποίο είναι το φίλτρο που παρακρατεί αυτά
τα επικίνδυνα σωµατίδια από τα καυσαέρια των οχηµάτων ή
ακόµα και την παράνοµη επέµβαση που κάποιοι κάνουν σε κά-
ποια οχήµατα όσον αφορά το γύρισµα των χιλιοµέτρων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όλες αυτές, λοιπόν, είναι επεµβάσεις που αλλοιώνουν τα χα-
ρακτηριστικά των οχηµάτων -και των δικύκλων, βεβαίως- και
εµείς προτιθέµεθα να προχωρήσουµε στην αυστηροποίηση αυ-
τού του πλαισίου, ακριβώς για να υπάρχει ο κίνδυνος ή ο φόβος
-γιατί ξέρετε πώς λειτουργούν τα πράγµατα στην Ελλάδα- να µην
προχωρούµε σ’ αυτές τις αλλοιώσεις και να ξέρει κάποιος ότι,
όταν προχωράει σ’ αυτές τις έκνοµες ή παράνοµες ενέργειες, θα
υποστεί και τις επιπτώσεις.

Επίσης, θα σας πω ότι σκοπεύουµε να εξοπλίσουµε έστω και
τα λιγοστά οχήµατα τα οποία διαθέτει αυτή τη στιγµή το Υπουρ-
γείο Μεταφορών µε ειδικά µηχανήµατα µέτρησης του θορύβου,
τα λεγόµενα «ντεσιµπελόµετρα», ώστε να µπορέσουµε µαζί µε
τη συνδροµή της Τροχαίας να ξαναβγάλουµε έξω µεικτά κλιµά-
κια ελέγχου, µαζί βεβαίως και µε τις αρµόδιες υπηρεσίες των πε-
ριφερειών.

Άρα αντιλαµβάνεστε ότι όλη αυτή η δέσµη µέτρων θα είναι ένα
πολύ µικρό βήµα µπροστά, αλλά στην ουσία θα έχει ένα τεράστιο
αποτέλεσµα και όσον αφορά τη στάθµευση, που πολύ σωστά
αναφέρατε και στην πρωτολογία σας και στη δευτερολογία σας,
αλλά βεβαίως και στους θορύβους. 

Όλα αυτά, λοιπόν, συνιστούν µια βελτίωση του αστικού περι-
βάλλοντος και από άποψη πρακτική -βλέπε στάθµευση- και από
άποψη περιβάλλοντος -βλέπε καυσαέρια και όλες αυτές τις αλ-
λοιώσεις που γίνονται- και βεβαίως από άποψη θορύβου, δηλαδή
το θέµα που θίξατε µε τις κοµµένες εξατµίσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Τώρα θα συζητηθεί η ενδέκατη µε αριθµό 216/14-11-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Φραγγίδη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Παραχώρηση των Δίδυµων Καπναποθηκών
Κιλκίς στο Υπουργείο Πολιτισµού».

Ορίστε, κύριε Φραγγίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στο κέντρο της πόλης του Κιλκίς, σε µια

έκταση τρεισήµισι χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων και δοµηµένη
επιφάνεια δυόµισι χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων, υπάρχει το
ιστορικό συγκρότηµα των Δίδυµων Καπναποθηκών. Είναι ένα
συγκρότηµα µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά οθωµανικής αρχιτεκτο-
νικής, αλλά βέβαια και µε πολλές επιδράσεις από τη Δύση. Πι-
θανότατα είχαν σχεδιαστεί από Γάλλους και σ’ όλη αυτή τη
διαδροµή από το κτίσιµό τους το 1890 µέχρι σήµερα έχουν και
ιστορική σηµασία σαν κτήρια ακόµα από τις µάχες του ’12 - ’13,
τη µάχη του Κιλκίς, Σκρα - Λαχανά που είχε γίνει τότε.

Από το 1890 που κτίστηκαν αυτά τα κτήρια, έχουν αλλάξει
πάρα πολλές φορές ιδιοκτησιακό καθεστώς, αλλά εδώ και πολλά
χρόνια από το Υπουργείο Πολιτισµού έχουν ανακηρυχθεί σαν
ιστορικά µνηµεία. 

Η αναγνώριση, λοιπόν, αυτής της σπουδαιότητας των κτηρίων
επιβάλλει να προχωρήσει γρήγορα η ανάπλαση των χώρων και
η ανάπτυξη των δράσεων που µπορούν να γίνουν, ώστε να ενι-
σχύσουν τη σηµασία τους σαν πολύτιµα κτήρια-τοπόσηµα, δη-
λαδή να είναι σηµεία αναφοράς της περιοχής. 

Θα µπορούσε να πει κανείς ότι µπορούν να χρησιµοποιηθούν
σαν θεµατικές εκθέσεις ιστορικών βυζαντινών χρόνων, µπορούν
να χρησιµοποιηθούν σαν επισκέψιµοι χώροι σύγχρονων προδια-
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γραφών αποθήκευσης αρχαιοτήτων, για θεµατικές εκθέσεις της
νεότερης ιστορίας των Βαλκανίων, ως κέντρο προσφυγικών µε-
ταναστευτικών µελετών, ως γραφεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων
Κιλκίς και βιβλιοθήκη, ως αίθουσα φιλοξενίας παραστατικών τε-
χνών και πολλά άλλα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από τον Απρίλιο του 2018 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κιλκίς αι-
τήθηκε στην Κτηµατική Υπηρεσία Κιλκίς να παραχωρηθεί το οι-
κόπεδο και βέβαια και τα κτήρια µε τις καπναποθήκες. Το αίτηµα
αυτό διαβιβάστηκε τον Μάιο του 2018 στη Γενική Γραµµατεία Δη-
µόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών και εποµένως
οι Δίδυµες Καπναποθήκες ανήκουν στην κυριότητα του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών.

Εκείνο που πρέπει να γίνει τώρα είναι να προχωρήσει όσο το
δυνατόν πιο σύντοµα µια κοινή υπουργική απόφαση του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και του Υπουργείου Πολιτισµού, ούτως ώστε
να είναι πραγµατικότητα ουσιαστική η παραχώρηση των δύο κα-
πναποθηκών στο Υπουργείο Πολιτισµού. Εάν αυτό γίνει και όσο
σύντοµα γίνει, θα µπορέσουµε να γλιτώσουµε και από τον κίν-
δυνο της «ετοιµορροπίας». Ετοιµόρροπες χαρακτηρίστηκαν οι
καπναποθήκες από την Υπηρεσία Δόµησης του Κιλκίς.

Σας ερωτώ, λοιπόν, τα εξής:
Προτίθεστε, πρώτον, να γίνει αυτή η διαδικασία κοινής υπουρ-

γικής απόφασης του Υπουργείου Οικονοµικών και του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού, ούτως ώστε να παραχωρηθούν στο Υπουργείο
Πολιτισµού; Αν ναι, πόσο γρήγορα θα πρέπει να γίνουν αυτά;
Διότι ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ο χρόνος τρέχει και η ανθεκτι-
κότητα αυτών των ιστορικών Δίδυµων Καπναποθηκών, δυστυ-
χώς, δεν θα είναι για πολύ καιρό ακόµα εµφανής και δυνατή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονο-

µικών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος.
Ορίστε, κύριε Βεσυρόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, αναδεικνύετε πράγµατι ένα σηµαντικό ζή-

τηµα, που σχετίζεται µε την παραχώρηση των Δίδυµων Καπνα-
ποθηκών Κιλκίς στο Υπουργείο Πολιτισµού, προκειµένου να χρη-
σιµοποιηθεί από την Εφορεία Αρχαιοτήτων ως χώρος πολιτι-
σµού, αλλά και ως χώρος στέγασης των γραφείων της. Έχω ήδη
συναντηθεί στο γραφείο µου για το ίδιο θέµα µε τον Υφυπουργό
κ. Γεωργαντά. 

Αυτό που θα ήθελα να καταστήσω σαφές είναι ότι η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας δεν σκοπεύει να εγκαταλείψει το
κτηριακό απόθεµα του δηµοσίου στη φθορά του χρόνου. Αντί-
θετα, πρόθεσή µας είναι η ανάδειξη και αξιοποίησή του και, όπου
υπάρχουν οι προϋποθέσεις, να συζητάµε περιπτώσεις παραχώ-
ρησης για κοινωφελείς σκοπούς.

Το συγκεκριµένο ακίνητο έχει ένα δεδοµένο ιστορικό όλα αυτά
τα χρόνια. Θα µπορούσε να αξιοποιηθεί νωρίτερα, αφού από το
1997 υπήρχε η πρόθεση να γίνει εκεί η ανέγερση του Δικαστικού
Μεγάρου του Κιλκίς. Είναι χρήσιµο να δούµε το ιστορικό των
προσπαθειών παραχώρησης και αξιοποίησης των Δίδυµων Κα-
πναποθηκών Κιλκίς, που αρχικά ήταν ιδιοκτησία του Ταµείου
Εθνικής Άµυνας. 

Τον Ιούλιο του 2006, µε απόφαση του Υπουργού και του Υφυ-
πουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, το συγκεκριµένο ακίνητο
παραχωρήθηκε δωρεάν κατά κυριότητα στο Ταµείο Χρηµατοδό-
τησης Δικαστικών Κτηρίων, µε αποκλειστικό σκοπό την ανέγερση
Δικαστικού Μεγάρου Κιλκίς. Αφού επτά χρόνια δεν είχε ξεκινήσει
καµµία διαδικασία για τον σκοπό για τον οποίο έγινε η παραχώ-
ρηση, στις 26 Μαρτίου του 2013 µε απόφαση του Υπουργού Οι-
κονοµικών ανακλήθηκε η ανωτέρω απόφαση περί δωρεάν
παραχώρησης κατά κυριότητα στο Ταµείο Χρηµατοδότησης Δι-
καστικών Κτηρίων του συγκεκριµένου ακινήτου, λόγω µη τήρη-
σης των όρων της παραχώρησης, και η κυριότητα επανήλθε στο
Υπουργείο Οικονοµικών.

Τον Απρίλιο του 2018 υπήρξε πράγµατι αίτηµα της Εφορείας
Αρχαιοτήτων Κιλκίς, µε το οποίο το Υπουργείο Πολιτισµού ζή-
τησε την παραχώρηση του εν λόγω ακινήτου, προκειµένου να

στεγαστούν οι υπηρεσίες της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κιλκίς και
να δηµιουργηθούν χώροι µουσειακών εκθέσεων. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ)

Το Ταµείο Εθνικής Άµυνας διάκειται θετικά στην κατά χρήση
παραχώρηση του εν λόγω ακινήτου στο Υπουργείο Πολιτισµού,
το αίτηµα του οποίου θα εξεταστεί αρµοδίως, µετά την ολοκλή-
ρωση των ενεργειών για την επιστροφή της κυριότητας του ακι-
νήτου στο Ταµείο Εθνικής Άµυνας. 

Αυτή τη στιγµή, είµαστε στο τελικό στάδιο, προκειµένου να εκ-
δοθεί η απαιτούµενη κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών και Εθνικής Άµυνας για την επιστροφή της κυριό-
τητας του συγκεκριµένου ακινήτου από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών στο Ταµείο Εθνικής Άµυνας, το οποίο στη συνέχεια θα κάνει
την παραχώρηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, γιατί είναι ακριβώς έτσι όπως τα

λέτε. Από το 1997 είχε παραχωρηθεί από το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας για να στεγαστεί το Δικαστικό Μέγαρο. Όµως, στα τέλη
της δεκαετίας του ’90 υπήρξε απάντηση ότι, λόγω του ότι υπήρχε
κώλυµα στο Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο Κιλκίς, οι καπναποθήκες
δεν µπορούσαν να ενταχθούν σ’ αυτό, να γίνει δηλαδή το Δικα-
στικό Μέγαρο.

Υπήρξε ένα ευρωπαϊκό πρόγραµµα του Υπουργείου Πολιτι-
σµού το 2003, το οποίο ήταν προϋπολογισµού 3 εκατοµµυρίων
ευρώ, για την µελέτη και κατασκευή ενός τεράστιου πολιτιστικού
κέντρου στην καρδιά της πόλης. Αυτή η µελέτη προχώρησε και
µάλιστα είχε γίνει ο διαγωνισµός και η ανάδειξη του εργολάβου.
Λίγο πριν υπογραφεί η σύµβαση, το έργο αιφνιδιαστικά και χωρίς
εµφανή αιτιολόγηση, απεντάχθηκε από το πρόγραµµα και οι δί-
δυµες καπναποθήκες περιλήφθηκαν στη Γενική Γραµµατεία Δη-
µόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών.

Όσον αφορά την απόφαση αυτή που είπατε, στις 5-7-2006,
βάσει της οποίας παραχωρήθηκαν στο Ταµείο Χρηµατοδότησης
Δικαστικών Κτηρίων είναι αληθής. Επίσης, αφού πέρασε η προ-
θεσµία των πέντε χρόνων, η απάντηση της Κτηµατικής Υπηρε-
σίας Κιλκίς στις 22-3-2012 ήταν ότι δεν έχει υπάρξει η κοινή
υπουργική απόφαση, ΥΠΕΧΩΔΕ και Υπουργείου Πολιτισµού για
τον καθορισµό χρήσης και όρων δόµησης.

Τον Ιανουάριο του 2013, λοιπόν, η Γενική Γραµµατεία Δηµό-
σιας Περιουσίας ενηµέρωσε το Ταµείο Χρηµατοδότησης Δικα-
στικών Κτηρίων ότι θα προβεί σε άµεση ανάκληση της απόφασης
παραχώρησης, γεγονός που έγινε. Οι δίδυµες καπναποθήκες εν-
τάχθηκαν αρχικά το 2018 στο ΤΑΙΠΕΔ και µε απόφαση στις 21-
1-2019 το Υπουργείου Οικονοµικών εξαιρέθηκε από αυτή την
ένταξη. 

Έρχεται, λοιπόν, το αίτηµα από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κιλ-
κίς τον Σεπτέµβριο του 2018, µεταβιβάζεται αυτόν τον Μάιο του
2018 στη Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και στο Υπουργείο Πολιτισµού. Το Υπουργείο
Πολιτισµού ζήτησε τη σύµφωνη γνώµη του Ταµείου Εθνικής Άµυ-
νας. Κατά την άποψή µου, αυτό ήταν λάθος. Δεν έπρεπε να το
κάνει αυτό, γιατί ήδη προηγήθηκε η απόφαση απένταξης του
Υπουργείου Οικονοµικών από το ΤΑΙΠΕΔ, που λέει ότι είναι κτί-
σµατα που ανήκουν στο Υπουργείο Οικονοµικών. Άρα το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών έπρεπε να προχωρήσει απευθείας µε το
Υπουργείο Πολιτισµού, για να τελειώσει αυτή η ιστορία της κοι-
νής υπουργικής απόφασης.

Είναι θετικό το ότι εσείς λέτε -έστω και έτσι- να προχωρήσει
γρήγορα η διαδικασία µε το Υπουργείο Άµυνας. Το θέµα είναι να
προχωρήσει πολύ άµεσα, γιατί αυτό έπρεπε να γίνει χθες, όχι σή-
µερα. Δεκαπέντε χρόνια απασχολεί αυτή η ιστορία και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών και το Υπουργείο Πολιτισµού, αλλά κυρίως την
κοινωνία του Κιλκίς. Η αξιοποίηση αυτού του συγκροτήµατος των
δίδυµων καπναποθηκών είναι πολύ µεγάλης σηµασίας για την το-
πική κοινωνία. Εκεί η περιοχή -ξέρετε- παλεύει χωρίς σπουδαία
όπλα να αντισταθεί στη φτωχοποίηση.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όλες αυτές οι διαδικασίες που θα προχωρήσουν θα συµβά-
λουν, ώστε αυτό το αρχιτεκτονικό κόσµηµα που υπάρχει να µπο-
ρέσει να γίνει σύντοµα και σηµείο αναφοράς, να δηµιουργήσει
καινούργιες θέσεις εργασίας, να αποτελέσει µοχλό ανάπτυξης
της περιοχής σε αυτή τη δύσκολη εποχή και κυρίως να βοηθήσει
στην ανάταξη του πολιτισµού στην περιοχή αυτή. Νοµίζω ότι επι-
τάσσει την όσο το δυνατόν πιο σύντοµη διαδικασία, ούτως ώστε
να λυθεί αυτό το πρόβληµα και να αποδοθούν οι δίδυµες απο-
θήκες στην κοινωνία του Κιλκίς, ούτως ώστε να είναι προς χρήση
της κοινωνίας αυτής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, όπως σας είπα, το Υπουργείο Οικονοµικών
διάκειται ευµενώς απέναντι σε αυτές τις περιπτώσεις και επιδιώ-
κει να δοθεί λύση.

Επειδή προφανώς κάποιοι δεν αντιλαµβάνονται την εµπλοκή
του Ταµείου Εθνικής Άµυνας, θα πρέπει να πούµε ότι οι δίδυµες
καπναποθήκες Κιλκίς αποτελούν το εναποµείναν τµήµα του
πρώην Στρατοπέδου Διαλέττη, το οποίο βρίσκεται εντός του
αστικού ιστού της πόλης του Κιλκίς και είχε αρχικά συνολική
έκταση πέντε χιλιάδες τριακόσια εξήντα τετραγωνικά µέτρα. Ένα
µέρος του ακινήτου έκτασης επτακοσίων τετραγωνικών µέτρων
παραχωρήθηκε στον Δήµο Κιλκίς και ένα άλλο τµήµα του χίλια
εκατόν δεκαπέντε τετραγωνικά µέτρα ρυµοτοµήθηκε ή προσκυ-
ρώθηκε σε τρίτους.

Το υπόλοιπο τµήµα του πρώην Στρατοπέδου «Διαλέττη» εκτά-
σεως τριών χιλιάδων πεντακοσίων σαράντα πέντε τετραγωνικών
µέτρων παραχωρήθηκε δωρεάν στο ελληνικό δηµόσιο το έτος
1997 µε σχετική κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Άµυνας
και Οικονοµικών, µετά από τη σύµφωνη γνώµη του Ταµείου Εθνι-
κής Άµυνας.

Μετά την παρέλευση επτά ετών και επειδή δεν έγινε η ανέ-
γερση του δικαστικού µεγάρου, για το οποίο παραχωρήθηκε το
ακίνητο, ο Υπουργός Οικονοµικών ανακάλεσε το έτος 2013 την
απόφαση παραχώρησης.

Αυτή τη στιγµή, όπως σας είπα, εκκρεµεί η έκδοση της κοινής
υπουργικής απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και Εθνικής
Άµυνας που θα γίνει άµεσα. Στη συνέχεια, το Ταµείο Εθνικής
Άµυνας θα είναι αρµόδιο για να παραχωρήσει το συγκεκριµένο
ακίνητο στο Υπουργείου Πολιτισµού.

Όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου, είµαστε εδώ για να
δίνουµε λύσεις και να εξετάζουµε ξεχωριστά κάθε υπόθεση που
συνδέεται µε ακίνητα του δηµοσίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί, τώρα, η τέταρτη µε αριθµό 259/26-11-2019 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Το Νοσοκοµείο Βόλου και τα κέντρα υγείας Μαγνησίας».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασί-
λειος Κοντοζαµάνης.

Ορίστε, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η ερώτηση αφορά τις τραγικές ελλείψεις, τα τεράστια προ-

βλήµατα στη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου αλλά
και των κέντρων υγείας του Νοµού Μαγνησίας.

Συγκεκριµένα, από τις εκατόν εξήντα δύο θέσεις, που προβλέ-
πονται στον οργανισµό του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου, υπηρε-
τούν αυτή τη στιγµή ενενήντα έξι ειδικευµένοι γιατροί. Παράλ-
ληλα, τρέχουν συµβάσεις επικουρικών γιατρών, όπως επίσης και
η λειτουργία ενός αριθµού ειδικευόµενων γιατρών.

Αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης, βεβαίως, είναι η εντατι-
κοποίηση της δουλειάς και πολλές φορές η αδυναµία -πέρα από
την εξουθένωση- επαρκούς κάλυψης των εφηµεριών. 

Παράλληλα, τέλος του µήνα, αύριο εν προκειµένω, λήγουν οι
συµβάσεις πέντε γιατρών, οφθαλµίατρου, καρδιολόγου, παιδία-
τρου, µικροβιολόγου και ορθοπεδικού, µε αποτέλεσµα, για πα-
ράδειγµα, το τµήµα αιµοδοσίας να µείνει µε έναν γιατρό, όπως
και το οφθαλµολογικό, ενώ παράλληλα έναν γιατρό διαθέτει και
το γαστρεντερολογικό τµήµα, αφού έληξε η σύµβαση ενός επι-
κουρικού γιατρού.

Απόρροια αυτής της κατάστασης, για παράδειγµα στα χει-
ρουργεία, λόγω του µη επαρκούς αριθµού των αναισθησιολόγων
είναι τα προγραµµατισµένα αφ’ ενός χειρουργεία να έχουν ορί-
ζοντα εξαµήνου και πλέον, αλλά αφ’ ετέρου και από τις δύο αί-
θουσες που είναι διαθέσιµες και θα µπορούσαν να λειτουργούν,
να λειτουργεί µόνο η µία, ακριβώς λόγω αυτού που προβλήµα-
τος, της έλλειψης αναισθησιολόγου. 

Φυσικά, ενώ οι γιατροί, το προσωπικό του νοσοκοµείου, θα
µπορούσαν να διαχειρίζονται τα τακτικά χειρουργεία πέντε ή έξι
µέρες την εβδοµάδα, τα λειτουργούν τρεις ηµέρες την εβδο-
µάδα, δηλαδή χειρουργούν τρεις ηµέρες την εβδοµάδα.

Αντίστοιχα προβλήµατα υπάρχουν και στο νοσηλευτικό και
λοιπό βοηθητικό προσωπικό, που από τις χίλιες περίπου θέσεις
που προβλέπονται είναι καλυµµένες οι επτακόσιες και όχι όλες
µε µόνιµο προσωπικό αλλά και µε διάφορες συµβάσεις. Αντί-
στοιχα είναι και τα προβλήµατα µε τον µαγνητικό τοµογράφο που
δεν λειτουργεί λόγω έλλειψης προσωπικού. 

Φυσικά, αυτό που αναδεικνύει -πέρα απ’ όλα αυτά που προ-
ανέφερα- η Ένωση Νοσοκοµειακών Γιατρών του Γενικού Νοσο-
κοµείου Βόλου και των κέντρων υγείας είναι το ζήτηµα της
ελλιπούς χρηµατοδότησης. Εκτιµά ότι οι απαιτήσεις για το τε-
λευταίο τρίµηνο για την κάλυψη των αναγκών στα νοσοκοµεία,
αλλά και τα κέντρα υγείας στο σύνολο τους, ανέρχονται περίπου
στο 1 εκατοµµύριο για λειτουργικά έξοδα και αναγκαίες προµή-
θειες. Μέχρι στιγµής το νοσοκοµείο έχει χρηµατοδοτηθεί µε το
πενιχρό ποσό των 80 χιλιάδων ευρώ.

Στα κέντρα υγείας η εικόνα είναι αντίστοιχη. Υπάρχουν τερά-
στιες ελλείψεις σε προσωπικό, υγειονοµικό, νοσηλευτικό και πάει
λέγοντας. Τα κέντρα υγείας δεν έχουν ως αρµοδιότητα µόνο την
αντιµετώπιση ή τη διαχείριση των έκτακτων περιστατικών, αλλά
κυρίως το κοµµάτι της πρόληψης, το οποίο είναι παντελώς ανύ-
παρκτο, ακριβώς λόγω αυτών των τεράστιων ελλείψεων σε ειδι-
κούς, προσωπικό, υποδοµές και εξοπλισµό.

Επίσης, το ΕΚΑΒ έχει τεράστια προβλήµατα και σε πληρώµατα
και σε αριθµό εργαζοµένων αλλά και σε ασθενοφόρα, µε αποτέ-
λεσµα οι βάρδιες στα κέντρα υγείας να είναι ακάλυπτες από
ασθενοφόρα.

Συνεπώς τα ερωτήµατα, κυρία Πρόεδρε, είναι ποια µέτρα θα
πάρει η Κυβέρνηση, το Υπουργείο, προκειµένου να καλυφθούν
τα κενά, οι κενές θέσεις στο Νοσοκοµείο Βόλου, αλλά και στα
κέντρα υγείας από µόνιµο προσωπικό -η στελέχωσή τους, δη-
λαδή-, αλλά και όλων των υποστηρικτικών τµηµάτων του νοσο-
κοµείου και των κέντρων υγείας στη Μαγνησία.

Βεβαίως, ένα άλλο ερώτηµα είναι τι θα κάνει η Κυβέρνηση,
ώστε να υπάρχει η αναγκαία κρατική χρηµατοδότηση για την κά-
λυψη των αναγκών λειτουργίας του νοσοκοµείου, αλλά και των
κέντρων υγείας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, τα προβλήµατα και στο «Αχιλλοπούλειο»

Νοσοκοµείο του Βόλου υπάρχουν και δεν αντιµετωπίστηκαν
επαρκώς τα τελευταία χρόνια, όπως συµβαίνει µε το σύνολο, όχι
µόνο των νοσοκοµείων, αλλά και των θεµάτων που ταλαιπωρούν
τη δηµόσια υγεία στη χώρα µας.

Οι µόνιµες προσλήψεις ιατρικού, νοσηλευτικού και λοιπού
προσωπικού έγιναν µε το σταγονόµετρο, χωρίς να υπάρχει σχέ-
διο κάλυψης των πραγµατικών αναγκών, το επικουρικό προσω-
πικό αυξήθηκε κατακόρυφα, προκειµένου να καλυφθούν ανά-
γκες, δεν προχώρησαν οι απαιτούµενες αλλαγές στους οργανι-
σµούς των νοσοκοµείων για την καλύτερη οργάνωσή τους και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΘ’ - 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2019 6227



δεν εξασφαλίστηκαν οι αναγκαίες πιστώσεις, µε αποτέλεσµα ένα
σηµαντικό τµήµα των δαπανών να µετακυλίεται σε επόµενα οι-
κονοµικά έτη. Επιπλέον, δεν πάρθηκε κανένα διαρθρωτικό µέτρο
για τον έλεγχο της φαρµακευτικής δαπάνης στα νοσοκοµεία και
τη µείωση του clawback. Αυτή είναι η πραγµατικότητα και στο
«Αχιλλοπούλειο» Νοσοκοµείο του Βόλου.

Σε ό,τι αφορά την ερώτησή σας, έχω να απαντήσω το εξής: Ο
αρχικός προϋπολογισµός του νοσοκοµείου έφτανε τα 35,6 εκα-
τοµµύρια ευρώ και οφείλω να ενηµερώσω ότι πλέον έχουµε επι-
πλέον πιστώσεις, προκειµένου το νοσοκοµείο να συνεχίσει την
οµαλή λειτουργία του και τον οµαλό εφοδιασµό µε υγειονοµικό
υλικό έως το τέλος του έτους. Ο προϋπολογισµός αυτή τη στιγµή
ανέρχεται στα 37,8 εκατοµµύρια ευρώ.

Εποµένως υπάρχουν πιστώσεις και αν χρειαστεί θα δοθούν κι
άλλες, διότι παρακολουθούµε σε καθηµερινή βάση την εκτέλεση
των προϋπολογισµών στα νοσοκοµεία, προκειµένου να κλεί-
σουµε οµαλά τη φετινή χρονιά. Και έτσι θα συνεχίσουµε. Αυτό
συµβαίνει, τονίζω, και σε όλα τα νοσοκοµεία της χώρας.

Οι αναγκαίες προσλήψεις µόνιµου προσωπικού θα προχωρή-
σουν µε γρήγορους ρυθµούς. Θέλω για µία ακόµη φορά να το-
νίσω το γεγονός ότι ο σχεδιασµός µας περιλαµβάνει την κάλυψη
των αναγκαίων οργανικών θέσεων µε µόνιµο προσωπικό, ειδικά
σε ό,τι αφορά το ιατρικό και το λοιπό υγειονοµικό προσωπικό,
έτσι ώστε να µην αναγκαζόµαστε να προσφεύγουµε σε προσω-
ρινές λύσεις, οι οποίες και δηµιουργούν προβλήµατα.

Προς αυτή την κατεύθυνση, πιστεύω ότι στο πρώτο τετράµηνο
του 2020 θα έχουν ολοκληρωθεί οι απαιτούµενες διαδικασίες για
την πρόσληψη δεκατεσσάρων γιατρών διαφόρων ειδικοτήτων.
Και λέω στο πρώτο τετράµηνο, διότι σύντοµα θα φέρουµε νοµο-
θετική ρύθµιση όπου θα προβλέπουµε µία νέα διαδικασία η
οποία θα επιταχύνει τη διαδικασία αξιολόγησης των υποψηφίων
ιατρών από τα συµβούλια κρίσης, έτσι ώστε να µη χάνουµε
χρόνο στην αξιολόγησή τους και στον διορισµό τους στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω σε ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε. 
Το επικουρικό προσωπικό θα συνεχίσει να καλύπτει τις ανάγ-

κες του νοσοκοµείου, προκειµένου να διασφαλιστεί η οµαλή λει-
τουργία των υπηρεσιών. Επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να πω
πως σε ό,τι αφορά το επικουρικό προσωπικό, του οποίου η σύµ-
βαση λήγει σήµερα -αν δεν κάνω λάθος- και χρηµατοδοτείται
από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και το ΕΣΠΑ, έχουµε
ήδη προβεί στις απαραίτητες ενέργειες. Έχουµε πει αρκετές
φορές ότι το προσωπικό αυτό θα µπορέσει να ξανακάνει σύµ-
βαση επικουρικού γιατρού στο σύστηµα υγείας από την επόµενη
εβδοµάδα.

Σχετικά µε το πρόγραµµα των εφηµεριών τώρα, νοµίζω ότι κα-
λύπτεται κανονικά χωρίς κενά. Η ανάγκη πρόσληψης αναισθη-
σιολόγου αποτελεί πρώτη µας προτεραιότητα. Όλοι γνωρίζουµε
τις ελλείψεις που υπάρχουν σε αυτή την ειδικότητα. Υπάρχουν
πάρα πολλές κενές θέσεις αναισθησιολόγων. Βεβαίως, αποτελεί
προτεραιότητα η κάλυψη της ειδικότητας αυτής σε αυτό το νο-
σοκοµείο, αλλά και στα υπόλοιπα νοσοκοµεία.

Ο µαγνητικός τοµογράφος παραλήφθηκε τον Μάρτιο του 2019
και πήρε άδεια λειτουργίας από τις αρχές Νοεµβρίου. Εποµένως
σήµερα µε τη συνδροµή ενός ακτινολόγου και ενός χειριστή εξυ-
πηρετεί τις ανάγκες των νοσηλευοµένων.

Σε πρωτοβάθµιο τώρα επίπεδο υγείας στην περιοχή της Μα-
γνησίας, όπως γνωρίζετε, λειτουργούν έξι κέντρα υγείας και ένα
κέντρο υγείας αστικού τύπου που βρίσκεται εντός του πολεοδο-
µικού ιστού της πόλης του Βόλου. Έχουν προκηρυχθεί θέσεις ει-
δικευµένων ιατρών κλάδου ΕΣΥ και υπηρετούν ενενήντα οκτώ
γιατροί από τις εκατόν σαράντα τέσσερις οργανικές θέσεις, συµ-
περιλαµβανοµένων και των αγροτικών ιατρών στα περιφερειακά
ιατρεία. Το επίπεδο κάλυψης σε νοσηλευτικό προσωπικό είναι
ικανοποιητικό.

Και στο ΕΚΑΒ Μαγνησίας επιχειρούν σαράντα δύο εργαζόµε-
νοι και στην πόλη του Βόλου ειδικότερα επιχειρούν τέσσερα
ασθενοφόρα στην πρωινή βάρδια, τέσσερα ασθενοφόρα στην
απογευµατινή και τρία ασθενοφόρα στη νυχτερινή βάρδια. Ο

µέσος χρόνος ανταπόκρισης για κλήση ασθενοφόρου εντός του
πολεοδοµικού συγκροτήµατος του Βόλου είναι περίπου δέκα
λεπτά, ενώ για τη συνδροµή εκτός του πολεοδοµικού συγκροτή-
µατος ο χρόνος είναι ανάλογος της απόστασης.

Στο πλαίσιο δε, του επιχειρησιακού σχεδιασµού του ΕΚΑΒ µε
στόχο την αρτιότερη λειτουργία του, η διοίκηση του ΕΚΑΒ σε συ-
νεννόηση µε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας κατα-
βάλλει κάθε προσπάθεια για την ενίσχυση του φορέα σε µόνιµο
και επικουρικό προσωπικό, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η απρό-
σκοπτη λειτουργία του φορέα και να καλύπτονται οι ανάγκες των
πολιτών στην περιοχή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Θα παρακαλούσα τόσο τους κύριους Βουλευτές όσο και τους

κύριους Υπουργούς να προσπαθούν να είναι όσο το δυνατόν
µέσα στον χρόνο τους.  

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κυρία Πρόεδρε, παρασύρθηκα στην πρωτολογία, διότι ήταν αρ-
κετά τα θέµατα που αφορούν τα προβλήµατα του Νοσοκοµείου
Βόλου και τα στοιχεία πολλές φορές µας παρασύρουν στην κα-
τεύθυνση της καταγραφής των προβληµάτων.

Κύριε Υπουργέ, η πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας είναι δεδο-
µένη, είναι συνέχεια της πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ και στον τοµέα
της δηµόσιας υγείας και περιέχει την υποχρηµατοδότηση, κάτι
που θα πούµε και στον προϋπολογισµό. Ήδη τα στοιχεία είναι
συγκεκριµένα. Συνεχίζεται η κατάσταση των προηγούµενων ετών
επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, ΣΥΡΙΖΑ, προϋπάρχουσας κυβέρ-
νησης Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ.

Να θυµίσω ότι το 2012, 2013 έγινε το κουτσούρεµα των οργα-
νισµών των νοσοκοµείων µε τον σφαγιασµό δεκάδων χιλιάδων
θέσεων στο σύνολο της επικράτειας. Και στη βάση αυτών των
κουτσουρεµένων οργανισµών των νοσοκοµείων υπηρετεί από το
50% έως το 60% του προσωπικού, άντε βία το 70% πολλές φο-
ρές σε κάποιο νοσοκοµείο, δηλαδή πολύ πίσω από τις ανάγκες
που ήταν καταγεγραµµένες ακόµα και το 2009, που δεν ήταν κα-
λυµµένες οι θέσεις επίσης των νοσοκοµείων, αντίστοιχα των κέν-
τρων υγείας.

Έτσι, λοιπόν, εµείς δεν έχουµε καµµία αυταπάτη ότι η πολιτική
που θεωρεί την υγεία -και τη δηµόσια υγεία, αλλά την υγεία στο
σύνολο της- ως κόστος τέτοια αποτελέσµατα θα έχει σε ό,τι
αφορά τις παροχές της δηµόσιας υγείας, τα νοσοκοµεία, τα κέν-
τρα υγείας µε περιορισµό του κόστους και µε την υποστελέχωση
να κτυπάει κόκκινο.

Δείτε τώρα, οι ελλείψεις σε γιατρούς είναι επτά χιλιάδες. Θα
προσλάβετε επτά χιλιάδες γιατρούς; Άκουσα µε προσοχή την
πρωτολογία σας. Να συµφωνήσουµε ότι µε βάση τα κενά, µε
βάση τις ελλείψεις χρειάζονται περίπου επτά χιλιάδες γιατροί.
Το επόµενο διάστηµα συνταξιοδοτούνται περίπου δύο χιλιάδες.
Θα καλυφθούν αυτές οι ανάγκες; 

Εντάξει, είπατε ότι θα προσλάβετε ή ότι θα επιταχυνθούν και
οι διαδικασίες αξιολόγησης στο πλαίσιο της προκήρυξης των
προσλήψεων. Όµως, δείτε υπάρχουν ήδη επτά χιλιάδες κενά ή
επτά χιλιάδες ελλείψεις και δύο χιλιάδες θα βγουν στη σύνταξη.
Άρα µένουν εννέα χιλιάδες. 

Παράλληλα, πάνω από το 20% των εργαζοµένων, στο σύνολό
τους βεβαίως, δηλαδή γιατροί, νοσηλευτές και βοηθητικό προ-
σωπικό, στα δηµόσια νοσοκοµεία δουλεύει µε τις απαράδεκτες
και αισχρές ελαστικές σχέσεις εργασίας, µε συµβάσεις ληξιπρό-
θεσµες. Έτσι, για παράδειγµα, δεκαέξι χιλιάδες περίπου είναι οι
εργαζόµενοι οι οποίοι βρίσκονται σε καθεστώς οµηρίας -γιατί
περί αυτού πρόκειται- κακοπληρωµένοι και πολλές φορές και
απλήρωτοι για µεγάλα διαστήµατα, πάντα κάτω από τη δαµό-
κλειο σπάθη της επικείµενης ή της ενδεχόµενης απόλυσης. 

Οι απολύσεις συµβασιούχων θα σηµατοδοτήσουν ενδεχοµέ-
νως συγχώνευση ή κλείσιµο τµηµάτων, κλινικών, κρεβατιών.
Δείτε, για παράδειγµα, την Αττική. Το 30% των χειρουργικών τρα-
πεζιών δεν λειτουργούν λόγω έλλειψης προσωπικού. Αντίστοιχη
κατάσταση -όπως σας είπα και σας ανέφερα και στην ερώτηση-
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υπάρχει και στο Γενικό Νοσοκοµείο του Βόλου, όπου λόγω έλ-
λειψης αναισθησιολόγων, οσονούπω ενδεχοµένως και των χει-
ρουργών, λειτουργεί µόνο µία αίθουσα. Ενδεχοµένως, όµως,
λόγω αυτών των ελλείψεων να µην µπορεί να λειτουργήσει η δεύ-
τερη αίθουσα.

Έτσι, λοιπόν, όλο αυτό έχει αντίκτυπο και στο υφιστάµενο δυ-
ναµικό των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία, γιατρών, νοσηλευτών
και πάει λέγοντας, µε την εντατικοποίηση, που έχει φτάσει στο
µη παρέκει, χωρίς ρεπό, µε εξαντλητικά ωράρια, µε αλλότρια κα-
θήκοντα, µε αύξηση των εργατικών ατυχηµάτων και, βεβαίως, τις
επαγγελµατικές ασθένειες να θερίζουν.

Αυτά ακριβώς όλα είναι απόρροια µιας συγκεκριµένης πολιτι-
κής και στον χώρο της δηµόσιας υγείας, στη βάση των δηµοσιο-
νοµικών «αναγκών» -σε εισαγωγικά τη βάζω τη λέξη- της επί-
τευξης των δηµοσιονοµικών στόχων, που στόχο έχει τον περιο-
ρισµό των κοινωνικών δικαιωµάτων του λαού µας, προκειµένου
οι όποιοι πόροι εξοικονοµούνται να οδηγούνται στην κατεύθυνση
ενίσχυσης της περίφηµης ανταγωνιστικότητας, δηλαδή της κερ-
δοφορίας των επιχειρηµατικών και µονοπωλιακών οµίλων. 

Αυτό είναι η αιτία. Και σε αυτή την κατεύθυνση οι εργαζόµενοι,
πέρα από τη διεκδίκηση απέναντι στα οξυµένα αυτά προβλήµατα
στον χώρο της υγείας, εν προκειµένω στη Μαγνησία, στα κέντρα
υγείας και το Νοσοκοµείο Βόλου, λόγω των τεράστιων ελλείψεων
που υπάρχουν, θα πρέπει να οργανώσουν την πάλη και τις διεκ-
δικήσεις τους, όχι µόνο για την ανακούφιση, τη στελέχωση κ.λπ.,
αλλά κυρίως για να στοχεύσουν τις αιτίες που δηµιουργούν αυτά
τα προβλήµατα.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Λαµπρούλη, σε καµµία περίπτωση δεν υπάρχει υποχρη-

µατοδότηση του συστήµατος υγείας. Μάλιστα, στόχος είναι,
επειδή τα τελευταία χρόνια της κρίσης πράγµατι η Ελλάδα απεί-
χε πολύ από τον µέσο όρο δαπανών σε σχέση µε την υπόλοιπη
Ευρώπη, να µπορέσουµε να φτάσουµε στο σηµείο αυτό πάλι που
βρισκόµασταν πριν µερικά χρόνια. 

Όµως, δεν έχει σηµασία µόνο πόσα χρήµατα ξοδεύουµε στην
υγεία. Σηµασία έχει πώς ξοδεύουµε αυτά τα χρήµατα. Και για να
γίνω πιο συγκεκριµένος, πρέπει να προστατεύσουµε τον δηµόσιο
χαρακτήρα του συστήµατος.  

Το σύστηµα σήµερα κατ’ ευφηµισµό είναι δηµόσιο και η Ελ-
λάδα είναι η τρίτη χώρα ανάµεσα στα κράτη-µέλη του Οργανι-
σµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης σε ιδιωτικές
δαπάνες υγείας. Εποµένως άσκοπες επιβαρύνσεις των πολιτών
και επιβαρύνσεις των νοικοκυριών για δαπάνες υγείας. 

Άρα ταυτόχρονα µε την αύξηση της χρηµατοδότησης διασφα-
λίζουµε την πρόσβαση όλων των πολιτών, χωρίς επιπλέον κό-
στος, στο σύστηµα υγείας και προστατεύουµε τον δηµόσιο
χαρακτήρα του συστήµατος. 

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι η υγεία σε καµµία περίπτωση δεν
έχει τιµή, αλλά έχει κόστος και αυτό το κόστος πρέπει να το κρα-
τάµε χαµηλά και να προωθούµε λύσεις κόστους-οφέλους στο
σύστηµα υγείας και να κάνουµε αποδοτική χρήση των διαθέσι-
µων πόρων. 

Σε ό,τι αφορά τους οργανισµούς –τα έχω πει και σε προηγού-
µενες ερωτήσεις που έχω απαντήσει- το σύστηµα υγείας έχει
συµπληρώσει τα συντάξιµα χρόνια του. Υπάρχουν οργανισµοί και
διαδικασίες που πρέπει να εκσυγχρονιστούν και να πάµε σε σύγ-
χρονα οργανωτικά µοντέλα των νοσοκοµείων, προκειµένου να
καλύψουµε τις ανάγκες του πληθυσµού και τις ανάγκες οι οποίες
έρχονται στο µέλλον µε την εισαγωγή νέων τεχνολογιών, που
συµβάλλουν στη θεραπευτική αντιµετώπιση. 

Σε ό,τι αφορά τους γιατρούς και το λοιπό προσωπικό, σίγουρα
δεν γίνεται να υπάρξει κάλυψη όλων των κενών θέσεων από τη
µία στιγµή στην άλλη και µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.
Όµως, µε συγκεκριµένο στρατηγικό σχεδιασµό θα µπορέσουµε
να προχωρήσουµε σε βάθος τετραετίας στην κάλυψη των περισ-
σότερων κενών θέσεων. 

Αυτός είναι ο στόχος µας και προς αυτή την κατεύθυνση θα

ενεργοποιήσουµε τη διάταξη, η οποία προβλέπει ότι η προκή-
ρυξη της θέσης για την κάλυψη ενός γιατρού που κοντεύει σε
συνταξιοδότηση θα γίνεται έξι µήνες πριν την αποχώρηση του
γιατρού από το σύστηµα, προκειµένου τη στιγµή της αποχώρη-
σης να καλύπτεται άµεσα η θέση του γιατρού.

Τέλος, σε καµµία περίπτωση δεν υπάρχουν απολύσεις στον
χώρο της υγείας, γιατί είναι λήξεις συµβάσεων σε ό,τι αφορά
τους συµβασιούχους και το επικουρικό προσωπικό. Βεβαίως, κα-
ταβάλλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια, όπως κάνουµε τώρα µε
τους επικουρικούς γιατρούς µέσω ΕΣΠΑ, όπως κάναµε και µε
τους τέσσερις χιλιάδες εργαζόµενους µέσω προγραµµάτων του
ΟΑΕΔ, που δώσαµε µάχη για να µείνουν στο σύστηµα, προκει-
µένου να καλύψουµε τις ανάγκες αυτού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 263/26-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Άµεσες ενέργειες για τη λειτουργία των µονά-
δων εντατικής θεραπείας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Κοντοζαµάνης.
Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι σύµφωνα µε τις προ-

διαγραφές σε παγκόσµιο επίπεδο και πιο ιδιαίτερα από τον Παγ-
κόσµιο Οργανισµό Υγείας, τουλάχιστον το 10% των κλινών θα
πρέπει να αντιστοιχεί σε κλίνες, σε κρεβάτια µονάδας εντατικής
θεραπείας και βέβαια, σε συνάρτηση µε την ανάγκη να υπάρχει
αυξηµένος αριθµός κρεβατιών αυξηµένης φροντίδας.

Αυτό σηµαίνει ότι για την Ελλάδα το αναγκαίο ή το αντίστοιχο
µε τις διεθνείς προδιαγραφές νούµερο θα ήταν τριάµισι χιλιάδες
κρεβάτια. Αντί αυτών, σήµερα υπάρχουν επτακόσια πενήντα δη-
µόσια κρεβάτια, σύµφωνα µε τα στοιχεία που διαθέτουµε, και
από αυτά λειτουργούν πλήρως µόνο τα πεντακόσια εξήντα. Από
τα υπόλοιπα -από τα πεντακόσια εξήντα µέχρι τα επτακόσια πε-
νήντα- τα ογδόντα, ενώ έχουν εξοπλισµό, δεν διαθέτουν το απα-
ραίτητο προσωπικό και εκατό περίπου κρεβάτια δεν έχουν ούτε
εξοπλισµό ούτε προσωπικό. 

Υπάρχει, δηλαδή, η δυνατότητα να αναπτυχθούν εκατόν ενε-
νήντα κλίνες, εάν εξασφαλίσουµε προσωπικό σε όλα και εξοπλι-
σµό στα εκατό. Εάν µιλήσουµε για κάθε περιφέρεια, αυτό
αποτυπώνεται στα αντίστοιχα νούµερα. Στην Κρήτη, συγκεκρι-
µένα, σύµφωνα µε τα στοιχεία µου, λειτουργούν πλήρως τριάντα
πέντε κλίνες, ενώ υπάρχει η δυνατότητα να λειτουργήσουν άλλες
δέκα-έντεκα, εάν εξασφαλίσουµε το προσωπικό και τον εξοπλι-
σµό. 

Για να περιοριστώ στην πρωτοµιλία µου στα στοιχεία που σας
παρέθεσα, θέλω να µας απαντήσετε, να µας ενηµερώσετε ποιος
είναι ο σχεδιασµός τον οποίο έχετε για την ανάπτυξη, κατ’ αρχάς,
των δηµόσιων κλινών που έχουµε τη δυνατότητα, µε τον εξοπλι-
σµό και το προσωπικό, να αναπτύξουµε, και τι σκέφτεστε, πώς
σχεδιάζετε να αυξήσουµε τον αριθµό των κλινών πέρα από τις
επτακόσιες πενήντα που έχουµε δυνατότητα, προκειµένου όχι
να φτάσουµε, αλλά να µειώσουµε τη διαφορά µας από τα διεθνή
στάνταρ τα επόµενα χρόνια.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, οι µονάδες εντατικής θεραπείας σε όλη

τη χώρα αντιµετωπίζουν κι εκείνες, όπως άλλωστε, είπα και πριν,
το σύνολο των υγειονοµικών δοµών της χώρας, σηµαντικές ελ-
λείψεις κυρίως σε νοσηλευτικό προσωπικό. 

Βέβαια, επιτρέψτε µου να πω ότι δεν αρκεί µόνο να αυξήσουµε
τον αριθµό των κρεβατιών εντατικής θεραπείας, αλλά θα πρέπει
να υπάρξει µία συνολική αντιµετώπιση του ζητήµατος της εντα-
τικής θεραπείας και αναφέροµαι, κυρίως, στις διαδικασίες εισα-
γωγής και τις διαδικασίες εξαγωγής ενός ασθενούς από µία
µονάδα εντατικής θεραπείας. Θα πρέπει να υπάρξει µία ενιαία
διαδικασία σε όλη τη χώρα και αυτό θα βοηθήσει στην αποδοτική
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χρήση των διαθέσιµων κλινών.   
Τώρα σε ό,τι αφορά τα στοιχεία που είπατε, η εικόνα που

έχουµε εµείς είναι ότι στην Ζ’ Υγειονοµική Περιφέρεια ο οργανι-
κός αριθµός κλινών ΜΕΘ είναι σαράντα οκτώ. Αυτή τη στιγµή λει-
τουργούν τριάντα οκτώ και είναι ανεπτυγµένες σαράντα. 

Εποµένως πιστεύω ότι µε ενέργειες, στις οποίες έχουµε προ-
χωρήσει, όχι µόνο για την Κρήτη αλλά και για την υπόλοιπη Ελ-
λάδα, θα µπορέσουµε να προχωρήσουµε στην ανάπτυξη των δύο
επιπλέον κλινών και βεβαίως µε συγκεκριµένο σχέδιο να καλύ-
ψουµε όλες τις οργανικές κλίνες που προβλέπονται στους οργα-
νισµούς των νοσοκοµείων.

Η στελέχωση των µονάδων εντατικής θεραπείας θα συνεχι-
στεί, ώστε να αναπτυχθούν -όπως είπα- οι λειτουργικές κλίνες
και να καλυφθούν οι οργανικές που προβλέπουν οι οργανισµοί.
Και θα αποτυπώσουµε πραγµατικά µε συγκεκριµένο σχέδιο -το
οποίο εκπονείται σε συνεργασία µε το Εθνικό Κέντρο Άµεσης
Βοήθειας- ποια πρέπει να είναι η ανάπτυξη µονάδων εντατικής
θεραπείας στη χώρα.

Επιτρέψτε µου να πω ότι µου φαίνεται υπερβολικό το νούµερο
των τρεισήµισι χιλιάδων, αλλά θα δούµε τα διεθνή στάνταρ. Και
βεβαίως πρέπει στο πλαίσιο αυτό, πέρα από τους κανόνες που
υπάρχουν για τις µονάδες εντατικής θεραπείας, παράλληλα να
αναπτύξουµε και µονάδες αυξηµένης φροντίδας. Πολλές φορές
περιστατικά τα οποία θα µπορούσαν να καλυφθούν στη µονάδα
αυξηµένης φροντίδας, εισάγονται στις µονάδες εντατικής θερα-
πείας και πιάνουν, βεβαίως, διαθέσιµες κλίνες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι µετά από δέκα χρόνια κρίσης θα

πρέπει να δούµε µε σχέδιο πώς αποκαθιστούµε τις κοινωνικές
ανάγκες και βέβαια πώς αποκτούµε όλες εκείνες τις προϋποθέ-
σεις για να µπορούµε να πούµε ότι έχουµε αποκαταστήσει και
τη λειτουργία του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και σε άλλους το-
µείς πολιτικές και δοµές, που είναι αναγκαίες, προκειµένου να
εκτελείται ακέραια η υποχρέωση της πολιτείας για στήριξη των
πολιτών.

Τώρα, εάν το νούµερο αντί για τρεισήµισι χιλιάδες είναι τρεις
χιλιάδες ή -εγώ σας λέω- δύο χιλιάδες ή αν κάνουµε εκπτώσεις
για τη συζήτηση και πούµε ότι πρέπει να είναι χίλιες πεντακόσιες
οι κλίνες που θα ανήκουν στις µονάδες εντατικής θεραπείας -δη-
λαδή το διπλάσιο νούµερο από αυτό που µπορούµε να αναπτύ-
ξουµε µε τη δυνατότητα που έχουµε σήµερα- τότε πρέπει ταυτό-
χρονα να υπάρχει και ο αντίστοιχος αριθµός κρεβατιών αυξηµέ-
νης φροντίδας. Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας
πρέπει ουσιαστικά να είναι διπλάσιος ο αριθµός κλινών από
αυτόν των µονάδων εντατικής θεραπείας. 

Και αυτό θα βοηθήσει πάρα πολύ στο να αποσυµφορηθεί το
σύστηµα µε τις µονάδες εντατικής θεραπείας. Διότι θα υπάρχει
γρηγορότερη έξοδος στο στάδιο της µείωσης της ανάγκης για
να είναι στη µονάδα εντατικής θεραπείας και της µεταφοράς στη
µονάδα αυξηµένης φροντίδας. Αυτό είναι, βεβαίως, κάτι το οποίο
το γνωρίζετε καλύτερα από µας.

Και θα πρέπει να δούµε ένα συνολικό σχέδιο για την ανάπτυξη
των κλινών και των µονάδων εντατικής θεραπείας και αυξηµένης
φροντίδας, προκειµένου να µπορούµε να πούµε σε ένα χρόνο ή
αν θέλετε σε δύο χρόνια ότι έχουµε µειώσει τη µεγάλη απόσταση
από τα διεθνή στάνταρ.

Εγώ θα σας έλεγα συγκεκριµένα πράγµατα. Κατ’ αρχάς, τα
κρεβάτια που λειτουργούν και σήµερα δεν είναι πλήρως στελε-
χωµένα. Είναι µε τον ελάχιστο αριθµό. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει
επιβάρυνση του ανθρώπινου δυναµικού. Και αυτό δεν νοείται
στην περίπτωση των µονάδων εντατικής θεραπείας, γιατί εκεί
χρειάζεται αυξηµένη προσοχή.

Έχουµε, λοιπόν, την ανάγκη και αυτές τις µονάδες που έ-
χουµε, να τις στελεχώσουµε τα καλύτερα,  αλλά και να δούµε το
σχέδιο. Δεν µου απαντήσατε. Θα σας έλεγα εγώ µία σκέψη. Η
κάλυψη αυτής της ανάγκης να µπει σε προτεραιότητα. Εµείς εί-
µαστε διατεθειµένοι ως Κίνηµα Αλλαγής, να στηρίξουµε πρωτο-
βουλία δική σας που θα προβλέπει γρήγορες, άµεσες διαδι-

κασίες, βεβαίως µε κριτήρια αξιοκρατίας, διαφάνειας και αξιο-
λόγησης, προκειµένου να στελεχωθούν άµεσα αυτές οι κλίνες.

Να βάλουµε ένα στοίχηµα ως πολιτεία, ως Κυβέρνηση, ως
Βουλή µέσα σε έξι µήνες να έχουµε καλύψει κατ’ αρχάς τις επτα-
κόσιες πενήντα, να τις έχουµε αναπτύξει πλήρως και µέσα στους
επόµενους έξι µήνες να έχουµε διπλασιάσει τα κρεβάτια εντατι-
κής θεραπείας.

Είναι ντροπή. Το συζητούµε το θέµα καιρό, περνά από διάφο-
ρα στάδια. Τη µια βρίσκουµε το ΚΕΕΛΠΝΟ και λέµε «κάνε συµ-
βάσεις προσωρινές». Την άλλη λέµε τα αποτελέσµατα πρέπει να
τα βγάλει το Γραφείο του Υπουργού και όχι το ΚΕΕΛΠΝΟ. Τα θυ-
µάστε όλα αυτά τα τραγελαφικά που έγιναν το προηγούµενο διά-
στηµα. 

Επιτέλους, µε καθαρές διαδικασίες φέρτε µια πρωτοβουλία -
εµείς θα την στηρίξουµε- µε στόχο να ανταποκριθεί το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, η πολιτεία στην ουσία, στην υποχρέωση που
έχει για την ύπαρξη των συγκεκριµένων µονάδων για την κάλυψη
των αναγκών. 

Πεθαίνουν άνθρωποι πολλές φορές και δεν το λέω κακοπρο-
αίρετα. Από «µιας δραχµής πιπέρι χάνεις τη µαγειριά», που λέµε,
για να το πω διαφορετικά. Αυτό ας το βάλουµε, λοιπόν, προτε-
ραιότητα για να είµαστε εντάξει και µε τη συνείδησή µας και µε
την εντολή των πολιτών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, χαίροµαι γιατί έρχεστε στα λόγια µου,

αυτά που είπα στην πρωτολογία µου, ότι πρέπει να υπάρχει σχέ-
διο συγκεκριµένο και θα υπάρχει και χρειάζεται µία ολοκληρω-
µένη προσέγγιση του ζητήµατος που δεν αφορά µόνο τις κλίνες
εντατικής θεραπείας, αλλά και επιµέρους δράσεις, όπως είπα,
για την ανάπτυξη µονάδων αυξηµένης φροντίδας και βεβαίως και
άλλων δράσεων, όπως έχει να κάνει µε τα κριτήρια εισαγωγής
στις µονάδες αυτές.

Με χαρά, όταν έρθει το σχέδιο αυτό προς έγκριση, περιµέ-
νουµε τη στήριξη τη δική σας, αλλά και τη στήριξη ολόκληρου
του Κοινοβουλίου διότι αφορά µία ευαίσθητη πτυχή του Εθνικού
Συστήµατος Υγείας. 

Επιτρέψτε µου να διαβεβαιώσω για µία ακόµη φορά ότι οι µο-
νάδες εντατικής θεραπείας, η επείγουσα ιατρική, τα τµήµατα
επειγόντων περιστατικών, ό,τι έχει να κάνει µε την άµεση βοήθεια
είναι σε προτεραιότητα για τη δική µας Κυβέρνηση και σύντοµα
θα είµαστε σε θέση να σας παρουσιάσουµε το σχέδιό µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Υπουργέ, και για τη διαχείριση του χρόνου.
Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 215/12-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Ζοφερή η εικόνα και της Μαιευτικής - Γυναικολογικής
Κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας».

Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Υπουργέ, όπως είδατε στον

τίτλο της ερώτησής µου έχω βάλει και το «και», «και της Μαιευ-
τικής - Γυναικολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρι-
σας», διότι προσφάτως σας απασχόλησα µε τη Γαστρεντε-
ρολογική Κλινική του Νοσοκοµείου της Λάρισας.

Επειδή τα λόγια δεν µπορούν να φτάσουν να σας περιγράψω
την εικόνα και επειδή µία εικόνα είναι χίλιες λέξεις, σας καλώ να
έρθετε στη Λάρισα. Είµαστε κοντά, ελάτε να δείτε το Γενικό Νο-
σοκοµείο Λάρισας. Είναι ένα ιδιαίτερο νοσοκοµείο, ενταγµένο
στον ιστό της πόλης και ξέρετε πολύ καλά τι εξυπηρετεί και ποιες
ανάγκες εξυπηρετεί. Δεν µπορούµε να συνεχίσουµε έτσι. 

Η Κλινική του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας, µε την οποία σας
απασχολώ σήµερα, η Μαιευτική - Γυναικολογική, δεν θα έπρεπε,
κύριε Υπουργέ -µε πολύ σεβασµό σάς το λέω- να έρθει ως ερώ-
τηση στο Κοινοβούλιο. 

Θα έπρεπε, εκτιµώ, η Κυβέρνηση να έχει δει τις επώνυµες κα-
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ταγγελίες οι οποίες υπάρχουν πλέον, απλών γυναικών -τις έχω
εδώ και θα σας τις παραδώσω- ότι τα χειρουργεία τους καταρ-
γούνται, επειδή δεν υπάρχει ιατρός. Ο διευθυντής έχει σοβαρά
προβλήµατα µε την υγεία του και βρίσκεται µόνιµα σε αναρρω-
τική άδεια, η σύµβαση της επίκουρου ιατρού έχει λήξει και έχει
φύγει και η κλινική είναι στον αυτόµατο πιλότο. Υπάρχουν κάποια
προγραµµατισµένα χειρουργεία σε καισαρικές τοµές και µετά το
χάος. 

Η καταγγέλλουσα µάλιστα είναι ασθενής η οποία έχει ινο-
µύωµα και της ζήτησαν σε εξωτερική κλινική ιατρείου 2.500
ευρώ. Εκτός αν το πάµε έτσι, γιατί αν το πάµε έτσι, τότε θα υπο-
θέσω ότι συµβαίνουν άλλα πράγµατα, που δεν θέλω να τα υπο-
θέσω καθόλου. 

Επίσης, ο ξενοδοχειακός και ο τεχνολογικός εξοπλισµός -και
επιµένω, µιλάµε για γυναικολογική κλινική, που καταλαβαίνετε τι
γίνεται καθηµερινά και τι εύρος εργασιών ακριβώς και παροχών
υγείας καλύπτει- είναι απαρχαιωµένος. Η εικόνα, την οποία βλέ-
πει κανείς, γιατί έχω επισκεφθεί τον χώρο επανειληµµένα και
προσπαθώ να σας την περιγράψω και να σας µεταφέρω, είναι
ελεεινή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κυρία Πρόεδρε, ολοκληρώνω.
Αν έρθει ένας Οργανισµός Υγείας να ελέγξει πραγµατικά την

κλινική, νοµίζω ότι θα έχουµε πολύ σοβαρά προβλήµατα ως
χώρα κι εσείς ως Υπουργείο. 

Αυτό που αναµένω από εσάς, κύριε Υπουργέ, είναι ότι σήµερα
και φεύγοντας από εδώ θα έχουµε λύση στη Γυναικολογική Κλι-
νική του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας. Αν µη τι άλλο, δεν είναι
µόνο αλγεινή η εικόνα, αλλά είναι και ντροπή να συζητάµε το
2019 για τέτοιου είδους συνθήκες σε γυναικολογική κλινική.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Ο Ρήγας και η Επανάσταση» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 6ο Γενικό Λύκειο Ζωγράφου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Λιακούλη, στη σηµερινή επίκαιρη ερώτησή σας αναδει-

κνύετε δύο, όντως, πολύ σηµαντικά προβλήµατα, όχι µόνο του
Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας, στο οποίο αναφερθήκατε, αλλά
και του συνόλου των νοσοκοµείων της Θεσσαλίας και της χώρας
γενικότερα.

Επιτρέψτε µου να πω, βέβαια, ότι έχουµε τονίσει επανειληµ-
µένως πως έχουµε καταγράψει τα προβλήµατα αυτά. Βεβαίως,
υπήρχαν και πρόσφατα δηµοσιεύµατα στη Λάρισα για τη γυναι-
κολογική κλινική. Και δεν είναι µόνο η γυναικολογική κλινική που,
πράγµατι, έχει αυτά τα προβλήµατα, αλλά είναι σχεδόν η πλει-
ονότητα των υγειονοµικών δοµών της χώρας λόγω, κατ’ αρχάς,
παλαιότητας του κτηριακού εξοπλισµού και των υποδοµών.

Βεβαίως, αυτό που απαιτείται άµεσα να γίνει -και γίνεται- είναι
η καταγραφή των επειγουσών αναγκών, προκειµένου να γίνουν
οι απαραίτητες ενέργειες που θα κρατήσουν τις υποδοµές αυτές
λειτουργικές και, βεβαίως, σε βάθος χρόνου ένας σχεδιασµός ο
οποίος θα αφορά στην ανακαίνιση ή στο χτίσιµο εξαρχής τέτοιων
υποδοµών, όπως νοσοκοµείων, διότι µε το πέρασµα του χρόνου,
οι υποδοµές αυτές απαξιώνονται.

Οι ελλείψεις σε προσωπικό καλύπτονται µε δύο τρόπους, µε
συµβάσεις ορισµένου χρόνου και µε µόνιµες προσλήψεις. Στό-
χος µας είναι όπου υπάρχουν άµεσες ανάγκες να καλύπτονται
µε επικουρικό προσωπικό. Βεβαίως, όπως είπα και πριν να προ-
χωρήσουµε στην προκήρυξη όλων των απαραίτητων θέσεων ει-
δικευµένων γιατρών για να καλυφθούν οι ανάγκες της περιοχής.

Να πω για µια ακόµη φορά ότι γίνεται προσπάθεια ανανέωσης
και εκσυγχρονισµού, όχι µόνο στη Λάρισα αλλά και παντού.

Υπάρχει συγκεκριµένος σχεδιασµός που αφορά σε νέες επενδύ-
σεις σε υποδοµές και εξοπλισµό και σε ξενοδοχειακό εξοπλισµό,
διότι, πράγµατι, η κατάσταση στη Γυναικολογική Κλινική της Λά-
ρισας δεν περιποιεί κανέναν µε τιµή. 

Οι κτηριακές υποδοµές πρέπει να συντηρούνται και όπου
υπάρχουν προβλήµατα να γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες και,
βεβαίως, να σχεδιάζουµε νέες και σύγχρονες πτέρυγες και να
γνωρίζουµε πού πρέπει να παρεµβαίνουµε. 

Συγκεκριµένα, σε ό,τι αφορά το Νοσοκοµείο της Λάρισας, θα
µου επιτρέψετε να πω ότι είναι σαφές ότι δεν υπάρχει εξαίρεση
από τον κανόνα της γενικότερης υλοποίησης του σχεδιασµού
µας, που αφορά στην αναβάθµιση κτηριακών υποδοµών και, βε-
βαίως, µε συγκεκριµένα µέτρα -όπως έχουµε ήδη ανακοινώσει
τη λειτουργία, τη σύσταση του Γαστρεντερολογικού Τµήµατος
στο Γενικό Νοσοκοµείο Λάρισας- πετυχαίνουµε να καλύψουµε
τις αυξηµένες ανάγκες της περιοχής. Επιπλέον, έχουµε πέντε θέ-
σεις σε εξέλιξη που πρόκειται να προκηρυχθούν για την κάλυψη
συγκεκριµένων ειδικοτήτων. 

Για τη γυναικολογική κλινική, στην οποία αναφέρεστε ειδικό-
τερα, θα σας πω ότι έχουν ολοκληρωθεί ήδη οι προσλήψεις σε
µία θέση µαιευτικής γυναικολογίας από το Συµβούλιο Κρίσης
Γιατρών της 5ης Υγειονοµικής Περιφέρειας και µία θέση µαιευτι-
κής γυναικολογίας, κατόπιν αιτήµατος από την πλατφόρµα του
επικουρικού προσωπικού. 

Αυτό για το οποίο µπορώ να δεσµευτώ προς εσάς είναι για το
έτος 2020, όπου ο σχεδιασµός και ο προγραµµατισµός των
προσλήψεων του προσωπικού και λειτουργίας του Εθνικού Συ-
στήµατος θα είναι αποκλειστικά δική µας ευθύνη. Διότι παραλά-
βαµε µια συγκεκριµένη κατάσταση πριν από λίγους µήνες. 

Θα είναι εντελώς διαφορετική από την κατάσταση που κληρο-
νοµήσαµε από την προηγούµενη κυβέρνηση και θα υπάρξει ενί-
σχυση, τόσο σε ανθρώπινο δυναµικό όσο και σε υποδοµές των
φορέων υγείας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Η κ. Λιακούλη έχει τον

λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνοµαι πλή-

ρως αυτά που λέτε για την κατάσταση, την οποία παραλάβατε
και γενικά για όλα αυτά τα οποία παραλάβατε. 

Πράγµατι, είστε µια καινούργια Κυβέρνηση και διανύετε τον
µήνα του µέλιτος, ο οποίος, όµως, κάποια στιγµή θα σταµατήσει,
όπως ξέρετε και εσείς και εγώ πολύ καλά. Και αυτό δεν είναι
µόνο για τη γυναικολογική κλινική, είναι για τις κινητές µονάδες,
για τις οποίες σας ρώτησα, επειδή δεν έχουν πιστοποίηση, τις
προάλλες, για τη γαστρεντερολογική κλινική κ.λπ.. Έχετε πολλά
να αντιµετωπίσετε.

Εδώ, όµως, έχετε µια ιδιαιτερότητα. Έχετε νοσοκοµεία τα
οποία είναι οργανωµένα, παρέχουν υπηρεσίες σε µια πόλη, όπως
για παράδειγµα στον Νοµό της Λάρισας, που είναι ο πέµπτος
νοµός της χώρας, µε σχεδόν τριακόσιες χιλιάδες µόνιµους κα-
τοίκους συν τους φοιτητές, συν τους ανθρώπους των Ενόπλων
Δυνάµεων. Δεν µιλάµε, λοιπόν, για κάτι µικρό και επουσιώδες,
µιλάµε για κάτι πολύ σηµαντικό.

Δεν κατάλαβα και θα ήθελα στη δευτερολογία σας να το διευ-
κρινίσετε, γιατί µας παρακολουθούν άνθρωποι οι οποίοι νοιάζον-
ται πάρα πολύ γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ. Να µας διευκρινίσετε,
λοιπόν, τι εννοείτε όταν λέτε ότι ήδη από την πλατφόρµα έχουν
γίνει οι διαδικασίες, θα έχουν προσληφθεί µέσα στο 2020. Μέσα
στο 2020, αλλά πότε; Να µας πείτε, πότε; Πότε θα ανοίξει η γυ-
ναικολογική κλινική; Θέλω να είσθε σαφής σ’ αυτό.

Δεύτερον. Ξέρετε πώς βγάζουν εφηµερίες τώρα; Εγώ πήρα το
πρόγραµµά τους. Το ζήτησα. Όπως ξέρετε, δεν υπάρχει καλύ-
τερος χάρτης από αυτό. Δεν υπάρχουν εφηµερίες τις επόµενες
ηµέρες. Διαθέτοντας, λοιπόν, η κλινική αυτούς τους γιατρούς
που δεν διαθέτει, κατέθεσε τον προηγούµενο µήνα πρόγραµµα
minimum εφηµεριών για δεκαοκτώ µέρες, αφήνοντας ακάλυπτη
την κλινική για τις υπόλοιπες δώδεκα ηµέρες. Τριήµερα 9 µε 11
Νοεµβρίου, 15 µε 17 Νοεµβρίου κ.ο.κ.. Αυτά τα στοιχεία τα έχετε
εσείς. Εγώ βασανίστηκα να τα βρω, αλλά εσείς θα τα βρείτε αµέ-
σως. Αυτό σηµαίνει ότι η κλινική δεν λειτουργεί. Δεν υπολειτουρ-
γεί ή είναι η παλιά µορφή της ή δεν µας αρέσει αυτό. Δεν
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λειτουργεί καθόλου.
Επίσης, έχετε να αντιµετωπίσετε ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα πο-

λιτικής στρατηγικής της Κυβέρνησής σας. Φαντάζοµαι φυσικά
ότι δεν είστε εκείνοι -µε το πρόσηµο µάλιστα της εκσυγχρονιστι-
κής Κυβέρνησης που θέλει να πάει τη χώρα ένα βήµα µπροστά
και που θέλει να είναι δίκαιη και µε τις τάξεις των ανθρώπων, οι
οποίοι µειονεκτούν εισοδηµατικά- που εντέχνως πλην σαφώς, δη-
λαδή όχι από την πόρτα, αλλά από το παράθυρο, θα διώξετε αν-
θρώπους για να τους πάτε στον χώρο της ιδιωτικής υγείας,
ανθρώπους που δεν έχουν τη δύναµη να το κάνουν αυτό.

Η καταγγέλλουσα, που σας έλεγα πριν, χρειάζεται στον χώρο
της ιδιωτικής υγείας να δώσει 2.500 ευρώ -είναι εργαζόµενη σε
σουπερµάρκετ, άρα δεν έχει αυτά τα χρήµατα- για να πάει να
χειρουργηθεί για ινοµύωµα. Δεν απαντάτε, λοιπόν, σε εµένα σή-
µερα, σ’ αυτή τη γυναίκα απαντάτε, όπως και σε όλες τις γυναί-
κες που περιµένουν.

Πολλές φορές µπερδεύουµε το λαϊκό µε το λαϊκίστικο, θέλω
να σας πω ότι οι µεγαλοστοµίες περί των εθνικών στρατηγικών
και περί του προσήµου µιας κυβερνητικής πολιτικής, είναι η ίδια
η πράξη, η απλή καθηµερινότητα. Με απλά, µικρά και καθηµερινά
βήµατα µπορείτε να δείξετε πόσο διαφορετικοί είστε. 

Μέχρι τώρα όµως, κύριε Υπουργέ, και για τα τρία ζητήµατα,
τα οποία κουβεντιάσαµε µαζί και είχα την τύχη να µου απαντάτε
εσείς, θεωρώ ότι δεν έχουν γίνει βήµατα και έχουµε πολύ µεγά-
λες καθυστερήσεις. Σε αυτό, όµως, πρέπει σήµερα να πείτε ότι
θα αναλάβετε την πρωτοβουλία, ώστε αύριο να υπάρχει λύση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ο κύριος Υφυπουργός

έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Λιακούλη, επιτρέψτε µου να πω ότι όλοι κρίνονται από

το αποτέλεσµα των πολιτικών, που σχεδιάζουν και υλοποιούν.
Βεβαίως και εµείς θα κριθούµε από το αποτέλεσµα των ενερ-
γειών µας και των πράξεών µας.

Σας είπα ότι η εικόνα, η οποία είχαµε µόλις αναλάβαµε τη δια-
κυβέρνηση της χώρας στον χώρο της υγείας, ήταν και παραµένει
σε πολλές περιπτώσεις ζοφερή. Μέληµά µας είναι όχι µόνο τα
στρατηγικά σχέδια και οι ωραίες κουβέντες, µέληµά µας είναι να
βελτιώνουµε την καθηµερινότητα των πολιτών και να διευκολύ-
νουµε την επαφή τους µε το σύστηµα και βεβαίως να διασφαλί-
ζουµε την πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες χωρίς επιπλέον
κόστος και χωρίς να επιβαρύνονται οι πολίτες. Νοµίζω ότι το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας το κάνει αυτό, για να απαντήσω και στην
περίπτωση την οποία µου είπατε, ότι κάποια χρειάζεται χρήµατα
για να πάει στον ιδιωτικό τοµέα. Είµαι βέβαιος ότι ο δηµόσιος το-
µέας καλύπτει τις ανάγκες αυτές χωρίς κόστος για τους πολίτες. 

Να είστε βέβαιη, γιατί τα προβλήµατα αυτά τα έχουµε τα κα-
ταγράψει εµείς, όχι µόνο στη Λάρισα αλλά και σε όλη την επι-
κράτεια πολύ πριν βγουν στη δηµοσιότητα, γιατί, όπως σας
ανέφερα, υπήρχαν σχετικά δηµοσιεύµατα στις εφηµερίδες και
στον Τύπο της περιοχής, για τα προβλήµατα στη γυναικολογική
κλινική. 

Είµαι βέβαιος ότι δουλεύουµε και δίνουµε λύσεις, όχι µόνο για
κάθε µία κλινική, για µία περιοχή, αλλά για το σύνολο των δοµών
της χώρας. Ο πολίτης αντιλαµβάνεται σιγά-σιγά και σε λίγο χρο-
νικό διάστηµα θα δει περισσότερα πράγµατα να γίνονται και να
βελτιώνεται η καθηµερινότητά του.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1237/14-10-2019 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ψυχική υγεία παιδιών στους κα-
ταυλισµούς».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Κοντο-
ζαµάνης.

Κύριε Βουλευτά, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Το θέµα των προσφύγων και ειδικά των ανήλικων προσφύγων
-και κυρίως των ασυνόδευτων- προσφέρεται για πάρα πολύ συ-
ναισθηµατική εκµετάλλευση κι εµένα αυτό δεν µου αρέσει. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, έχουµε να κάνουµε µε συνο-
δευόµενη ανήλικη. Είναι το ρεπορτάζ της εφηµερίδας «GUAR-
DIAN» το οποίο δηµοσιεύθηκε γύρω στις 10 Οκτωβρίου. Το
διάβασα και εγώ και άλλοι και συγκλονιστήκαµε. Είναι η περί-
πτωση µιας εννιάχρονης, της Αΐσα, η οποία τελικά επλήγη από
το λεγόµενο «σύνδροµο της παραίτησης». 

Εγώ αγνοούσα ότι υπάρχει αυτή η ασθένεια. Πλήττει παιδιά
τα οποία υφίστανται διαρκή ψυχική κακοποίηση, ψυχική ταλαι-
πωρία, όχι αναγκαστικά εµπρόθετη σε βάρος τους. Παρίστανται
µάρτυρες µακροχρόνια σε µεγάλη ψυχική ταλαιπωρία και κάποια
στιγµή εµφανίζουν ένα «σύνδροµο παραίτησης». Κλείνουν τα
µάτια, σταµατάνε να µιλάνε, δεν κοιµούνται και επέρχεται σιγά-
σιγά και µυϊκή ατροφία. 

Οι µαρτυρίες ήταν ότι το παιδί αυτό τελικά έφτασε στο απο-
κορύφωµα όταν παρέστη µάρτυρας στη Μόρια ενός µαχαιρώµα-
τος και έκτοτε υπέστη αυτό το σύνδροµο. Υπάρχουν µαρτυρίες
για πολλά παιδιά στη Μόρια, τα οποία είτε αυτοτραυµατίζονται
είτε αποµονώνονται τελείως. Αυτό είναι µια περίπτωση ακραία,
µια περίπτωση που συγκλόνισε την κοινή γνώµη. 

Απηύθυνα ερώτηση στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
και στο Υπουργείο Υγείας. Μου απάντησε µεν ο κ. Κουµουτσά-
κος, ωστόσο αποµένουν ακόµη µερικά να µάθουµε. Ήταν µια αρ-
κετά συγκροτηµένη απάντηση. Δεν µάθαµε τελικά τι έγινε µε την
Αΐσα. Μετήχθη στην Αθήνα µε την οικογένειά της; Εισήχθη σε
κλινική; Ήθελα πρώτα από όλα να µάθω αν υπάρχουν νεότερα
για την υγεία της και επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία, κυρία
Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Καµίνη, είναι γεγονός ότι οι συνεχώς αυξανόµενες µε-

ταναστευτικές ροές έχουν δηµιουργήσει µία πολύ δύσκολη κα-
τάσταση, η οποία επιδεινώνεται και βεβαίως κανένα ανεπτυγµένο
κράτος του σύγχρονου δυτικού κόσµου δεν µπορεί µε ευκολία
να την αντιµετωπίσει. Όσο καλά προετοιµασµένοι και αν είµαστε,
όσο καλή οργάνωση και αν διαθέτουµε, είναι σχεδόν βέβαιο ότι
δεν είναι εύκολη η διαχείριση αυτής της κατάστασης.

Συγκεκριµένο σχέδιο υπάρχει και µάλιστα, αναπτύχθηκε τις
προηγούµενες ηµέρες από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και ανα-
φέροµαι στην πρωτοβουλία του προγράµµατος µε το οποίο κα-
νένα ασυνόδευτο παιδί δεν θα µένει µόνο του. Δεν είναι της
παρούσης να αναπτύξω τους άξονες αυτού του προγράµµατος.
Είναι γνωστό, τους γνωρίζουµε όλοι. 

Όµως, το πρόγραµµα «Κανένα µόνο παιδί» έχει συγκεκριµέ-
νους στόχους και από την πλευρά του Υπουργείου Υγείας είµα-
στε ευαισθητοποιηµένοι και προετοιµασµένοι να συνδράµουµε
µε όλες µας τις δυνάµεις, όπου και όποτε κληθούµε, στο πλαίσιο
των αρµοδιοτήτων µας. Οι πρωτοβάθµιες και δευτεροβάθµιες
δοµές υγείας βρίσκονται σε υψηλό επίπεδο ετοιµότητας για να
παράσχουν τις απαιτούµενες υγειονοµικές υπηρεσίες.

Βέβαια, επειδή αναφέρεστε όχι µόνο σε ασυνόδευτα παιδιά,
αλλά γενικά σε παιδιά που έρχονται µέσω των µεταναστευτικών
ροών, πρέπει να πω ότι και στο κοµµάτι της ψυχικής υγείας υπάρ-
χουν µονάδες ψυχικής υγείας που εποπτεύονται από το Υπουρ-
γείο Υγείας και παρέχουν τις απαραίτητες υπηρεσίες σε όποιον
έχει ανάγκη.

Δεν θέλω να µπω σε συγκεκριµένα παραδείγµατα και να πω
πόσα παιδιά έχουν προσέλθει σε αυτές τις δοµές και πόσα περι-
στατικά έχουν αντιµετωπιστεί επαρκώς και µε επιτυχία από το
σύστηµα υγείας.

Απαντώντας στην ερώτησή σας σχετικά µε το κοριτσάκι, την
Αΐσα, και το δηµοσίευµα της «GUARDIAN», πρέπει να σας πω ότι
η εικόνα που έχουµε για την περίπτωση µη ταυτοποιηµένου ανή-
λικου κοριτσιού από τη Μόρια -και επιτρέψτε µου να πω ότι µάλ-
λον το µη ταυτοποιηµένο ανήλικο κορίτσι πρέπει να είναι αυτό
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που αναφέρει το δηµοσίευµα- είναι ότι είχε διακοµιστεί στο πα-
ρελθόν και συγκεκριµένα τον µήνα Σεπτέµβριο του 2019 στο Νο-
σοκοµείο Παίδων «Αγία Σοφία» και έχει τα ίδια χαρακτηριστικά
µε το όνοµα που αναφέρεται στο συγκεκριµένο δηµοσίευµα. Γι’
αυτό και αναφέροµαι σε µη ταυτοποιηµένο ανήλικο κορίτσι. Είναι
ανήλικο κορίτσι εννέα ετών, νοσηλεύτηκε από 25 Σεπτεµβρίου
έως 7 Οκτωβρίου µε παραπεµπτικό από το Γενικό Νοσοκοµείο
Μυτιλήνης µε σύνδροµο απόσυρσης, πράγµατι, από τετραετίας.
Παραπέµφθηκε άµεσα για έλεγχο στα τµήµατα του νοσοκοµείου
και παρακολουθήθηκε ειδικότερα από το Παιδοψυχιατρικό
Τµήµα του Νοσοκοµείου Παίδων «Αγία Σοφία». Το ανήλικο κορί-
τσι δεν νοσηλεύεται αυτή τη στιγµή και έχει πάρει εξιτήριο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Εποµένως, για να είναι πιο συγκεκριµένος -και θα τελειώσω,
κυρία Πρόεδρε- στα ερωτήµατά σας, σήµερα που µιλάµε έχω
ήδη αναφερθεί σε ένα µη ταυτοποιηµένο ανήλικο κορίτσι το
οποίο φέρει τα χαρακτηριστικά της Αΐσα, στην οποία αναφέρε-
στε. Δεν νοσηλεύεται, έχει νοσηλευτεί στο παρελθόν.

Και γενικά να σας πω ότι για την αποφυγή περιστατικών, τα
οποία αφορούν µικρά παιδιά, δροµολογούνται σε κεντρικό επί-
πεδο -και κατόπιν της πρωτοβουλίας του ίδιου του Πρωθυπουρ-
γού- λύσεις µε τη δηµιουργία νέων σύγχρονων δοµών φιλοξε-
νίας, νοµοθετικό προσδιορισµό του όρου «ασυνόδευτο», «ανή-
λικο» και γενικά νοµοθετικό προσδιορισµό για ό,τι έχει να κάνει
µε τα ανήλικα παιδιά, την ελεύθερη πρόσβαση σε υγεία και παι-
δεία, την αυστηροποίηση των ποινών για αδικήµατα σε βάρος
αυτών των παιδιών και σχέδιο ενεργειών για την εξάρθρωση κυ-
κλωµάτων εκµετάλλευσης ασυνόδευτων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα ήθελα κατ’ αρχάς, να µάθω αν έχουν υποπέσει στην αντί-

ληψή σας και άλλα παρόµοια περιστατικά από παιδιά τα οποία
έχουν εκδηλώσει αυτό το ίδιο σύνδροµο.

Στην απάντησή του ο κ. Κουµουτσάκος αναφέρει τη δηµιουρ-
γία safe zone -ασφαλούς περιοχής- µέσα στα ΚΥΤ. Συγκεκριµένα,
θα ήθελα να µάθω αν εκτός από το κέντρο υποδοχής και ταυτο-
ποίησης της Λέσβου υπάρχει συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για
τις ασφαλείς ζώνες στη Σάµο, στην Κω και στη Λέρο. 

Θα ήθελα, επίσης, να µάθω, στο πεδίο της ψυχικής υγείας των
παιδιών, εκτός από το Υπουργείο, αν υπάρχουν και άλλοι φορείς
που εµπλέκονται. 

Γενικότερα τώρα, γιατί όλα αυτά αποτελούν αποκορύφωµα κά-
ποιων συνθηκών ζωής, θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ,
αν έχουν προβλεφθεί συγκεκριµένα προγράµµατα προληπτικής
ιατρικής µέσα στους χώρους, στα κέντρα υποδοχής και ταυτο-
ποίησης, όπως, λόγου χάριν, εµβολιασµοί. Και εν όψει του χει-
µώνα που έρχεται, έχετε λάβει κάποια ειδικά έκτακτα µέτρα σε
σχέση µε τα παιδιά στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης; 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Καµίνη, η θωράκιση της ψυχικής υγείας των παιδιών

αποτελεί προτεραιότητα για το Υπουργείο Υγείας και δου-
λεύουµε προς αυτή την κατεύθυνση. Όλα τα θέµατα που άπτον-
ται των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Υγείας -διότι γνωρίζετε
πολύ καλά ότι το συγκεκριµένο ζήτηµα δεν είναι αρµοδιότητα
µόνο ενός Υπουργείου, υπάρχει συναρµοδιότητα Υπουργείων
στον σχεδιασµό και στην υλοποίηση- δροµολογούνται τόσο σε
νοµοθετικό όσο και σε υπηρεσιακό και άλλο επίπεδο, µε σκοπό
την κάλυψη των αναγκών παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας. 

Από την πλευρά µας υπάρχει ετοιµότητα σε όλες τις υγειονο-
µικές δοµές και σε όλη τη χώρα, συγκεκριµένο σχέδιο για την
κάλυψη δράσεων προληπτικής ιατρικής και προστασίας της δη-
µόσιας υγείας και στο πλαίσιο αυτό λειτουργούν σε όλη την επι-

κράτεια τα Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφή-
βου, τα οποία παρέχουν υπηρεσίες πρόληψης και προαγωγής
της ψυχοκοινωνικής υγείας παιδιών και εφήβων. Υπάρχει συγκε-
κριµένος σχεδιασµός µε αρχή την πρωτοβουλία, όπως είπα, του
ίδιου του Πρωθυπουργού, που αναφέρθηκε στα ασυνόδευτα παι-
διά, προκειµένου να καλυφθούν οι υγειονοµικές ανάγκες τόσο
των παιδιών όσο και των υπολοίπων ανθρώπων που είναι σε αυτά
τα κέντρα. 

Σας απαντώ σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Υγείας. Υπάρχει, ό-
πως σας είπα, ένας ευρύτερος σχεδιασµός και συναρµοδιότητα
µε άλλα Υπουργεία, στο κοµµάτι της προστασίας της δηµόσιας
υγείας, όχι µόνο των µεταναστών αλλά και του ευρύτερου πλη-
θυσµού στην περιοχή όπου υπάρχουν µετανάστες. Είναι ολοκλη-
ρωµένος, είναι σε εξέλιξη και είµαι βέβαιος ότι διασφαλίζουµε
µε τον καλύτερο τρόπο την υγεία όλων αυτών των ανθρώπων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ.
Θα συζητήσουµε τώρα την τέταρτη µε αριθµό 1199/11-10-

2019 ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων της
Βουλευτού Βοιωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Παναγιούς (Γιώτας) Πούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Πορεία προσλήψεων ιατρικού και νοσηλευτικού-παραϊ-
ατρικού προσωπικού για τις άµεσες ανάγκες των διασυνδεόµε-
νων Γενικών Νοσοκοµείων Λιβαδειάς - Θηβών».

Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει και πάλι ο Υφυπουργός κ.
Κοντοζαµάνης. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τη µε αριθµό 1199 από 11ης Οκτωβρίου

2019 ερώτηση που σας υπέβαλα και την οποία συνυπογράφουν
ακόµη δεκατρείς Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, σας εξέθεσα πόσο επι-
τακτική και άµεση είναι η ανάγκη για προσλήψεις σε ιατρικό και
νοσηλευτικό-παραϊατρικό προσωπικό στα διασυνδεόµενα Γενικά
Νοσοκοµεία Λιβαδειάς και Θήβας. 

Οι αναγκαίες προσλήψεις είχαν ήδη προγραµµατιστεί επί κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, ακριβώς επειδή η δηµόσια υγεία και η λει-
τουργία των νοσοκοµείων είναι ζήτηµα επιτακτικό, το οποίο δεν
παίρνει αναβολή. Συγκεκριµένα, είχε ανακοινωθεί ένας συνολι-
κός τετραετής σχεδιασµός προσλήψεων δέκα χιλιάδων µόνιµων
ιατρών και λοιπών επαγγελµατιών υγείας στο ΕΣΥ µέχρι το έτος
2022. 

Πράγµατι, τα οργανικά κενά που προκάλεσε η µνηµονιακή πε-
ρίοδος 2009-2014 στα νοσοκοµεία είναι πάρα πολλά. Σε συνδυα-
σµό µε τις συνταξιοδοτήσεις, η κατάσταση που επικρατεί στα
νοσοκοµεία είναι συχνά απελπιστική. Αν και η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
διαπραγµατεύτηκε και πέτυχε νέο κανόνα προσλήψεων-αποχω-
ρήσεων στο δηµόσιο, το γνωστό «1 προς 1», και υπήρξε δηµο-
σιονοµική πρόβλεψη για χίλιες πεντακόσιες θέσεις, ακόµη δεν
έχει προχωρήσει τίποτα. 

Επιπλέον, για το 2019 είχε εγκριθεί η προκήρυξη εννιακοσίων
σαράντα θέσεων µόνιµων ιατρών για τα νοσοκοµεία και δεν
υπάρχει καµµία εξέλιξη, όπως επίσης και για την προκήρυξη 2Κ.

Tι πρόκειται να γίνει, λοιπόν; Αυτή είναι η ερώτησή µου. Διότι
γνωρίζετε ότι το Γενικό Νοσοκοµείο της Λιβαδειάς περιµένει
πέντε θέσεις ειδικευµένων ιατρών -ας µην πω τις ειδικότητες για
την οικονοµία του χρόνου αυτή τη στιγµή- αλλά επίσης και τέσ-
σερις θέσεις ειδικευµένων γιατρών στο διασυνδεόµενο Νοσοκο-
µείο της Θήβας. Αυτές οι ελλείψεις, σε συνδυασµό µε το ότι
πέντε ιατροί συνταξιοδοτούνται στο τέλος του 2019, συν το ότι
υπάρχει µία αποχώρηση παιδιάτρου, αντιλαµβάνεστε ότι προκα-
λούν µία απελπιστική κατάσταση στη λειτουργία αυτών των δια-
συνδεόµενων νοσοκοµείων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Πούλου, η προηγούµενη κυβέρνηση ήταν πολύ εγκρα-

τής σε ό,τι αφορά τον αριθµό των προσλήψεων τον οποίο ανα-
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κοίνωσε. Γιατί µιλήσατε για δέκα χιλιάδες προσλήψεις, αλλά
εµείς βρήκαµε πιστώσεις για δύο χιλιάδες τετρακόσιες πενήντα
θέσεις. Έχει διαφορά, λοιπόν, η πρόθεσή µας και τα λόγια από
την πραγµατικότητα.

Η αλήθεια είναι ότι αυτές οι θέσεις προχωρούν και υπάρχει
σχεδιασµός για να έχουµε έγκριση ΠΥΣ, πιστώσεων, προκειµέ-
νου να έχουµε περισσότερες θέσεις και να καλύψουµε τα κενά
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας.

Σε ό,τι αφορά τις εννιακόσιες σαράντα εγκριθείσες θέσεις ει-
δικευµένων γιατρών -το έχω ξαναπεί αρκετές φορές- είµαστε σε
διαδικασία προκήρυξής τους, διότι αλλάζουµε λίγο τη διαδικασία
σε ό,τι αφορά την κρίση των αιτούντων, έτσι ώστε να επιταχύ-
νουµε τη διαδικασία και να έχουµε πιο γρήγορα την ολοκλήρωση
της κρίσης από τα Συµβούλια Κρίσης, έτσι ώστε να είναι άµεσα
διαθέσιµοι σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα οι γιατροί στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας. 

Επιπλέον, η προκήρυξη 2Κ, στην οποία αναφερθήκατε, είναι
προκήρυξη του Ανωτάτου Συµβουλίου Επιλογής Προσωπικού,
είναι του ΑΣΕΠ. Είµαστε σε διαδικασία, σε καθηµερινή επαφή µε
το ΑΣΕΠ και πιστεύω ότι σύντοµα θα γίνει η ολοκλήρωση της
επεξεργασίας και θα προβούµε σε ανάρτηση των προσωρινών
πινάκων. Το µόνο που έχει να κάνει το Υπουργείο Υγείας είναι να
πιέζει το ΑΣΕΠ προκειµένου να ολοκληρωθεί τάχιστα αυτή η δια-
δικασία. 

Και, βεβαίως, οι χίλιες πεντακόσιες θέσεις νοσηλευτικού προ-
σωπικού, στις οποίες αναφέρεστε, προφανώς είναι χίλιες τρια-
κόσιες θέσεις µε εγκεκριµένες πιστώσεις, όπου έχουµε ολο-
κληρώσει την κατανοµή των θέσεων αυτών, όχι µόνο σε νοση-
λευτικό, αλλά και σε λοιπό προσωπικό που καλύπτει ανάγκες στο
Σύστηµα Υγείας. Αυτή τη στιγµή έχει φύγει το έγγραφο από το
Υπουργείο Υγείας, είναι προς το Υπουργείο Εργασίας, γιατί πα-
ρεµβαίνει στην κατανοµή των θέσεων κρατώντας ένα ποσοστό
για ειδικές οµάδες του πληθυσµού και είναι στη διαδικασία προς
το ΑΣΕΠ προκειµένου να προκηρυχθούν. Όπως σας είπα, επίσης
προγραµµατίζουµε νέες θέσεις για το 2020 και για τα επόµενα
χρόνια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Προφανώς, γνωρίζετε, κύριε

Υπουργέ, ότι οι διαδικασίες προσλήψεων µέσω ΑΣΕΠ καθυστε-
ρούν απαράδεκτα ή πολύ. Άρα γιατί δεν σεβαστήκατε τις κατα-
γεγραµµένες ανάγκες από την αρχή του έτους; Θέλετε να
αλλάξετε και να διευκολύνετε η διαδικασία, αλλά αυτό θα µπο-
ρούσατε προφανώς να το κάνετε από τούδε και στο εξής. Αυτή
τη στιγµή διανοείστε πώς θα λειτουργήσουν αυτά τα νοσοκοµεία,
µε αυτές τις καταγεγραµµένες ελλείψεις από το 2018, αλλά και
µε αυτές που θα προκύψουν στο τέλος του 2019; Προφανώς θέ-
λετε να αλλάξετε οτιδήποτε βρήκατε στα χέρια σας.

Εγώ δεν είπα ότι οι δέκα χιλιάδες προσλήψεις είχαν και χρη-
µατοδότηση, είπα ότι υπήρχε µία σταδιακή κάλυψη και µία πρό-
βλεψη έτσι ώστε να προστεθούν αυτές οι δέκα χιλιάδες θέσεις
στο Σύστηµα Δηµόσιας Υγείας. Όµως ανησυχώ ιδιαίτερα, γιατί
σας άκουσα πριν από λίγο που απαντήσατε σε κάποιον συνά-
δελφο ότι εντέλει ο ιδιωτικός τοµέας καλύπτει σηµαντικές ανάγ-
κες της υγείας των πολιτών. Μήπως, αλήθεια, αποσκοπείτε σε
κάτι τέτοιο, στην απαξίωση και του Εθνικού Συστήµατος Υγείας
και ακριβώς όλες αυτές οι καθυστερήσεις συντελούν σε αυτή
την κατεύθυνση; Διότι δεν βιαστήκατε, πραγµατικά, να κάνετε

αυτές τις προσλήψεις, αλλά βιαστήκατε να αλλάξετε τους διοι-
κητές των νοσοκοµείων, λες και αυτό ήταν το µεγάλο θέµα λει-
τουργίας των νοσοκοµείων.

Φυσικά, δεν θέλω να πω για τη Βοιωτία ότι κι εκεί δώσατε δείγ-
µατα γραφής µε «golden» κοµµατάρχες, οι οποίοι δεν έχουν και
τα τυπικά προσόντα.

Κύριε Υπουργέ, η υγεία των πολιτών δεν µπορεί να περιµένει
και πραγµατικά δεν θα ήθελα να είµαι µάντης κακών ειδήσεων,
αλλά θα δείτε ότι θα προκύψουν θέµατα στη λειτουργία ήδη από
το τέλος του 2019 και δεν θα έχετε προλάβει να κάνετε αυτές τις
προσλήψεις. Θα προκύψουν σηµαντικά προβλήµατα λειτουργίας
των δύο νοσοκοµείων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Πούλου, σε καµµία περίπτωση δεν θέλουµε να επιβρα-

δύνουµε τις διαδικασίες πρόσληψης του προσωπικού και να κα-
θυστερήσουµε τις προσλήψεις στο σύστηµα που τόσο έχει
ανάγκη. Γι’ αυτό εξήγησα και πριν ότι λαµβάνουµε συγκεκριµέ-
νες πρωτοβουλίες τόσο σε νοµοθετικό επίπεδο όσο και σε επί-
πεδο υπηρεσιακό, έτσι ώστε άµεσα και σε σύντοµο χρονικό
διάστηµα να «τρέξουν» αυτές οι θέσεις και να καλυφθούν οι ανά-
γκες.

Δεν υπήρξε καθυστέρηση. Απλώς πιστεύουµε ότι κάναµε µια
πιο ορθολογική κατανοµή των χιλίων τριακοσίων θέσεων. Απο-
τυπώσαµε την πραγµατική ανάγκη των φορέων και προβαίνουµε
στην προκήρυξη των θέσεων του λοιπού προσωπικού. 

Σε ό,τι αφορά το ιατρικό προσωπικό σάς είπα ότι επιταχύνουµε
τη διαδικασία. Όπου υπάρχουν ανάγκες, αυτές καλύπτονται µε
επικουρικό προσωπικό. Έχουµε δώσει ήδη σαφή δείγµατα γρα-
φής. Καταφέραµε και κρατήσαµε τέσσερις χιλιάδες εργαζόµε-
νους στο σύστηµα υγείας από το πρόγραµµα του ΟΑΕΔ. Κατα-
φέραµε και εξασφαλίσαµε πιστώσεις προκειµένου οι επικουρικοί
γιατροί, των οποίων η σύµβαση λήγει στο τέλος Νοεµβρίου, να
είναι ξανά στο σύστηµα και καταφέραµε να έχουµε πιστώσεις,
έτσι ώστε να καλύψουµε έκτακτες ανάγκες µε επιπλέον επικου-
ρικό προσωπικό.

Είµαι βέβαιος ότι ο σχεδιασµός µας, τόσο για το 2020 όσο και
για τα επόµενα χρόνια, θα µας δώσει τη δυνατότητα εγκαίρως
να καλύψουµε τις όποιες ανάγκες έχει το σύστηµα. 

Επιτρέψτε µου να κάνω ένα σχόλιο πάνω σ’ αυτό που είπατε
για τους διοικητές. Θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι η θητεία
των διοικητών είχε λήξει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υφυπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.14’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 2
Δεκεµβρίου 2019 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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